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 367.  उत्तर  भारत  में  तेल  शोधन  Refinery  in  Northern  India  82

 का  रखाना

 368.  शिक्षा का  प्रारम्भिक  स्तर  Wastage  of  Education  at  Elementary  Stage  82-83

 पर  बर्बादी

 83 69.  हिन्दुस्तान  भ्रागंनिक  Hindustan  Organic  Chemical  Project

 कलस  प्रोजेक्ट

 370.  अन धि वासियों
 )

 Rehabilitation  of  Squatters  83-84

 का

 (vil)
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 371.  कवि  नजरुल  इस्लाम  Books  of  Poet  Nazrul  Islam  84

 पुस्तकें

 372.  Release  of  Life-teem  Prisoners झा जीवन  कारावास  भुगत  84

 रहे  कैदियों  की  रिहाई

 373  चिकित्सा  व्यय
 की  प्रतिपूर्ति  Re-imbursement  of  Medical  Expenses  84-85

 )

 374  टोकियो  में  पुस्तक  विशेषज्ञों  Conference of  Book  Experts  in  Tokyo  85-86

 का  सम्मेलन

 375  पाकिस्तानियों द्वारा  डर्कतियां  Dacoities  by  Pakistanis  86-87

 37  बम्बई  में  टेलीफोन
 ‘elephone  Connections  in  Bombay  87-88

 फैजाबाद डाकघर  से  धन  का
 ‘Money  found  missing  at  Faizabad  P.O  88

 गायब  हो  जाना

 378  गंगानगर  में  तस्करों  की  Arrest  of  smugglers  at  Ganga  Nagar  88-89

 शिरफ्तारी

 379  टीपू  सुल्तान  के  किले  का  बेचा  Sale  of  Fort  of  Tipu  Sultan  89

 जाना

 380  वित्तीय  नियंत्रण  का  Delegation  of  Financial  Control  89°90

 प्रत्यायोजन

 381  विदेश  से  स्वदेश  लौटने  वाले  Indian  Migrants  from  Abroad  90.0

 भारतीय

 382  उच्चत्तर  शिक्षा  Higher  Education  90-91

 383  चय  के  सचेतकों  दारा  Study  of  Parliamentary  Democracy  by  the  Whips
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 संसदीय  लोकतंत्र  का
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 384  एक  नागा गव  की
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 सीमा  पट्टी
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 देय  पुनर्वास  की  राशि
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 \ अतिरिकत  बट्टा  )  .
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 का  सम्मेलन

 (viii)
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 पुस्तकों  का  आयात
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 नियों  द्वारा  घुसपैठ

 396  रुपये  के  अवमूल्यन  के  पश्चात्‌
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 valuation  96-97
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 मूल्यों में  बद्ध
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 के  प्रोफेसर
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 407  केन्द्रीय  afer  पुंज

 इस्लामिक

 408
 Deputation  quota  of  Orissa  in  I.A.S.  Cadre  in

 IOI केन्द्रीय  सेवा  में  ART ०  एस  ०  Central
 Service

 पिछली  में  उड़ीसा
 का

 नियुक्ति  कोटा

 (ix)
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 fghanistan
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 डाक  के  थैलों  को  स्वीकार  T8119

 करने  पाकिस्तान  द्वारा
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 याचिका
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 Forty-eighth  Report
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 पन्न  130.0 country  Debate  adjourite:  fn

 क  बार  प्रस्ताव

 वैक्यूम-स्थगित
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 Re.  Revocation  of  Suspension  of  Members  130 सदस्यों के  निलम्बन  के  रह

 किये  -  जाने  के  बार  a

 Personal  Explanation  by  Member  130 सदस्य  व्यक्तिगत

 स्पष्टीकरण

 (Shri  Khadilkar)  130
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 विधेयक

 राज्य  सभा  द्वारा  पारित  किये  Motion  to  Consider,  as  passed  by
 eats

 Sabha
 Shri  C.M.  Poonacha  132

 गये  रूप  में  विचार  करने  का

 प्रस्ताव

 श्री
 चे०  Ho  पूनिया

 खंड 2  से  39  नये  खंड  40  कौर  Clauses  2  to  39,  new  clauses  40  and  41,  and
 clause  I  132

 41  तथा खड़  1

 संशोधित  रूप  में पारित  करने  का  Motion  to  pass  as  amended

 प्रस्ताव

 बिजली  )  संशोधन  Electricity  (Supplv)  Amendment  Pall  135

 विधेयक

 विचार करने  का  प्रस्ताव  Motion  to  consider

 Dr.  K.  L.  Rao  135-136 श्री  Fo  न०  राव

 सभा का  काय
 Business  of  the  House  137-38

 अ्रविलम्बनीय  लोक  महत्त्व  के
 Calling  Attentior  to  Matter  of  Urgent  Public

 विषय  की  are  ध्यान  दिलाना  Importance  .  138

 श्री  भूत लिंगम
 को  ब्रसल्स  में  Reported  Decision  of  Government  to  appoint

 Shri  S
 Bhoothalingam

 as  Ambassedor  in
 यूरोपीय  प्राचीन  समुदाय

 E.E.C.  at  Brussels  138-39
 का  राजदूत  नियुक्त  करने

 के  सरकार  के  निर्णय  का

 समाचार

 (5111)



 लोक-सभा  वाद-विवाद  अनूदित

 किड एएए  ि  ए  एएए  एलिना  न

 LOK  SABHA  DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 लोक-सभा

 LOK  SABHA

 27  1966/5  1888

 Wednesday,  fuly  27,  1966/Sravana  ्  1888  (Saka)

 ee

 लोक-सभा  ग्यारह  TH  समवेत  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  SPEAKER  in  the  Chair

 निधन  सम्बन्धी  उल्लेख

 Obituary  Reference

 श्रव्य  महोदय  :  मैं  सभा  को  सूचित  करता  हूं  कि  चौधरी  हैदर  हुसैन  का  लखनऊ  में  ता ०

 24  1966  को  76  वर्ष की  उम्र  में  दुखद  देहान्त हो  गया  |

 चौधरी  हैदर  हुसैन  1949  से  1957  में  भारतीय  संविधान  श्रन्तकालीन  संसद  तथा

 प्रथम  लोक  सभा
 के

 सदस्य  रहे
 ।

 हम  इनकी  मृत्यु  पर  शोक  प्रकट
 क

 रते  हैं  तथा  मुझे  विश्वास  है  कि  सभा

 भी  मेरे  साथ  ही  संतप्त  परिवार  के  प्रति  अपनी  संवेदना  प्रकट  करेगी  ।

 संसद-किये  तथा  संचार  मंत्री  सत्यनारायण  :  झ्रध्यक्ष  श्रीमान  इस  सभा  के

 एक  श्र  मित्र  चौधरी  हैदर  हुसे  न  की
 मृत्य  के  बारे  में  उल्लेख  करते  हुये  मुझे  बड़ा  दुःख है  ।  उनका

 भारतीय  संविधान  भ्रन्तकालीन  संसद्‌  तथा  प्रथम  लोक  सभा  से  सम्बन्ध  रहा  चौधरी  हैदर

 संसदीय जीवन  में  सन्‌  1937  में  जाय ेथे
 ।  उस  समय  यद्यपि वह  एक  सफल  वकील  थे  परन्तु  फिर

 भी  उनका  संबंध  उत्तर  प्रदेश  राज्य  की  शिक्षा  संस्थानों  तथा  अन्य  सामाजिक  संगठनों  से  रहा  था  ।

 ag  उत्तर  प्रदेश  विधान  सभा  में  निर्वाचित  होकर  mm  थे  जिन  संस्थानों  से  उनका

 सक्रिय  सम्बन्ध  रहा  है  उनकी  संख्या  चालीस से  भी  ऊपर  है  ।  वह  स्त्रियों की  स्वतंत्र ता  के  कार्य  में  सक्रिय

 रूप  से  लगे  रहे  तथा  इस  कार्य  से  सम्बद्ध  सभी संस्थाओं के  वे  प्रेरणा  स्रोत  थे  ।  वे  वित्र  र  मिलनसार

 व्यक्तित्व  के  व्यक्ति  थे  तथा  यही  कारण  था  कि  जहां  कहीं  भी  वे  रहे  प्रसिद्ध हो  गये  ।

 मुझे  ares  कि  सभा  इस  faa  की  मृत्य  पर  शोक  मनाने  में  मेरे  साथ  होगी  ।  मैं  ara  से  निवेदन

 करूंगा कि  सभा  की  सं बेदना यें  संतप्त  परिवार  के  सदस्यों  को  भेजी  जायें  ।

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 सभा  थोड़े  समय के  लिये  अपना  दुःख  प्रकट  करने  को  मौन  खड़ी  रहेगी

 इसके  पश्चात  सदस्य  कुछ  समय  के  लिए  मौन  खड़े  रहे

 The  Members  then  stood  in  silence  for  a  short  while

 1129  (Ai)
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 Written  Answers  to  Questions

 बेरोजगार  लोगों  का  बिना

 | हील

 श्री  राम  चन्द्र  इलाका  : *61.  डा०  राम  मनोहर  लोहिया :

 श्री  राम  सेवक  यादव  :
 श्री  घुलेदवर मीना  :

 att  बागड़ी  :  श्री  विनती  मिश्र
 :

 श्री rx)  Ato  तिवारी
 :

 श्री  किशन  पटनायक :

 श्री  मघ  लिमय े:  श्री  दी०  Wo

 शी  यशपाल सिंह  :

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  बेरोजगार  लोगों  के  बीमे  के  बारे  में  11  1966 के

 तारांकित प्रश्न  संख्या  1609  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन  लोगों  के  लिये  जो  काम  पर  लगे  हैं  किन्तु  जिनकी  नौकरी  छूट  सकती

 बेरोजगार  बीमा  योजना  झरा  रम्भ  करने  के  प्रस्ताव  पर  अब  विचार  कर  लिया  गया  श्र

 यदि  तो  उसकी
 मुख्य  बातें  क्या  हैं

 ?

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय में  उपमंत्री  शाहनवाज  इस  प्रस्ताव  पर

 अभी  विचार  किया  जा  रहा  है  |

 शहरी
 तक

 व्यौरे
 को  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  |

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  I  am  not  asking  a  question  of  details  in  regard  to  principle.
 It  is,  therefore,  desirable  that  the  hon  Minister  should  reply  that  on  what  principles  Insurance
 of  unemployed  has  been  referred  to  in  the  report?  Whether  it  has  tobe  fixed  on  pay  or  income
 or  on  the  ratio  or  percentage  or  cost  of  living  ?  If  it  is  a  percentage  of  income,  how  much
 it  should  be  and  if  it  is  cost  of  living,  how  much  of  it  should  be  given  ?  The  hon.  Minister

 may  please  let  me  know  this  and  what  is  his  reaction  to  that  in  principle.

 Shri  Shah  Nawaz  Khan  :  I  have  just  now  stated  that  it  is  a  draft  of  the  scheme  and
 is  still  under  consideration.

 Mr.  Speaker:  The  first  thing  he  asks  is  that  as  a  matter  of  policy  has  it  been  accepted
 that  arrangement  would  be  made  for  according  compensation  to  the  jobless  people  ?

 Shri  Shah  Nawaz  Khan  Principally  this  has  been  accepted.  Secondly  the  whole  scheme
 would  be  kept  before  the  Standing  Labour  Committee.  The  General  opinion  is  that  all

 those  employees  ‘who  are  insured  and  come  under  Employees  Provident  Fund  and  Employees
 State  Insurance  scheme,  will  first  of  all  be  absorbed  in  म  and  afterwards  other  categories  would

 be  accommodated.

 Mr.  Speaker  :  The  question  is  while  doing  this  whether  it  will  be  seen  that  whatever

 pay  they  get  some  percentage  of  it  or  fully  it  would  be  paid  to  them  or  they  would  be  paid  as

 much  as  is  needed  for  making  their  both  ends  meet  ?  Have  put  correctly  ?

 2
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 e Dr.  Ram  Manohar  Lohia  e  Yes,  Sir.

 Shri  Shah  Nawaz  Khan  :  The  question  to  vide  them  facilities  according  to  the

 pay  they  get  will  be  considered.

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  Mr.  Speaker,  today  this  is  your  question  you  may  elicit

 answer  for  this  Under  consideration  has  no  meaning

 Mr.  Speaker  Dr.  Saheb  if  the  Government  has  not  taken  any  decisionon  it.........6

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  They  are  doing  nothing

 Mr.  Speaker  You  may  put  another  question  now.

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia:  It  is  useless  to  put  questions  when  such  answers  are  being  given
 You  may  see  that  I  asked  a  very  simple  questionand  my  another  question  is  also  {the  same.

 may  humbly  submit  that  these  Ministers  do  notknow  anything  regarding  their  departments,

 Mr.  Speaker  :  Can  you  throw  some  more  light  on  this  ?

 Shri  Shah  Nawaz  Khan  :  Final  decision  has  not  been  taken  on  this  so  far.

 Shri  Madhu  Limaye:  What  is  the  reason  Shri  Jagjiwan  Ram  is  not  present  in  the  House

 even  for  answering  such  important  questions  ?  Hecould  have  probably  answered  this,  This
 is  an  important  Department  but  the  Minister  is  absent.

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  Please  elicit  answer  in  regard  to  principle  if  not  regarding
 to  details

 Mr.  Speaker  :  You  have  said  that  your  another  question  is  also  the  same  He  says  that

 no  more  light  can  be  thrown  on  this  Let  me  know  what  should  I  do?

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  Take  that  very  action  against  the  persons  that  side  #.e.  on

 Treasury  Benches  which  you  are  taking  against  the  persons  on  this  side  Please  ask  them
 to  leave  the  house  for  some  time

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  :  The  hon.  Minister  has  said  that  details  are  being  considered.
 I  do  not  want  the  details  but  only  the  salient  features  of  it,  Secondly  are  they  thinking
 about  those  employees  also  who  will  become  jobless  becau3e  they  will  come  under  the  mar  lage-
 ment  of  big  industries?  Will  those  also  be  included  ?

 Mr.  Speaker  :  He  has  already  stated  that  all  those  employees  would  be  included  who  come
 under  Employees  State  Insurance  Scheme  and  Employees  State  Provident  Fund

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  What  are  its  salient  features  ?
 rd

 Shri  Shah  Nawaz  Khan  :  No  final  decision  has  been  taken  on  this  so  far.

 Shri  Yashpal  Singh  :  May  I  know  whether  some  amount  has  been  allotted  for  according
 priority  to  those  85  percent  village  employees  whose  services  are  terminated  after  8  or  6  months
 of  their  service  and  the  amount  Government  will  spend  on  this ?

 Mr.  Speaker  :  Another  question  is
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 Shri  Yeshpal  Singh  :  I  would  like  to  point  out  that  priorities  are  everywhere  80001.0 20.0
 to  cities  only  and  not  to  villages.

 Shri  K,  N.  Tiwary  :  Have  the  Government  conducted  any  survey  as  towhatis  the  number

 ofsuch  employees  and  of  what  Category  ?

 Shri  Shah  Nawaz  Khan:  I  have  said  there  are  4.5  million  employees  under  Employees
 Provident  Fund.  All  of  them  are  included  in  this  Scheme.

 Shri  Madhu  Limaye  :  Mr.  Speaker,  I  would  like  to  know  from  the  hon.  Minister  whether
 he  has  ever  Paid  attention  to  the  three  Directive  Principles  regarding  employment  and  un-

 employment  in  our  constitution  ?  As  in  Section  39,  it  has  been  said  that  everybody
 should  get  employment.  Section  41  pertains  to  the  problem  of  unemployment  and  Section

 45  relates  to  nourishment.

 Mr.  Speaker  :  This  question  is  too  long  to  be  included
 in

 it.

 Shri  Madhu  Limaye  :  Has  attention  been  paid  to  these  Directive  Principles  ?  How  long
 will  these  principles  remain  like  God  {without  any  image  or  will  these  be  given  solid  form  and

 shape  of  a  practical  Government  in  five,  ten  or  fifteen  years  ?  Have  youever  thought  about

 this  or  are  enjoying  jokes  with  us.

 महोदय
 :

 यहँ  विस्तृत  नीति
 विषयक  प्रश्न है

 तथा  अ्रनपूरक  प्रश्न के  रूप  में  नहीं  छा

 जा  सकता ।

 eetinn SOLA Shri  Madhu  Limaye:  Keeping  this  in  view  limited  qu
 ve  nr

 may  be  answered.

 be  given  at  least  regarding  three  sections.  All  Directi  VO  prince  iples  need  not  be

 answered,  Light  may  be  thrown  on  these  sections.

 पनी दा रकार  को  ala  को  बाध्य  नहीं  कर श्री  कपूर  श्रीमान  ag  सभा  किसी  भी  हालत  में  स

 सकती  कि  यह  अनचित है
 |

 Shri  K.  Bibhutj  Mishra  ६  Do  the  Government  intend  of  implementing  this  scheme  and

 of  introducing  it  in  villages  also  ?

 Shri  Shah  Nawaz  Khan:  For  the  present  there  is  no  intention  of  introducing  it  in  villages.

 As  I  have  said  that  the  whole  scheme  would  be  kept  under  the  Labour  Standing  Committee

 in  the  next  meeting  and  whatever  is  decided  there  action  would  be  taken  accordingly.

 श्री  लाल  इस  प्रश्न  से  मूझे  मालूम  होता  है  कि  इसका  सम्बन्ध  केवल  उन्हीं

 नारियों  से  है  जो  बेकार  हो  सकते  हैं
 ।  क्या

 मैं  जान  सकता हूं  कि
 जो

 लोग  सरकारी  विभागों
 में  काम  कर

 रहे  हैं  यदि वे  बेकार  हो  जाते  हैं  उन्हें  इस  योजना  है भ्न्तर्गत  क्षति-पूर्ति  दी  जाती  है  तथा
 जो

 श्रम  कानूनों

 के  श्रन्तगेत  बात  हूं  तथा  किसानों  में  काम  करते  हें  कौर  बेकार हो  जाते  क्या
 वे  भी

 इस

 योजना  के  श्रन्तगंत  बात
 हैं

 ?

 भी  शाहनवाज  at:  सभी  औद्योगिक  कर्मचारियों  की  छटनी  ate  जबरी  छुट्टी
 के  फायदों  के

 भ्र चि कार  हैं  ।  इस  के  श्रन्तगं  त  जो  फायदे  हें  उन  फायदों  के  अतिरिक्त  होंगें  जिसका  mit

 |
 निर्णय  होना हूं  तथा  जो  6  wa  के  प्राप्त  बतन  के  बराबर

 ह
 पचा  है
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 श्री  दीनेन  भट्टाचार्य  :  जैसा  मंत्री  महोदय  ने  कहा  है  कि  यह  जबर  छुट्टी  तथा  छटनी  के  फायदों
 के  झ्र ति रिक्त  फायदा  होगा  ।  क्या  सरकार  जानती  है  कि  बहुत  सी  स्थितियों  में  खासकर  मिलों  को

 बन्द  करने  की  स्थिति  में  मालिक  कर्मचारियों  को  हमेशा  किसी  न  किसी  बहाने  से  इन  फायदों  से  वंचित

 रखते हैं  ।

 श्री  वाह  नवाज़ at:  यदि  कोई  शिकायतों  सम्बन्धी  विशेष  मामले  होते  तो  इस  सम्बन्ध में

 wa  निश्चित  प्रक्रिया  है  जिसके  orate  इन  विवादों  ate  शिकायतों  को  निबटाया  जाता  है  ।

 श्री  श्र०  प्र०  प्रस्ताव  से  यह  मालूम  होता  है  कि  यह  योजना  बेरोज़गारी  के

 समय  में  उन  लोगों  पर  लागू  होगी
 जो

 रोजगार  में  लगे  हुये  हैं  तथा  कुछ  समय
 के

 लिये  बेका  र  हो  गये

 क्या  यह  योजना  उन  लाखों  करमें  चोरियों  पर  भी  लागू  होगी  जिनको  आकस्मिक  कामना  रियों  की  संघ

 दी  जाती  है  तथा  कुछ  समय  के  लिये  जो  बेका र  हो  जाते  हैं
 ?

 Shri  Gulshan  :  Have  the  Government  thought  of  taking  any  decision  in  respect  of
 including  farm  labourers  in  this  Scheme

 Mr.  Speaker  :  They  are  not  included  inthis  Scheme.  Next  question

 Shri  Bagri  How  is  my  name  dropped,  Mr.  Speaker

 Mr.  Speaker  :  It  is  left  only  this  time

 Shri  Bagri  :  It  is  always  left  and  this  is  only  my  misfortune

 Mr.  Speaker  :  It  is  not  done  intentionally

 PAKISTAN  SPIES

 हल

 *62  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Shri  Prakash  Vir  Shastri
 Shri  Raghunath  Singh  :  Shri  P.C.  Borooah

 Shri  Yashpal  Singh  Shri  Rameshwaranand
 Shri  Subodh  Hansda  Shri  S.C.  Samanta  :
 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  Shri  M.L.  Dwivedi

 Shri  Jashvant  Mehta  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether it  is  a  fact  that  in  Jullundur,  there is  a'  centre  of  groups  of  Pakistani  spies;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  ome  dozen
 persotts

 have  been  arrested  by  the

 police  ;

 (c)  if  so,  the  number  and  names  of  the  Indian  and  Pakistani  nationals
 separately  amongst

 them;  and

 (d)  the  particulars  of  the  articles  recovered  from  them  and  the  action  taken  by
 Government  in  this  regard  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of.  Home.  Affairs  (Shri  Hath!  :

 (8)  809.  (b),  In  March,  1966,  a  few  persons,  including  a
 Pak  national,  were  arrested  at  Jullundur

 on  chasges  of  espionage  for  Pakistan.
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 (c)  and  (d).  ,  The  case  is  still  under  investigation  and  it  will  not  be  in  the  public  interest  to
 disclose  further  details  at  this  stage,  as  such  disclosures  are  likely  to  affect  the  course  of

 investigation.

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :  What  material  has  been  captured  from  those  who
 have  been  arrested  ?  Have  some  weapons  and  papers  been  found  from  those  who  have  been
 arrested  for  espionage?  Ifso,  what  types  of  weapons  and  papers  were  those  ऐ

 Shri  Hathi  :  I  am  not  ina  position  to  tell  you  all  that  has  been  found  with  the  Pakistani

 spies  but  I  can  say  this  much  that  no  weapons  have  been  found.

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :  Have  these  arrested,  persons  disclosed  on  enquiry
 that  the  spies  of  their  group  are  spreading  in  some  more  places  in  the  Country  ?  If  so,what
 action  is  being  taken  for  arresting  them  by  the  Government  ?

 Sh  ri  Hathi  :  We  cannot  disclose  the  whole  thing  now,  because  as  the  hon.  member  has

 stated  that  certain  clues  have  been  found  and  provided  we  do  not  disclose  them,  it  would  be

 easier  to  detect  them  otherwise  it  is  very  difficult.

 श्री  प्र०  do  जालन्धर  में  पश्चिमी  पाकिस्तान  की  सीमा  पर  ही  नहीं  अपितु  रिसाव

 में  पूर्वी  पाकिस्तान  सीमा  पर
 भी

 जासूस  क्रियाशील  एक  श्री  मोहित  चौधरी  जो  पाकिस्तानी

 श्रष्यक्ष  महोदय
 :

 क्या  मंत्री  महोदय  को  किसी  एक  व्यक्ति
 का  स्मरण

 श्री  प्र०  « (५  एक  मुसलमान  पाकिस्तानी  जासूस  श्री  मोहित  चौधरी  जिन्होंने  भारत  में

 aia के  बाद  3  2  आसामी तथा  एक  बिहारी--लड़कियों  से  शादी  की  तथा  जासूसी का

 कार्य  करते  रहे  ,  पिछली  मई  में  घाटशेला  में  पकड़  लिये  गये  ।  उन्होंने  जिलाधीश  के  सामने  अपनी

 स्वीकारो वित्त  में  कई  भारतीयों  के  नाम  लिये  ।  केन्द्रीय  सरकार  उन  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  करना

 चाहती थी  |  लेकिन  at  कूछ  नहीं  न्
 |

 क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  पंजाब  सरकार  भी  पश्चिमी

 पाकिस्तानी सीमा  पर  जासूसों विरुद्ध  वही  कायवाही करने  जा  रही  है
 ?

 श्री  हाथी
 :

 यह  प्रश्न  जालन्धर  से  सम्बन्धित  जहां  तक  पश्चिमी  बंगाल  तथा  दूसरे  मामलों

 का  सम्बन्ध है  ,  मुझे  नोटिस  की  भ्र पे क्षा  .  ,  ,  .

 श्री  त्यागी  :  एक  गलतफहमी हो  गई  है  ।  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  बंगाल  सरकार  ने

 केन्द्रीय  सरकार  के  आदेशों  का  उल्लंघन  किया है  ।  यह  स्पष्ट  किया  जाना  चाहिये  ।  क्या  यह  सच  है  किः

 गृह-मंत्री  ने  बंगाल  सरकार  को  चय  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  करने  का  आदेश  दिया  था  जिसका  उन्होंने

 उल्लंघन  किया ।

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :
 राज्य  सरकार  सहमत  नहीं  हुई  क्योंकि इस  मामले  से  भारतीय

 कांग्रेस  समिति  के  कार्यालय में  काम  करने  वाले  व्यक्तियों  का  सम्बध  इसलिये  रू रकार

 उनको  पकड़ने  में  भी  नहीं कर
 रही

 हैं  जो
 पाकिस्तानी  जासूसों

 से  भी
 सम्बद्ध

 हैं

 श्री  हाथी
 :

 राज्य  सरकारों  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार  की  अवज्ञा  करने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठया  ॥
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 मती  रेणु  चक्रवर्ती  :  क्या  वह  पकड़े  गये  हैं  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  इस  प्रश्न का  जबाब  दें  |

 थी  हाथी :  मेरे  पास  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  प्रकाश वीर  शास्त्री

 श्री  हेम  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न है  |

 अध्यक्ष  महोदय  व्यवस्था  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।  श्री  प्रकाशबीर  शास्त्री |

 श्री  हेम
 :

 उनको  ठीक  सूचना  देनी  चाहिये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  प्रकाशवीर  शास्त्री  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  Have  such  Pakistani  spies  been  detected  apart  from  Jullundur
 after  _Indo-Pakistan  conflict  who  had  been  working  in  Government  or  semi-Government
 concerns  and  who  had  settled  here  and  married  after  coming  to  India  ?  पा  so,  what  is  their

 number  and  secondly  why  this  search  has  only  been  started  after  conflict  with  Pakistan  and

 why  have  our  Government  not  been  vigilant  before  ?

 Shri  Hathi  :  Yes,  Sir  in  some  parts  of  Panjab  there  are  such  people  who  have  been  detected.

 They  were  detected  and  apprehended  before  also.

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  What  is  their  number  ?

 Shri  Hathi  :  Barring  Panjab,  they  are  80-85  in  all.

 to  k Shri  Rameshwarananda  :  Mr.  Speaker,  I  would  like  |  नच  mS.  now  whether  the  spies  whe

 come  from  Pakistan  and  mingle  with  people  here,  live  with  Hindus,  Sikhs  and  Christans

 also  apart  from  Muslims  ?

 Shri  Hathi  :  I  could  not  follow.
 ्

 Mr.  Speaker  :  What  he  wants  to  say  is  that  whether  spies  live  with  Indian  citizens  here  and

 are  helped  by  them  in  their  activities  ?

 Shri  Hathi  ६  There  are  two  types  of  people.  Firstly  there  are  people  who  live  here  and

 indulge  in  espionage  and  secondly  those  who  come  from  Pakistan  and  live  with  Indian  citizens

 and  carry  on  their  undesirable  activities  of  espionage.

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :  Is  it  a  fact  that  during  the  last  few  months  the  espionage

 activities  of  the  Pakistanis  have  increased  in  areas  like  Jammu  and  Kashmir  and  since  the

 state  Government  is  taking  action  against  them,  they  have  shifted  the  bases  of  their  espionage

 activities  to  places  like  Jullundur,  and  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  smash

 those  bases  ?
 \

 Shri  Hathi  :  It  is  notthat  they  have  come  to  Punjab  from  Kashmir  but  they  छटा  already

 carrying  on  some  activities  in  Punjab  and  they  have  been  apprehended  ‘also  and  as  the  action

 against  them  has  been  precipitated  more  persons  are  being  arrested.
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 Shri  Bade  :  For  how  long  the  Pakistani  soldiers,  caught  in  Jullundur  as  stated  by  you,
 had  been  carrying  on  the  espionage  activities  there  and  why  did  the  Jullundur  Police  not  taken

 any  action  against  them  at  that  time  ?

 Shri  Hathi  :  I  said  some  of  them  were  prosecuted  and  few  others  arrested  also,  but  at

 the  same  time  this  is  also  correct  that  still  there  remain  some  persons  who  are  yet  to  the  arrested

 and  we  shall  search  them  out

 Shri  Bade  :  For  how  many  years  was  he  here  ?

 Shri  Hathi  :  For  about  one  or  two  years

 श्री  स०  उन  ए  से  जो  कागजात  प्राप्त  हुए  क्या उन  की  जांच  कर  ली

 गई  कौर  FAT  प्रत्य  सीमावर्ती  राज्यों  में  भी  कोई  सुराग  मिला  है
 ?

 aT श्री  हाथी  :  जैसा  कि  मैंने कहा  हमारे पास  कछ  सामग्री  है  उसकी  जाच क

 रही है  ।  इसीलिये मैं  ने  कहा  हम  कौर  व्यौरा नहीं  देंगे  क्योंकि इस  से  कुछ  सुरागों  का  पता

 चलता है  !

 Shri  U.  M.  Trivedi  :  Does  our  C.I.D.  remain  completely  ignorant  of  and  indolent  to  such

 activities  ?  While  political  workers  like  us  are  kept  under  strict  surveillance  of  5-7  persons,
 the  foreign  spies  are  not  searched  even  to  find  out  and  tell  you  that  the  leader  of  the  Gujrat

 टांग  students  expedition  to  Gangotri  mountain  was  a  Pakistani  spy

 Shri  Hathi  :  There  was  no  political  workers  among  those  arrested  in  Jullundur

 Shri  U.  M.  Trivedi  :  Is  it  not  a  Political  thing  >

 Shri  Hathi  :
 I  said  that  there  is  not  everfone  person  who  belongs  to  opposition  parties  or  i,

 a  political  worker  among  those  80-85  arrested  on  the  charge  of  spying

 An  Hon.  Member  No.  No,  it  is  not  so.

 Shri  Hathi  :  It  is  so

 Shri  Raghu  Nath  Singh :  May  I  know  whether  the  activities  of  the  Pakistani  spiés  in
 Kashmir  have  assumed in  bigger  dimensions  during  the  last  few  days  and  in  several  pockets
 created  there  anti-Indian  activities  are  being  carried  on  and  if  so,  the  number  of  persons
 arrested  in  Kashmir  ?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Nanda)  A  few  days  back  visited  Kashmir
 and  Studied  the  conditions  there  in  detail.  The  cells  that  had  been  created  there  have  been
 successfully  unearthed  and  the  network  of  the  spies  has  been  completely  smashed

 An  Hon.  Member  :  How  many  have  been  arrested  there  ?

 Shri  Nanda  :  A  number  of  persons  have  been  arrested  there  during  the  last  few  days

 Shri  Sham  Lal  Saraf  :  How  many  escaped  ?

 Shri  Nanda
 :  It

 is  possible  that  some  of  them  might  [have  [made  good  their  escape.
 Hundred  per  cent  success  has  not  been

 achieved,
 but  great  success  has  been  achieved. .

 (Interrupt  sons)
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 —  =

 Order,  Orc Mr.  Speaker

 _  Shri  Yashpal  Singh  :  May 1  know  whether  th  an  fiteers,  who  are  Smuggling
 4  rious  commodities  worth  crores  of  rupees  to  Pakistar  101:  ing  in  rmat  o  Pakistan

 e  also  placed  in  the  category  of  Spies  if  so,  how  many  (  1¢  ave  pr

 ग
 as

 ह
 Mr.  Speaker  I  do  not  allow  this  question

 a

 श्री  कपूर सिंह  :  कया  पाकिस्तान में  किन्हीं  लोगों  को  इस  आरोप पर  गिरफ्तार  f
 किया  गया  है कि

 वे  भारतीय  जासूस हैं  ?
 ्

 श्री  हाथी  :  इस  प्रशन  के  लिये  मझे  सुचना  चाहिय े।

 श्री  हेम  क्या  यह  सच  है  कि  भारत में  पाकिस्तानी  जासूसों  इस  देश  के

 राजनयिक  प्रतिनिधि  मण्डलों  की  सक्रिय  नैतिक  और  वित्तीय  सहायता  प्राप्त  हो  रही
 ?

 यदि  तो  इस  देश  में  कुछ  पाकिस्तानी राजनयिक  प्रतिनिधि  मण्डलों  कौर  पाकिर  नी

 ..
 जासूसों  के  बीच  इस  सम्बन्ध  को  तोड़ने  के

 लिये
 क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 क
 |

 श्री  हाथी
 :  जहां

 तक  इस
 प्रश्न

 का
 सम्बन्ध

 है  इन  सम्बन्धों  के  बारे  में  हमें  कुछ  संकेत  मिले  हैं
 ।

 लिस  मामले  में  अग्रेतर
 जांच  करने  कौर  उन  शिकारियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  के  लिये  प्रयत्न | कर

 स्प

 है

 श्री  हेम  बर्रा  मेरा  प्रश्न  स्पष्ट  था

 महोदय  :  प्रौढ़  यह  था  ।  मूल
 प्रश्न

 जाल
 >  =>

 थ  बच्
 re

 गिरफ्तारियां

 बारे में  अन्य  किसी  चीज के  बारे  में  नहीं

 rder  If  the Shri  Prakash  Vir  Shastri  I  rise  on  a  point 0  hon.  Minister  makes  a
 reference  in  his  reply  to  any  other  State,  then  will  it  be  pen  to  hon.  Members  to  put
 a  question  relating  to  that  other  State  ?

 ecla Mr
 Speaker  :  This  depends  upon  the  question  I  will  0  when  it  comes

 ह  भारत  अमरीकी शिक्षा  प्रतिष्ठान

 क
 att  नम्बियार  थ्री  लिंग  रेडी

 ही  वीर  ति  मिश्र  श्री  To  Yo  चक्रवर्ती

 श्री  भरी  क्‌०  नौ  तिवारी  श्रीमती  रेण का  राय

 थ्री  दां०  आल्वा  थी  हरिचन्द  साथर

 थो  सिद्धपुर  प्रसाद  थी ०  चं० बर

 शी  रीडिंग  कादिर  aft  प्रकाश वीर  शास्त्री

 हेम  थी  हु  कम चन्द  कछवाय

 att  नाथ  पाई  भी  रघुनाथ  सिह

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  थी  कोयला  बेक यथा :

 श्री  सुरेन  are  देवी अधिक  ष्
 ही  ना०  मुकदमों  : आन  ह अनि ॥  क
 ं
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 श्री  रा०  शिमला  लिमये  :

 श्री  गयापाल सिंह  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :

 श्री  भागवत  शा  ध्राजाद  :  aft  बागड़ी :

 श्रीम०  ला०  त्रिवेदी  :  श्रीमती  रेणुका  चक्रवातों  :

 श्री स०  Wo  सामन्त  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त

 श्री  सुबोध  हंसना  श्री  किसान  पटनायक  :

 डा०  लक्ष्मी  मल्ल  सिंघवी  :  श्री  विश्वनाथ  पाण्ड्य

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :
 श्री  हेमराज

 श्री  घटिया  :
 श्री दलजीत  fag:

 क्या  दिक्षा  मंत्री  ag  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने  हाल  में  बताया  है  कि  भारत-अमरीकी शिक्षा  प्रतिष्ठान

 स्थापित करने  के  प्रस्ताव  को  अन्तिम  रूप  स्वर्गीय  प्रधान  मंत्री  श्री  लाल  बहादुर  शास्त्री  हारा  दिया

 गया

 यदि  तो  उस  समय  क्या  कया
 शर्तें  रखी

 गई  थीं  ?

 क्या  प्रसिद्ध शिक्षा  नींदों  के  सुझावों  के  अनुसार  नई  शर्तों  में  कोई  परिवर्तन  किया  गया

 ?

 यदि  होता  इस  करार  की y afar  शर्तें क्या  हैं  ?

 दिक्षा  मंत्री  मंच  क्०  प्रधान  मंत्री  ने  बताया  था  कि  भारत-भ्रमरा

 शिक्षा  प्रतिष्ठान  स्थापित  करने का  प्रस्ताव  1965  में जब  स्वर्गीय लाल  बहादुर  शास्त्री

 प्रधान  मंत्री  सिद्धान्त रूप  से  स्वीकार  किया गया  ar  iad
 4

 ae  कोई  भी  सरकार  1965  में  किन्हीं  नियत  शर्तों  के  लिए

 वचनबद्ध नहीं  थी  न  aa  स्थिति  अनिश्चित  है  ।  विभिन्न  प्रस्तावों  पर  शिक्षाविदों  की

 जो  कि  नियम  पूर्वक  व्यवस्थित  की  गयीं  उन  पर  सरकार  द्वारा  पूर्णतया  तब  विचार  किया

 जब  कि  अमरीकी  प्राधिकारियों  के  साथ  आगे  बातचीत  जिन  के  लिए  भ्र भी  तक  कोई

 क्रम  नियत  नहीं  किया  गया  है  ।

 श्री  नम्बियार
 :

 इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  भारतीय  लोक  मत  का  एक  बहुत  बड़ा

 भाग  ऐसे  प्रतिष्ठान  के  विरुद्ध  जिससे  कि  भारत  में  प्रम रिकी  राजनीतिक तथा  arias  नियन्त्रण

 को  निश्चय ही  बढ़ावा  क्या  सरकार  ने  मामले  पर  पुर्नविचार  किया  झर  प्रस्तावित

 योजना  को  छोड़  देने  के  किसी  प्रस्ताव पर  विचार  किया  है
 ?

 श्री  पु०  wo
 मैं  इस

 प्रश्न
 की  दोनों  धाराओं  का  खंडन  करता  हूं  1,

 wey  माननीय सदस्य  :  क्यों ?

 श्री पु०  क०  चागला  में  यह  नहीं  मानता कि  लोक  मत  इस  प्रतिष्ठान  के  स्थापित
 4

 जाने के  विरुद्ध  है  ।

 श्री  वासुदेवन
 नायर

 :  इस  प्रश्न  पर  हम  सरकार  को  चुनौती  देते  हैं
 |
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 श्री  Yo  क्०  चागला  :  दूसरी  धारणा  यह  है  कि-इस  प्रतिष्ठान  के  स्थापित  किये  जाने  से

 भ्रमरी का  का  राजनीतिक  कौर  श्रमिक  नियंत्रण  हो  जायेगा  ।  चूंकि  दोनों  धाराएं  गलत  हैं  ।  शेष

 प्रश्न  के  उत्तर  की  श्रावश्यकता नहीं  हैं  ।

 नम्बियार
 :.  क्या  यह  सच  नहीं  हू  कि  विश्वविद्यालयों के  सर्वोपरि  प्राध्यापकों  ने  भी  इस

 प्रतिष्ठान के  स्थापित  किये  जाने  का  विरोध  किया  है
 ?

 क्या  सरकार  ने  प्राध्यापकों द्वारा

 व्यक्त  किये  गये  भत  पर  विचार  किया  ह े।

 श्री  |: हू  Fo  चागला  :  मैं  ने  दिल्ली  विश्वविद्यालय के  प्राध्यापकों  की  एक  बैठक  बुलाई थी

 मेरी  बातचीत  हुई  थी  ।  फिर  हम  ने  एक  दूसरी  बैठक  जिसमें  प्रधान  मंत्री  उपस्थित

 थे  ।  हमने  उनको  कौर  हम  ने  जो  नतीजा  निकाला  वह  यह  था  कि  यद्यपि  इस  विषय पर

 अ्रालोचना  की गई  थी  कि  यह  प्रतिष्ठान बया  रूप  लेगा  त़ौर  पर  प्रतिष्ठान के  सिद्धान्त  पर

 कोई गम्भीर विरोध  प्रकट  नहीं  किया  गया

 Shri  Bibhuti  Mishra  Has  any  proposal  been  put  before  the  Prime  Minister  or  the

 Education  Minister  to  the  effect  that  this  money  should  be  given  to  the  Education  Ministry

 for  utilisation  or  that  this  money  should  be  spent  only  on  the  technical  education  and  so  on

 other  item  ?

 श्री  साठ  क्क्०  चागला  :  शिक्षा  शास्त्रियों  की  बठक  में  दिये  गये  सुझावों  में  यह  भी  एक  सुझाव

 था  कि  प्रतिष्ठान  स्थापित  करने की  बजाथ  इस धन  को  मंत्रालय  को  दे  दिया  शौर  उत्तर  यह

 था  कि  यह  पैसा  अमरीका  का  है  ।  यह  धन  पूर्ण  रूप  से  अ्रमरीका  का  ह्  कौर  अमरीका से  यह

 कहना  कठिन  है  कि  एक  प्रतिष्ठान  स्थापित  करने  की  वह  पैसे  को  हमें  दे  दे  ।  व्यक्तिगत

 रूपसे  मैं  समझता  हूं  कि  शिक्षा  मंत्रालय  के  किसी दूसरे देश  से  इस  धन  को  एक  भेंट  के  रूप

 में  स्वीकार  करना  सही  नहीं  है  ।

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :  मंत्री  महोदय  ने  अभी  कहा  कि  अभी  शर्तों  को  अंतिम  रूप  नहीं  दिया

 गया है  |  प्रतिष्ठान की  रचना  चाहे  कुछ  भी  इस  मामले में  सरकार  की  क्या  राय  है
 ?

 क्या  सरका र  की  यह  राय  है  कि  सम्पूर्ण  प्रतिष्ठान का  नियंत्रण  तथा  प्रबन्ध  भारत  सरकार के

 हाथ  में  होगा
 ?

 श्री
 क्०

 चागला  :  मैं  सभा
 को

 आश्वासन  दे  सकता  हूं
 कि

 जब  प्रतिष्ठान  स्थापित  हो

 जायेगा  तो  भारतीय  मत  काफी  प्रभाव  शाली  होगा  ।  प्रतिष्ठान  को  कभी  भी  कोई  ऐसी  नीति  बनाने

 या  उसको  क्रियान्वित  करने  की  ऋतुमति  नहीं  होगी  जो  कि  हमारी  राष्ट्रीय  नीति  के  विरुद्ध  जाती

 न  ही  हम  किसी  झ्र मरी की  प्रभाव  को  अपनी  संस्कृति  प्रौर भ्रप  जीवन  में  प्रवेश  होने  की  इजाजत  देंगे
 ।

 Shri  Siddheshwar  Prasad:  MayI  knowwhether  at  thetimeof  concluding  agreement
 with  America  regarding  the  import  of  foodgrains  from  that  country  under  PL-480,  any

 agreement  was  reached  as  tothe  manner  in  which  this  amount  is  to  be  disposed  of,  if  so,  the

 terms  thereof  and  whether  this  money  can  be  spent  on  any  item  other  than  education  such  as

 irrigation,  power,  construction  of  roads  etc.  and  if  so,  whether  Government  of  India
 have

 considered  this  proposal  or  not  ?

 oft  सु  Fo  चागला  :  पी०  एल०  480  के  ela  हमें  जो  प्रतिरूप  रुपया  मिलता है
 उसकों  तरीके  से  खच  करना  होता  है  :  भारतीय शर  भ्रम  रिकी  दोनों  सरकारों की  सहमति  से
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 प्रतिशत  को  विकास  कार्यक्रमों पर  खच  करना  होता  13  प्रतिशत  water  द्वारा  अमरीकी

 व्यापार  की  सहायता  के  लिये खर्च  किया  जा  सकता है  7  प्रतिशत  को अमरीका  चाहे  जिस  तरीके

 से  खर्च  क  र  सकता  है  शहरों  इसको  के  उपयोग  के  लिये  कहा  जाता  है  यह 7

 प्रतिशत  200  करोड़  रुपये  से  कछ  अधिक  है  कौर  सुझाव  इस  150  करोड़  रु०  के  लेने  के  बारे  में  है

 जिसे  कि  अमरीका  किसी  भी  प्रयोजन  के  लिये  व्यय  कर  सकता है  कौर  जिस  पर  कि  हमारा  कोई

 नियंत्रण  नहीं  है  ।

 श्री  भागवत  झा  आजाद :  श्रापने कहा  कोई  भी प्रयोजन  ।  क्या
 यह  जासूसी के  लिये  भी  खर्च

 किया  जा  सकता है
 ?

 श्री  नम्बियार  :  जासूसी  के  लिये  इसका  इस्तेमाल  fear  जा  रदा  ।

 श्री  मठ  क०  चागला :  श्रन्तर्राष्ट्रीय  विधि  तथा  श्रन्तर्राष्ट्रीय  नैतिकता  के  अस्तगत  किसी

 भी  प्रयोजन  के  परन्तु  यह  अमरीका का  रुपया  है  कौर  इस  पर  हमारा  कोई  नियंत्रण  नहीं  है  ।

 हम  उससे  यह  नहीं  पूछ  सकते हैं  कि  वह  इस  को  किस  पर  खर्चे  कर  रहा  है  या  क्यों  कर  रहा  है  ?

 इस  हमारे  देश  के  लिये  यह  अच्छी  बात  हैकि  इस  सारे धन  को  खच  करने  के  लिये  अमरीका  के

 पास  छोड़ने  की  हम  इसका  उपयोग  करते  इस  धन  का  विनियोजन  सरकारी  प्रतिभूतियों

 में  किया  जायेगा  ।  प्रतिष्ठान  भारतीय  विधियों  द्वारा  नियन्त्रित  एक  भारतीय  प्रतिष्ठान  होगा  श्र

 भारतीय  नीतियों का  पालन  करेगा  ।

 Shri  Kishen  Pattnayak  Is  it  a  fact  that  this  Foundation  is  a  conspiracy  to  make

 American  language  stable  in  this  country  and  to  influence  Indian  culture  and  civilisation  by
 American  culture  and  civilisation  through  American  language  ?

 श्री  मु०  क०  चागला  :  मैं  समझता हूं  कि  माननीय  सदस्य  भ्रंग्रेजी  भाषा  अरर  शझ्मरीकी  भाषा

 के  बीच  फक  बतला  रहे  हैं  ।  वह  बिल्कुल सही  है  |  अमरीकी  भाषा  अरब  एक  पृथक  भाषा

 बन  गई  है  i

 >  ह
 |  ह श्री  राम  सेवक  यादव  :  मेरा  ख्याल  हैकि  आपने  गलत  समझा  SN

 Shri  Kishan  Pattnayak  :  Please  try  to  understand  ?

 श्री  भागवत झा  श्राजाद  :  पन्त  बाजार  सुपर  मार्किट  बन  गया है  ।  यह  है  अमरीकी

 भाषा  |

 श्री ( (०  क्०  चागला  :  मैं  सुपर  मार्किट  नाम  को  पसन्द  नहीं  करता  |

 5  hri  Kishan  Pattnayak  :  It  should  be  understood  that  English  language  is  more  of  the

 Americans  and  not  so  much  of  the  Britishers.

 श्री पाठक
 wo  चागला :.  मैं  बता  देना  चाहता हूं  कि  प्रभाकर  arta  प्रतिष्ठान  उनके

 नाम  इस  प्रकार  हैं
 :  भ्रम रिकी frat  प्रतिष्ठान  ,  फुलब्राइट  ग्रुप  ;  अमरीकी  सहायता

 अभिकरण ;  फोर्ड  रॉकफेलर  प्रतिष्ठान  एशियाई  प्रतिष्ठान  |  ये  भारत में  शिक्षा

 तथा  aru  कार्य  क्रमों  के
 विभिन्न  पहलों  पर  लाखों  रुपया  खर्च  कर  रहे  यें

 पूर्ण  कूप  से  प्रम
 रिको

 प्रतिष्ठान  हैं  कौर  इन  प्र  कोई  भारतीय  नियंत्रण  नहीं  है  ।  निश्चय ही  इन  सभी  प्रतिष्ठानों ने
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 हमारी  संस्कृति  में  हस्तक्षेप  नहीं  किया  जिसका  मुझे  बहुत  गव  हम  ऐसा  क्यों

 सोचते हैं  कि  एक  प्रतिष्ठान जो  कि  काफी  ge  तक  भारत  के  नियंत्रणाधीन  होगा  हमारी  संस्कृति  को

 क्ति  पहुंचायेगा  ।

 Shri  Kishen  Pattnayak  :  Are  you  answering  or  questioning  ?

 श्री  हरिश्चन्द्र माथुर  :  क्या यह  सच नहीं है  कि  देश  में  इस  प्रस्ताव  की  कड़ी  आलोचना  के

 परिणाम  स्वरूप  स्वयं  अमरीकी  लोगों  में  एक  प्रतिक्रिया  हुई  थी  ?  उनकी  प्रतिक्रिया  क्या  थी  ?

 बया  यह  सच  है  कि  वे  इस  को  बिल्कुल  भूल  जाना  चाहते हैं
 कौर  हम  भी  इसको  भूल  जाना  चाहते हैं

 कौर कोई  भी  पहल  करने  को  तैयार  नहीं  है  ;  यदि  तो  कौन  पहल  कर  रहा  है  कौर  यह  aa  किस

 अवस्था पर  है  ?

 श्री  मु०  कण  चागला  :  जैसा  कि  मेरे  माननीय  मित्र  जानते हैं  ;  भ्रमरी का  के  राष्ट्रपति  द्वारा

 शक  घोषणा  की  गई  थी  att  हमारे  प्रधान  मंत्री  एक  प्रतिष्ठान  स्थापित  करने  के  विचार

 से  सहमत  हो  गये  थे  ।  शास्त्री  जब  वह  प्रधान  मंत्री  इस  मामले  को  मंत्रिमंडल  के  सामने

 लाये  ग्रोवर  मंत्रिमंडल  ने  प्रतिष्ठान  को  सिद्धान्त  रूप  में  स्वीकार  कर  लिया  ,  इस  प्रकार  प्रतिष्ठान

 के  सिद्धान्त  को  स्वीकार  कर  लिया  गया  है  ।  अमरीका  प्रच्छी  तरह  जानता  है  कि  भारत  कितना

 भावक  कौर यह  सही  भी  है  ।  हम  अपनी  संस्कृति  के  प्रति  बहुत  भावुक  हैं  श्रौरहम  इस  में

 कोई  विदेशी  हस्तक्षेप  नहीं  चाहते
 ।

 इस  देश की  भावुकता  को  जानते  --  क्या

 मैं  ग्लानि  बात  पूरी  ?

 Shri  Rameshwaranand  :  Will  you  just  tell,  what  is  your  culture  ?

 श्री भु ०  Fo  चागला :  अमरीका को  यहां की  शझ्रालोचना  का  पता है
 |  अमरीका को  बता

 दिया  गया  है  लोगों की  क्या  राय  एसा  किया  गया  है  !  मुझे  खुशी है  कि
 देश में  लोकमत  ने  भ्र पने  को  व्यक्त  किया  ।  wae  ग्रस्त  जब  हम  इसके  ब्यौरे  पर  चर्चा

 तो  अमरीका  इस  बात को  ध्यान  में  रखेगा  कि  इस  देश  में  लोकमत क्या  है  ?

 थी  हरि  विष्णु  कामत  हम  बाद  में  इस  विषय  पर दो  घन्टे  की  चर्चा  करना  चाहते

 हैं  )  |

 श्री ०
 Fo  चागला :  एक  पत्र  है  .  .

 )

 यक्ष  महोदय  :
 माननीय  सदस्यों  की  यह  इच्छा है  रखें  भी  ऐसा  महसूस  करता  हु

 )  शांति--बाद  में  कभी  इस  विषय पर  चर्चा  की  जा  सकती  है  क्योंकि  बहुत

 से  माननीय  सदस्य
 इससे  क्षुब्ध  हैं

 |

 श्री  मु०  Fo  चागला  :  जैसी  सभा  की  इच्छा  समय  निकाला जा  सकता है  |

 mat  सहोदय  :
 यदि  सुचना  दी  तो  मैं  कोशिश  करूंगा  |

 भी  हरि  विष्णु  कामत
 :

 हम  सूचना  देंगे
 ।

 संघ  लोक-सेवा  आयोग  कौ  परीक्षा  का  माध्यम

 64.  शरीसेझियान  शी स०  लाठ  त्रिवेदी  :

 att  मघ  लिये  :  श्री  स०  चल  सामन्त

 भी  क्रिया  पटनायक
 :

 ऊ
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 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  ह  श्री  भागवत  झा  भ्रमजाल  :

 श्री  उमा  थ  प्र०  बरुआ

 भी  मुखिया  :  श्री प्र०  to  चक्रवर्ती  :

 श्री  मौत  :  श्री  लिंग  रेड्डी  :

 श्री  बागड़ी  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यंह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  संघ  लोक  सेवा  झ्रायोग  ने  सभी  चौदह  भाषियों  में  केन्द्रीय  सेवायों

 की  परीक्षणों  प्रायोजित  करने  के  संबंध  में  एक  सुत्र  तय  कर  लिया  है

 यदि  तो  इस  की  मुख्य  बातें  कया  कौर

 इस  सूत्र  को  संघ  लोक  सेवा  आयोग  की  परीक्षाओं  में  कब  लागू  किया  जायेगा  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्या  चरण  कभी  तक  नहीं  ।

 कौर  :  प्रश्न ही  नहीं  उठते  ।

 श्री  संविधान  क्या  सरकार  का  ध्यान  मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  श्री भक्त वत्स लम द्वारा  मदुराय  में

 दिये  गये  इस  प्रेस  बयान  की  कौर  दिलाया गया  है  कि  केन्द्रीय  सेवा  परिवारों  को  भारत की  सभी  14

 भाषाओं  में  लेने  के  लिये  संघ  लोक-सेवा  आयोग  ने  एक  फार्मूला  निकाल  लिया  है  ?  यह  बयान  मद्रास

 के  मुख्य  मंत्री  द्वारा  दिया  गया  था  |  मैं  जानना  हुं  कि  कया  यह  सही  है  अथवा  नहीं
 ?

 श्री  विद्या चरण  शुक्ल  :  संघ  लोकसेवा संघ  में  इस  योजना  को  अन्तिम  रुप  देने  के  लिये  प्रगति

 हो  रही  है  ।  इस  योजना  को  क्रियान्वित  करने  में  श्रभी  कुछ  समय  लगेगा  |

 श्री  सोनिया  :  कया  यह  सच  है  कि  सरकार  वर्ष  1954  से  सभा  में  यह  आश्वासन  देती  रही  है  कि

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  की  परिवारों  का  माध्यम  सभी  मुख्य  प्रादेशिक  भाषायें  होंगी  ?  ऐसे

 सन  देने  से  पुर्व  क्या  सरकार  ने  संघ  लोक  सेवा  झ्रायोग  की  सलाह  ली  थी  अथवा  क्या  वह  भ्राश्वासन

 श्रहित्दी  भाषा-हाथी  लोगों
 को

 केवल  धोखा  देने  के  लिये  दिये  गये  थे  अथवा  क्या  वे
 इन

 आश्वासनों  को
 गम्भीरता  से  क्रियान्वित  करना  हैं  ?

 श्री  विद्या चरण  दिल्ली  इस  प्रश्न  पर  सरकार  तथा  संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  बीच  कोई  मतभेद

 नहीं है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  :  May  know  whether  the  Ministry  of  Law  has  advised  the  U.P.S.C

 ‘that  Central  Government  is  not  responsible  for  the  work  relating  to  conducting  examinations

 and  as  such  the  Articles  of  the  Constitution  relating  to  Hindineed  not  be  implemented  by

 them  and,  ifso,  whether  this  has  the  approval  of  the  Central  Government  also  ?

 श्री  विद्या  चरण  शुक्ल
 :

 सरकार  को  संघ  लोक  सेवा  आयोग  से  एक  गुप्त  पत्र  प्राप्त  ea  था

 जोकि विधि  मंत्रालय  को  निर्दिष्ट  किया  गया  था  कौर  यह  बताना  सार्वजनिक  हित  में  नहीं  होगा  कि

 उस  में  क्या  लिखा  था

 Shri  Madhu  Limaye  :  Mr.  Speaker,  on  a  point  of  order,  Sir,  this  news  has  already

 appeared  in  the  press  and  also  the  substance  of  the  advice  given  by  the  Ministry  of  Law.  In

 ‘the  circumstances,  what  is  meant  by  the  hon.  Min  49 ister  when  he  says  _  that  it  would  not  be  in

 \  14
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 public  interest  to  disclose  it  ?  While  he  can  disclose
 it  to  the  press*  he  cannot  disclose

 it

 here  in  the  House.  Much  heat

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  Whatis  reported  in  the  press  is  not  always  correct.  So,

 far  as  the  question  of  its  disclosure  to  the  House  is  concerned,  a  thing  which  is  in  public

 anterest  must  be  disclosed  to  the  House.

 Shri  Madhu  Limaye  :  What  is  there  which  is  in  public  interest  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :  The  Government  should  tell  us  whether  the

 press  report  is  correct  or  not  ?

 Me.  Speaker  :  If  any  spokesman  of  the  Government  has  given  this  information  to  the

 press,  then  would  ask  the  hon.  Minister  to  give  this  information  to  this  House  also  but  if

 the  press  has  got  this  information  from  any  other  source,  then  what  can  say  ?

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Mr.  Speaker,  the  hon.  Deputy  Minister  is  saying  that

 there  was  a  secret  order  of  the  Ministry  of  Law.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  No.

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Can  any  secret  order  appear  in  the  pressg  The  hon.

 Deputy  Minister  of  Home  Affairs  should  clearly  state  that  what  has  appeared  in  the  news-
 papers  is  wrong.  Ifhe  does  not  refute  these  reports,  it  is  obvious  that  this  secret  infor-
 mation  leaked  out  from  his  office  for  which  the  responsibility  lies  on  the  Home  Minister.
 One  of  these  two  things  must  be  there.

 Mr.  Speaker:  The  question  of  responsibility  can  be  dealt  with  separately.  cannot
 compel  the  hon.  Minister  totellus  about  the  correspondence  which  takesplace  among  Govern-
 ment  Departments.  The  hon.  Minister  has  stated  thatwhathas  appearedin  the  newspapers
 can  be  wrong  also,  He  has  givenaround  aboutreply.  He  hasnot  clearly  stated  whether
 it  is  correct  or  incorrect.

 Shri  Rameshwaranand
 :  Let  the  hon.  Minister  say  thatit  is  wrong.  (Interruptions)

 Mr.  Speaker  :  I  am  very  sorry  that  five  to  six  hon.  Members  get  up  and  begin  -to  speak.
 1  have  been  requesting  again  and  again  that  this  thing  should  be  done  away  with.  If  one
 Member  is  standing  then  the  other  should  sit  down.

 श्री  वे  कैसे  जान  सकते  हैं  कि  अन्य  सदस्य  खड़े  हैं
 ।

 झष्यक्ष  महोदय
 :

 यदि  वे  केवल  खड़े  हो  जाते  हैं  तो  वह  एक  अलग  बात  है
 ।

 वे  सभी  खड़े  हो  जाते

 हैं  श्र  बोलने  लग  जाते  हैं  ।

 The  hon.  Members  are  saying  that  this  news  has  appeared  in  the  newspapers.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  No  such  information  has  been  given  by  any  Government

 spokesman.  Such  guesses  go  on  appearing  in  the  newspapers  (Interruptions)

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya
 :  The  hon.  Minister  should  refute  what  has

 appeared  in  the  press.
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 Shri  Madho  Limay  e  :  (01  a  point  of  order.

 Mr.  Speaker  :  Shri  Bhagwat  Jha  Azad.

 थी  भागवत  शा  मैं  आपका  ध्यान  श्राप  द्वारा  पहले  दिये  गये  विनिर्णय की  are  दिलाता

 g  fe  जब  एक  मंत्री  यह  दावा  करे  कि  कोई  जानकारी  देना  सार्वजनिक हित  में  नहीं  है  तो  पीठ  यह

 निर्णय  करेगी  कि  क्या  यह  सार्वजनिक  हित  में  है  प्रिया  नहीं  ।  मैं  यह  निवेदन  करने  के  लिये

 घासीदास का  दावा  करता  हूं  वि  मंत्री  महोदय  ने  जो  यह  कहा  है  कि  यह  जानकारी  देना  सार्वजनिक

 हित  में  नहीं  ऐसी  कोई  बात  नहीं  है  ।  ag  कागज़  मं  गायें  कौर  देखें  कि  क्या  यह  सार्वेज  निक  हित  में  है

 अथवा  नहीं  क्योंकि  भाषा  जै  से  ए  क  महत्वपूर्ण  मामले  में  जिस  के  बारे  में  सभी  प्रश्न  पुछ  रहे  हैं  यदि  मंत्री

 महोदय  कहते  हैं  कि  जिनका  री  देना  सार्वजनिक  हित  में  नहीं  तो  मैं  कहता  हूं  कि  वह  इस  शक्ति का

 दुरुपयोग  वार  रहे  मैं  श्राप  के  विनिमय  को  ही  उद्धत  कर  रहा  हूं  तथा  निवेदन  करता  हुं  कि  श्राप
 कागज़  म॑  गाये  प्रौर  तब  निर्णय  दें  किं  क्या  मंत्री  महोदय  इस  विशेषाधिकार  का  दावा  कर  सकते  हैं  अथवा

 नही ं।

 महोदय  :  साधारणतया  were  को  मंत्री  की  बात  को  मानना  पड़ता  है  यदि वह  कहते

 हैं  कि  यह  जानकारी  देना  सावज  निक  हित  में  नहीं  है  ।  यह  नियम है  ।  परन्तु  यदि  कोई  श्राप वादिक तथा

 असाधारण  मामला  हो  जिस  में  सन्देह  हो  कि  क्या  विशेषाधिकार का  जो  दावा  किया  जा  रहा  है

 बिक  है  ती  मैं  केवल  ऐ  से  मामलों  को  ही  छानबीन  कर  सकता हूं  ।  अन्यथा  सामान्यता मुझे  इसे  स्वीकार

 करना  पड़ता  है  ।  यह  नियम  है  ।

 थी  सुरेन्द्र  नाथ  त्रिवेदी
 :

 जहां  तक  इस  प्रश्न  का  सम्बन्ध  है  .  .

 wear  महोदय  :
 मुझे  उन  से  बात  करने  का  अवसर

 दी
 जिये  सनौर  तब  निर्णय  करने  दीजिये

 Shri  Madhu  Limaye  :  Allright  accept  your  decision,  buta  part  of  my  question  was
 that  whether  what  has  appeared  in  the  newspapers  is  correct.  This  much  he  can  tell  us.

 Iam You  have  always  been  giving  this  ruling  that  questions  can  96  asked  about  facts.

 ready  to  accept  your  decision  which  will  be  given  by  you  in  regard  to  secret  communication

 etc.  But  at  least  the  hon  Minister  should  state  whether  such  advice  has  been  given  tothe

 U.P.S.C.  by  the  Ministry  of  Law  and  whetherthenews  which  has  appeared  in  the  newspapers

 in  this  regard,  is  correct  or  not.

 Mr.  Speaker  :  Ican  ask  only  thismuch  whether  any  advicehasbeen  givenor  not.  But

 cannot  ask  as  to  what  advice  has  been  given.

 Shri  Madhu  Limaye  :  Mr.  Speaker,  please  try  to  understand  me.  I  am  not  asking

 to  what.advice  hasbeen  given.  want  toknow  whether  the  press  report  is  correct  or  not  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  The  Ministry  of  Law  has  advised  the  Ministry  of  Home

 Affairs  in  this  connection.  (Interruptions)  —

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiys  :  The  question  is  whether  the  press  report  is

 @orrect  or  not.  (Interruption)

 Mr.  Speaker  :  If  six,  seven  or  eight  hon.  Members  getup  and  goonspeaking,  then  how

 आल  we  proceed  further.  CInserruption)
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 Shri  Hukam  Chand  Kachhavsaiya :  Mr.  Speaker,  Members  get  up  because  incorrect

 replies
 are  given  by  the  Government.  It  isa  verysimple  thing  whether  thereport  appeared

 in  the  press  is  correct  or
 not.

 The  Government  is  itself  responsible  for  these  scenes  in  the

 Parliament.

 Shri  Rameshwaranand  :  Mr.  Speaker,  (Interruptions)

 थमी  सेझियान  :  महोदय  यट  केवल  घ्र्प्प  रिपोर्ट  ही  vat  है  ।  इसका  सम्बन्ध  तो  मद्रास  क

 मुख्य  मंकी  दारा  19  मई  को  मद राय  में  दिये  गये  सार्वजनिक  बयान  स  वह  एक  जिम्मेदार

 व्यक्ति  ।  एक  राज्य  सरकार  क  मुख्य  नता  म  गड़-किये  मंत्री  स  पटना  चाहता  ह  कि

 कया  सही  ह
 भ्रमणा  नदीं  ।  व  पका  उत्तर दे  कते  है  ।

 Shri  Rameshwaranand  :  Mr.  Speaker,  want  to  say  that  the  hon.  Minister  does  not

 want  to  givethis  information  to  the  House  onthe  plea  that  it  is  not  in  public  interestto  disclose

 It.  J  think, But  this  information  has  already  reached  the  public  through  the  newspapaers.
 the  hon.  Minister  wants  to  put  off  the  matter  in  the  name  of  public

 interest,

 Mr.  Speaker  :;It  has  already  been  said

 Shri  Madhu  Limaye  I  want  to  know  that  .

 Mr.  Speaker  :  Shri  A.P  Sharma

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Mr  Speaker,  क  क

 अध्यक्ष  महोदय  :  शांति  शान्ति  |

 कख  माननीय सदस्य  खड़े  हुए  ।

 श्री  प्र०  धर्मा  :  महोदय  उपमंत्री  ने  कहा  है  )

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Speaker,  seeeenn

 meat  महोदय  :  यह  कार्यवाही  के  वृतांत  म  नहीं  जायेगा  शान्ति  शान्ति  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :**

 Mr.  Speaker:  WhenI  havecalied  anhon.Member,  thenno  other  Memb  er  shouldnot

 thrust  himself  like  that

 श्री  प्री  फार्मा  :  महोदय  उपमंत्री ने  कहा  है

 ध्रध्यक्ष  महोदय
 :

 यदि  माननीय  सदस्य  उसी  आपत्ति  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहते  हैं  तो  मैं  सुन

 सकता  हुं  अन्यथा  मैं  मंत्री
 mere

 को
 कहूँ  गा oe  ne  ee  ee

 **Not  recorded

 यह  कार्यवाही  किताब  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  |
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 श्री
 प्र०

 प्र०  शर्मा
 मेरा  प्रश्न  केवल  इसी  के  बारे  में ही है  |

 उपमंत्री महोदय  ने  कहा  है  कि
 कायें  मंत्रालय  संघ-लोक-सेवा  आयोग  तथा  विधि  मंत्नालय  के  बीच  एक  गुप्त  पत्र  था  च्

 लगाया  गया  है  कि  इस  का  सार  समाचारपत्रों मे  छप  चुका  है  ।
 कया  गृह-कार्य मंत्री  का  श्रथवा  गृह-कार्य

 मंत्रालय  का  गतंव्य  नहीं  है  कि  वह  इस  बात  से  इनकार  करें  कौर  कहें  कि  यह  सही  नहीं  है  कौर इस

 भ्रान्त  वर्णन  को  देश  में  न  फैलने  दें  ?

 श्रष्यक्ष  महोदय  मैं  मंत्री  महोदय  से  कहूंगा  यदि  जेस  कि  श्री  सेझियान  ने  कहा  है  मद्रास के  मुख्य

 मंत्री  ने  भी  ऐसा  बयान  दिया  है
 ।

 यदि  एक  राज्य  के  मुख्य  मंत्री  ने  ऐसा  बयान  दिया  है

 तो
 मैं  यह  कैसे  मान  कि  यह

 जानकारी देना  लोक-हित  में  नहीं है  ?

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  मुख्य  मंत्री  ने  ऐसा  कोई  बयान  नहीं  दिया  है  |

 गह-किये  मंत्री  (tt  :  यदि  ऐसा  है  तो  मुझे  इस  बात  का  पता  लगाना  पड़ेगा  ।  यदि  यह

 उसा है  जो  यह  बात  निश्चय  ही  इन  सीमाओं से  बाहर  है  जो  सीमायें  निश्चित  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  कि  वह  पता  लगायेंगे  ग्रौर  मैं  इन  प्रश्नों  को  पूछने  के  लिये  एक  शौर  अवसर  दूंगा
 |

 Cohort  स्थापित  करने  वाले  पुरुष  तथा  स्त्रियां

 65.  श्री  aft  विष्णु  कामत  :  श्री  सुरेन्द्र  नाथ  हिंदी  :

 श्री  हेम  बरता  श्री  नाथपाई  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  11  1966 के  ग्रतारांकित  प्रशन  संख्या  5200  के  उत्तर के
 संबंध

 में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विभिन्न  मंत्रालयों  तथा  विभागों  से  यह  रिपोर्ट  मिल  गई  है  अथवा  मांगी  गयी  है

 कि  सम्पर्क  स्थापित  करने  वाले  अवांछनीय  पुरुषों  तथा  स्त्रियों  के  विरुद्ध  किस  प्रकार  की  कार्यवाही

 की  गई  है  ;  रोक

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?

 गृह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम् भरण  मंत्री  :

 !  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 श्री  हरिविष्णू  कामत  :  भ्रध्यक्ष  यह  प्रश्न  पिछले  एक  वर्ष  से

 1965 से  कौर  अरब  जुलाई  का  yea  गया  है--इस  सभा  में  उठाया  जाता  रहा  है  तथा

 सरकार  इस  मामले  को  दबाने  की  नीति  aga  रही  है  ।  मेरी  समझ  में  नहीं  जाता  कि

 उनको  सम्पक  स्थापित  करने  वाले  पुरुषों  तथा  स्त्रियों  के  केवल  नामों  से  ही  क्यों  शर्म  कराती

 पिछली  पिछले aa  में  11  को  यहां  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  हैरान हूं  कि  इस  मामले  में  अ्रविंवाहित  दिलचस्पी  ले  रहे  हैं  .

 श्री  भागवत  झा  श्राजाद  :  विवाहिता  की  बजाय  अविवाहित  तथा  विधुरों  का
 इससे

 अधिक

 सम्बन्ध है  ।
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 श्री  हरि  विष्णु  मैं  ने  स्वयं  इस  शब्द  का  प्रयोग  नहीं  किया  इस
 का  प्रयोग  तो

 मंत्री  श्री  हाथी  ने  किया  था
 |

 कया  मैं  प्रापर्टी  ध्यान  इस  बात  की  कौर
 दिला  सकता  हूं  कि

 इस  विषय  पर  उत्तर  देते  हुए  11  को  उन्होंने  aes  स्थापित  करने  वाले  अवांछनीय  पुरुषों

 तथा  feaat  के  नामों  की  सूची  पहली  बार  था  जब  उन्होंने  इस  शब्द  का  प्रयोग  किया  था  ।

 पता  नहीं  श्री  हाथी  इस  शब्द  को  क्यों  इतना  पसन्द  करते  e—TaT  कि  केन्द्रीय  जांच  विभाग  ने  पता

 लगाया  सम्बद्ध  मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  ऐसी  कार्यवाही  करने  के  लिये  भेज  दी  गई  जो

 वे  आवश्यक  समझें  ।  यह  पहले  का  प्रश्न  था  ।  जैसा  कि  मैं  ने  कहा  है  कि  यह  मामला इस  सदन  में

 पिछले  एक  वर्ष  से  उठाया  जाता  रहा  है  ।  राज  प्रश्न  इस  सम्बन्ध  में  की  गई  कार्यवाही  F  बारे

 में  अज  उन्होंने  दोनों  प्रश्नों  का  उत्तर  ''  दिया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  पहले  प्रश्न  के  लिये  '  कौर  दूसरे  के  लिये  नहीं  उठता  |

 टिहरी
 विष्णु  कामत

 :  पिछला  उत्तर  मई  में  दिया  गया  था  प्रौर  जुलाई  का  नति  झा  गया  है  ।

 क्या  सभा  यह  समझे  कि  विभागों  तथा  मंत्रालयों  ने  केन्द्रीय  जांच  विभाग  हवा रा  प्रस्तुत
 किये  गये

 भेजी  गयी  नामों  की  सची  के  बारे  में  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  अथवा  उन्हें  प्रतिवेदन  प्राप्त

 ही  नहीं हुए  हैं  जिस  मामले  में  कार्यवाही न  करने  के  कारण  क्या  हैं  क्योंकि  ये  ars  स्थापित  करने

 वाले  पुरुष  तथा  स्त्रियां  ,  जो  बड़े-बड़े  व्यापारियों  तथा  उद्योगपतियों  के  बिचौलिये  सत्ताधारी

 दल  के  हितकारी हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  इतना  लम्बा  नहीं  होना  चाहिये  |

 श्री  हाथी  :  श्री  कामत  ने  प्रश्न  पूछा  है  कि  क्या  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।  कोई  प्रतिवेदन  प्राप्त

 नहीं  |  यह  एक  भाग है  ।  दूसरा  प्रशन  यह  था  कि  क्या  Ves  मंगाया गया  है  |  उन्हें  नहीं  बंगाली

 गया  है  उत्तर  है  ।  अरब  मैं  स्पष्ट  करूंगा  कि  प्रतिवेदन  क्यों  प्राप्त  नद्दी  हुए  हैं

 प्रतिवेदन  क्यों  नहीं  मंगाये  गये हैं  ।  इसका  कारण  यह  है  कि  हमने इन  नामों  की  सूची  इन  हिदायतों

 के  साथ  विभिन्न  विभागों  तथा  मंत्रालयों  को  भेज  दिये  हैं  कि  ये  व्यक्ति  निर्णय  लेने  में  प्रतिभा  रियों

 पर  प्रभाव  डालने  के  लिये  परिचय  तथा  मित्रता  का  लाभ  उठा  रहे  हैं  इन  पर  निगाह

 रखी  जानी  चाहिए  तथा  इन्हें  मान्यताप्राप्त  अ्रभिकर्त्ताश्नों  के  रूप  में  नहीं  माना  जाना  चाहिये  ।

 जब  उनसे  मिलने  का  कोई  प्रश्न  माता  है  तो  अधिकारियों  को  सके  रहना  चाहिए  ग्रोवर  उन  से  इतना

 प्रिक  aaa  स्थापित  नहीं  करना  चाहिये  जिससे  अन्ततोगत्वा

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  इतना  अ्रधघिक  सम्पर्क  स्थापित  करने  का  क्या  aes
 ?  ज़रा  आपसी

 बात
 को

 स्पष्ट  तौर कर  के  कहिये  |

 ait
 हाथी  :

 .  जिससे  उन  से  सुलाकातों

 की  संख्या  भें  वृद्ध  हो  अर  फलस्वरूप  इन  arty  का  अधिकारियों  नसीबों

 पर  कोई  प्रभाव  पड़े  ।  परन्तु  उन्हें  प्रतिभा  रिणों  से  मुलाकात  नहीं  करने  दी  जानी  चाहिये  तथा  जब

 कर्मों  सरे  मान्यताप्राप्त  प्रभिकत्ताओं  की  सूचियां  रायें  तो इनकी  जांच  पड़ताल  की  जानी  चाहिये  कौर

 इन  ब्यन्तियों  को  मान्यताप्राप्त  झभ्िकर्त्ता्रों  के  रुप  में  नहीं  माना  जाना  चाहिए  i  हमने ये  ड्रिदाजतें

 भेली हैं  ।  प्रतिवेदनों  का  मंगाया  जाना  आवश्यक  नहीं  है  ।

 थी  हरि  विष्णु  कामत  :  पिछली  बार  11  मई  को  यह  उत्तर  दिया  गया  था  कि  नामों  की  सची

 मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  ऐसी  कार्यवाही  करने  के  लिये  भेज  दी  गयी  है  जो  वे  आवश्यक  समझें  |  क्या

 सभा
 यह  समझे

 कि
 गुह-कराये  मंत्रालय  इस  बात

 का  पता  नहीं  लगाता  है  कि  वे  क्या  करते  रहे  हैं  कौर
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 उन्होंने  इस  मामले  में  कोई  aTaaTet  की  भी  कया  मंत्री  महोदय  सम्पक  स्थापित  करने  वाले

 इन  पुरुषों  तथा  स्त्रियों  के  नामों  की  वह  सूची  सभा-पटल  पर  रखेंगे  जो  मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  भेजी

 गयी है  कौर  यदि  तो  इस  के  कया  का  रण  हैं  तथा  परिचय  अथवा  सहयोग  के  लिये  क्या  सीमायें

 निश्चित  की  गई  हैं  ?

 श्री  हाथी  :  जहां  तक  गृह-कार्य  मंत्रालय  का  सम्बन्ध  हम  इन  व्यवसायों  की  गतिविधियां

 पर  निगाह  रखते  हैं  we  सुनिश्चित  करते हैं  कि
 वे  अधिकारियों  पर  अनुचित  प्रभाव  न  डालें  ।

 हम  अधिकारियों  पर  भी  निगाह  रखते  हैं  कि  क्या  वे  उनसे  मिलते  हैं  प्रिया  नहीं  ।  ।  इस  बात  का

 पूरा-पूरा  ध्यान  रखा  जा  रहा  है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  जब  तक  आपको  मंत्रालयों  से  प्रतिवेदन  नहीं  मिलते  तव  तक  श्राप

 ध्यान  रसे  रख  सकते  हैं  ?  यह  सब  क्या  है  ?  यह  देखने  के  लिये  क्या  श्राप  की  100  ग्रामों हैं  ?

 श्री  हाथी  :  ऐसे  पुरुषों  तथा  स्त्रियों  की  संख्या  बहुत  कम  है

 श्री  हरि  विष्णु  कामत :  मैं  जानता हूं  कि  इनकी  संख्या  300  है  |

 ,  ,  उनकी  गतिविधियों  पर  निगाह  रखी  जा  सकती  है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  कसे  ?

 श्री  हाथी  :  इन  नामों  को  प्रकट  करना  तो  ग  क  आद  थ  ल
 चिक  |  व  नहीं  होगा

 att  हरि  विष्णु  कामत  :  लोक-हित

 श्री  हाथी :.  क्योंकि  इन  लोगों  के  विरुद्ध  विशिष्ट  ग्रा रोप  नहीं  है

 श्री  हरि  fay  कामत  :  प्र वांछनीय  गतिविधि  ।

 ,  .  कि  उन्होंने  घूस  दी  है  प्रिया  कदाचार  किया  है  ।

 श्री  त्यागी  :  क्या  झाप  उनकी  जानकारी  रखते  हैं  ।

 श्री  हाथी  :  जानकारी  रखने का  प्रश्न  नहीं  है  ।  यदि वे  कुछ  कार्य
 करते  है ंतो  यह  एक

 मामला  है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  केन्द्रीय  जांच  विभाग  ने  निर्णय  लिया है  कि  वे  अवांछनीय  कार्य  कर

 रहे  थे
 ।  केन्द्रीय  सुचना  विभाग  इस  नतीजे  पर  पहुंचा  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  था  :  गृह-कार्य  मंत्रालय  ने  ये  नाम  विभिन्न  मंत्रालयों  को  कब  भेजे

 ब्या  गृह-कार्य  मंत्रालय  ने  यह  पता  लगाने  का  प्रयत्न  किया  है  कि  क्या  इन  मंत्रालय  ने  इस

 पर  कोई  कार्यवाही  की  है  ?

 गह-कार्यो  मंत्री  यहा  ऐसी  व्यवस्था  है  जिस  से  हम  इन  नामों  का  पता  लगा  सकते

 हैं  ।  निगाह  रखने  की  व्यवस्था है
 ।  यह  केवल  प्रतिवेदन  का  प्रश्न  नहीं  परन्तु  यह  सुनिश्चित  करने

 की  व्यवस्था  है  कि  क्या  एसा  किया  जा  रहा  है  अथवा  नहीं  ।  यह  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  कि  क्या  वे

 कहते  हैं  कि  हिदायतों का
 पालन  किया  गया  ग्रथवा  हम  निगाह  रख  रहे  हैं  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  कौन  किस  पर  निगाह  रख  रहा  है  ?
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 1 |) श्री  नन्दा  वही  संगठन

 रखता अध्यक्ष  गृह-करायें  मंत्रालय  का  संगठन  इस  पर  निगाह  ्  2  परन्तु  क्या

 मंत्रालयों  ने  यह  भी  कहा है  कि  उन्होंने  इस  मामले  में  वह  कार्यवाही की  है  जो  गृह-कार्य  मंत्रालय

 उन  से  करवाना  चाहता  था  ?

 श्री  नन्दा  :  यदि  किसी  समय  इस  की  आवश्यकता  पड़ेगी  तो  उन  से  पूछा  जायेगा  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  यह  कोई  उत्तर  नहीं  है  ।  वद  शर्म  से  उत्त र  देने  से  बचना  चाहते  हैं  ।

 श्री  नन्दा  :
 मैं  उत्त  र  देने  से  बच  नहीं  रहा  हूं

 अध्यक्ष  महोदय  :  वह  कह  सकते  हैं  कि  पूरा  उत्तर  नहीं  दिया  गया  .  .  .

 श्री  हरि  कामत  :  बिना  हार  खाये  वह  उत्तर  देने  से  बचना  चाहते हैं  ।

 meat  महोदय  :  श्री  हेम  बुरा  |

 श्री  हरि  ष्  कामत  :  उन्हे  उत्तर  देने  दीजिये  |  क्या  यहां  व्यवहार करने  का  यही  तरीका  है  ?
 ननेਂ

 हम  कैसे
 जान  सकते

 हैं  कि
 क्या  यह  लोक-हित  में

 दल  के  हित
 में  है

 अथवा  oth  झपने  व्यक्ति  हित

 में  + °?

 अध्यक्ष महोदय  :  मैंने  उत्तर  दोहरा  दिया  है  ।

 थी  हरि  विष्णु कामत
 :

 आपने  तो  दोहरा  दिया  परन्तु  उत्तर  क्या है  ?  उन्होंने  कहा  है  जो

 अवश्यक  होगा  वह  किया  जायेगा  ।  हमें  जानना  चाहिये  कि  उत्तर  क्या  है  ?  यह  क्या  क्या  यह

 संसद  है  अथवा  उनका  अरपना  घर  अथवा  उनका  निवास  स्थान  ?  वह  इसे  बहुत  सामान्य  रूप  से

 ले  रहे हैं

 श्री  नन्दा  :  उत्तर  टालने  का  तो  बिल्कुल  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  है  ।  इन  नामों  का  पता  हमारे

 विभाग  द्वारा  लगाया  जाता  है  ।  इनका  पता  लगाने  के  लिये  एक  सं  गठन  है  ।  यह  सुनिश्चित  करने  के

 हमारे  पास  एक  सं  गठन है  कि  क्या  हमारी  हिदायतों  का  पालन  किया  जा  रहा  है  अथवा

 उल्लंघन  किया  जा  रहा है  ।  यदि  हमें  पता  लगता  है  कि  इनका  किवी  प्रकार  से  उल्लंघन  किया  गया  है

 तो  हम  अग्रेतर  पुछताछ  करते हैं  ।  यह  एक  स्पष्ट  उत्तर है  ।  उत्तर  देने  से  बचने  को  कोई  बात  नहीं  है  ।

 mae
 महोदय

 :
 केवल  एक  बात  जिसे  मुझे  दोहराना  होगा

 |  यह  ठीक
 है

 कि
 कि  गृह-कायें

 मंत्रालय  वहू  सब  कुछ  कर  रहा  है  जिस  का  किया  जाना  आवश्यक  है  परन्तु  जब  इस  सुची  को  मंत्रालयों

 में  जाना  उचित है  समझा  गया  था  तो  क्या  ag  वांछनीय  नहीं  है  कि  उन  मंत्रालयों  से

 वेदन  मांगें  जाये  जिससे  पता  लग  सके  कि  क्या वे  गृह-किये  मंत्रालय  की  हिदायतों  को  क्रियान्वित

 कर  रहे  हैं  ?

 श्री  निदा  :  अभिप्राय  तो  यही  है  कि  इनको  क्रियान्वित  किया  जाय
 ।

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  यह  कया  बात हुई
 ?  वह  ठीक  तरह  से  खड़  भी  नहीं  होते  हैं

 के  amor
 उन्हें  ठीक  तरह  खड़ा  होने  दीजिये  ।
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 श्री  नन्दा  :  हम  पौर  कदम  भी  उठा  कत ेहैं  ।  इस  समय  हम  संतुष्ट  है  कि  कदम  उठा

 . जा  रहे  हैं  ।  हम  कौर  कदम  भी  उठा  सकते  हैं  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रशन  काल  समाप्त  हो  गया है  ।  सभा-पटल  पर  रखे  जाने वाले  पत्र |

 weal  के  लिखित  उत्तार

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 पत्रकारों  के  लिये  मजूरी  बोर्ड

 *  6  श्री  राम  चन्द्र इलाका  :

 श्री  घुलेववर  मीना  :

 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  श्रमजीवी  पत्रकारों  तथा  गर  श्रम-जीवी  पत्रकारों  सम्बन्धी  मजूरी  बों  ने  अपना

 भ्रान्ति  प्रतिवेदन  दे  दिया है  ;

 यदि  तो  उसकी  सिफारिश क्या  हैं  ;

 सरकार  ने  उस  पर  क्या  निर्णय किया  है  ;
 अर

 यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्त  र  नहीं
 '
 में  तो  देरी  होने  के  कया  कारण हैं  ?

 रोजगार  प्रौढ़  पुनर्वास  मंत्री  (  श्री  जगजीवन राम  ):  प्रभी  तक  नही ं।

 शौर  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 इन  दोनों  मजूरी  बोर्डों  को  महत्वपूर्ण  मामलों  का  निपटारा  करना  है  पर  उन्होंने

 विभिन्न  पक्षों  के  दृष्टिकोणों  पर  विचार  करना  बोर्डों  का  काम  जारी है
 रोक  अरब  पूरा  होने

 वाला है  ।

 दिल्‍ली  में  टेलीफोन  आपरेटरों  की  हड़ताल
 *

 67.  श्री दी०  Wo  फार्मा :  श्री  रघुनाथ सिह  :

 श्री  सिद्धपुर  प्रसाद :  श्री  विभूति  मिश्र
 :

 श्री  लीलाधर  कटकी  :  श्री  सबोध  हुं सदा  :

 श्री  नवल  प्रभाकर  :  श्री स०  चं०  सामन्त  :

 श्रीमती  सावित्री  निगम :  श्री  Ho  ला०  द्विवेदी  :

 “
 श्री  बागड़ी  :  श्री  भागवत  शा  प्रासाद  :

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  गुलदान  :

 श्री
 ae  लिसये  :  श्री  alate लाल  बैरवा  :

 श्री  किशन  पटनायक  :  श्री  बसुमतारी  :

 थी
 हुकम  चन्द  कछवाय :

 श्री दे०  द०

 श्री  रामेइवरानन्द  :

 क्या  संचार  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  1966  में  टेलीफोन  आपरेटरों  की  हड़ताल  के  फलस्वरूप  दिल्‍ली  में

 फोन  सेवा  मस्त-व्यस्त  हो  गई  थी  ;

 22



 लिखित  उत्तर 5  1888

 यदि  होता  इस  हड़ताल का  क्या  कारण  था  ;

 इसके  परिणामस्वरूप  इस  विभाग  को  कितनी  हानि  उठानी  पड़ी  ;  कौर

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 संसद-कार्यो  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जग साथ  से

 जी  नहीं  ।  दिल्ली  टेलीफोन  प्रणाली  पूरी  तरह  स्वचालित
 प्रणाली  24  श्र  25

 1966 को  टेलीफोन  प्रचालकों  की  हड़ताल  से  शहर  के  भीतर  स्थानीय  टेलीफोन सेवा  पर  कोई

 प्रभाव  नहीं  पड़ा  ।  स्थानीय  सहायता  तथा  निर्देश शिका  पूछताछ  सेवाओं  जैसी  विशेष  सेवाएं  25

 1966  को  15  मिनट  के  लिए  प्रभावित  हुई  थीं
 ।

 क्योंकि  उन  सेवाओं  पर  नियुक्त  कर्मचारियों

 ने  काम  रोको  हड़ताल  कर  दी  थी  स्थानीय  टेलीफोन  केन्द्रों  में  भी  उपभोक्ता  लाइनों

 की  परीक्षा  वाले  परीक्षण  seat  पर  काम  कर  रहे  प्रचालकों  ने  अलग-अलग  पर

 विभिन्न  अवधियों  के  लिए  काम  रोको  हड़ताल  की  i  फिर  भी  टेलीफोन  उपस्कर  तथा  लाइन  प्लांट

 के  अनुरक्षण  के  काम  पर  भीतरी  तथा  बाहरी  तौर  पर--दोनों  तरह  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ा  |

 जहां तक  ट्रंक सेवा  का  सम्बन्ध  मार्गों  पर  उपभोक्ता  ट्रंक  डायल  प्रणाली  चालू

 उन  पर  कोई  असर  नहीं  पड़ा  ।  इसी  प्रकार  देश  के  मुख्य  स्थानों से  दिल्ली  or  वाला  ट्रंक

 परियात  जो  कि  दूरस्थ  ट्रंक  प्रचालकों  द्वारा  दिल्ली  टेलीफोन  प्रणाली  में  डायल  किया  जाता

 प्रभावित  नहीं  gari  केवल  दिल्‍ली
 से

 डायल  किया  जाने  वाला  ट्रंक  परियात  अर  दिल्‍ली

 ca  टेलीफोन  केन्द्र  द्वारा  पारेषित  पारियात  प्रचालकों  की  काम  रोगों  हड़ताल  के  कारण

 24  मई  को  ऊ  घंटे  के  लिए  शौर  25  1966  को  एक  घंटे  के  लिए  प्रभावित रहा  ।

 फिर  भी  इस  अवधि  के  दौरान  सर्वाधिक  महत्वपूर्ण  सेवायों  को  चालू  रखने के  लिए  अधिकारियों

 सहित  पर्यवेक्षण  कर्मचारियों  ने  कुछ  प्रमुख  जगहों  पर  काम  किया  |

 कथित  अनुशासनहीनता  के  कारण  24  1966  को  दिल्‍ली  गेट  टेलीफोन  केन्द्र  में  एक

 टेलीफोन  प्रचालक  की  सेवाए  निलम्बित  कर  दी  गई  ।  यह  हड़ताल  उसे  निलम्बित  करने  के  विरोध  में

 की  गई  थी  ।

 यह  पता  लगाना  संभव  नहीं  है  कि  वास्तव  में  राजस्व  की  कितनी  हानि  हुई  ।  हड़ताल  की  कुल

 भ्र वधि  के  दौरान  दिल्ली  के  उपभोक्ताओं  द्वारा  बुक  की  गई  ट्रंक  कालों  के  सिलसिले  में  लगभग

 3,000  रुपये  की  हानि  हुई  ।

 दिल्ली  गेट  टेलीफोन  केन्द्र
 के  निलम्बित  टेलीफोन  प्रचालक  के  विरुद्ध  ग्रनुशासनात्मक  कार्रवाई

 प्रारम्भ  की  जा  चुकी  है  ।

 गेर-सरकारी  )  दिक्षा  संस्थानों  पर  नियंत्रण  रखने के  लिए  विधान

 *  68.  थी  ही०  ना०  मुकदमों  :
 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :

 श्री  श्रीनारायण  दास  :
 श्री

 |: हूँ५  क०  कसार चक

 श्रीमती  जया बेन  :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग कि  :

 क्या  देश  में  गैर-सरकारी  शिक्षा  संस्थानों  पर  नियंत्रण  रखने के  लिए

 ताकि  उन  में  विद्यमान  कुरीतियां  समाप्त  की  जा  सकें  सरकार  का  विधान  बनाने  का  विचार है  ;
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 Written  Answers
 rei

 Srawana
 59.0  मश्क

 (Saka)

 यदि  तो  प्रस्तावित  विधान  की  मुख्य  बातें क्या  हैं  ;  कौर

 इस  विधेयक  के  संसद में  कब  प्रस्तुत किये
 जाने  की

 शिक्षा  मंत्री  (  श्री  मु०  क०  चागला  )  :  कौर  TH  ्  विधेयक  तयार  किया

 जा  चुका  है  सनौर  उसे  जरूरी  कार्रवाई  तथा  टीका  टिप्पणी  के  यदि  कोई  हो--राज्य  सरकारों

 को  भेज  दिया  गया  संघ  राज्य-क्षेत्रों  के  सम्बन्ध  में  इस  विधेयक  के  अ्रघिनियमित  करने  का  प्रश्न

 अभी  विचाराधीन  है  |

 विधेयक  का  लक्ष्य है  कि  प्रशासन में  विनियमन  कायम  रखना  तथा  उन  गैर-सरकारी

 शिक्षा  संस्थानों  की  गतिविधियों  की  देख  भाल  करना  जो  कि  मान्यता  प्राप्त

 डिप्लोमा  तथा  सिटी  विकेटों  के  लिए  छात्रों  को  तैयार  करती  हूँ  ?

 मंगलौर  में  उबर  कारखाना

 क क *  9.0  श्री  |" हू५  ०  आल्वा :  डा०
 महादेव  प्रसाद

 श्री  बसन्त  :  थ्रो  बासप्पा

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  श्री  बड़े  :

 डा०  श्री  निवासी  :  श्री  आकार  ताल  न्याय  :

 क क श्री  सरेंद्रयाल  सिह :
 थ्री  काशी  राम  गुप्त

 थी  हुकम  चन्द  कछवाय  :

 क्या  पैट्रोलियम  प्रौढ़  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  फर्टिलाइजर  एण्ड  कैमिकल्स  ता वन को र  लि  मिटेड  ने  गलौर  में  एवं रक  कारखाना

 स्थापित  करने  के  उद्देश्य  वहां  का  सर्वेक्षण  किया  था  कौर  क्या  उन्होंने  उस  सम्बन्ध  में  सम्भाव्यता

 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया

 क्या  सरकार  ने  वहां  पर  स्वयं  कारखाना  खोलने  अथवा  गैर-सरकारी '  समवायों  को

 लाइसेंस  देने  के  बारे में  निर्णय  कर  लिया है  ;  कौर

 इस  कारखाने  के  कब  तक  स्थापित  किये  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन
 मंत्री

 श्रलगेसन  ):  sitar

 झर  (7)  20  1966  को  मेसर्ज  इण्टरनेशनल  डिवेलपमंट  तथा  इन्वेस्टमेंट

 कम्पनी  लि०  नस् सा ग्रो  वहामासादुगल  एण्टरप्राईसिज़  लि०  नई  दिल्‍ली  को  एक  आशय

 पत्न  जारी  किया  गया है
 ।  वे  6  महीनों  की  अवधि  में  विद्युत  प्रस्ताव:भेजेंगे  |

 CODE  OF  CONDUCT  FOR  POLITICAL  PARTIES

 *70.  Shri  Sidheshwar  Prasad  क

 Shri  Rishang  Keishang  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  held  discussions  with  the  leaders  of  important  political  parties

 With  a  view  to  evolving  a  code  of  conduct  agreeable  to  all;

 (b)  if  so,  the  result  thereof;  and

 (c)  if  the  reply  to  part  (a)  above  be  in  the  negative,  the  reaSons  therefor  ?
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 27  966  लिखित  उ

 Home  Minister  Shri  Nanda  के क
 (a)  to  (c)  Government  did  not  have  any

 consultations  with  political  parties  to  evolve  a  code  of  conduct  acceptable  to  all.  The  National
 Integration  Conference  which  was  convened  in  September-October  1961  and  which  was  attend-
 ed  by  the  representatives  of  political  parties  evolved  such  a  code  a  copy  of  which  I  am  laying

 m  the  Table  [Placed  in  the  Library  See  No,  LT-6502/66].  The  conference  was  of  the
 opinion  that  the  representatives  of  various  political  parties  at  the  State  level  and  at  the  national
 level  should  continue  to  endeavour  to  develop  the  code  of  conduct  and  to  evolve  a  machinery
 of  mutual  conciliation  and  consultation.  The  National  Integration  Council  at  its  meeting
 held  on  June  1-2,  1962,  re-affirmed  the  code  and  urged  the  various  political  parties  in  the

 country  effectually  to  implement  it  in  regulating  the  conduct  of  their  members.

 उद्योगों  में  स्वचालित  मश्ञोनें  लगाना  (  श्रोटोसेदान )

 1.  को  औनारायण  दास
 :

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  इस  बात  का  कोई  अनुमान  लगाया  गया  है  कि  जीवन  बीमा  निगम जैसी

 उद्योगों  तथा  अन्य  संस्थानों  मे  कहां तक  स्वचालित  मशीनें  लाग  की  गई  जिसके

 स्वरूप  काफी  सख्या  में  श्रमिक  बेरोजगार  हो  गये  हैं

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला

 इन  स्वचालित  मशीनों  का  आयात  करने  के  लिये  अब  तन  (tad sa  foe
 लाइसेंस  जारी  किये

 गये  हैं
 ;

 क्या  सरकार  ने  स्वचालित  मशीने  लगाने  की  समस्या  तथा  उससे  उत्पन्न  होने  वाली

 सदस्यों  पर  विचार  किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ?

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन
 रास  )  :  )  झर  जीवन  बीमा

 निगम
 विरमानी  छिद्रित  ais

 ड
 उपकरण के  स्थान  पर  इलेक्ट्रोनिक सं  गणक  कर  रही  जीवन  बीमा नि

 उद्योगों  अथवा  अन्य  प्रतिष्ठानों में  स्वचालित  मशीनें
 लगाने  के  परिणामस्वरूप  किसी  श्रमिक

 के
 बे

 रोज़गार  होने के  बारे  मे
 इस  विभाग

 के
 पास  कोई  सूचना  नहीं है  ।  विभाग  ने  इस  बात  का

 भी  कोई  दस  नहीं  लगाया  कि
 इन संस्थानों में  कितनी  स्वचालित  मशीनें  लगा  गई  हैं  ।

 सूचना  उपलब्ध  नहीं है  1965-66 वर्ष  के  दौरान  बिजली  से  चलाई  जाने  वाली
 गणना  लेखा-मशीनों  प्रौढ़  सांख्यिकीय  मशीनों  के  आयात  के  बारे  में  प्राप्त  सुचना  संलग्न  है  |

 में  रखा  गया
 ।  देखिये  संख्या  एल०  ry Ome

 650  3/66]

 (a)  ate  (=)  अभि नवीकरण
 के
 प्रश्न

 पर
 सामान्यतः  11-12  1957  को

 हुए  भारतीय  श्रम  सम्मेलन  के  अधिवेशन
 में  विचार  किया

 गया
 |

 भ्र भि नवीकरण  की

 किसी  भी  योजना  में  श्रपरिहार्यरूप में  कुछ  शर्तें  स्वीकार  की  29  ate  30  1966

 को  दिल्‍ली  मे  होने
 वाले  भारतीय

 श्रम  सम्मेलन  की  कार्यसूची  मे  एक  aa  यंत्र  है  ।

 25



 Written  Answers  27  July,  1966
 ae

 REACTION  TO  PATASK  ER  REPORT

 *72,  Shri  Bibhuti  Mishra  :  Shri  Bagri  :
 Shri  K.  N.  Tiwary  :  Shri  Utiya  :
 Shri  Hem  Barua  :  Shrimati  Renuka  Barkataki  :
 Shri  Nath  Pai  Dr.  Ranen  Sen
 Shri  Hari  Vishnu  Kamath  :  Shrimati  Renu  Chakravartty  :
 Shri  Surendra‘Nath  Dwivedi  :  Shri  Onkar  Lal  Berwa
 Shri  Kishen  Pattnayak  :  Shri  Baswant  :

 Shri  Madhu  Limaye  :  Shri  Ramachandra  Ulaka
 ry Shri  Vishwa  Nath  Pandey  :  Shri  Dhuleshwar  Meena  e

 Shr  Shree  Narayan  Das  :  Shri  Warior  :

 Shrimati  Savitri  Nigam :  Shri  Surendra  Pal  Singh  :
 2 Shri  Yash  pal  Singh  :  Shri  Basappa  ह

 Shri  Sidheshwar  Prasad  2  Shri  C.  K.  Bhattacharyya
 Shri  Brij  Basi  Lal  : Shri  Rishang  Keishing  :

 Shri  Kolla  Venkaiah  :  Shri  Gokulananda  Mohanty  :

 Shri  P.  C.  Borooah  :  Shri  Ram  Harkh  Yadav  e e

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :  Shri  R.  S.  Pandey  :

 Shri  M.  L.  Dwivedi  :  Shrimati  Renuka  Roy  :

 Shri  §.  C.  Samanta  Shri  Bade

 Shri  Subodh  Hansda  Shri  Kashi  Ram  Gupta  :

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  pleased  to  atete  :”

 (a)  whether  Government  of  Assam  have  intimated  their  reaction  to  the  Patasker  Com-

 missiom  Report  ;

 (b)  if  so,  the  nature  there  of;  and

 (c)  the  nature  of  the  decision  taken  by  Government  regarding  the  grant  of  greater
 autonomy  to  the  Hill  Districts  ?

 Home  Minister  Shri  Nanda  (a)  to  (c).  The  report  of  the  Commission  on  the

 Hill  Areas  of  Assam  is  under  examination  of  the  Central  Government  in  consultation  with

 Preli- the  Government  of  Assam  and  representatives  of  the  political  parties  concerned.

 minary  reactions  of  the  Assam  Government  have  been  received.  They  have  suggested  certain

 adjustments  in  the  recommendations  made  by  the  Commission.

 मणिपुर में  निगाहों  ate  मिजो  लोगों  हारा  घुसपैठ

 ने  7  3.
 श्री  हेम  :

 डा०
 राम  मनोहर  लोहिया  :

 श्री हरि  विष्णु  कामत
 :  श्री राम  सेवक  यादव  :

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  त्रिवेदी  :  डा०  लक्ष्मी  मिल  सिंघवी  :

 श्री  नाथ  पाई  :  श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी  :

 श्री  रीडिंग  किलिंग  : भी
 मथ  लिमये :

 श्री  किसान  पटनायक  :  डा०  साथ  श्री ०
 नक

 श्री  बागड़ी  :  श्री  दी०  चं०  दार्मा  चकी

 क्या  ग ८ ह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 का  ध्यान  मनीपुर  के  मुख्य  मंत्नी

 द्वारा  दिये  गये  इस  वक्तव्य
 की

 दिलाया  गया  है  कि  विद्रोही  नागा  कौर  मिजो  लोग  मनीपुर में  सम्बन्ध  स्थापित  अर  घुसपैठ  करने

 4 . का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं
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 लिखित  उत्तर 5
 1888

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  नागा  य्रौर  मिजो
 लोगों

 ने  आगामी  महीनों  में  प्रासाद  में  भी

 ्

 बड़े  पैमाने  पर  तोड़-फोड़  करने  का  फैसला किया  है  ;  पौर

 यदि  तो  इन  सीमावर्ती  क्षेत्रों  की  सुरक्षा  atc
 रक्षा  सुनिश्चित

 करने
 के

 लिये

 कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  श्री  विद्याचरण  दुफ्ल ) च्  (

 ने  ऐसा  कोई  वक्तव्य  नहीं  दिया  ।
 मनीपुर

 के  मुख्य  मंत्री

 ऐसी  कोई  सूचना  प्राप्त  नहीं  हुई

 विधि  तथा  व्यवस्था  को  बनाये  रखने के  लिये  यथासम्भव  जरूरत  के  भ्रनुसार  प्रबन्ध

 किया  गया है  ।

 हैदराबाद  निजाम  द्वारा  सम्पति कर  देने  से  इन्कार

 74.  श्री  ईश्वर  रेड्डी
 :

 श्री  बैरियर  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  यह  सच  है  कि  हैदराबाद  के  निजाम  ने  हैदराबाद  नगर  निगम  को  इस  आधार

 पर  40  लाख  रुपये  का  सम्पत्ति  कर  देने  से  इन्कार  कर  दिया है  कि  उन्हं  विलय  पत्न

 मेंट  श्राफ  के  अन्तर्गत  कर  देने से  छूट  मिली  हुई  है  ;

 क्या  बांध  प्रदेश  सरकार ने  परामर्श  तु यह  प्रश्न  केन्द्र को  भेजा है  ;

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  राज्य  को  क्या  परामर्श  दिया  गया  है
 ?

 गृह-कराये  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री  (  श्री  हाथी ):  कौर  सरकार  को  इस  बारे

 में  सूचना  नहीं  मिली  कि  महामहिम  निज़ाम  हैदराबाद  ने  कर  देने  से  इन्कार  किया  है
 ।  ate

 प्रदेश  सरकार  ने  महामहिम  निजाम  ने  सम्पत्ति  के  लेखे  में  हैदराबाद  निगम को  42.  79

 लाख  रूपये  की  प्रतिमूर्ति  के  प्रश्न  पर  लिखा है  |

 मामला  विचाराधीन  है  ।

 मिट्टी  के  तेल  कौर  ace  डीजल  तेल  में  श्रात्म-निर्भरता

 नव  5.  श्री  लिंग  रेडडी  :  श्री  feria  fata  :

 श्रीमती  ty  चक्रवर्ती  :  att  दलजीत  सिह :
 श्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद  :  श्रीमती  राम  दुलारी  सिन्हा  :

 क्या  पैट्रोलियम  श्र  रसायन
 मंत्री  16  1966 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  47  के

 उत्तर के  सम्बन्ध  मे  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 देश  को  मिट्टी  के  डीजल  कौर  पैट्रोल  में  आत्म-निर्भर  बनाने  के  मामले

 धुन मं अ्रौर  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ;  कौर

 मिट्टी  के  तेल
 की  सप्लाई  किये  जाने  के  बारे में  राज्यों की  मांगें कहां  तक  पुरी  की

 गई

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  (  श्री  श्रलगेसन )
 :  अगस्त  1966  में  कोचीन

 शोधनशाला  चालू  हो  जायेगी  ।  इस  ae  के  तन्त  तक
 कोयाली

 कौर  बरौनी  शोधनशाला ओं  के  2
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 se

 मिलियन  मीटरी  टन  वाले  यूनिट
 भी  चानू हो

 ।  इसके  श्रुतिकीर्ति  शोधन  कमरा
 के

 चालू  होने  से  हाई  स्पीड  डीज़ल
 में  भ्रात्म-निभंरता  प्राप्त  हो  जायेगी  a  मिट्टी  के  तेल

 की
 मांग

 देशीय
 उत्पादन  का  अन्तर  लगभग  शून्य  जायगा  ।  जहां  तक  कच्चे  पैट्रोलियम  का  सम्बन्ध

 है  अन्वेषण  के
 यत्न  जारी

 wads  क्षेत्रों
 में  अन्वेषण के  लिए  कई  फर्मों  के  साथ  सरकार

 बातचीत कर  रही  है
 ।

 मार्चे  1966
 से

 प्रत्येक  राज्य के  लिए  गिट्टी के  तेल
 का  मासिक कोटा  लगभग  10,000

 मीटरी  टन  तक  बढ़ाया  गया  है

 महाराष्ट्र  र  मसूर  क  लिये  सीमा  आयोग

 ध  6.  श्री  भागवत 1: | |  आजाद  :  श्री  हरि  विष्णु  कामत  :

 श्री  स०  ला०  द्विवेदी :  aft  हेम  बरपा :

 श्री  स०  सामन्त :  श्री  सुरेद्र  नाथ  द्विवेदी

 श्री  सुबोध  हंसना  :  श्री  नाथ  पाई  :

 श्री  ante  सिंह :  श्री  ग्रत्वारेस  :

 थ्री  प्रकाशन  बोर  शास्त्री  :  श्री  मे०  क०  कुमारन  :

 श्री  हुकम  चन्द  कवाय  थ्री  बड़े  :

 श्री  रघुनाथ  fag  :  श्री  बसुमतारी  :

 श्री  जगदेव  fag  सिद्धान्त  श्री  रामचन्द्र  इलाका  :

 श्री  नवल  प्रभाकर  :  1]  धनेश्वर  मीना

 श्री
 महेश्वर  नायक

 श्री  प्रेस  चक्रवर्ती  :

 श्री  राठ  बस्ता  :  श्री  लिंग  रेडडी

 श्री  लौ ला घर  कट को  :  श्री  काजरोलकर  :

 श्री  उद्यम  att  शिवपति  स्वामी  :

 श्री  लघु  लिमये
 :  श्री  में  वेंकटासुब्बया  :

 श्री  कोयला  वेंकैया  :  श्री  रवीन्द्र  वर्मा  :

 श्री  सिद्धटेक  प्रसाद  श्री राम  सेवक  यादव :

 श्री  विभूति  मिश्र  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :

 श्री  क०  Ato  श्री  किशन  पटनायक
 :

 att  विश्वनाथ  पाण्डेय :  डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंघवी  :

 श्री  बागड़ी  :  श्री  काशी राम  गुप्त  :

 श्री  वासुदेवन नायर  :  को  बासप्पा :

 श्रीमती  रेणु  चक्रवर्ती  :  श्रीमती  सावित्री  निगम  :

 श्री  दी०  चे  फार्मा
 :

 श्री  बृजवासी  लाल
 :

 श्री  बाल  गोविन्द  वर्मा  :  श्री  हु०  च०  सोय

 श्री  प्र०  चल  बन्

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  महाराष्ट्र  और  मैसुर  तथा
 मैसुर

 ग्रोवर  केरल  के  बीच
 के

 सीसा  विवाद  के  संबंध

 में  विचार  करने के  लिये  एक  सदस्यीय  जांच  आयोग  स्थापित  कर  दिया गया  है  ;
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 धनद

 यदि  तो  इस  आयोग  के  निदेश पद  क्या  हैं  ;

 क्या  इसके  द्वारा  प्रतिवेदन  दिये जाने  की  कोई  समय-सीमा  निर्धारित की  गई  है
 ?

 गह-काय  मंत्री  (  श्री  नन्दा )  सरकार  का  विचार  महाराष्ट्र  ्  मैसुर के  बीच

 सीमा  विवाद  पर  बिचार  करने के  लिये  एक  झ्रायोग  की  स्थापना  करने का  है  ।

 (a)  महाराष्ट्र  mie  सुर  के  मुख्य  मंत्रियों  से  इस  आयोग  के  लिये  ऐसे  निदेश  पद  निर्धा

 रित  करने
 को  कहा  गया  है  जो  दोनों  को

 मंजूर  हों  ।

 (7)  अ्रायोर  के  प्रतिवेदन  देने  की  तिथि  तव  निश्चित  की  जायगी  जब  आयोग  .  की  स्थापना

 होगी  ।  किन्तु  इरादा  ये  है  कि  इसका  प्रतिवेदन  लगभग  एक  वर्ष  में  मिल  जाना  चाहिये  ॥

 इंडिया  अाफिस  लाइब्रेरी

 ने  डा०  लक्ष्मीेमत्ल  सिंघवी  शमी  स०  च०  सामन्त

 att  सिद्धपुर  प्रसाद  श्री  भागवत  झा  आजाद

 श्री  रीडिंग  किलिंग  श्री  रामचन्द्र  इलाका

 श्री  म०  ला०  दिवेंदर  श्री  घेवर  मीना

 श्री  सुबोध  हू ंसदा

 क्या  दिक्षा  संतरी  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इंडिया  4g AKI ofa  लाईब्रेरी  तथा  उसके  सामान  का  प्रश्न  हल  किया  जा  तका  है  ;

 यदि  at,  तो  fea  आधार  पर  दौर यदि  यह  प्रश्न  हल  नहीं  ear  है  तो  यह  मामला

 इस  समय  किस  शझ्रवस्था में  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  (  श्री qo  क०  जी  नहीं  ।

 इस प्रश्न के  हल  के  लिए  लागू  होने  वाले  नियम  के  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  ब्रिटिश
 ठ सरकार  के  प्रस्ताव  से  सहमत  हो  गई  है  ।  पाकिस्तान  सरकार  का  निर्णय  प्राप्त  नहीं  यश  ट

 gate  में  तेल  निकालने  के  लिये  रायल्टी

 *78  श्री  बागड़ी  श्री  यशपाल  सिह

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  विभति  मिश्र

 श्री  किशन  पटनायक  श्री  कण  Ato  तिवारी

 श्री  ्  लिमये  श्रीमती  रण कारोाय

 डा०  लक्ष्मीमत्ल  सिंघवी

 क्या  पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  प्रासाद  सरकार  ने ग्रासाम के
 के  तेल  क्षेत्रों  से  होने

 वाली

 mt  पर
 तेल  तथा

 प्राकृतिक  गैस  ग्रा योग  कौर  घायल  इंडिया  द्वारा  दी  जाने  वाली  रायल्टी  में  वृद्धि कर  दी  है  ;  ait

 यदि  तो  क्या  सरकार  शभ्रासाम  सरकार  को  मिलने  वाली  रायल्टी  में  की  गई
 वृद्धि

 से  सहमत  हो  गई
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 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  (  ९  चाय  प्लव हान  ):  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 उत्तर  प्रदेश के  मुख्य  मंत्री  का  वक्तव्य

 *
 7  श्री  गयापाल fag  श्री नाथ  पाई  :

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  श्री  सुरेख  नाथ  द्विवेदी  :

 श्री  हेम  बरुआ :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  11  1966  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  1606
 के

 उत्तर  के  सम्बन्ध में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  वक्तव्य  की  प्रामाणिक  रिपोर्ट  इस  बीच

 प्राप्त  हो  गई  ग्रोवर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 दिक्षा  मंत्री  (  श्री  मु०  wo  चागला  ):  नहीं

 प्रश्न  नहीं
 उठता  है  ।

 काश्मीर  में  पाकिस्तानी  एजेन्ट

 श्रीमती  साबित्री  निगम  :  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :
 att  किशन  पटनायक

 श्री  लीलाधर  कट की  :  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  शी  हुकम चन्द  कछवाय
 :

 श्री  किन्नर  लाल  :  att  रघुनाथ  सिह :

 श्री  बागड़ी  :  श्री  औंकार  लाल  बैरवा  :

 नया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 काश्मीर  में  पिछले  दो  मास  में  ऐसे  कितने  पाकिस्तानी  एजेन्टों  तथा  गिरोहों का  पता

 लगाया  गया  है  जिनका  राष्ट्र-विरोधी  तथा  विध्वंसक  कार्यवाहियों  में  हाथ  tx

 इस  स्थिति का  सामना  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  :  पूरा  विवरण  बताना  जनहित  की  दुष्टि  से

 ठीक  नहीं  किन्तु  ऐसे  दो  एजेन्टों  पर  प्रभी हाल  ही  में  श्रीनगर  के  सेशन  जज  ने  मकदमा  चलाया

 था  शौर  उन्हें सजा  दी
 थी

 ।

 राष्ट्रविरोधी  तत्वों  के  खिलाफ़  कार्यवाही  करने  के  लिये  उपयुक्त  कदम  उठाये  जा  रहे

 ALL  INDIA  JUDICIAL  SERVICE

 Shri  Vishwa  Math  Pandey  :  Sbri  P.  Chakraverti  :

 Shri  Linga  Reddy  :  Shri  D.  C.  Sharnaa  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Starred

 Question  No.  425  on  the  9th  March,  1966  and  state

 (a)  whether  Government  have  since  finalised  the  sch  tVU 16  tc  set  up  an  All-India  Judicial

 Service  in  the  country;
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 (b)  if  so,  the  main  features  thereof;  and

 (c)  if  not,  when  the  scheme  is  likely  to  be  finalised

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi)  (a)  to  (c)
 The  proposal  of  the  Chief  Justices’  Confernece  regarding  the  setting  up  of  an  All-India

 Judicial  Service  has  been  referred  to  the  State  Governments  for  comments  and  further  action

 will  be  taken  when  those  comments  are  received

 Kairon  Murder  Case

 *82.  Shri  Prakash  Vir  Shasrti  :  Shri  Raghunath  Singh
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Shri  Jagdev  ws  4 Sing’  h  Siddanti  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Starred

 Question  No.  303  on  the  2nd  March,  1966  and  state

 (a)  the  further  progress  since  made  in  connection  with  the  enquiry  into  the  Kairon
 Murder  Case;  and

 (b)  the  main  reasons  for  not  arriving  at  a  decision  in  the  matter  so  far  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi)  (a)  and  (b)
 Out  of  5  suSpects,  one  is  absconding  and  4  have  been  arrested.  Out  of  these  4  one  has

 turned  an  approver—and  the  cases  against  the  remaining  3  were  put  in  the  Court  of  Chi

 Judicial  Magistrate,  Rohtak  on  1-5-66.  The  proceedings  were  held  up  as  one  of  the  accused

 had  moved  the  Punjab  High  Court  for  the  transfer  of  the  case  from  the  Court  of  Chief  Judi-

 cial  Magistrate,  Rohtak.  His  application  has  been  rejected.  The  other  two  accused  have
 a now  moved  the  Supreme  Court  for  transfer  of  the  case  out  of  Punjab.  The  tr

 cation  has  been  admitted  by  the  Supreme  Court  and  it  is  expected  to  come  up  for  hearing  in

 the  first  week  of  August,  1966.

 हमारी  सीमा पर  तस्करी

 83.  श्री  लीलाधर  कट की  श्री  alate  लाल  बैरवा

 ही  नि०  to  भास्कर

 क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  हमारी  सीमा  पर  तस्करी  को  रोकने  के  लिये  भारत  कौर  पाकिस्तान

 के  वरिष्ठ  सीमा  पुलिस  अधिकारियों  के  एक  दल  की
 वाघा  में  बैठक  हुई  कौर

 यदि  तो
 उसका  क्या  परिणाम  निकला  है

 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में

 राज्य
 मंत्री  हां  ।  भारत  तथा  पाकिस्तान  के  वरिष्ठ

 पुलिस  अधिकारियों  की  29-6-66  को  स्थल  नियमों  के  अधीन  में  एक  बैठक  हुई  थी  ।

 wea  बातों  के  साथ  तस्करी  की  समस्या  पर  भी  विचार  किया  गया  ।  दोनों  पक्ष  इस  बात

 पर  सहमत हो  गए  कि  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  तस्करी  के  विरुद्ध  प्रबन्धों  को  मजबूत  किया जाय

 31



 Written  Answers
 साला  55.0

 1888  (Saka)

 कलकत्ता में  प्राथमिक  दिक्षा

 डा० 84.  att  मधु  लिमये  :  मनोहर  लोहिया  :

 श्री  किशन  पटनायक :  श्रीमती  च  ख्रवर्तों  :

 श्री  बागड़ी :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  11  1966  के  अतारांकित  प्र  संध्या  S390  के  उत्तर  के  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कलकत्ता  ait  पश्चिम  बंगाल के  अन्य  शहरी  क्षेत्रों  में  निःशुल्क  तथा  ग्रनिवायें

 पत्र  कि  था  ह  77  ४
 राज्य प्राथमिक  शिक्षा  के  उद्देश्य  को  क्रियान्वित  करने  के  सम्बन्ध  में  इस  वी  सरकार  से  विस्तृत  प्रतिवेदन

 सरकार  को  प्राप्त  हो  गये

 न्
 में  सकूर  जाने  योग्य  ary  वाल  कितने  प्रतिशत  बच्चे  स्कूलों  में  शिक्षा  ह  नहीं

 पा

 रहे  .  भ्र ौर

 इस  सम्बन्ध  में  राज्य  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार हूं  वर्षीय  सरकार

 का  राज्य  सरकार  से  क्या  कार्यवाही  करने  की  सिफारिश  करने  का  विचार  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  (  श्री मु०
 क०  चागला  ):  कौर  :  राज्य  सरकार

 ने
 प्रतिवेदन  किया

 है  कि  उन्होंने  निगम  प्राधिकारियों  के  साथ  इस  विषय  पर  बातचीत  की  है  कौर  वे  शिक्षा

 सम्बन्धी  इस  कार्य  को  लागू  करने  के  लिए  राजी  हो  गए  हैं  ।  प्रौढ़  बे  एक  योजना  तैयार  कर  रहे  जो

 कि  बाद  में  निःशुल्क  तथा  श्रनिवाये  शिक्षा  की  व्यवस्था  के  प्रारम्भिक  विधान  को  राज्य  सरकार  को

 प्रस्तुत  करेंगे  ।

 कलकत्ता  निगम  क्षेत्र  में  6--11  राय  वर्ग  के  बच्चे  जो  सकल  नहीं जा  रहें  37.  91

 प्रतिशत  हैं  अन्य  शहरी  क्षेत्रों  की  इस  प्रकार  की  संख्या  अलग  से  उपलब्ध  नहीं  हुई  है  ।

 INCREASE  दर्  THE  NUMBER  OF  DELHI  COUNCILLORS

 2 *85.  Shri  Naval  Prabhakar  क

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  number  of  Councillors  of  Delhi  Municipal  Corporation

 is  being  increased  from  80  to  100;

 (b)  if  so,  the  number  of  Councillors  belonging  to  the  Scheduled  Castes  among  them;

 and

 (c)  the  number  of  Aldermen  proposed  to  be  included  in  the  Corpor  ati ati  on  ?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :

 (a)  Yes,  Sir.

 (b)  Thirteen

 (c)  There  are si  A  dl ol  dermen  at  present  in  the  Delhi  Municipal  Corporation.  It  is  pro-

 posed  to  increase  the  number  of  aldermen  to  ten.
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 लिखित  उत्तर
 कण ॥  एशणतणणणाा

 27
 1966  ————

 err

 86.  श्री  वासुदेवन नायर  :  श्री  यशपाल सिह  :

 श्री  वॉरियर  :
 श्री  मधु  लिमय े:

 श्री  किन्नर लाल  :  श्री  राम  सहाय  पाण्डेय

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी  :

 श्री  नम्बियार :  श्री  विश्वनाथ  राय  :

 श्री  भागवत  क्षा  क  :  aft  बड़े
 :

 शी  म०  ato  त्रिवेदी  :  aft  काशीराम  गुप्त  :

 श्री स०  सामन्त :  श्री  जसवंत  मेहता  :

 श्री  सुबोध  हंसना  :  थी  अ०  क०  गोपालन :

 श्री  बागड़ी  :  श्री  दिनेश  भट्टाचार्य  :

 श्री  किशन  पटनायक  :  श्री  स०  ना०  स्वामी :

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  श्री  सुरेन्द्रपाल  सिह  :

 श्री  राम  सेवक  यादव  :  श्री  fat  :

 क्या  पेट्रोलियम शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  तटवर्ती  क्षेत्रों  में  तेल  की  संयुक्त  रूप  से  खोज  करने  के  बारे  में  विदेशी  तेल  कम्पनियों

 से  बातचीत पूरी  हो  गई  आर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  जी  नहीं  ।

 -  (@)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 सफीपुर में  उखरुल  में  सं  रक्षित  क्षेत्र

 87.  श्री नि०  र ०  भास्कर  :

 श्री  लीला घर  कट की  :

 श्री  ओंकार  लाल  बेरवा
 :

 श्री  बसुमतारी :

 शवों  गो कुलानन्द महती  :
 श्री  राम  रख  :

 श्री  कृष्णपाल  सिह :  श्री  बुक  बिहारी  मेहरोत्रा  :

 श्री  विभूति  सिर

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मनीपुर  के  मुख्या युक्त  ने  मनीपुर  में  उखरुल  के  पर्वतीय  सब-डिवीजन  में  34  चौकियों

 को  संरक्षित  क्षेत्र  घोषित  कर  दिया  है  ;

 क्या  ये  उपाय  झ्र पना ते  समय  स्थानीय  व्यक्तियों  की
 विद्रोहियों

 से  रक्षा  करने
 के

 लिये

 पर्याप्त  व्यवस्था  दी  गई  कौर

 क्या  सरकार का  नागालैण्ड  क्षेत्रों में  भी  ऐसी  योजनाएं  लागू  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  विद्या  चरण
 :

 उखरुल  सब-डिवीजन  में  13

 चौकियों  तमेंगलाँग  सब-डिवीजन  में  11  श्र  मानो--सबरा  सब-डिवीजन  में  11  चौकियों
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 Written  Answers  27  July,  1966
 a

 को  26  1966  से  बंगाल  सुरक्षा  अधिनियम  1950  की  व्यवस्था  के  श्रन्तगंत  सैर  गीत

 क्षेत्र  घोषित  किया  गया  इसके  अ्रलावा  चुराचांदपुर  सब-डिवीजन  में  6  जिरीबाम  सबसिडी

 जन  में  एक  चौकी  को  भी  इसी  अधिनियम के  ala  7  1966  से  संरक्षित  क्षेत्र  घोषित  किया

 गया है  ।  इस  प्रकार  कुल  मिला  कर  42  चौकियों  को संरक्षित घोषित  किया  गया  है  ॥

 wo  स्थानों  का  संरक्षित  घोषित  किया  जाना  अपने  श्राप  में  इस  बात  का  कोई  कारण

 हीं
 है  कि  स्थानीय  जनता  की  विद्रोहियों  से  सुरक्षा  तथा  रक्षा  के  लिये  विशेष  व्यवस्था  की  जायें  ।  फिर

 भी  स्थानीय  लोगों  की  सुरक्षा  के  लिये  यथा-सम्भव  जरूरी  कदम  उठाये  गये  हैं  ।

 (7)  नागालैण्ड  की  सरकार  के  सामने  फ़िलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है
 ।

 विश्वविद्यालयों  के  अध्यापकों  के  वेतन-कारक

 *8g  थी  कोयला  वाकया  श्री  बागड़ी

 at  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री  सिद्धपुर  प्रसाद

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  रीडिंग  किशन

 at  मघ  लिमये  श्री  वासदवन  नायर

 श्री  किसान  पटनायक  श्रीमती  रण का  बड़कटकी

 श्री  स०  Fo  कमान

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 किन  किन  राज्यों  ने  विश्वविद्यालयों के  झ्रध्यापकों के  लिये  नथ  वेतन-क्रम  लागू  कर

 दिये  हैं  जिसका  प्रस्ताव  केन्द्र  हारा  किया  गया  था

 edad  the  a4 दावत  wy  तथ  1  क्या  कठिनाइयां (a)  किन  राज्यों  ने  नये  वेतन-क्रम  लागू  करने  में  कठिनाइयां

 बताई

 विभिन्न  विश्वविद्यालय अध्यापक  संघों  में  नये  वेतन-क्रमों के  बारे  में  नया  बया मत  व्यक्त

 किये  ak

 उनके  द्वारा  व्यक्त  किये  गये  मतों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार है  ?

 शिक्षा  मंत्री (  भी  मु०
 क०

 संशोधित  वेतनमानों
 को

 सिद्धान्त रूप  में
 जम्मू-काज़मी  उत्तर  प्रदेश  तथा  पश्चिम  बंगाल ने  मान  लिया  है  ।

 अरब  तक  किसी  भी  राज्य  सरकार  ने  नये  वेतन-क्रमों  को  लागू  करने  में
 कोई

 कठिनाइयां
 नहीं  बताई  हैं  ।  फिर  बहुत  से  राज्यों  जो  उत्तर भेज  उनमें  इस  मामले  पर  निर्णय

 लेने  के  लिए

 स्पष्टीकरण मांगें  हैं  ।

 विभिन्न  विश्वविद्यालय  अध्यापक  संघों  ने  नये  वेतन-क्रमों  का
 स्वागत  किया है  कौर

 उनमें से  कुछ  ने  कुछ  परिवर्तनों का  सुझाव  दिया  है

 (a)  बड़े  पर्यालोचन  के  बाद  विश्वविद्यालय  अ्रनदा निदान  आयोग  ने  नये  वेतन-क्रमों  की  सिफारिश

 की  उन्हें  संशोधन  करने  का  कोई  विचार  नहीं  है
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 *g9.  श्री  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :

 थी  मधु  लिमय े:
 थी  fara  पटनायक :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  16  1966  कौर  24  1965  के  तारांकित

 प्रश्न  संख्या  572  शर  416  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  उन्होंने  महात्मा  गांधी  की  जन्म  शताब्दी  के  अवसर  पर  दिल्‍ली  स्थित  बिड़ला  भवन

 को  सरकार  द्वारा  हाथों  में  ले  लिये  जाने  के  बारे  में  में  प्रकाशित
 समाचार  पढ़ा

 कौर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 दिक्षा  मंत्रालय में  उपमंत्री  (  श्री  भक्त  दर्शन ):  हां

 रिपोर्टे  ठीक  नहीं  है  ।

 राष्ट्रीय  अनुशासन  योजना  के  farata:

 %
 90.  श्रीमती  रेणु  चक्रवर्ती

 :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  राष्ट्रीय  भ्र तु शासन  योजना  के  शिक्षकों  को  ग्रसित  भारतीय  में  रखने

 के  बारे  में  कोई  अ्रन्तिम  निर्णय  कर  लिया  गया

 यदि  तो  इस  संबंध  में  कब  तक  निर्णय  किये  जाने  की  संभावना  है
 ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  श्री  सकतें  दर्शन  ):  जी  यह  मामला  कभी  राज्य

 सरकारों  के  परामर्श  से  विचाराधीन है  ।

 राज्य  सरकारों  से  परामशे  पूरा  होने  के  बाद  तुरन्त  निर्णय  किया  जायेगा  ।  इस  परामर्शों

 में  aa  अधिक  समय  नहीं  लगेगा  ।

 श्रेणी  1  के  पदों  के  लिये  वैज्ञानिक

 265.  शी  काजरोलकर  क्या गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 गृह-कार्य  मंत्रालय  तथा  इस  के  सम्बद्ध  तथा  अधीनस्थ  कार्यालयों  में  गत  तीन  वर्षों  में

 वैज्ञानिक  तथा  तकनीकी  कार्य  के  लिये  पदवार  कितने  श्रेणी  1  तथा  पद  मंजूर  किये  गये  ;

 इनमें  से कितने पद  कनिष्ठ  )  श्रेणी  1  वेतन-क्रम के  हैं  जिसके  लिए  मंत्रालय

 ने  वरिष्ठ  )  श्रेणी  1  वेतन-क्रम  में  पदोन्नति  के  लिये  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  ६;  पौर

 उपरोक्त  भाग  (@)  में  उल्लिखित  कितने  पद  संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  माध्यम से

 समाचारपत्रों
 में  विज्ञापन  करके  सीधी  भरती  द्वारा  भरे  गये  इनमें  से  कितनी  नियुइक्तयां

 चार

 वैसे  पहले  की  ng  थीं  ?

 गृह-कार्य मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  जयसुखलाल  से  (7)  इस  बारे  में  संलग्न

 तथा  अघीनस्थ  कार्यालयों  से  सुचना  एकत्रित  की  जा रही  है  यथाशीघ्र  सदन  के  सभा-पटल  पर

 रख  दी  जायेगी ।
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 Written  Answers  Sravana  5,  1888  (Saka)

 Traffic  Rules  Violation

 266.  ShriNaval  Prabhakar  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  cases  of  violation  of  traffic  rules  registered  in  Delhi  during  1965-66;

 (b)  the  amount  of  fines  realised  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  ‘Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  :  (a)  59,443

 (b)  Rs.  10,595743

 Corruption  "Case  in  Delthi  Administration

 267.  Shri  Naval  Prabhakar  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to

 state  :

 (a)  the  number  of  ersons  belonging  to  the  Delhi  FAdministration  detected  by  the

 ् Vigilance  Department  of  elhi  during  1965-66  as  having  been  involved  in  corruption  cases;
 and

 (b)  the  number  of  persons  out  of  them  convicted  and  the  number  against  whom  depart-
 mental  action  was  takn  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi)  :  (a)  284  (for
 the  period  1-1-1965  to  30-6-1966)

 (b)

 Departmental
 action

 पुलिस  हारा  गोली  चलाया  जाना

 268.  श्री  वारियर
 :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 15  1947  के  बाद  से  देश  के  विभिन्न  भागों में  भीड़  पर  काबू पाने  के  लिये

 पुलिस  को  कितनी  बार  गोली  चलानी

 “
 इनके  परिणामस्वरूप  कितने  व्यक्ति  मारे  गये  ate  कितने  व्यक्ति  घायल  कौर

 पुलिस की  गोलियों  के  कारण  मारे  गये  व्यक्तियों  के  परिवारों  तथा
 घायल  व्यक्तियों  को

 कया  मुग् राव जा  दिया  गया  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हाथी  ):  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  कौर  सदन  के

 सभा-पटल  रख  दी  जायेगी  |

 भारत  में  कला  तथा  तकनीकी  कालेज

 269.  श्री  वॉरियर  :  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 इस  समय  देश  में  कितने  कला  तथा  तकनीकी  कालेज

 इन  कालेजों  में  कितने  विद्यार्थी  शिक्षा  पा  रहे

 उनमें  से  कितने  कालेज  गैर-सरकारी  व्यक्तियों
 अ्रथवा

 संस्थानों  दरा
 चलाये

 जा  रहे  हैं  ?
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 TSS  स  य  ि  कटरे

 दिक्षा  मंत्री  मु०  कठ  1963-64
 की

 नवीनतम
 उपलब्ध  सूचना  के

 स्थिति  इस  प्रकार  a

 कला  विषय  पढ़ाने  वाले  कालेजों  की  संख्या  1,  174

 है  और  इंजीनियरी  तथा  टेक़्नोलौजी कालेजों  की  संख्या  105

 कला  विषयों  के  कालेजों
 में

 पढ़ने  वाले  विद्यार्थियों की  संख्या  8;  08,  १94  है  और  इंजी -

 नियरी  तथा  टैक्नोलोजी  कालेजों  में  पढ़ने  वाले  विद्यार्थियों  की  63,176  शर

 प्राइवेट  संस्थानों  द्वारा  चलाए  जा  रहे  कला  विषय  पढ़ाने
 वाले  कालेजों

 की  संख्या  943

 है  श्र  प्राइवेट  संस्थापकों  द्वारा  चलाए  जा  रहें  इंजी  नियरी  ale  टेक्नॉलोजी  कालेजों की  संख्या  50  है  ।

 किराये  की  इमारतों  में  डाकघर

 70.  श्री  वॉरियर  व्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 31  1966  को  देश  में  कितने  डाकघर  थे

 उनमें  से  कितने  डाकघर  किराये  की  गैर-सरकारी  इमारतों  में

 इन  गैर-सरकारी  इमारतों  के  लिये  कितना  वार्षिक  किराया दिया  जा  रहा  है
 ?

 संसद-काय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ राव  )  96,936

 11,1591

 लगभग  86,24,784  रुपए  |

 विक्रम  तथा  सागर  विश्वविद्यालयों में  वित्तीय  संकट

 271.  श्री त् ०  क०  कुमारन  क्या  fara मंत्री  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  विक्रम  तथा  सागर  विश्वविद्यालयों  के  गम्भीर  वित्तीय  संकट

 की  प्रो  दिलाया  गया  है

 क्या  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  है  कि  संघ  सरकार  इन  विश्वविद्यालयों  को  हाथ  में  लेकर

 रहें  केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों  के  रूप  में  ak

 यदि  तो  इस  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 शिक्षा  मंत्री  मु०  क्‌७  जी  नहीं

 जी  नहीं ।

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 झन्तर्राष्ट्रीय  हाकी  द्नामेंट

 272.  शी  ब्रज  बिहारी  मेहरोत्रा

 att  राम  रख  यादव

 दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कि ड ् हमबग  में  हो  रहा  श्रन्तर्राष्ट्रीय  हाकी  cate  समाप्त  हो

 गया
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 यदि  तो  उसमें  भारत  को  क्या  सफलता  मिली  wh

 इस  टूर्नामेंट  में  पाकिस्तान  की  स्थिति  कैसी  रही  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  श्री  भक्त  दर्शन )
 :  जी  टूर्नामेंट  22  1966  को

 समाप्त हो  गया  था

 इस  टूर्नामेंट में  भारत  का  स्थान  प्रथम था  ।

 इस  दु नन मेंट  में  पकिस्तान  का  स्थान  पांचवा  ।

 घाना  के  लिये  शिक्षक  )  का  पद

 273.  भी  ब्रज  बिहारी  मेहरोत्रा :

 थी  राम  रख  यादव  :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  खेल-कूद  नेशनल  इंस्टीट्यूट  श्राफ  पटियाला  के  प्रख्यात

 कोच  श्री  सरपाल  सिंह  को  घाना  में  कोच  के  रूप  में  काम  करने  के  लिये  कहा  गया  कौर

 यदि  तो  इस  कार्य  का  व्यौरा  क्या  है  कौर  वह  कब  तक  इस  कार्यभार को  संभाल

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री (  श्री  भक्त  जी

 वह  छः  मास  की  अवधि  तक  कार्य  करेंगे  ।  श्री  सतपाल  सिंह  4-6-1966  को  घाना

 के  लिये  जा  चके  हैं  ।

 कफ रा कोट  डाकघर  प्रदेश  )  में  पार्सलों का  गायब  पाया  जाना

 274.  भी  राम  रख  यादव  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हाल  में  जौनपुर  प्रदेश  )  कैरा कोट  डाकघर  से  डाक  रजिस्ट्रेशन विभाग  के

 51  श्रावक  पार्सल  तथा  अरन्य  बहुमूल्य सामान  गायब  पाये

 यदि  तो  हानि  का  ब्यौरा क्या  ax

 यदि  इस  घटना  को  कोई  जांच  की  गई  है  तो  उसका  क्या  परिणाम  रहा
 ?

 संसद-कायम  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (sit  जगन्नाथ  वास्तव में

 जौनपुर  रेल  डाक  व्यवस्था  कार्यालय  द्वारा  24  1966  को  भेजे गए  51  बीसाकृत पत ग्रौर ग्रत्य पत्र  और  ग्रन्थ

 डाक-वस्तुप्नों  से  भरा  एक  रजिस्ट्री  थैला  जो  कि  एक  डाक  थैले  में  रख  कर  भेजा  गया  जब

 केराकोट  में  खोला  गया
 तो

 वह  रजिस्ट्री  थैला  नहीं  पाया  गया
 |

 गुम  हुए  इस  रजिस्ट्री  थैले  में  51  बीमा कृत  28  रजिस्ट्री पत्र  तथा  मनीश्राडर

 रखे  हुए  थे  ।
 अब  तक  पता  लगी

 हानि  की  रकम  9648  रुपये थी  ।

 विभागीय  पूछताछ  का  काम  समाप्त  हो  चुका  है  लेकिन  अपराधियों  का  कोई  सुराग़  नहीं

 मिल  सका  जैसे  ही  इस  नुकसान  का  पता  लगा  पुलिस  को  इसकी  सूचना
 दे  दी  गई  चोर  उनके  द्वारा

 जांच का  काम  जारी  है  ।
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 बागान  be  दीदों

 275.  श्री  कण  TAT  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  केरल  सरकार  को  केरल  के  वागानों  के  श्रमिकों  की  मजूरी  संबंधी  मांग
 पर  विचार

 करने  के  लिये  आयोजित  किये  गये  उच्च  स्तरीय  सम्मेलन  का  प्रतिवेदन  प्राप्त  हो  चुका  है  ;

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  केरल  के  बागानों  के  श्रमिकों  ने  अपनी  मांगें  पूरी  कराने  के

 लिये  हड़ताल करने  की  धमकी  दी  कौर

 यदि  तो  उन  श्रमिकों  की  मजूरी  बढ़ाने  तथा  बागान  क्षेत्र  में  प्रौद्योगिक  शांति  बनाये

 रखने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है
 ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  (  श्री  जगजीवन  राम )  जी हां  ।

 रबड़  बागानों  में  4--7-1966  से  आंशिक  हड़ताल  हुई  है  ।

 भारत  सरकार  द्वारा  चाय  मजूरी  ges  की  सिफारिशें  स्वीकार  कर  ली  गई  हैं  भ्र  वे

 अब  क्रियान्विति के  लिए  चाय  बागानों  की मैनेजमेंट  के  सामने  हैं  ।  रबड़  मजूरी  बोर्ड  ने  कभी  तक

 सिफारिशें  नहीं  भे  जो  हैं  परन्तु  यह  पता  चला  है  कि  उनकी  सिफारिशें  बहुत  जल्दी  भारत  सरकार  को  प्राप्त

 हो  जायेंगी  ।  बागानों  में  श्रमिकों  की  मज़दूरी  में  संशोधन  करने  तथा  बागान  क्षेत्र  में  औद्योगिक  शांति

 बनाए  रखने  सम्बन्धी  प्रश्नों  पर  सरकार  हमेशा  सक्रिय  रूप  से  विचार  करती रही  है  |  हाल ही  में

 केरल  के  बागानों  की  एसोसियेशन  ने  एक  परिपत्र  जारी  करके  पुरुषों  तथा  महिलाओं  दोनों
 प्रकार

 के

 श्रमिकों के  लिए  10-4-1966  से  24  से  की  वृद्धि की  घोषणा  की  है  ।  यह  वृद्धि  मजूरी  बो  की

 सिफारिशों  में  समायोजित  कर  दी  जायगी  ।

 बेरोजगार  स्नातक

 276.  श्री  प्याम  लाल  सर्राफ  :  व्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करने  कि  :

 क्या  कला  तथा  मानवशास्त्ों  के  स्नातकों  तथा  स्नातकोत्तर  छात्रों  की  सूचियों  के

 रमक  अ्रांकड़ों  से  जो  हाल  में  एक  प्रकाशन  के  रूप  में  छ  यह  पता  चलता  है  कि  उनमें  से  बड़ी  संख्या

 में  लोग  रोजगार  हैं  ale  उनकी  प्रतिभा  बेकार  जाती  और
 4

 उनको  प्रतिभा  तथा  सेवायों  का
 उपयोग  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कदम  उठाने  का

 विचार कर  रही  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  (  श्री मु०
 क०  चागला  ):  कौर  प्रश्न में  29  1966  के

 योजना  में  छपे
 मैनपावर  इन  स  एण्ड  हामिनितीजਂ  नामक  लेख  का  संदर्भ है  ।  इस  लेख  में

 कला
 alt

 मानवविद्याग्रों
 के  विभिन्न

 क्षेत्रों
 में  भिन्न  भिन्न  स्तरों पर  स्नातकों  की  संख्या

 तथा  विज्ञान  में  तुलनात्मक  अंकड़े  दिए  गए  हैं  ।  कला  शर  मानवविद्याद्ओों  के  स्नातकों  की  बरोजगारी

 के  संबंध  में  कोई  निष्कर्ष  नहीं  निकाला  गया  वास्तव  में  लेख  के  अनन्त  में  यह  कहा  गया  है  कि

 गार  कौर  व्यक्तियों  के  उपयोग  के  प्रश्न  पर  गहराई  से  विचार  करने  की  झावश्यकता  होगी  |
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 काल में  gala  fasafaaraa

 277.  श्री  क्‌०  कुमारन
 :

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  केरल  एक

 केन्द्रीय  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  इस  समय  किस  अवस्था  में  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  सड़क  wo  :
 केरल  में  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय स्थापित  करने  का  कोई

 प्रस्ताव  नहीं  है  ।  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  केवल  ऐरनाकुलम  शौर  कालीकट  में

 स्नातक  केन्द्रों  के  विकास  के  राज्य  सरकार  द्वारा  पेश  किए  गए  प्रस्ताव को  ही  स्वीकार  किया है

 ग्रोवर  उसका  विचार  है  कि  आरम्भ  केवल  एक  केन्द्र  से  ही  किया  जाए  |

 केरल  बन्द  सम्बन्धी मामले

 278.  श्री  कर  व०  राघवन
 :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  28  1966  को  हुए  केरल  बन्द  के  सम्बन्ध  में  केरल  राज्य  में  प्रत्येक

 स्टेशन में  दर्ज  किये  गये  मामलों  का  ब्योरा  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखेंगे  ;

 क्या  निर्णयाधीन  मामलों को  वापस  लेने  का  कोई  प्रस्ताव  ate

 क्या  इन  मामलों  को  वापस  लेने  के  विषय  में  केरल  के  विधायकों  की  सलाहकार  समिति

 की  सिफारिश  को  पूरी  तरह  क्रियान्वित  कर  दिया  गया है
 ?

 छह-काय  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (eit  ऐसा  करना  कठिन  होगा  शौर  भाग

 और  के  उत्तरों  को  देखते  हुए  हो  सकता  है  कि  ऐसा  करना  जरूरी  भी  नहों  ।

 विद्याथियों  के  विरुद्ध  सभी  मामले  या  तो  उठा  लिये  गए  हैं  ate  या  वापस  लेने  के  लिये

 कहां  गया है

 जी  हो

 केरल में  लम्बी  सजा या पता  कंघी

 279.  श्री  "(०  व०  राघवन  :
 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कप  करेंगे  कि  :

 केरल  राज्य  में  लम्बी  सजायाफ्ता  कैदियों  की  संख्या  कितनी  है  ;

 ऐसे  कंदियों  की  संख्या  कितनी  है  जिनको  उन  न्यायालयों  द्वारा  सजा  दी  गई  है  जो  ae

 मद्रास तथा  |... उसूर |  उच्च  न्यायालयों के  क्षेत्राधिकार  में  हैं  ;

 क्या  लम्बी  सजायाफ्ता  कुछ  कैदियों  को  रिहा  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  मामले  में  कब  निर्णय  किया  जायेगा
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में  उपमंत्री (  श्री  भास्कर  ):  12681

 18  ग्रोवर  13  ।

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न ही  नहीं  उठता  ।
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 a

 कालीकट  में  रात्रि-डाकघर

 280.  श्री  ब०  राघवन  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 केरल  में  कालीकट  में  एक  रात्रि  डाकघर  खोलने  के  सम्बन्ध  में
 कितनी  प्रगति  हुई

 (@)  यह  डाकखाना  कब  से  चालू  हो  जायेगा
 ?

 सद्‌-कायें  तथा  संचा  र  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ राव  ):  तथा  1965-66

 के  दौरान  न्रिवेन्द्रम  में  एक  रात्रि  डाकघर  खोला  गया  कालीकट  म  भी  एक  रात्रि  डाकघर  खोलने

 के  प्रश्न  पर  दूसरे  राज्यों  के  लिए  ऐसे  ही  अन्य प्रस्तावों के  साथ  1966-67  के  दौरान  विचार  किया

 जाएगा |

 प्रदिकषण कन्द | 1: ह

 281.  श्री  वासुदेवन  नायर  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या तार  मे  सैनिकों  तथा  टेलीफोन  आपरेटरों  के  प्रशिक्षण  के  लिये  त्रिवेन्द्रम

 भ  एक  प्रशिक्षण  केन्द्र  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ;

 यदि  तो  इम  केन्द्र  में  प्रशिक्षण  काय  कब  से  अआआरम्भ  होगा  ;  और

 इस  केन्द्र  में  प्रतीक  कितने  व्यक्तियों  को  प्रशिक्षण  दिया  जायेगा  ?

 संसद-कार्य तथा संचार विभाग में तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (  भी  जगन्नाथ राव  )  जी

 किराये  पर  एक  उपयुक्त  इमारत  ले  ली  गई  है  और  यह  प्रशिक्षण  केन्द्र  लगभग  एक

 महीने  में  चाल  हो  जाएगा  |

 प्रति  ्  लगभग  250  प्रशिक्षार्थी  |

 केरल के  स्कूलों  में  wade  शिक्षक

 282.  श्री  वासुदेवन  नायर :  क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 केरल  शिक्षा  सलाहकार बोर्ड  ने  स्कूलों  में

 प्र वैतनिक  शिक्षक  नियुक्त  करने  की

 योजना  बनाने  की  सिफारिश  की  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 दिक्षा  मंत्री  (  श्री  मु०
 क०

 जी

 )  योजना  में  व्यवस्था  है  कि  जिला  शिक्षा  अधिकारी  की  स्पष्ट  पूर्व  भ्र नुम ति  के  बाद  किसी

 सकल  में  तीन  भ्र वेत निक  भ्रध्यापकों  से  अधिक  नहीं  रखे  जा  सकते  हैं  ।  अवैतनिक  अध्यापकों  हारा

 नियत  कार्य  क  रने  की  आशा  की  जाएगी  ौर  उन्हें  हैडमास्टर  के  प्रशासकीय  नियंत्रण  में  कार्य  क  रना  होगा  ।

 सरकारी  उपक्रमों  में  यद्ध-सेवा  वाले  उम्मीदवार

 283.  श्री  पोटटेकाटट

 श्री  ई  व०  राघवन

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या
 युद्ध-सेवा  वाले

 उम्मीदवारों  की  एक  अग्रिम  वेतन-वृद्धि  का  लाभ  देने  के

 लिये  बनाये  गये  नियम
 सरकारी  उपक्रमों  श्री

 र
 अन्य  संविहित  उपायों  में  नियुक्त  उम्मीदवा  रों  पर  लागू

 नहीं  होते  हैं  ;  कौर
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 सभी  पात्र  कर्मों
 चा

 रियों  को  यह  लाभ  प्रदान  करने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  श्री
 :  कौर  इस  लाभ को  देने  वाले

 आदेश  युद्ध  से  वा  वाले  केवल  उन्हीं  उम्मीदवारों  पर  लागू  होते  हैँ  जो  सरकार  के  श्राइन  ftw  पदों  पर

 fryer कर  दिये  गये  हैं  ।

 सावे  जनक  उपक्रमों  तथा  सं विहित  निकायों  पर  ये  रादेश  लागू  नहीं  होते  ।

 ब्िंटिदा  बागान  सालिक  का  निष्कासन

 284.  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 श्र  मधु  लिमये :

 श्री  वुजिसिक  लाल  :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या यह  सच  है  कि  उत्तर
 बं  गाल

 में  एक  ब्रिटिश  बागान  मालिक  को  देश  को  सुरक्षा  विरोधी

 उसकी  गतिविधियों  के  कारण  भारत  छोड़कर  जाने  के  लिये  कहा  गया  है  ;

 यदि  तो  उनकी  गतिविधियां  किस  प्रकार  को  थीं  ;  कौर

 क्या  पूर्वोत्तर  भा
 रत  जिसमें  ग्रासिम  बौ

 र
 नागालैंड  भी  शामिल  अलग  होने  की  भावना

 को  प्रोत्साहन  देने  वाले  विदेशी  बागान  मालिकों  को  भी  इसी  ही  प्रकार  के  aaa  दिये  जा  रहे  हैं
 ?

 गुह-कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 से  पश्चिम  बंगाल  सरकार

 सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  रोक  प्राप्त  होते  ही  सभा  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 पुर्जों  पाकिस्तान  राइफल्स  द्वारा  गोलीबारी

 285.  श्री  हेम  बरुआ :  श्री  सौर्य :

 श्री  हरि  विष्णु  कामत
 :  थी

 aft  सुरेन्द्र ताथ  द्विवेदी  :  ait  भागवत  झा  आजाद  :

 थी  नाथ पाई  aft  सोनावने  :

 भी  दी०  चल  दार्मा  श्री  गुलदान :

 थी  हुकम  चन्द  कछवाय :
 श्री  बसुमतारी  :

 भी  रघुनाथ सिह

 कया  गुह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  17  1966  को  प्रातःकाल  पुर्जों  पाकिस्तान  राइफलमेनों  ने

 आसाम  में  कछार  के  गोविन्दपुर  क्षेत्र  में  भारतोय  सीमा  सुरक्षा  सेना  पर  गोलीबारी  की  थी  ;  कौर

 यदि  तो  इस  गोली बारों  का  ब्यौरा  क्या  है  ale  पाकिस्तान  की  इस  कार्यवाही  के (

 कारण  क्या  हैं  ?

 गुह-कायम  मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 विद्याचरण  शुक्ल )
 :  शौर  17  1966

 को  7.  45
 बजे  सात

 पाकिस्तानी  नागरिक
 जिनको  पूर्वी  पाकिस्तानी  माइकल  के  एक  गश्ती  दस्ते

 की

 सहायता  प्राप्त  थी  गोविंदपुर  गांव  में  भारतीय  क्षेत्र  में  30  से  40  गज  अन्दर तक  घुस  आये  शरर  वहां  की

 जमीन  पर  हल  चलाने
 को

 कोशिश
 की  ।

 जब  हमारे  गश्ती  दल
 ने

 पाकिस्तानी  घुसपैठियों  को  गिरफ्तार

 करने  की  चेष्टा  की  तब  पूर्वी  पाकिस्तान  राइफल  के  दस्ते  ने  तीन  बार  गोली  चलाई  हमारे  दस्ते को

 जवाब  में  गोली  चलानी  पड़ी  ।  इस  पर  पाकिस्तानी  उस  क्षेत्र  से
 भाग  खड़े  हुए  ।
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 Damage  To  Religious  Places  During  Indo  Pakistan  Conflict

 क 286.  Shri  Hukam  Chand  Kachhayaiya  क

 Shri  Rameshwaranand  :

 Shri  Raghunath  Singh  :

 Shri  Bade:
 Shri  Kashi  Ram  Gupta  :

 ् Shri  D.  J.  Naik  ry

 Will  the  Minister  for  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  during  the  last  Indo-Pak  conflict,  Pakistan  destroyed  seven

 temples,  two  gurdwaras  and  one  church  ;

 ng  on (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  as  a  result  of  bomb  ilp  Vil  St.  Paul  Church,  there  was

 a  loss  of  about  5  lakhs  of  rupees;

 (c)  the  total  amount  of  damage  done  by  the  destruction  of  temples,  gurdwaras  and

 churches  ;

 (d)  the  action  taken  by  Government  in  respect  thereof;  and

 (e)  the  full  details  of  the  damage  done  by  Pakistan  in  villages  and  to  religious  places  in

 the  country  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi):  (a)  According
 to  information  available  with  us,  some  temples  and  other  religous  places  were  damaged  due

 to  Pakistani  attack  during  the  last  conflict.  Information  about  the  exact  number  of  places
 of  religious  worship  damaged  is  being  collected.

 (b)  Yes,  Sir.

 (c)  From  information  so  far  available,  the  damage  caused  amounts  to  nearly  Rs.  8  lakhs.

 (d@)  No  particular  action  is  contemplated  by  Government  of  India  in  this  behalf.

 (e)  The  extent  of  damage  to  religious  places  has  already  been  given  in  answer  to  part

 (c)  of  the  question.  Information  about  damage  to  villageS  will  be  collected  and  laid  on  the

 table  of  the  House  in  due  course

 Pakistani  Trespassing

 287.  Shri  Kukam  Chand  Kachhavaiya:
 Shri  Rameshwaranand  :
 Shri  Raghunath  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  Pakistani  gang  trespassed  and  cut  trees  in  Phul  Kumari

 forest  at  Tripura-Comila  border  during  the  last  week  of  April;

 (b)  if  so,  the  loss  as  a  result  thereof;  and

 (c)  the  action  taken  in  this  respect  ?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)

 (a)  Yes,  Sir.

 (b)  Exact  figure  of  loss  on  account  of  felling  of  trees  is  not  known.  There  was,

 however,  no  loss  of  life  on  our  side.
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 (c)  Government  of  Pakistan  has  been  requested  to  bring  the  culprits  to  book  and  to
 take  steps  to  prevent  such  trespass  and  commission  of  crimes  in  future.

 *Telegraph  and  Telephone  Link  with  Pakistan

 *289.  Shri  Bibhuti  Mishra  :

 e ग Shri  K.  N.  Tiwary

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  whether  complete  Post,  Telegraph  and  Telephone  links  between  Lahore  and  Amrit-
 sar  have  been  etSablished;

 (b)  if  so,  the  particulars  thereof;  and

 (c)  if  the  reply  to
 part  (a)  above  be  in  the  negative  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  for  Parliamentary  Affairsand  Communications  (Shri
 Jaganath  Rao):  (a)  Postal  services  have}  been  restored  completely.  Telegraph  &

 telephone  lines  have  been  partially  restored  between  Amritsar  and  Lahore.

 (b)  and  (c).  Postal  Communications.  The  Postal  services  have  been  completely
 restored  between  India  and  both  wings  have  Pakistan  with  effect  from  11th  February,  966.
 Prior  to  the  suspension  of  the  service  in  Sept.  the  mails  for  and  from  West  Pakistan  were
 carried  by  train  between  Amritsar  and  Lahore  and  exchanged  at  Lahore.  Pending  resump-
 tion  of  train  service  between  Amritsar  and  Lahore,  the  mails  are  exchanged  at  Hussainiwala

 Bridge  near  Ferozepore.

 Telecommnication  facilities  The  telegraph  and  telephone  links  haveਂ  been  partially
 restored  between  India  and  Pakistan  via  Amritsar-Lahore  route.

 A  total  number  of  4  pairs  of  copper  wires  were  originally  existing  between  Amritsar
 and  Lahore  which  were  completely  disrupted  during  Sept.  conflict.  One  pair  of  copper
 wires  was  restored  between  Amristar  and  Lahore  during  the  month  of  February,  1966.  Direct

 speech  circuits  between  Amritsar  and  Lahore  and  New  Delhi-Lahore  were  provided  on  11-2-66.

 The  telegraph  outlet  between  New  Delhi  and  Lahore  was  commissioned  on  14-2-1966.

 Delhi  Parents-Teachers  Council

 290.  Shri  Sidheshwar  Prasad  :
 Shri  Rishang  Keishing  :
 Shri  Madhu  Limaye  e e

 Shri  Bagri  :
 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :
 Shri  Kishen  Pattnayak  :
 Shri  Ramachandra  Ulaka
 Shri  Dhuleshwar  Meena  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Starred  Question
 No.  1393  on  the  27th  April,  1966  and  state  :

 (a)  whether  Government  have  since  considered  the  demand  made  by  the  Delhi  Parents-

 Teachers  Council;  and

 (b)  if  so,  the  action  taken  in  this  connection  ?
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 Minister  of  Education  (Shri  M.  C.  Chagla)  :  (a)  Yes  Sir.

 (b)  The  Council’s  demand  for  appointing  a  Statutory  Commission  to  look,  inter  alia,
 into  certain  allegations  against  the  Delhi  Directorate  of  Education,  Delhi  Municipal  Cor-

 poration  and  the  New  Delhi  Municipal  Committee  and  the  Managements  of  Private  aided

 schools,  as  well  as  into  certain  cases  of  so-called  victimisation  has  bot  been  accepted.

 केन्द्रीय उच्च  न्यायालय

 291.  श्री  दी०  Wo  दार्मा  श्री  भागवत पा  ध्राज्ञाद  :

 श्री  वॉरियर  :  श्री  Ho  ला ०  दिवेंदर

 शी  दाजी :  aft  स०  चुप  द्

 श्री  प्र०्  चे  बर्रा  att  सुबोध  सदा  :

 थ्रो  विश्वनाथ  पाण्डेय :

 कया  ga  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  न्यायालयों  में  देरी  दूर  करने  ae  बकाया  मामलों  को  निपटाने  के  उद्देश्य  से  एक

 केन्द्रीय  उच्च  न्यायालय  बनाने  का  प्रस्ताव  केन्द्रीय  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 यदि  तो  इसका  व्यौरा  कया  है  ;  श्र

 इस  समय  मामला किस  शअ्रवस्था में  है  ?

 गुरु-काय  क्या  में  राज्य  मंत्री  (  श्री
 :  से  wal  सरकार  के  सामने  ऐसा

 कोई  सुझाव  नहीं  है  ।  विधि  मंत्री  ऐसे  उपाय  खोज  र हे  हैं  जिनसे  उच्च  न्यायालयों  को  बकाया  काम  से

 छुटकारा  दिलाया  जा  सके  ae  मामले  तेजी  से  निपटाये  जा  सकें  ।

 भारतीय  पेट्रोलियम  संस्था

 चक क
 293.  श्री  दी०  चं०  दार्मा

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 Fal  भारत  कौर  यूनेस्को  ने  भारतीय  पैट्रोलियम  संस्था  के  परिष्करण  (

 डिवीजन  को  gag  करने  तथा  इस  संस्था  में  पेट्रोलियम-रसायन  डिवीजन  स्थापित  करने  के  उद्देश्य  से

 लाख  को  परियोजना  के  बारे  में  एक  योजना  पर  हस्ताक्षर  किये  हैं  ;  कौर

 (@)  यदि  तो  योजना  की
 मुख्य  बातें  क्या  हैं

 ?

 शिक्षा  मंत्री  (  श्री  मु०  कण  :  हां  ।  इण्डियन  इंस्टीटयूट ग्राफ

 देहरादून
 '

 में  परिष्करण  और  पेट्रो-रसायन  प्रभाग  स्थापित  करने  के  लिए  भारत  सरकार

 और  राष्ट्र  संघ  विकास  कार्यक्रम  के  बीच  2,504,550  अमरीकी  डालर  को  झ  नित

 लागत  पर  परिचालन  की  एक  आयोजना  पर  हस्ताक्षर किए  गए  राष्ट्र  संघ  विकास  कायें  क्रम  की  तरफ

 से  यूनेस्को
 निष्पादन  एजेन्सी  का  कार्य  करेगी  ।

 @)  प्रायोजना  की  मुख्य  रूपरेखा  नीचे  दी  गई  है  :--

 1.  प्रायोजना  के  परिचालन  की  अवधि  चार  वर्ष  की  होगी  ।
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 2.  x  टू  a  विकास  ग्रार्येक्रम  का  हिस्सा  निम्न  1,254,550  अमरीकी  डालर

 होगा

 (i)  विशेषज्ञ  )  33,200

 56,000 (ii)
 ग्रघिछात्रवृत्तियां

 (iii)  सामान  4,  95,000

 (iv)  वैयक्तिक  सेवाएं  5,0  2,850

 (४)  यात्रा
 व्यय  28,800

 (Vi)  sa  व्यय  1,38,  700

 12,54,550

 oo

 भारत  सरकार  का  अपना  हिस्सा रहे  चता ०  ह क०६'॥६
 मारी  के  रूप  yr में  59,  52, 5

 ध्ਂ  ६1  59  00.  00  रुपए  होगा  ।

 मास्टर  तारा  सिह  क  विचार

 294.  श्री  दी०  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या
 उनके  द्वारा

 दी  गई  चेतावनी के
 उत्तर  में  मास्टर  तारा सिह  की  सिख  बहुसंख्या

 क्षेत्र  संबंधी  हठ  की  प्रो  उनका  ध्यान  दिलाया  गया  है  ;

 यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार की  कया  प्रतिक्रिया है  ;  श्र

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 Teas  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  जी  हां  ।

 ग्र  इस  मामले  में  सावधानी  से  निगरानी  की  जा  रही  है  ।

 पेट्रो-रसायन  उद्योग  ह

 295.  श्रीमती रेण  चक्रवर्ती  :
 क्या  पैट्रोलियम site  रसायन  मंत्री  यह

 बताने
 की  कृपा

 करेंगे
 कि  :

 क्या  देश  में  पेट्रो-रसायन  उद्योग-समूह  स्थापित  करने  में  सहयोग  देने
 के  बारे  में  विदेशी

 गैर-सरकारी कम्पनियों  ने  हाल  में  कोई  पेशकश की  है  ;

 यदि  तो  उन  कम्पनियों  के  क्या  नाम  हैं  ;

 पेशकश की  शर्तें  कया  हैं  ;

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 पैट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री (  श्री  श्रलगेंसन )  :  1964  कमेन्ट  में  गुजरात

 रसायन  उद्योग  समूह  के  बारे  में  सहयोग  के  लिए  प्राप्त  प्रस्तावों के  जिस  के
 विषय

 में
 सदन

 को  पहले  से  मालूम  हाल  में  किसी  विदेशी  गर-सरकारी  कम्पनी से  कोई  पेशकश नहीं  हुई  है

 से  (*)  प्रश्न  नद्दी  उठता
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 ee

 favert  आयोग  का  प्रतिवेदन

 श्री  कोयला  : 296.  श्री  ही०  Ato  मुकर्जी  :

 att  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  थ्री  रामचन्द्र  उलाका  :

 थी  लीलाघर  कट की  :  श्री  घलेदवर मीना  :

 श्री  दी०  चे  फार्मा श्री  राम  सहाय  पाण्डेय

 श्री  प्रकाश  चोर  शास्त्री  श्री  प्र०  चल  बर्रा

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  श्री  च०  का०  भट्टाचार्य  :

 थी  द्वारका दास  मंत्री  : att  रघुनाथ  fag  :

 श्री  जगदेव  सिह  fared  :  श्री  हरि  विष्णु  कामत  :

 श्री  बासप्पा : श्री  रा  ०  बुलाया :

 श्री  लिंग  रेड्डी  :  डा०  aft  निवासन

 श्री  प्र०  र०  चक्रवर्ती  :  शनी  गुलदान :

 थी  सिद्धेश्वर  प्रसाद  :  डा०  राम  मनोहर  लोहिया
 :

 श्री  रीडिंग  किलिंग  :
 श्री  ay  लिमय े:

 श्री  सुबोध  हूं सदा  :
 श्रीमती  मैमूना  सुल्तान

 :

 थ्री स०  चे  सामन्त :  श्री  सुखिया  :

 थी  भागवत झा  आजाद  :  थी  वासुदेवन  नायर  :

 श्री  म०  ato  दिवेंदर  :  थी  विभूति  मिश्र  :

 थी  राम  रख  यादव  :  श्री  किसान  पटनायक  :

 श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी  :  श्री  लखमू  भवानी
 :

 श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा  :  थी
 जसवन्त  मेहता

 :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  शिक्षा
 ग्रा योग  ने  सरकार को  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया है  ;

 यदि  तो  प्रतिवेदन में  क्या  क्या  मुख्य  सिफारिशें  की  गई  हैं  ;  कौर

 उन  पर  क्या  निर्णय  किये  गये  हैं  ?

 शिक्षा  मंत्री  (  श्री मु कठ  चागला  ):  जी  हां  ।

 विवरण  संलग्न  है  ।  [ QeTHTAT °  में  रखा  गया  देखिये  संद्या  एल०टी०  6504/66]'

 सिफारिशें  सरकार  के  विचाराधीन हैं  ।

 Attack  By  Armed  Nagas

 298.  Shri  Sidheshwar  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  on  or  about  the  15th  May,  1966,  the  armed  Nagas  attacked:

 a  village  in  the  Ukhrul  sub-division  of  Manipur;

 fortifi AUT  ULE  ed  their  positions;  and (b).  whether  the  rebles  in  this  area  have  strongly

 (८)  if  so,  the  action  taken  in  the  matter?

 मप्र
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 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi)  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  There  is  no  such  information.  It  is  ue,  however,  that  Naga  hostiles  have  been

 observed  moving  in  this  area.

 (c)  Suitable  preventive  measures  have  been  and  are  being  taken.

 Schools  For  Children  of  the  Employers  of  Public  Sector  Undertakings

 299.  Shri  Sidheshwar  Prasad:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleasd  to  state:

 (a)  whether  Government  have  opened  Schools  and  Colleges  on  all-India  basis  for  the

 children  of  the  employees  of  Public  Sector  Undertakings  where  the  syllabus  and  medium

 of  education  would  be  the  same;

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  if  the  answer  to  part  (a)  above  be  in  the  अ negative,  the  steps  taken  to  remove  the

 difficulties  regarding  the  education  of  children  of  those  employees ?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  (Shrimati  Soundaram

 :  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise.

 (c)  Besides,  shcools  available  in  the  locality,  Central  Schools  (100  of  which  have  been

 established  so  far),  also  admit  them,  subject  to  availability  of  seats.  In  several  cases,  the

 Undertakings  are  making  their  own  arrangements  for  running  schools  for  these  children.

 Birth  Centenary  Celebrations  of  Mahatma  Gandhi

 300.  Shri  Rishang  Keishing  :
 Shri  Sidheshwar  Prasad  :
 Shri  Bibhuti  Mishra  :
 Shri  K.  Tiwary  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  of  grant  given  by  Government  to  the  MahatmaGandhi  Birth  Centenary
 Committee  for  celebrating  the  Centenary;

 cand

 (b)  whether  this
 Committee

 received  money  from  the  State  Governments/public  also;

 (c  )  the  programme  chalked  out  and  the  steps  taken  by  the  Committee  in  this  regard  so

 ‘far  ?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhakt  Darshan  )  :  (a)  Rupees

 One  lakh.

 (b)  Yes,  Sir.

 (c)  The  programme  chalked  out  and  the  steps  taken  by  the  Committee  are  given  in  the

 statement  attached.  {Placed  in  the  Library.  See  No.  LT-6505/66.]
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 Haldja  Refinery

 or.  Shri  Bibhuti  Mishra  :  Shri  Kindar  Lal  :

 Shri  Vishwa  Nath  Pandey  : Shri  K.N.  Tiwary  :
 Shrimati  Renu  Chakravartty  :  Shrimati  Renuka  Barkataki  :

 Shri  Warior  :  Shri  R.  S.  Pandey  :

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :  Shri  R.  Barua  :

 Shri  Rameshwaranand  :  Shri  Onkar  Lal  Berwa  :

 Shri  C  .K.  Bhattacharyya
 s e Sari  Raghunath  Singh  :

 Shri  Yashpal  Singh  :  Shri  Dighe  :

 ॥ 111  tae  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased  to  state

 (a)  wether  Goveranzat  have  taken  a  final  decision  regarding  the  country  with  whose

 coilaboration  the  Haldia  Oil  Refinery  would  be  set  up;  and

 (b)  ifso,  the  salient  features  thereof  ?

 Minister  of  Petroleum:  and  Chemicals  (Shri  Alagesan)  :  (a)  No.

 {b)  Does  not  arise.

 बेईमान  ठेकेदार

 302.  श्री  हेम  बरुआ :  श्री  हरि  विष्णु  कामत  :

 श्री  सुरेख  नाथ  द्विवेदी :  श्री नाथ

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  बेईमान  संभरण कर्ता हों  तथा  माल  उठाने  वाले  एजेन्टों  की  देश

 ब्याही  सूचियां तैयार  कर  रही  हैं  ;
 कौर

 यदि  तो  यह  सर्वेक्षण  afe  रहित  हो  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  घौर

 क्या  उसके  अ्रनुसरणात्मक कोई  कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 गृह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  1966 में  सतर्कता  तथा  भ्रष्टाचार

 विरोधी  कार्यक  के  apart  केन्द्रीय  सरकारी  विभाग  तथा  निगमित  उपक्र  बईमान

 सभा  रण  कर्ताग्रों  तथा  माल  उठाने  वाले  एजेन्टों  की  सूचियां  तैयार  कर  रही

 विभागों  तथा  उपक्रमों  को  हिदायतें  दी  गई  हैं  कि  ये  इन  सूचियों  को  तैयार  करने  में

 यथायोग्य  सावधानी  से  काम  लें  ।  इन  सूचियों  में  शामिल  लोगों  के  बा  रे  में  निम्न
 ~  ललित  कार्यवाही  की

 (i)  सूचियों  को  प्रतियां  केन्द्रीय  सरकार  के  सभी  विभागों  तथा  उपक्रमों  को  भेजी  जायेंगी  ।

 इनके  साथ  ऐसी  हिदायतें  भी  होंगी  कि  सभी  ऐसे  लोगों  से  व्यवहार  करते  समय

 सावधान  रहें  ।

 (ii)  ऐसे  लोगों  द्वारा  दिये  गये  आवेदन  पतों  झर  उनके  द्वारा  किये  गये  व्यापारिक
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 सौदों  की  कड़ाई  के  साय  जांच  site  छानबीन  |

 (iii)  इन  लोगों  द्वारा  बेईमानी  के  स्पष्ट  मामले  सामने  लाना  ताकि  उनके  खिलाफ  खली

 जांच की  जा  सक ेI

 श्रासाम शौर मनीपुर शौर  मणिपुर  में  तोड़-फोड़ करने  की  निगाहों  को  योजना

 30  3.
 श्री  हेम  बरुआ :  श्री  सुरेन्दर  नाथ  दिवेंदर  :

 शी  हरि  बिष्णु कामत  :  श्री नाथ  पाई  :

 गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यंह  सच  है  कि  लंदन  के  लिये  रवाना  होते  समय  पादरी  माइंकल  स्कॉट के  कब्जे  से

 बरामद  किये  गये  कुछ  कागजों  से  पता  चला  है  कि  श्रीराम  प्रौढ़  मनी  पुर  में  तोड़-फोड़  करने  की

 की  योजना

 यदि  at,  तो  इस  योजना  का  स्वरूप  कया  था  तथा  ara  fears  क्षेत्रों  में  उन  लोगों
 की

 पूर्ण  कार्यवाहियों को  भविष्य  में  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  हाथी  )  :  जी  नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 ।

 उत्तर  बंगाल  में  विदेशी  एजेंट

 304.  श्री  हेम  :  att  मधु  लिमय े:
 थी

 हरि  विष्णु कामत  :
 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  =

 aft  नाथ  पाई :  श्री  बागड़ी :

 श्री  सुरेख नाथ  त्रिवेदी  :  ait  किसान  पटनायक  :

 क्या  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  की  ही  भांति  उत्तर  बंगाल  के  पति  जिलों  में  सरकार

 के  विरुद्ध  वहां  के  पति  लोगों  में  असन्तोष  फैलाने  के  लिये  कुछ  विदेशी  एजेन्ट  इस  समय  सक्रिय

 रूप  से  काम  कर  रहे  हैं  ;

 यदि
 तो

 क्या  राज्य  सरकार
 ने

 सरकार  का  ध्यान  इस  बात  की
 प्रो

 श्नाकर्षित  कराया
 कौर

 इस  मामले  में  सरका र  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री
 जी  नही ं।

 ate  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 चीन  हारा  उद्जन बम  का  विस्फोट

 305.  श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :
 श्री  हरि  विष्णु  कामत

 :

 श्री  हेम  बसा :  थी  नाथ  पाई
 :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  जनता के  एक  वर्ग ने  विशेष कर  एक  राजनीतिक  दल

 चीन  द्वारा  उद्जन  बम  के  विस्फोट  के  समाचार  का  बड़े  जोश  के  साथ  स्वागत  किया  है  ;
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 यदि  तो  यह  जोश  प्रदर्शन किस  प्रकार  का  था  कौर  इसके कया  कारण  हैं
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हाथी )
 कौर  सरकार  को  सुचना

 मिली है  कि  भारत  के  साम्यवादी दल  ने  चीन  द्वारा  उद्जन बम  के  विस्फोट का  स्वागत

 किया  उस  दल  के  प्रवकताग्रों  ने  चीन  द्वारा  आणविक  बमों का  निर्माण  इस अझ्राधार  पर  उचित

 ठहराया  कि  चीन  को  अमरीका  से  आणविक  युद्ध  का  खतरा  है  |

 मिजो  पहाड़ियों की  स्थिति

 306  श्री  सर द्र नाय  fradt  att  fasaqata  पाण्डेय

 थी  हम  पि  किन्नर  लाल

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  श्री  विनती  मिश्र

 श्री  नाथ  पाई  श्री  महेश्वर  नायक

 श्री  प्र०  |: ह  श्री  रामचन्द्र  इलाकों

 थी  श्रीनारायण दास  श्री  घुलावट  मीना

 थो  गुलदान  श्री  रा०

 श्रीमती  सावित्री  निगम  श्री  -1 8५  ATo  चतुर्वेदी

 थ्री  सिह  थ्री  काजरोलकर

 श्री  प्रकाश वीर  TEA  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा

 थी  हुकम  चन्द  कछवाय  श्रीमती  रामदुलारी  सिन्हा

 att
 रघुनाथ  सिह

 श्री  Ho  ला०  द्विवेदी

 श्री  जगदेवसिंह  सिद्धान्त  श्री  सुबोध  हुं सदा

 थ्री  Ao  Wo  सामन्त att  लिंग  रेड्डी

 शी  To  र०  चक्रवर्ती  थी  भागवत तता  आजाद

 श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी  श्रीमती  रण  चक्रवर्ती

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय  श्री  साठ  sito

 क्या  गह-किये  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  कदू धव  कि

 आसाम  के  मिजो  पहाड़ी  जिले  की  प्रा धनिक तम  स्थिति  कैसी  है  कौर  क्या  अब  यह  जिले

 पूरी  तरह  श्रमिक  प्रशासन  के  अ्रधीन  गये  हैं  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  मिजो  विद्रोहियों  को  भारत  के  विरुद्ध  उनके  विद्रोह में  इस  समय

 पाकिस्तान  झर  चीन  से  ठोस  समर्थन  मिल  रहा  है ;  भर

 यदि
 तो

 किस  प्रकट र  का  समर्थन मिल  रहा  है  ate  स्थिति का  मुकाबला  करने
 के

 लिये
 सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  मिजो  पहाड़ी  जिला  लगाता र  सैनिक

 प्रशासन  के  अधीन  चला  रहा  है  ।  अधिकतर  क्षेत्रों  में  शांति  स्थापित की  जा  चुकी  है  ।  किन्तु

 मिजो  नेशनल  फ़ट  ने  अभी  हाल  ही  में  अपनी  गतिविधियां  तीव्र  कर  दी  हैं  र  पुलिस  तथा  फौज  के

 कुछ  AST  हुई  हैं  ।
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 सरकार  को  चीनी  सहायता  के  बारे  में  कुछ  नहीं  जब  कि  पाकिस्तान  से

 मिजो  विद्रोहियों को  सहायता  मिली  है  ।

 मिजो  नेशनल  फ्रंट  के  वार्लिटियर ard  1966 में  शरण  लेने  तथा  सहायता  प्राप्त

 करने  के  लिये  पाकिस्तान गए  थे  ।  वे
 प्रशिक्षण

 प्राप्त  करने  तथा
 शस्त्र  लाने

 के
 लिये  पाकिस्तान

 जाते रहे  हैं  ।
 मिजो

 नेशनल  फ्रंट
 को  शस्त्र तथा  श्रव्य  उपकरण  रोक  सुविधाएं  देने के  विरुद्ध

 बतानी  उच्चायुक्त  को  विरोध पत्न  दिये  गए  हैं  ।

 मिजो  विद्रोहियों  हारा  पकड़े  गये  सरकारी  कर्मचारी

 307.  भरी  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी
 :  श्री  लीलाधर  कट की  :

 e

 श्री  हेम  बरुआ :  aft
 च्‌०  हॉं०  भट्टाचार्य

 श्री  नाथ  पाई  :  श्री  स०  मो०  बुर्जों  :

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  थी  गो कुलानन्द  सहती  :

 श्री  यशपाल fag  श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी  :

 श्री  lo  बरुआ :  डा०  सा०  श्री

 श्री  नि०  ठ  भास्कर

 पुस्तिका  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  मिजो  विद्रोहियों ने  विद्रोह  के  दौ  रान  उनके  द्वारा  पकड़े  गये

 सरकारी  कर्मचारियों  को  हाल  ही  में  में  किसी  स्थानਂ  छोड़  दिया  है  ;

 यदि  तो  कितने  कर्मचारियों  को  छोड़ा  गया  है  कौर  क्या  कोई  कर्मचारी  अभी  वेदी

 रह  गया  है  भ्रथवा  है  ;  कौर

 क्या  सरकार  इन  रिहा  किये  गये  करें चा  रियों  से  मिजो  विद्रोहियों  की  भावी  सामरिक

 नीति के
 बारे  में  कोई  जानकारी  प्राप्त  कर  सकी  है  कौर  यदि  तो  वह  जानकारी  क्या  है  ?

 गह-का  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हाथी  ):

 त्र  तक  सिजो  विद्रोहियों  द्वारा  56  कमेंट्री  छोड़  गए  हैं  प्रौढ़  22  कमेंट्री  ग्राम

 तक  लापता हैं  ।

 इस  बारे  में  सूचना  देना  जनहित  की  दुष्टि  से  ठीक  नहीं  होगा
 ।

 मिलो  लोगों  दारा  aa  करेंसी  नोटों  का  बदलवाया  जान

 308.  श्री  सुरेन्द्रनाथ  त्रिवेदी
 :

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :

 श्री  हेम  बस्रा :  श्री  नाथ  पाई
 :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  12  1966 को  कुछ  मिजो  लोग  wed
 जले

 नोटों
 के

 बण्डल

 बदलवाने  के  लिये  गोहाटी  स्थित  भारत  के  रक्षित  बैंक  में  थे  ;

 यदि  तो  वे  नोट  कितनी  राशि  के  थे  ;  कौर
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 बैक  अधिकारियों  द्वारा
 गोहाटी

 की
 पलिस

 को  सूचना  क्यों  नहीं  दी  गई  तथा  इस  प्रकार

 से
 मिज़ो  लोगों  को  क्यों  भागने

 दिया
 गया  ?

 महू-काय  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  हाथी ):  जी

 750  रुपये  के  नोट  बदलवाये गये  ।

 Fane  नोट  एजल  बाजार के  मैसर्स  पछुरूंगा  एण्ड  सन्स की  सम्पत्ति थे  शर  सुचना

 के  ग्र तु सा र  1966  में  मिलो  नेशनल  फ्रंट  की  कायवाही में जलाये में  जलाये  गये थे  ।  गोहाटी  स्थित  भारत

 के  रक्षित  बैंक  के  एजेन्ट  ने  पुलिस  को  सुचना  देना  जरूरी  नहीं  समझा  क्योंकि  ये  नोट  श्रसली  थे  ।

 किन्तु  पुलिस  ने  सम्बन्धित  व्यक्तियों  से  पुछताछ  goats  के  परिणामस्वरुप  art  कोई

 का्येवाह्ली  करना  जरूरी  नहीं  समझा  गया  |

 309.  श्री  लिंग  रेडी
 :

 थ्री  To  to

 थी  स०  मो०  बनर्जी  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  सरकार  के  जिन-जिन  विभिन्न  मंत्रालयों  तथा  विभागों  में  कार्यालय

 स्थापन  मितव्ययिता  योजना  अरब  तक  लागू  की  गई  उनमें  यह  योजना  कहां तक  सफल  रही  है  ;

 कौर

 कितने  व्यक्तियों  की  छंटनी  की  गई  है  शौर  उनमे ंसे  कितने  लोगों  को  wear  रोजगार

 दे  दिया  गया  है  ate  इस  प्रकार  कितने  धन  की  बचत  हुई  है
 ?

 गृह-कार्यो  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  हाथी  ऐसा  ख्याल किया  जांता  है  कि  एक

 प्रधानਂ  ढांचे  के  ग्र तु सार  पुनर्गठन  किशोर  संकेत  किया  गया  है  ।  अरब  तक  इसे

 लिखित  कार्यालयों  में  लागू  किया  गया  है

 निर्माण  आवास  तथा  नागरिक  विकास  मन्त्रालय

 (i)  निर्माण  खण्ड  में  18-10-1965  से

 (ii)  सम्पदा  खण्ड  में  1-7-1966  से

 सम् भरण  तथा  निपटान  का  महानिदेशालय

 (iil)  रोगन  तथा  रासायनिक  निदेशालय  में  1-3-1966  से

 (iv)  ऊन  तथा  चमड़ा  निदेशालय  में  1-4-1966  |

 /  इस  पुनर्गठित  व्यवस्था  को  काम  करते
 कभी  इतने  दिन

 नहीं  हुए
 कि

 इसके  फलस्वरूप  स्पष्ट

 रूप  &  कोई  निष्कर्ष  निकाले  जा  सकें  ॥

 ः
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 उन  लोगों  की  संख्या  जो  फालतू  घोषित  उनको  wea  काम  पर  लगाने  का  ढंग

 शर  इस  प्रकार  होने  वाली  बचत  इस  प्रकार  है

 ——  ———$$<—<—$

 खण्ड का  नाम  a  समान  पदों  उच्च  श्रेणी फालतू  अनुमानित

 घोषित  पर  पुनः  लिपिक  ai  बचत की

 व्यक्तियों की  लगाये गए  में  लगाये गए  राशि

 संख्या  व्यक्तियों  व्यक्तियों

 की  संख्या की  संख्या

 Bo

 (i)  निर्माण  सहायक  19  16  1;  26,000

 (ii)  सम्पदा  सहायक

 यू ०  Sto  lo  16,400

 एल०  डी०  सी०

 (iii)  सम् भरण

 WT  तथा  19  19  | है  05,000

 (iv)
 दाह

 का

 |

 सीमा  सुरक्षा  पुलिस

 310.  श्री  राम  रख  यादव
 :

 श्री लिंग

 श्री  to  चक्रवर्ती :  शी  रा०  :

 शी  रास  सहाय  पाण्डेय :

 कया  गह-कराये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 भारत  के  सीमावर्ती  राज्यों  में  किस  हद  तक  सी
 मा  सुरक्षा  पुलिस  की  व्यवस्था  की  गई  है  ;

 और

 इंस  व्यवस्था  के  झा  रम्भ  होने  के  बाद  यह  पुलिस  कैसा  काम  कर  रही है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  श्री  विद्याचरण  शुक्ल ):
 पाकिस्तान

 के  साथ  लगने

 वाले
 सभी

 सीमावर्ती  राज्यों  में  सीमा  सुरक्षा  दलों  का
 संगठन

 किया  गया

 इस  थोड़े  से  समय  में  जब  से  इसका  निर्माण  शुभ्रा
 इसने  अपने  संगठन  का  उचित

 दिशा

 में  निर्माण किया  है  atc  oa  कर्तव्य  को  संतोषजनक  ढंग  पर  निभा  रहा  है
 ।
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 प्रशासनिक  व्यवस्था में  लाल  फीोताशाही

 311.
 att  लिंग  हड्डी  att  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 श्री  प्र०  चक्रवर्ती  :  श्री  यदा पाल सिंह  :

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :
 श्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद  :

 किस  च०  सामन्त  थ्री  रिज़वान  fata

 श्री  भागवत  क्षा  आजाद  :  श्रीमती  रेणुका  राय  :

 श्री  म०  ato  द्विवेदी  :  ait  विभूति  मिश्र  :

 श्री  सुबोध  हुं सदा  :  श्री  क्०  ना०  तिवारी  :

 at  रा०  बर्मा  :  थी  राम
 यादव

 शी  प्रकादावीर  शास्त्री  :  श्री  काजरोलकर

 श्री  हुकमचंद  कछवाय :  श्री  कोयला  ज. बेकेया  :

 att  fag:  ait  इस् बी ची  बावा  :

 थी  aaa  fag  सिद्धान्त :  शो  लक्ष्मी दास

 श्री  नि०  र०७  भास्कर  शी

 श्री  स०  सो  ०  बनर्जी  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 विभिन्न  मंत्रालयों  और  भारत  सरकार  के  विभिन्न  विभागों  की  प्रशासनिक  व्यवस्था

 में  लाल  फीताशाह्ी  को  कहां  तक  कम  किया  गया  है  ;

 क्या  प्रशासनिक  सुधार  आयोग  अन्तिम  प्रतिवेदन  देने  से  पूर्व  कोई  तरन्त  रिम  प्रतिवेदन

 देगा  र  यदि  तो  कब  ;  ौर

 प्रशासनिक  सुधार  झ्रायोग  द्वारा  अपना  अन्तिम  प्रतिवेदन  कब  तक  दिये  जाने  की  आशा

 ?

 गृह-कार्य  मंत्री  (att  कोई  तैयार  उपाय  नहीं  किन्तु  सुधार  करने  के  लिये

 उठाये गए
 उपायों  की  रूपरेखा  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  के

 प्रतिवेदन  में  दी  गई  है  |

 कोई  ग्रंथ  रिम  प्रतिवेदन  देने  के  बारे  में  आयोग  कभी  तक  किसी  निष्कष  पर  नहीं

 पहुंचा
 है

 अभी  तक  के  अनुमान  के  धार  पर  सितम्बर  1967  तक  |

 सेंसर  भारत  बैरल  एण्ड  ड्रम  मैनुफैक्चरिंग  कम्पनी  लिमिटेड  से
 बैलों

 का  क्रय

 312.  भी  भागवत आजाद  :  थ्री  स०  Wo  सामन्त

 थ्रो  Ho  ला०  द्विवेदी :  श्री  सुबोध

 व्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  इंडियन  ट्रायल  कारपोरेशन  बैलों  सम्बन्धी  अपनी  मांग  के  क्रयादेश  भारत

 बरल  एण्ड  ड्रम  मैनुफैक्चरिंग
 कम्पनी  लिमिटेड

 को
 देता  रहा  है  ;
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 व्या  इस  फर्म कां नाम  सम् भरण
 तथा  नि  गन  ई  ये

 tree yer
 रजिस्टर

 से  बिल्कुल  निक'ल  दिया  गया  है  और  लोहा  तौर  इस्पात  Aldea]  मग्त्तालयों  ने  इसे  काली  सूची

 में  हाल  दिया है  aX

 यदि  तो  इण्डियन  घायल  कारपोरेशन  द्वारा  इस  फर्मे को  व्यादेश  दिये  जाने  के  नया

 कारण हैं
 ?

 पैट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  :  )  जी  हां  हाल  तक  ॥

 1966  में  भारतीय  तेल  निगम  को  इस  फर्म  के  काली-सूची  में  दर्ज  हने का

 पता  लगा  तब  से  निगम  ने  इस  फर्म  को  प्राइस  न  देने  का  सील  किया  है
 ।

 वरदान  घरेलू  गस  का  सम् भरण

 313.  भागवत झा  किस स०  |: ह ५  सामन्त  :

 थी  म०  ato  त्रिवेदी  श्री  सुबोध  हंसना

 क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 व्या  nage  ta  सर्विस  प्राइवेट  लिटिल  की  वाहन  घरेलू  गस  से  दिल्ली  राज्य  में

 उपभोक्ताओं  को  मार्च  1966  बड़ी  असुविधा  करार  परेशानी  उठानी  पड़  रही  डर

 नया  खाली  सिलेण्डर  बदलने  के  लिये  व्या देशों  का  घण्टों  तब  पालन  नहीं  क्या  जाता

 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  इस  बारे  में  सरकार  के  पास  कोई

 सूचना  नही  है  ।

 सरकार  को  यह
 सूचना

 है  कि  कार्य  के  समय  भरने  का  काम  दो  घण्टे  के  इन्दर  शीघ्र

 ही  पूरा  किया  जाता  कार्य  के  समय  के  बाद  प्राप्त  होने  वाले  सन्देशों  को  जल्द  से  जत्द  शेरगिल

 दिन  पूरा  किया  जाता  है  ।

 अम्बाला  छावनी  में  बम  विस्फोट

 314  att  गुलबदन  श्री  विश्वनाथ  पाण्ड्य  :

 श्री  दी०  चल  फार्मा  *

 क्या  गह-कार्यो  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भ्रम्बाला छावनी में मई छावनी  में  19¢6 में  हाथ  से  फेंका  जाने  वाला  जो  बम  फटा  था  वह  किस

 प्रकार  का  था  गौर  उस  पर  किस  देश  में  बने  होने  के  चिन्ह  थे

 इसके  परिणामस्वरूप  कितने  व्यवित  हताहत  अर

 ऐसी  दुर्घटना  की  पुनरावृति  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 गह-किये  मंत्रालय में  उपमंत्री  (att  विद्याचरण  ष्ष्  )  से  भारतीय  सेना

 द्वारा  इस्तेमाल किये  जाने  वाली  किस्म  का  एक  ५  सं०  233  एम ०  क े०  ट्राइ  प्रच्ा नके  फट  गया  +

 दो  व्यक्ति  मारे  गए  ।  ऐसी  घटनाओं  की  पुनरावृति  को  रोकने  के  लिये  कदम  उठाने  प्रश्न  ही

 नहीं  उठता  क्योंकि  यह  एक  संयोगवश  होने  वाला  विस्फोट  था |
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 द

 विश्वविद्यालयों  के  लिये  श्राद्ध  श्रीनिवास

 315.  डा०  लक्ष्मीमत्ल  सिंधवी  :  शी सिहेश्वर क  प्रसाद  :

 श्री  रीडिंग  किलिंग  : श्रीमती  रेणुका

 श्री  यशपाल सिह  भी  विभूति  मिश्र  :

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  विश्वविद्यालयों के  लिये  एक  श्रादंश  ग्र धि नियम  तैयार किया  गया  है  ;

 (@)  यदि  तो  इसकी  मुख्य  बातें  कया  ौर

 उसे  कार्यरूप  देने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 शिक्षा  मंत्री  qo  wo  :  श्र  के  लिए  आदर्श

 जो  शिक्षा  मंत्रालय  द्वारा  1961  में  गठित  की  गई  की  रिपोर्ट

 विश्वविद्यालयों  के  संगठनात्मक  ढांचे  को  नियंत्रित  करने  के  लिए  सामान्य  सिद्धान्त  सुझाए  किन्तु

 कोई  alas  प्रधघिनियम  तैयार  नहीं  किया  गया  है  ।

 (7)  समिति  की  रिपोर्ट  उपयुक्त  काय  वाई  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  भेज  दी  गई  है  ।  क्योंकि

 एक  राज्य  विषय  इसलिए  समिति  की  सिफारिशों  पर  अमल  करना  मुध्यतौर  से

 सरकारों  की  जिम्मेदारी  है  ।

 अब्दुल्ला

 316.  डा०  लक्ष्मीमत्ल  सिंघवी  श्री प्र०  Wo

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :  श्रीराम रख  यादव  :
 श्री  ओंकार लाल  बैरवा  श्री  सुरेन्द्रपाल  सिंह  :

 श्रीमती  मैमूना  सुल्तान

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  शेख  अ्रब्दुल्ला  के  रवैये  में  कोई  परिवर्तन  प्रा  है  ;

 क्या  हाल  में  उन्हें  रिहा  करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  गया  कौर

 यदि  तो  उसका  बया  परिणाम  निकला  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्री  सरकार को  ऐसे  किसी  परिवर्तन का  प्रमाण  नहीं

 उन्हें  रिहा  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 भारत  रक्षा  नियमों  का  प्रयोग

 317.  डा०  लक्ष्मी मल्ल  सीधी  :  शी  यदा पाल fag  :

 थी  नम्बियार  etal  जया बेन  दाह

 श्री  प्रक्ादावीर  शास्त्री  :  श्री  का विराम  गुप्त  :

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय :  श्री  वासुदेवन नायर  :
 शी  रघुनाथ सिह  ;  श्री  भी नारायण  दास :

 कया  गृह-कार्यों  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  रक्षा  नियमों  का  प्रयोग  केवल  सीमान्त  क्षत्रों  के  लिये  सीमित  कर  दिया  गया

 are
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 यदि  at,  तो  उसकी  मुख्य  रूप-रेखा  कया  है  कौर  इन  क्षेत्रों  को  fra  प्राकार  पर  छांटा

 जायेगा  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 :  कौर  भारत  सुरक्षा  नियमों के

 इस्तेमाल  पर  लगाए  गए  प्रतिबन्धों  की  प्रकृति  ate  सीमा  को  गृह  मंत्री  द्वारा  18  1966  को

 लोक
 सभा  में  दिये  गए  वक्तव्य  में  स्पष्ट  कर  दिया  गया  है

 ।  इसके  एकदम  बाद  भारत  सुरक्षा  नियमों
 में  एक  नया  नियम  3  क  जोड़  दिया  गया  जिसके  भ्र तनु सार  नये  नियम  के  aa  जारी  किये  गए  आदेश

 में  अधिसूचित  श्रमिकों  का  उपयोग  करने  वाली  राज्य  सरकार  को  पहले  केन्द्र
 से  अनुमति  प्राप्त  करनी

 होगी  ।  18  1966  की  अधिसूचना  जिसमें  नियम  3  क  दिया गया  था  शौर  19  1966  को

 जारी  रादेश  संख्या  1529,1530,  कौर  1531  उन्हीं  तारीखों  के  भारत  के  असाधारण

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  कुछ  सीमान्त  राज्यों  तौर  क्षेत्रों  को  भारत  सुरक्षा  अधिनियम  तथा

 नियमों  का  प्रयोग  करने  की  इजाजत  केवल  राष्ट्रीय  सुरक्षा  तथा  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  जरूरतों  के  ख्याल से

 गई  हैं  ।

 रिक्शा  चलाने  का  धंधा

 318.  डा०  लक्ष्मी लल  सिंघवी  :

 श्री  ory  लिमय े:  डा०  राम  मनोहर  लोहिया

 श्री  किशन  पटनायक :

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार ने  हाथ  से  चलाये  जाने  वाली  रिक्तियों  के  चलाने  पर  समान  प्रतिबन्ध

 लगाने  तथा  उसके  कारण  बेरोजगार  होने  वाले  लोगों  को  अन्य  रोजगार  दिलाने  के  लिए  राज्य

 सरकारों  से  सलाह की  है  ;

 यदि  तो  इस  मामले  में  राज्य  सरकारों  का  क्या  रुख  रहा  है  |

 सरकार
 की

 इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 रोजगार पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन  :  से  रिक्शा  was

 धन्धे  को  समाप्त  करने  के  प्रश्न  का  सम्बन्ध  मुख्यता  राज्य  सरकारों  से  परन्तु  भारत  सरकार  ने

 महत्वपूर्ण विषय  पर  राज्य  सरकारों  को  पत्र  लिखें  हैं प्र  समय  समय  पर  सुझाव  दिए  हैं  :

 ये  सुझाव  इस  प्रकार  हैं  :--

 (i)  रिक्शा  चलाने  के  धन्धे  को  समाप्त  करने  के  लिए  एक  चरणात्मक  कार्यक्रम  तैयार

 अर  इस

 (ii)  काम  की  डाक्टरी  safe  के  बारे  में  समुचित  विनियम  निर्धारित

 करना  |

 (iii)  रिक्शा  wart  वाले  मज़दूरों  की  सहकारी  समितियों  को  प्रोत्साहन  देकर

 दलालों  द्वारा  किए  जाने  वाले  शोषण  को  |

 राज्य  सरकारें  प्रत्येक  राज्य  में  व्याप्त  स्थितियों  के  अनुसार  कौर  विभिन्‍न  तथ्यों  जेसे

 रिक्शा  चलाने  वालों  के  लिए  वैकल्पिक  रोजगार  की  व्यवस्था  अर  ऐसे  नगरों  तथा  उप-नगरों

 ध  गरीब  व्यक्तियों  क  जहां  संचार  के  सस्ते  साधनों  की  भारी  मांग  बैकअप  परिवहन

 a झ्
 अवस्था  को  ध्यान  में  रखकर  आवश्यक  कदम  उठा  रही  हूँ  |
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 मिजो  तथा  नागा  विद्रोही

 319.  श्री  मुहम्मद कोया  :

 श्री प्र०  च०  बर्थ

 क्या  गृह-कार्यो  मंत्री  यद  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1966  तक  कितने  मिजों  तथा  विद्रोही  लोग  लड़ाई  के  दौरान  मारे

 नागा  तथा  सीटों  विद्रोहियों  की  विद्रोही  कार्यवाहियों  के  कारण  सरकार  को  कुल

 कितना  नुकसान  शुभ्रा  है  ?

 गृह-किये  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 :  कौर  सूचना  एकत्रित

 की  जा  रही  है  रोक
 सदन  के

 सभा
 पटल  पर

 रख  दी  जायगी
 ।

 पजाब  सीमा  प्रयोग

 320.  श्री  यशपाल सिह  :  थी  प्र०  Go  बच्चा

 शी | ह ०  ठ श्री
 वासुदेवन  नायर

 :

 ail  कोयला  श्री  जसवन्त  मेहता

 डा०
 राम  मनोहर  लोहिया

 :  श्री  ों कार  लाल  बैरवा

 at  बागड़ी  :  श्री  हार का दास  मंत्री

 श्री  रामसेवक  यादव  श्री  कपूर  सिह
 ी  किशन  पटनायक  थी  बूटा  fag
 थी

 ay  लिमये :  aft  नरसिम्हा  रेडी

 शी  विश्वनाथ  पाण्डेय  डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंधवी

 श्री  प्रकाश वीर  झा स्त्री  श्री  बसुमतारी

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय :  श्रीमती  सिन्हा
 :

 श्री  रघुनाथ  fag  :
 डा०  महादेव  प्रसाद

 श्रीमती  बड़कटकी श्री  जगदेव  सिंह  सिद्धान्त  :

 att  विभति  सीजन  :  श्री  दो०  do

 श्री  राम  रख  यादव
 :

 श्री  हेमराज

 श्रीमती  सावित्री  निगम  :  थी  ह०  च०  सोच  :

 क्या
 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  न  करेंगे  कि

 :

 क्या  पंजाब  सीमा  आयोग  ने  अपना  प्रतिवेदन  दे  दिया  है  ;

 यदि  तो  इसे  सभा  पटल  पर  कब  रखा  जायेगा  ;  कौर

 इसे  कार्यान्वित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 :  श्र  पंजाब  सीमा  आयोग ने

 31  1966  को  अपना  प्रतिवेदन  सरकार  को  दे  दिया--प्रतिवेदन  की  प्रतियां  26  1966

 को  लोक-सभा  के  सभा-पटल  पर  रखी  गई  |

 आयोग  की  सिफारिशें  कुछ  संशोधन  के  साथ  स्वीकार  की  गई  पंजाब  राज्य  के

 पुनर्गठन  के  लिये  आवश्यक  विधि  व्यवस्था  तैयार  की  जा
 रही  है  ।
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 गोधरा  का  महाराष्ट  में  विलय

 321.  श्री  यशपाल fag  :  श्री  प्रकादावीर  शास्त्री :

 sit  मधु  लिमय े:  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  :

 श्री  बागड़ी  :  श्री  रघुनाथ सिह

 श्री  किसान  पटनायक  :  भी  जगदेव  सिंह  सिद्धान्त
 :

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  थी  दी०  Wo  sat

 aft  हरि  विष्णु  कामत
 :  sit च०  का०  भट्टाचार्य :

 थी  हेम  बरखा :  sit  धुलेदवर मीना  :

 श्री  सुरेख नाथ  द्विवेदी
 :  थी  रामचन्द्र  इलाका

 श्री  नाय  पाई  :
 रेणुका  बड़कटकी

 :

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  कया  गोवा

 को  महाराष्ट्र  में  विलय  करने
 के  बारे  में  कोई  प्रगति  हुई  है

 ?

 गृह-करायें  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  गोगा के भविष्य के  भविष्य  के  फैसले  से  सम्बन्धित

 कुछ  कदमों  के  बारे  में  प्रभी  निर्णय  किये  जाने  हैं
 ।

 गुप्त  ट्रांसमिटर

 323.  श्रीमती  सावित्री  निगम  :
 व्या  गृह-कार्य  मंत्री  2  1966  पता  रांकित  प्रश्न

 संख्या  1347  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  मई  तथा  1966  में  एक  गुप्त  ट्रांसमिटर  द्वारा  नागालैण्ड  क्षेत्र
 के

 आस-पास

 वार-बार  प्रसारण  किया  जाता  रहा  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  पता  लगाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  :  ऐसे  प्रसारणों  की  कोई  सूचना  नहीं

 मिली  1

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 विधायकों  तथा  प्रशासन  के  बीच  सम्बन्ध

 B24.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  थी  हरि  विष्णु  कामत

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  ः  att  लिंग  रेडडी :

 थी  प्र०  ०७  चक्रवर्ती : शी  बागड़ी  :

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  :  श्री  कोयला  बेहया  :

 श्री  प्रलेदवर च्च्  मीना
 :

 |  थी  रामपुर :

 थी  प्र०  न  चि  श्री  रा०  :

 थ्री  बासप्पा  :

 क्या  गृह-कार्ड मंत्री  11  1966 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  1608  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विधायकों  तथा  प्रशासन  के  बीच  सम्बन्धों  के  बारे  में  प्रारुप  संहिता  को  सरकार
 ने

 अन्तिम  रूप  दे  दिया  है  ;
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 यदि  तो  इस
 प्रारूप  संहिता  की

 मुख्य  बातें
 कया  हैं

 ;  और

 क्या  इस  प्रारूप  संहिता  को  सभा-पटल  पर  रखा  जायेगा  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  से
 प्रारुप

 संहिता  अभी

 तक  विचाराधीन  है  ।

 तकनीकी  संस्थानों  के  लिये  अमरीकी  ऋण

 325.  at  विश्वनाथ  पाण्डेय

 क्या  दिक्षा  मंत्री  16TH,  1966  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2225
 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  अमरीका  में  निमित  साज-समान  प्राप्त  करने  के  सम्बन्ध  में  तकनीकी

 संस्थाओं  की  प्ावश्यकताश्रों  को  पूरा  करने  के  लिये  भ्रम रिकी  सरकार  से  ऋण  के  बारें  में  चल  रही

 बातचीत  का  क्या  परिणाम  निकला है
 ?

 शिक्षा  मंत्री  मु०  क  ०  :  समझौते को  अन्तिम  रूप  देने  में  कभी  कोई  प्रगति

 नहीं हुई  है  ।

 तीसरी  योजना  में  लड़कियों  की  दिक्षा

 326.  श्रीमती  विमला  देवी  :

 कया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 तीसरी  योजना  में  लड़कियों  की  शिक्षा  का  क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  था  तथा

 उस  अवधि  में  वह  लक्ष्य  कितना  पुरा  हु  है  |

 तीसरी  योजना  में  लड़कियों  की  शिक्षा  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  कुल  कितनी  राशि  नियत

 की  गई  थी  कौर  उस  में  से  कितनी  राशि  खच  हुई है  ;  कौर

 चौथी  योजना  में  लड़कियों
 की  शिक्षा  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  सरकार  का  क्या

 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sitectt  सौन्दर्य  :  मिडिल  शौर

 माध्यमिक  स्तरों  के  लिए  निर्धारित  85
 '

 5  12'  8  लाख  ait  4' 7  लाख  की  अतिरिक्त

 भर्ती  के  लक्ष्यों  की  अ्रपेक्षा  समीर  68'  1  11'  7  लाख  र  6  लाख  के  लक्ष्य  प्राप्त  होने  की

 सम्भावना है  ।

 तीसरी  प्रायोजना के  दौरान  लड़कियों की  शिक्षा  के  लिए  175  करोड़  रुपये  उपलब्ध

 होने की  सम्भावना  रही  है
 |

 खर्चें  हुई  रकम  बताना  संभव  नहीं  है  क्योंकि  राज्यों  की  विधिक

 ग्रा योजनाओ ओं  में  इस  प्रयोजन  के  लिए  अलग  से  ates  नहीं  दिए  गए  हैं  ।  इसके  196  5-66  के

 दौरान  लड़कियों  की  शिक्षा  की  गति  को  तेज  करने  के  लिए  राज्यों  शिनोर  संघीय  क्षेत्रों  को  26°10

 लाख  रुपये  की  राशि  नियत  की  गई  थी  ।

 तीसरी  आयोजना  के  दौ  महिला  शिक्षा  के  क्षेत्र  में  कार्य  कर  रही  स्वैच्छिक  शिक्षा  संस्थानों

 को  केन्द्रीय  योजना  के
 भ्रन्तगंत  6,48,460/-  रु०

 का  सीधे  ही  wart  स्वीकृत  किया  गया था

 तीसरी  प्रायोजना  के  दौरान  लड़कियों  की  शिक्षा  पर  सेमिनार  झरा  जित  करने  के  लिये  राज्यों  को

 भी  28,122/- रु०  की  रकम  स्वीकृत  की  गई  थी  ।
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 सामान्य  शिक्षा  की  विभिन्न  ata  के  श्रन्तगंत  की  गई  व्यवस्थापकों  के

 जिसमें  से  लड़कियों  की  शिक्षा  के  लिए  उसका  उचित  भाग  स्कूल  स्तर  पर  लड़कियों की

 शिक्षा के  प्रोत्साहन  हेतु  विशेष  योजनाओं  के  लिए  आयोजना  के  मसौदे  में  32°20  करोड़  रुपये

 की  व्यवस्था  सम्मिलित  की  गई  है  ।  इन  योजनाओं  में  निम्नलिखित  योजनाएं  शामिल  हैं

 1  अध्यापिकाओं  के  लिए  क्वार्टरों  का  निर्माण  ;

 2  लड़कियों  के  लिए  छात्रावास  ;

 3  सफाई  खण्ड

 4  भाइयों  की  नियुक्ति  ;  श्र

 5  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  काम  करने  वाली  अध्यापिकाओं के  लिए  भत्ता |

 राष्ट्रीय  महिला  शिक्षा  परिषद  का  पुनर्गठन  किया  गया  है  ताकि  यह  प्रभावशाली  ढंग

 से  कार्य  कर  सके  |  देश  में  सरकारी  तथा  ग़  य-सरकारी  संस्थानों  में  लड़कियों  की  शिक्षा  के  प्रति  व्यापक

 रूची  उत्पन  करने  के  लिये  महिला  शिक्षा की  राष्ट्रीय  परिषद्‌  तथा  राज्य  परिषदें  चौथी  आयोजना

 के  दौरान  कार्य  करती  रहेंगी  ।  इसਂ  प्रयोजन  के  लिए  जनमत  तयार  करने  के  लिए  महिला  शिक्षा  के

 संबंध  में  चल-चित्त  फिल्म  तैयार  किए  जा  रहे  हैं  शरर  लड़कियों  की  शिक्षा  की  समस्या ग्र ों  के  विभिन्न

 Teal के  बारे  में  सेमिनारों का  योजन किया  जाएगा  ।  महिला  शिक्षा  के  क्षेत्र  में  कार्य  कर  रही

 स्वैच्छिक  शिक्षा  संस्थापकों  को  अनुदान  देने  की  योजना  चौथी  आयोजना  के  दौरान  भी  जारी  रखी

 जिसके  लिए  40  लाख  रुपये  की  व्यवस्था की  गई  है
 ।

 Pay  Scale  of  Teachers

 327.  Shri  Prakash  Vir  Shastri:  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :
 Shri  Raghunath  Singh  :  Shri  Jagdev  Singh  Siddhanti  :

 Shri  H.N.  Mukerjee  :  Shri  Sidheshwar  Prasad  :
 Shri  Yashpal  Singh  :  Shri  D.C.  Sharma:

 Shri  Bade  :  Shri  Subodh  Hansda:
 Shri  S.C.  Samanta  :  Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :
 Shri  M.L.  Dwivedi  :  Shri  I.C.  Borooah  :
 Shri  Rajdeo  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  programmes  in  connection  with  the  improvement  of  the  pay  scales  of  the

 Primary  and  Secondary  School  teachers  throughout  the  country  are  also  under  the  considera-
 tion  of  Government;

 (b)  ifso,  when  a  final  decision  is  likely  to  be  taken  in  the  matter  ;

 (c)  whether  any  memoranda  have  been  submitted  to  Government  by  the  Primary  and

 Secondary  School  teachers  or  by  their  Associations;  and

 (d)  if  so,  Governments’  reaction  thereto  ?

 Minister  of  Education  (Shri  M.C.  Chagla):  (a)  The  Education  Commission’s  Report
 contains  some  recommendations  in  this  behalf  and  except  in  so  far  as  these  recommendations
 are  being  examined  by  the  Ministry,  along  with  other  recommendations  of  the  Commission,
 there  is  no  programme  under  consideration  of  the  Central  Government.

 (b)  Does  not  arise,

 (c)  Yes.

 62



 लिखित  उत्तर 5
 1888  )

 (d)  Pay  308165  of  teachers  at  the  school  stage  are  the  concern  of  State  Governments.

 Central  University  in  Each  State

 328.  Shri  Prajash  Vir  Shastri  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :

 Shri  Raghunath  Singh  :

 Shri  Jagdev  Singh  Siddhanti  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  up-to-date  progress  made  in  connection  with  the  scheme  to  establish  at  least

 one  Central  University  in  each  State  in  the  country;

 b)  whether  the  University  Grants  Commission  at  their  level,  obtained  some

 information  in  this  regard;  and

 (c)  ड  so,  how  far  the
 Commission

 agree  with  thisscheme  ?

 Minister  of  Education  (Shri  M.C.  Chagla):  (a)  The  question  of  establishing  at  least

 one  Central  University  in  each  State  as  recommended  by  the  Conference  of  State  Education

 ministers  held  in  October,  1962  and  subsequently  by  the  Committee  on  Higher  Education

 intheir  Report  published  in1964  has  beenexamined  by  the  Education  Commission which  has

 expressed  itself  against  the  proposal.  The  report  of  the  Commission  is,  however,  still  to  be

 considered  by  the  University  Grants  Commission  and  the  Ministry  of  Education.

 (b)  No,  Sir.

 (c)  Does  not  arise.

 परिषद  योजना

 शक
 329.  श्री  मघ  लिमये  :  थी  ना०  विद्यालंकार  क

 थी  बागड़ी :  श्री  प्र०  Fo  गोपालन :

 |
 डा०  राम  मनोहर  लोहिया :

 at  कोयला  वैकेया

 शी  किसान  पटनायक
 a

 श्री  दीदार  देव  :

 श्री  so  to  चक्रवर्ती  श्री  श्र०  चक

 श्री  लिंग  रेड्डी  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  किसी  विभाग  में  न्हिटले  परिषद्‌  योजनਂ  क्रियान्वित  की  गयी

 कौर

 यदि  तो  इस  योजना  के  कब  से  आरम्भ  हो  जाने  की  ara

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  जी  नहीं  ।

 आशा  है  कि  इस  योजना  के  अन्तर्गत  संयुक्त  परिषदें  बहुत  शीघ्र  ही  काम  करना

 कर  देंगी  ।
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 राज्यों  में  प्राथमिक  दिक्षा

 330.  श्री  wy  fara

 श्री  बागड़ी  :

 क्या  दिक्षा  मंत्री  1  1  1966 के  भ्र तारांकित  प्रशन  संख्या  5137  के  उत्तर के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार ने  उन  राज्यों का  ध्यान  राज्य  नीति  के  सम्बद्ध  निदेशक  तत्व  की  शोर

 दिलाया है  यहां  प्राथमिक  शिक्षा  निःशुल्क  नहीं  है  ;

 यदि
 तो  केन्द्र की  सलाह  के  बारे  में  उनकी  क्या  प्रतिक्रिया है  ;

 शौर

 सरकार  का  कितनी  सहायता देने  का  विचार है
 ?

 दिक्षा  मंत्री  wo  :  जहां तक  प्राइमरी  स्तर  (  6-11

 तक  शिक्षा  का  संबंध  विशेष  स्कूलों  तथा  पश्चिम  बंगाल  के  शहरी  इलाक़ों  के  कुछ  स्कूलों

 को  सारे  देश  में  निःशुल्क  शिक्षा  दी  जाती  है  ।

 शहरी  इलाकों  में  भी  निःशुल्क  प्राथमिक  शिक्षा  की  आवश्यकता  की  are  पश्चिम  बंगाल

 सरकार  का  ध्यान  श्राकिषित  किया  गया  हूँ  ।

 पश्चिम  बंगाल  निगम  झ्र धि कारियों  के  सहयोग से  शहरी  इलाकों  में  भी

 प्राथमिक  शिक्षा  निःशुल्क  करने  की  योजना  तैयार  कर  रही  है  ।

 इस प्रयोजन  के  लिए  किसी
 विशेष

 केन्द्रीय  सहायता  का  प्रस्ताव नहीं  है  ।

 mat  इच्छा  से  पाकिस्तान  चले  जाने  वाले  व्यतीत

 331.  श्री  चक  लिये  :

 at  बागड़ी  :

 के  उत्तर के गृह-कार्य  मंत्री  11  16  22  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या

 सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन  12411  व्यक्तियों  के वापस  लौट  के  सम्बन्ध में  जो
 गत  वर्ष  सितम्बर

 संघर्ष  के  दौरान  इच्छा  पाकिस्तान  चले  गये  भारत  रक्षा  नियम  सम्बन्धी  नई  नीति

 के  प्रभाव  के  बार ेमें  सरकार  ने  कोई  भ्रध्ययन किया  है  ;

 क्या  इन  व्यक्तियों  में  ग्राम  पंचायतों के  बहुत  से  सरपंच  तथा  सदस्य  शामिल हैं  ;

 क्या  निर्दिष्ट  इन  व्यक्तियों  को  भारत  वापस  लौट  जाने  की  अनुमति  दी  जायगी  ;

 और

 (  उनके  नागरिकता  सम्बन्धी  अधिकारों  के  बारे  में  कानूनी  स्थिति  कया  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्या  चरण  :  स्वेच्छा  से  जाने  वालों
 पर

 शरत  रक्षा  नियमों  की  व्यवस्थापकों  के  संशोधनों  ह  अच्  न  लगाता wore  की  लगाता  र  समीक्षा की  जा  रही

 जो  थोड़े  से  ।
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 इन  व्यक्तियों  की  वापसी का  नियमन  196  5  के  ग्रसाघारण  राजपत्र

 में  प्रकाशित  25  1965 की  श्री  सुच
 ना  मान्य  of  त  1893  द्वारा

 होता है

 उपरोक्त  संशोधन  से  उनके  नागरिकता  सम्बन्धी  अ्रधिकारों  पर
 कोई  प्रभाव  नहीं

 पड़ा

 सस  प्यार

 थी  fear  पटनायक 332.  of  wa  लिमये

 ott  बागड़ी  थी  डोनेन  भटटाचार्य

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  उन्होंने  एसा  एक  carey  दिया  था  कि  जब  पहले वह  इस  मंत्रालय  के  मंत्री

 थे  उस  समय  पारित  किये  गये  कुछ  श्रम  कानून  तथा  कुछ  अन्य  लाभकारी  श्रम  कानून  कार्यान्वित  नही

 किये जा  रहे  हैं

 यदि  तो  उनके  कार्यान्वित न  किये  जाने  के  क्या  का  रण  हैं

 कया  सरकार  का  इरादा  कामिक  संघों  को  मान्यता  देने  संबंधी  कानून के  eta

 जो  ot  भी  विधि  पुस्तक  में  मौजूद  हैं  प  रितु  जिसे  कार्यान्वित  नहीं  किया गया  अधिसूचना  जारी

 रते के  बारे  में  get  नीतियों  पर  पूर्णिमा र  करने का  है  कौर

 श्रम  कानूनों  को  ठीक  तरीके  से  कार्यान्वित  किया  जाये  इसके लिये  सरका  र  का  क्या

 कार्यवाही  करने का  विचार  है
 ?

 रोजगार कौर  पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन राम  )  :  जी  नहीं  ।  माननीय

 सदस्य  श्रम  श्र  रोज़गार  मंत्री  1966-67  के  लिए  इस  मंत्रालय  के  भ्रनदानों  की  मांग

 के  सम्बन्ध  में  लोक-सभा  में  हुई  बहस  के  उत्तर  की  गई  टिप्पणी  की  हो  संकेत कर  रहे  हैं  ।  मंत्री

 महोदय ने  कहा  था  कि  कार्यात्विति  की  गति  में  अधिक  प्रगति  नहीं हुई  ।  उन्होंने  आ्राथिक  शौर

 प्रौद्योगिक  प्रगति  के  प्रकाश  में  यत्न-तत्र  अधिनियम  में  मामूली  संशोधन  करने की  आवश्यकता

 का  उल्लेख  उन्होंने  सामाजिक  चेतना की  आवश्यकता  का  भी  उल्लेख  किया  ताकि  श्रमिकों

 के  लिए  जिंस  कानून  की व्यवस्था  की  जाए  वह  ईमानदारी  दौर  का  नगर  ढंग  से  कार्यान्वित  हों  सके  |

 प्रश्न  नहीं  उठता

 जी  नहीं  |

 कार्यान्वित की  प्रभावशालिता  में  सुधार  लाना एक  सतत  प्रक्रिया है  सरकार

 प्रत्येक  मामले  के  हालात  को  ध्यान  में  रखते हुये
 उचित  प्रयास  जारी  रखेगी

 |
 जहां

 कहीं  आवश्यक

 वहां  अधिनियमों  में  संशोधन  किया  प्रवर्तन  मशीनरी  को सुदृढ़  बनाया  जायगा

 प्रौढ़  भ्रपेक्षित  सामाजिक  चेतना  पैदा की  इस  सम्बन्ध  में  यह  बताना  संगत  होगा  कि

 राज्य  सरकारें  हरनेक  श्रम  कानूनों  को  लागू  करने के  लिए  . जिम्मेवा र  है  ।
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 Employme  for  Scheduled  Caste  Candidates

 333.  Shri  Naval  Prabhakar:  Will  the  Minister  of  Labour,  Employment  and

 Rehabilitation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  list  of  Scheduled  Caste  candidates  seeking  employment  is  very  long  at

 the  Employment  Exchanges  in  Delhi;

 (6)  the  categories  in  which  they  seek  employment  and

 (c)  since  when  they  have  been  on  the  waiting  lists  ?

 Minister  of  Labour,  Employment  and  Rehablitation  (Shri  Jagjivan  Rem)  :  (a)

 and
 (b).

 Broad  Occupational  Groups  No.  of  Scheduled
 Caste  applicants  on
 the  lve  register
 as  On  30-6-66.

 —
 . Professional,  Technical  and  related  workers  692

 Administrative,  Executive  and  related  workers

 Clerical  workers  182 e

 Agricultural  workers  .

 Workers  in  Transport  and  Communication  occupations  37

 Craftsmen  and  Production  Process  workers  204

 Service,  Sport  and  Recreation  workers  54

 Unskilled  workers  क  45380

 Workers  without  previous  work  experience:
 (a)  Graduates  क  110

 (6)  Matriculates  ह  ह  1,723
 (c)  Middle  Standard  passed  758

 Below  Middle  Standard  640

 Total.  .  8,844

 —— ©:

 Period  for  which  candidates  remained  on  the  live  register  No.  of  candidates

 ess  than  6  months  च  43655

 More  than  6  months  but  less  than  a  year  2,009

 More  than  a  year  but  less  than  two  years  1,103

 More  than  two  years  but  less  than  three  years  *  748

 Over  three  years  329

 Total  .  8,844

 a
 ene

 Television  Sets  in  Delhi  Schools

 334.  ShriNaval  Prabhakar  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  Government  Secondary  and  Higher  Secondary  schools  in  Delhi  ‘where
 television  sets  have  been  provided  ;  and

 (6)  when  they  are  likely  to  be  provided  in  the  remaining  schools  ?

 66



 5  1888  लिखित  सत्तर

 Minister  of  Education  (Shri  M.C.  Chagla  )  :
 @)  132.

 facilities  will  be  extended  to  the  remaining  schools  according  to  the  availability  of  the  gift

 (6)  39  more  schools  are  expected  to  be  provided  with  gift  television  sets  this  year.  The

 sets.

 पत्तन  तथा  गोदी  कर्मचारी

 35.  श्री  यशपाल fag  :  नया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे

 कि

 कया  सरकार  ने  बोनस  का  तुरन्त  भुगतान  करने  और  पत्तन  तथा  गोदी
 तमंचा  रियों

 के  लिये  केन्द्रीय  मजूरी बोड़  हारा  निर्धारित  सकते  मजूरी  के  25  प्रतिशत  की  wafer  सहायता

 देने  केबारे  में  पत्तन  तथा  गोदी  कमंचा  रियों  की  मांगों  पर  विचार  कर  लिया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उन  पर  कया  निर्णय किया  गया

 रोजगार और  पुनर्वास  संतरी  (att जग  जीवन  :  भर  स्थिति  प्रकार

 है

 बोनस  :  बोनस  के  भुगतान  सम्बन्धी  पत्तन  तमंचा  रियों  की  मांग पर  विचार  किया  जा

 रहा  जहां  तक
 गोदी

 कर्मचारियों
 का  सवाल  कोचीन  ae  मद्रास  के

 पत्तनों  में  बोनस  योजनायें  लागू हैं  ।

 जप्त  सहायता
 :

 पत्तन  तथा  गोदी  श्रमिक  मजूरी  प्रो  ने  अंता  रम  सहायता  की  मंजूरी  के  लिए

 सिफारिशें  की  थों  ate  वे  सरका र  द्वारा  196  5  में  स्वीकार र  कर  ली  गईं  ।  पता  चला  है  कि

 aq  अखिल  भारतीय  पत्तन  ate  गोदी  संघ  ने  मजूरी  बोलें  के  सामने  दूसरी  wales  सहायता

 का  प्रश्न  उठाया

 सेलेक्शन  प्रेम  पदों  का  बनाया जाना

 336.  राम  रख  यादव  :
 गह-का  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  उनके  मंत्रालय  को  केन्द्रीय  सचिवालय  लिपिक  सेवा  में  सेलेक्शन  झ्रसिस्टेंटों

 तथा  लौटकर  डिवीजन  पलकों  के  पद  बनाये  जाने  के  बारे में  कर्मचारी  संघ  से  भ्रश्यावेदन  प्राप्त

 हुए  att

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (ait  विद्याचरण  जी  हां  ।

 इस  में  एक  से  श्रमिक  बार  विचार  किया  गया  है  feet  सहायकों  तथा

 लोध्र  feats  बालकों
 के

 सिलेक्शन  ग्यारह  पद  बनाने  की  मंजूरी  देना  सम्भव  नहीं  हो  सका  3
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 जांच  धनयोग  ग्र धि नियम

 339.  थी  बागड़ी :  wy

 डा०  राम  मनोहर  थ्री  fra
 पटनायक

 :

 भी  रामसेवक यादव  :

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  सार्वजनिक  सभा में  प्रधान  मंत्री  के
 भाषण  के  बाद  भगदड़  के  बारे में

 11.0
 1966  के  रांकित  प्रश्न  संख्या  5176  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  दस
 बीच  जांच

 आयोग  प्रीमियम के
 rata

 जांच  आयोग
 स्थापित  कर  दिया

 गया है  ;  और

 यदि  तो  क्या  आयोग ने  इस  मामले  में  सरका  र  को  कोई  प्रतिवेदन  दिया  हे  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  ary  सरकार
 ने

 av

 जांच  आयोग  स्थापित  नहीं  किया है

 ser  ही  नहीं  उठता  ।

 गांधी  काण्ड

 340.  भी  बागड़ी  :  aft  सिद्धेश्वर  stata

 डा०
 राम  मनोहर  लोहिया :

 थी  हुकम  चन्द  कछवाय

 att  किशन  पटनायक  :  थ्री  भागवत ा  आजाद :

 रामसेवक यादव  :  aft  सोनावन े:

 थी  मधु  लिमये  थी  रघुनाथ fag  :

 sft  दी०  च०  फार्मा

 गृह-कार्यो  मंत्री  11  1966  के  भरता  रांकित प्रश्न  dem  5181  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 :

 महात्मा  गांधी की  हत्या किन  परिस्थितियों  में  इसकी  जांच  करने  के  लिये

 नया  आयोग  स्थापित  करने के  बारे में  क्या  सरकार  ने  इस  बीच  निर्णय  कर  लिया

 यदि
 तो  आयोग

 के  कौन-कौन से  सदस्य  होंगे  ;  कौर

 यह  शरापना  काम  कब  प्रारम्भ  कर  देगा  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री
 (sft are)  :  से  मामला  कभी तक

 धीन है

 कानपुर  के  एक  व्यापारी  फके  विरुद्ध  आरोप

 341.  श्री  बागड़ी :  राम  सेवक  यादव

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया
 :  श्री  aq  लिमये

 att  किशन  पटनायक  :  भी  दी०  चे

 कया  गृह-कार  मंत्री  कानपुर  के  एक  व्यापारी के  विरुद्ध  लगाये  गये  श्वा  रोगों  के  बारे  में
 11
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 1966  के  अता  रांकित  प्रश्न  संख्या  5235  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  पाकिस्तान को  नालीदार  चादरें  भेजने  के  आरोप  में  उस  व्यापारी के  विरुद्ध

 की  जा  रही  कानूनी  जांच  इसबीच  पुरी  हो  चुकी है  ;  कौर

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा कया  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  :  कौर  जांच  पूरी  करने  के  बाद

 कानूनी  सलाह  ली  गई  जांच  के  दौरान  हिस्सा  कोई  सबूत  नहीं  मिला  जिससे  यह  साबित  हो  कि

 कानपुर से  नरोदा  के  लिये  बुक
 की  गई  वालिदा

 र
 चादरों  में  से

 कोई  चादर  अवैध

 रुप  से  पाकिस्तान  भेजी गई  थी  ।  8  व्यक्तियों के  खिलाफ  आवश्यक वस्तु  भ्र धि नियम  की  धारा 7

 धौर  लोहा  तथा  इस्पात  area  की  धारा  4  के  साथ-साथ  पढ़ी  जाती  हुई  भा
 रतीय

 दण्ड  संहिता  की  धारा  120  झरोखा-पत्र  दाखिल  क  रने  का  फैसला  किया  गया

 जिद वविद्यालय में  स्वास्थ्य  सेवाएं

 342.  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  थी  रामसेवक यादव  :

 श्री  बागड़ी  :  tt  रामचन्द्र  इलाका

 थी  aq  लिमये :  घुलेदवर सीना  :
 थी  किशन  पटनायक

 क्या  शिक्षा  मंत्री  11  1966 के  तारांकित  प्रश्  संख्या  1611  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  शिक्षा  प्रयोग  ने  विश्वविद्यालयों  में  स्वास्थ्य  सेवाओं  के  बारे  में  प्रिया  प्रतिवेदन

 प्रस्तुत  कर  दिया  शौर

 यदि  होता  प्रयोग  की  सिफारिशें कया  हैं  तथा  उतन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 दिक्षा  मंत्री  सु०  wo  :  जी  हां  ।

 fra zy  संगीत  है  |

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  डी०  6506/66]

 डाक  नथा  तार  धमिकियों  के  निवास  पर  टेलीफोन  का  दुरुपयोग

 343.  शी  स०  चल  थी  स०  लाठ  वेदी

 aft  भागवत झा  आजाद  eft  सुबोध  gaat
 :

 बया  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  डाक  तथा  तार  विभाग  के  अधिकारियों  ate  कर्मचारियों  के  निवास

 पर  टेलीफोनों  के  बिलों  का  भुगतान  केवल  पुस्त-समायोजन  द्वारा  किया  जाता है  ;

 क्या  सरकार  ने  इस  बात  पर  नियंत्रण  रखने  के  लिये  कोई  व्यवस्था  की  है  कि  जिन  स्थानों

 के  लिये  सीधी  टेलीफोन  सेवा  उपलब्ध  वहां के  लिये  डाक  तथा  तार  विभाग  के  झ्प्िकारी इन

 फोनों  का  ट्रंक  टेलीफोन के  लिये  उपयोग न  करें  ;  कौर
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 लिए oe  en  ee

 सरकारी  कार्य  के  नाम  पर  निजी  कार्य  के  हेतु  इन  LaTHIAT  के  दुरुपयोग  को  रोकने

 के  लिये  क्या  इंग  पर  मीटर  लगाने  का  विचार  है  !/

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  राव )  :  डाक-तार  विभाग

 के  ग्र धि कारियों  के  निवास  स्थानों  पर  लगे  टेलीफोन  aaa  से  की  जाने  वाली  स्थानीय  कालों  का

 कोई  बिल  tare  नहीं  किया  जाता  ।  जहां  तक  ट्रंक  कालों  का  संबंध  है  यदि  wat  प्रशासनिक  कार्य

 से  संबंधित  होती हैं  तो  अधिकारी  लग  संबंघित  ट्रंक  काल  बिलों  पर  इस  ata  में  प्रमाणपत्र  दे  देते

 हूं  भ्र न्य था  उन्हें  इन  कालों  की  अदायगी  करना  होती  है  ।

 जी  नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  .

 झान  प्रदेश  के  भ्रर्निकाण्ड  से
 पीड़ित  क्षेत्रों  के  लिये  '  अमरीकी  धझन्तर्राप्ट्री य

 विकास  एजेंसी  से  सहायता

 344.  थी  स०  चल  सामन्त  :  थी  सुबोध  हंसवा

 शो  भागवत  झा  आजाद :  श्री  आकार लाल  बैरवा

 थी  qo  ato  feadt  :

 क्या  जगह-किये  मंत्री  यह  बताने  की  gat  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  तथा  अमरीकी  अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  एजेंसी  ने  त्रांन्ध

 प्रदेश  के  पूर्वी  जिलों  में  प्रग्निकांड  से  पीड़ित  क्षेत्रों  क ेलिये  सहायता  भेजी है  ;

 यदि  तो  किस  रूप  में  तथा  कितनी  सहायता  भेजी है

 क्या  भारत  सरकार  ने  विजयवाड़ा  में  प्राग  लगने  की  इतनी  श्रमिक  घटनाओं के  कारणों

 के  बारे  में  किसी  समय  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  कोई  जांच  कराई  है  ;  शर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ?

 गृह-कार्य मंत्रालय  में  उपमंत्री  :  केवल  ने
 कुछ  सहायता दी  है  ।

 दुग्ध चूं  10,135  पाउंड

 ~

 गह  3,515  पाउंड

 तेल  705  पाउंड

 (a)  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  द्वारा  कोई  जांच  नहीं  कराई  किन्तु  राज्य
 सरकार

 नेशन  अग्नि  कांड़ों  के  कारणों  की  जांच  करने  ae  ऐसी  झा गजनी  घटनाओं  at  पुनरावृत्ति

 को
 रोकने

 के
 उपायों

 के  बारे  में  सुझाव देने  के  लिये  एक  जिला  तथा  सत्त
 न्यायाधीश  अध्यक्षता

 में

 भ्रायोग  के  प्रतिवेदन की  प्रतीक्षा  है एक  जांच  आयोग  नियुक्त  किया  है
 ।
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 डाक  तथा  तार  विभाग  &  झधिकोारियों  कके  faa  टेलीफोन

 345.  थी  स०  Wo  सामन्त  *  sit  wo  ato  द्विवेदी  :

 e
 थी  भागवत  झा  आजाद  :  at  सुबोध  gaat  थक

 बया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 डाक  तथा  तार  विभाग  के  किसी  करेगी  के  कर्मचारियों  के  निवास  राजधानी  में

 सरकारी  कार्य  के  संबंध  में  अथवा  छठी  पर  उनके  अस्थायी  निवास  के  टेलीफोन  लगाये  जाते

 हं  ह

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  अन्य  मन्त्र।लयों/विभागों  के  दौरे  पर  जाने  वाले  भ्र घि कारियों  को

 भी  ,
 जो  sat  प्रकार  के  ars  कें  संबंध  में  दिल्लो

 ara  ऐसी  हो  सुविधाएं  दो  जाती  है  ;

 भाग  के  अधिकारियों  को  ही  कयों  दी यदि  तो  ये  सुविधाए
 वकत  डाक  तथा  तार  दि  *

 जाती  हैं  ;  श्र

 1  1905
 से

 30  1966
 तक

 इन  अधिकारियों के  निवास  पर  लगाये
 गये  टे लोको

 नों  का  ब्यौरा  क्या  है  ae  इंस  पर  कुल  कितना  ag  gar  ?

 संसद-कार्प  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :  मंडल

 इंजीनियर  के  पद  तक  के  शभ्रधिकारियों  को  दौरे  पर  दिल्‍ली  कराने  की  स्थिति  में  उनके  यहां  रहने  की

 भ्र वधि  के  दौरान  टेलीफोन  कनेक्शन  दे  दिया  जाता  है  ।

 किराये  की  सामान्य  विभागीय  शर्तों  कें  अधीन  दौरे  पर  जाने
 वाले  अन्य  अघिकारियों

 के  मांगने  पर  उन्हें  भी  आकस्मिक  टेलीफोन  कनेक्शन  दे  दिये  जाते  हैं  ।

 प्रश्न  हदी  नहीं  उठता  ।

 1  1965 से  30  झड़े  1966  तक  की  ग्रन्थि  के  दौरान  डाक-तार  विभाग

 के  ग्रधिकारियों  को  दिये  गये  सरकारी  कनेक्शनों  की  सूची  संलग्न  की  जा  रही  हैं  ।  में

 रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  6507/60]  ये  टेलीफोन  बिना  कोई  विशेष  खर्चा  किये

 सामान्य  परिस्थितियों में  दे  दिये  गए  थे  ।

 /  Correspondence  b:tween  States  and  the  Centre

 346.  Shri  M.  L.  Dwivedi:  Shri  Sub>odh  Hansda:
 Shri  S.  C.  Samanta:  Shri  Bhagwat  Jha  Azad:
 Shri  Sidhesahawr  Prasad  :  Shri  Rishang  Keishing  :
 Shri  Yashpal  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  action  taken  so  far  on  the  assurance  given  by  him  that  the  Governments  of  the

 Hindi-speaking  States  would  be  intimated  by  a  Circular  not  to  send  English  translation  of
 the

 communications
 that  they  address  to  the  Centre  ;
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 b)  whether  Government  have  made  arrangements  for  translation  into  English  of  the
 communications  received  from  the  Hindi-specking  States,  in  order  to  avoid  delay  in  taking
 action  on  them;  and

 (c)  the  reaction  of  the  Hindi-speaking  states  thereto  ?

 Deouty  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla):
 (a)  A  copy  of  the  communication  sent  by  the  Home  Mimister  to  the  Chief  Ministers  of  th

 Hiadi-speaking  States  is  attached  [Placed  inthe  Library.  See  No.  LT-6508/60]

 (b>)  Arrangements  exist  in  the  various  Ministries  for  translation  into  English  of  Hindi
 con  nunications  received  from  the  Hindi-speaking  States  If  necessary,  these  arrangements
 would  be  supplemented

 (c)  No  complaint  has  been  received  that  reply  to  any  Hindi  communication  was  de-

 layed.

 पौधों  रोगों  की  रोकथाम  के  लिए  ad  प्रतिजैविक  card

 347.  श्री  च०  का०  मटटाचायं
 e  न

 श्रीमती  सावित्री  निगम  चि

 भी  इया सलाल  सर्राफ

 क्या  पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हिन्दुस्तान  एण्टीवायोटिवस  पिम्परी  में  ऐसे  नये  प्रतीक विक  पदार्थों  का

 आविष्कार  gar  है  जिन  से  पौधों  के  रोगों  की  रोकथाम  की  जा  सकती है  ;  अ्रौर

 क्या  उनके  प्रभाव  का  परीक्षण  किया  गया  है
 ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  घ्रलगेसन  )  .  श्र  :  पिम्परी

 में  किये  गये  अनुसंधानों  के  प  परिणामस्वरूप  दो  नये  प्रतिज  विक  पदार्थों का  आविष्कार हुआ  है  ;  जो  पौधों

 की  रक्षा  प्रयोग  किये  ।  वे  दो  नये  पदार्थं  ये  हैं
 :--

 1.  श्रयरोफनजिन  (Aureofungin)  यह  एक  प्रति  [  प्रति  जैविक  card

 जो  पौधों  के  रोगों  को  नाश  करने  के  लिये  अधिक  प्रभावशाली है  ।  इस्तेमाल किये  गये

 सान्द्रण  पर  पर् भर  होते  हुए  इसका  प्रभाव  कवकनाशी एवं  फंफूदघातक  बताया  जाता  art

 उत्स्फोटक  रोगों  के  लिए  झयरोफनजिन जापान  में  आविष्कार किये  गये  बूलास्टोमाईसीन  की  अपेक्षा

 अधिक  लाभकारी पाया  गया  है  ।  भ्यरोफनजिन  फल  को  फसलों  में  होने  वाले  रोगों
 को

 नाश  करने

 के  लिए  भी  प्रयोग  किया जा  सकता है  ate  यह  झाशा  की  जाती  है  कि  इस  समय  देश  में
 प्रयुक्त

 होने  वाले  तांबे  पर  आघारित  एवं  झाग  निक  जो  तांबे  जसे  श्रायातित  सामग्री  से  मुख्यत

 उत्पादित  किये  जाते  के  स्थान  पर  भ्रयरोफूनजिन  इस्तेमाल  होने  लगेगा  |

 2.  स्टेप्टोसाईक्लीन  :  कृषि  विभाग  ,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकारिता

 ने  धान  के  टे चुग  (Taichung)  किस्म  की  खेती  के  लिए  बड़े  पैमाने  पर  एक

 कार्यक्रम चालू  किया  है  ।  र  टेप्टोसाईक्लीन बीजों
 के  इलाज  एवं  धान  के  जीवाणु-झै  हमारी  पर

 नियंत्रण

 के
 लिये  बहुत  प्रभावशाली पाया  गया  है

 ।

 उपर्युक्त  मंत्रालय  की  भ्रयरोफुनजिन  तथा  स्टेप्टोसाईक्लीन  की  श्रावश्यकता

 को  पुरा  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  अमरीका  की  कुछ  विदेशी  फर्मों  द्वारा  भी  इस  में  दिलचस्पी  प्रकट
 की

 गई  है  ।
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 स्वतन्त्रता  संग्राम  का  इतिहास

 348.  शी  Wo  ato  विद्याशंकर  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 स्वतंत्रता  संग्राम  का  इतिहास  तथा  स्वतंत्रता  संग्राम  के  सेनानियों  की  परिचय  निदेशिका

 दल  लिखने  के  सम्बन्ध  में  सब  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;

 इस  कार्य  में  धीमी  प्रगति  के  क्या  कारण  हैं  ;

 केन्द्र  ने  तथा  राज्यों  ने  इस  कार्य  पर  कब  तक  पृथक-पृथक  कितना  ae  किया  है  ;  कौर

 wa  तक  प्रकाशित  की  गई  पुस्तकों  के  क्या  नाम  हैं  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  भक्त
 :  भारत

 में
 स्वतंत्रता  आन्दोलन  के

 इतिहास का  प्रथम  खंड  1961  में  प्रकाशित किया  खण्ड  11
 छप  रहा  कौर  खण्ड

 111  तलैया र

 किया जा  रहा  है
 ।

 एक  रण  सं  लग्न  जिसमें  स्वतंत्रता  के  सेनानियों  के  कौन  कौन  हैं
 ।

 इज  |)

 के  सम्पादन से  संबंधित  प्रत्येक  राज्य  में  हुई  प्रगति  दी  गई  है  ।

 सरकारी  प्राइवेट  समकालीन  समाचा  पत्र  शादी  जैसी  दस्

 विषय  पर  उपलब्ध  विस्तृत  साधन  सामग्री  झ  र  स्वतंत्रता  युद्ध  को  वस्तुनिष्ठ  रूप  देने  की  आवश्यकता

 को  ध्यान  में  रखते  are  की  प्रगति  कम  नहीं  समझी  गई  है  ।  फिर  भी  गति  तेज  करने  की

 ग्रा वश्य कता  समझी गई  है  |

 स्वतंत्रता  आन्दोलन  के  इतिहास  के  सम्पादन  के  केन्द्र  द्वारा  1966  तंक

 810,050  रुपये खर्च  किए  गए  हैं  ।  एक  विवरण  संलग्न  जिसमें  स्वतंत्रता  सेनानियों  के

 कौन  ब-. है  के  सम्पादन  क  रने  पर  राज्य  सरकारों  द्वारा  किया  गया  खर्चे  भर  इस  प्रयोजन  के  लिए

 दिया  गया  केन्द्रीय  उपदान  दिया  गया  है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  6509/60]

 भारत  में  स्वतंत्रता  प्रान्दोलन  का  खण्ड
 1  प्रकाशित कर  दिया  गया  है

 प्रामाणिक  इतिहास  की  पाद्य  पुस्तकें

 349.  शी  Wo  ato  बिद्यालंक्ार

 थी  एम०  के०  कुमारन

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 प्रामाणिक  )  इतिहास की  पाठ्य  पुस्तकें  लिखने की  योजना  के  सम्बन्ध  मेरे

 तक  कितनी  प्रगति हुई  ;

 अब  तयार  की  गई  तथा  प्रकाशित
 की

 गई  पाठ्य  पुस्तकों के  नाम  मया  हूँ  शौर  वे
 किन

 werent के  लिये  हैं  ?

 इस  कार्प  के  लिये  क्या  प्रशासनिक  व्यवस्था  स्थापित  की  गई  है  तथा  sa  मो जनता  से

 बुद्ध विद्वानों  के  नाम  क्या  कौर

 (™)  इस  सम्पूर्ण  योजना  को पूरा  होने  में  कितना  समय  लगेगा  ?
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 दिक्षा  मंत्री  qo  छठ
 :  कौर  (a).  मिडिल  स्कूलों  के  लिए  भा  रतीय

 इतिहास
 की  एक  पाठ्य-पुस्तक  पयार  की  गई  है  कौर  छप  रही  मिडिल  स्कूलों  के  लिए  एक  wa

 पाठ्य-पुस्तक  इस  तैया र  हो  जाने  की  सम्भावना  है  |  माध्यमिक  स्कूलों  के  लिए
 भी

 एक  पाठ्य-पुस्तक

 तैयार की  जा  रही

 प्रायोजना  एक  सम्पादकीय  मंडल के  निर्देशन  में चल  रही  जिसमें डा  ०  एस०  गोपाल

 प्रधान  सम्पादक  तथा  प्रो
 ०  एस ०  नुरुल  प्रो०  सतीश  चन्द्र  झ्र डा  ०

 रोमिला  थाप
 र  सम्पादक हैं

 |

 सारी  प्रायोजना  अगले  तीन  वर्षों  में  पूरी  हो  जाने  की  ara

 दिल्ली  में  गुण्डागर्दी

 350.  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  थी  we,  लिमये

 थ्री  बागड़ी :  थी  राम  सेवक  यादव

 थी  किशन  पटनायक

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  TATA  की  कृपा  करेंगें  कि
 :

 (*) )'  क्या  राजधानी  में  कानून  तथा  व्यवस्था  की  स्थिति  में  गिरावट a  जाने  के  बारे  में

 शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  तथा  समा  चा र-पत्तों  में  भी  प्रकाशित  हुए  कौर

 यदि  तो  राजधानी  से  गुण्डागर्दी  को  समाप्त  क  रने
 के  लिये  क्या  कार्यवाही की  है

 ?

 गह-कायम  सं ब्रा तय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  राजधानी  की  विधि  तथा
 व्यवस्था  के  बारे  में  शिकायतें  तथा  समाचार  क ेसमाचा र  भ्र ति रंजित  प्रतीत  होते  हैं  क्य कि

 घानी  में  होने  वालें  अपराधों  की  रिपोर्ट  पिछले  छः  महीनों में  गत  वर्ष की  इसी  wafer की  तुलना  में  कम

 हो
 गई

 है
 ।

 राजधानी  में  गुण्डागर्दी  को  समाप्त  करने  के  लिये  की  गई  कामना  का  संलग्न

 रण  में  उल्लेख  किया  गया  है  |

 दिल्‍ली
 राजन  तिक  पीड़ितों  को  सहायता

 351.
 डा०  राम  मनौहर  लोहिया :  थ्री  राम  सेवक  यादव

 श्री  किशन  पटनायक  :

 श्री  सब  लिमये  :

 कया  गृह-कार्य मंत्री  राजन  तिक  पीडितों को  सहायता  देने के  बारे  में  11  1966 के

 रांकित  प्रश्न  संख्या
 5144

 के
 उत्तर

 के  सम्बन्ध  में यह  बता  ने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 (=)  क्या  दिल्‍ली  बिकास  प्राधिकार  ने  कम  प्राय  वाले  राजनैतिक  पीडितों  को  रिहायशी

 प्लाट  देने  वाली  योजना  पर  इस  बीच  विचार  कर लिया  कौर

 (@)  यदि  तो  योजना  का  ब्यौरा  क्या

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  विद्याचरण  :
 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकार ने  लाटरी

 हारा  निर्धारित  मूल्य
 पर

 उन  कम  राय  वालें  6,000  रु०  वार्षिक
 से  कम

 झाय  वालें  )
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 व  ————

 व्यक्तियों  को  200  गज़  से  कम  नाप  के  रिहायशी  प्लाट  देने  का  निर्णय  किया  जिनके पास  दिल्‍ली  थें

 कोई  रिहायशी  प्लाट  या  मकान  नहीं  है  ate  जो  दिल्ल  में  लगाता  र  पिछल  पांच  से  रह  रहे ह  ।

 इस  यो  जना  में  कुछ  प्लाट  उत  राजनैतिक  पीड़ितों  के  लिये  आ  रक्षित  हैं  आवश्यक  शर्तें  पूरी  क  रते

 हों  ।  राजनीतिक  पी  तों  के  लिये  झा रक्षित  प्लाटों  की  संख्या  कुल  प्राप्त  ब्रा वेदन ों  की  तुलना  में  राज

 नैतिक  पीड़ितों  से  प्राप्त  ग्रा वें दन  पल्लों  को  देख  कर की  जाती है  ।

 कोई  भी  व्यक्ति  जिसने  स्वतंत्रता  संग्राम  में  कष्ट  पाया  हो  राजनैतिक  पीड़ित  माना  जाता  है  ।

 अरब  तक  कवल  एक  ही  प्लाट  एक  राजनीतिक  पीड़ित  को  दिया  गया  है  +

 श्रमिक  दिक्षा  कांयं  क्रम

 352.  श्री  वॉरियर  क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 व्या  सरका  रने  श्रमिक  शिक्षा  कार्यक्रम की  प्रगति  का  पुनर्विलोकन किया  है

 यदि  तो  उनका  क्या  परिणाम  निकला  है

 श्रमिक  शिक्षा  कार्यक्रम  में  कौर  artery  सुधार  क  रने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  प्रस्ताव

 बया हैं  कौर

 इस  कायें क्रम पर  केन्द्र  ने  अब  तक  कुल  कितना  व्यय  किया

 रोजगार  श्र  पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन  सरकार  ने  अभी  तक

 श्रमिक  शिक्षा  कार्यक्रम  जो  कि  केन्द्रीय  श्रमिक  शिक्षा  बों  द्वारा  लाग  कौर  प्रशासित  किया  जाता

 कोई  पुनरीक्षण  नहीं  किया  ।  केन्द्रीय  श्रमिक  शिक्षा  बोले  एक  स्वायत्त  निकाय  है  कौर  सोसायटी ज़

 रजिस्ट्रेशन  1881  के  wats  सोसायटी  के  रूप  में  पंजीकृत  है  ।  परन्तु इस  सम्बन्ध  में  हुई

 प्रगति  पर  कड़ी  लिंग  रानी  रखी  गई  है  ।

 (@)  प्रश्न  नही  उठता  |

 (7)  सम्पूर्ण  योजना  के  कार्य  के  पुनरीक्षण  का  प्रश्न  सरका
 र

 के  विचाराधीन  है  ।  पुनरीक्षण

 पूर्ण  होने  पर  arf  शिक्षा  कार्यक्रम  में  कौर  सुधा र  के  प्रश्न  पर  विंची र  किया  जाएगा  |

 1966  के  अन्त  तक  सरकार  द्वारा  इस  कार्यक्रम  पर  1,6  9:5  2:94  प्प्यं  खच

 किए  गए  ।

 कर्मचारी राज्य  बीमा  योजना

 353.  et  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री  सुबोध

 श्री  भागवत शा  भी  यदा पाल fag

 थी  |: हू ०  ato  दिविवि  att  रामेशवर

 sit  स०  चल  सामन्त

 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री
 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगें
 कि

 :

 क्या  करमें  चारी  राज्य  बीमा  योजना  के  कार्य
 का  पुर्नविचार र  करने  बाली  ल्रिपक्षीय  समिति

 ने  झपना  प्र  ~ TaeA  दे  दिया  है  ;

 प्र
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 मदि  तो  समिति  की  मुख्य  सीमा  कया  हैं
 पौर

 सरकार
 ने  उन  पर  निर्णय  किया  है

 ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन  राम )  :  जी  हां

 निष्कर्षों  site  सिफारिशों का  सार  समिति की  रिपोर्ट  में  दिया गया  है
 ।  रिपोर्ट

 प्रकट  शित

 हो  चुकी

 सरकार  द्वारा  अभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  किया  गया
 ।  राज्य  सरकारों

 ate  से  मांगी  गई  टिप्पणियों  की  कभी  तक  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  |

 सफीपुर  इरादी  के  छात्रों  का  अस्तरज्यिय  रहन-सहम

 354.  थी  रघुनाथ  fag  :

 श्री  दे०  न  पुरी
 र

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  प्रन्तराज्यीय  रहन-सहन  का  अनुभव  प्राप्त  करने  के  लिये

 भा साम  तथा  fara  के  लगभग  80  छात्रों  ने  बम्बई  में  कुछ  दिन  बिताये  घौर

 यदि  तो  उसका  कया  परिणाम  निकला  है
 ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त
 :  श्र  अखिल  भारतीय

 विद्यार्थी  परिषद  ने  राज्य  विद्यार्थी  रहन-सहन  अनुभव  कार्यक्रम  के  बम्बई  में  भा  रतीय

 परिवारों  के  साथ  एक  महीने  ठहरने  के  लिए  नेफा कौर  प्रथम  के  विद्यार्थियों

 केदार  की  व्यवस्था की  थी  |  इस  दौरे  के  स्थितियों  कौर  मेजबान  परिवारों  के  बीच

 व्यक्तिगत  सम्पकं  कौर  बन्धुत्व  कायम  |

 Sale  of  Houses  in  Delhi  Colonies

 355.  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :  Will  the  Minister  of  Labour,  Employ-
 ment  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  number  of  houses  in  Rajendra  Nagar,  Patel  Nagar  and  other
 colonies  in  Delhi  were  sold  in  1960  with  the  stipulation  that  their  vacant  possession  would  be

 given  to  the  purchasers  on  the  completion  of  the  construction  of  houses  of  their  occupants
 in  Defence  Colony;

 (0)  whether  these  houses  have  not  been  vacated  even  when  their  occupants  have  built

 their  houses  in  Defence  Colony,  New  Dolhi;  and

 (c)  if  so,  the  action  being  taken  to  deliver  vacant  possession  of  these  houses  to  the  pur-
 chasers  ?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour,  Employment  and  Rehabilitation

 (Shri  DB.  Chavan)  :  (a)  No,  Sir.

 (0)  &  ©  Question  does  not  arise.
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 Abduction  of  Persons  by  Naga  Hostiles

 356.  Shri  Rameshwaranand:
 Shri  Hukam  Chand  Kachhevaiya  :
 Shri  Raghunath  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  fact  that  10  persons  who  were  abducted  by  the  Naga  hostiles  in  April,

 1966  were  releaseed  subsequently  on  payment  of  reansom  of  Rs.  3,200;

 (b)  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 (a)  It  is  not Minister  of  State  in  the  Minisrty  of  Home  Affairs  (Shri  Hathi)  :

 clear  which  incidents  exactly  are  being  referred  to.  However,  the  details  of  two  incidents
 of  April  that  have  come  to  our  notice  are  given  below
 On  the  15th  April,  1966  two  villagers  in  Ukhrul  Sub-division  of  Manipur  were  kid-

 napped  by  a  gang  of  twenty-five  Naga  hostiles.  They  were  released  on  payment  of  Rupees
 three  thousand.

 On  the  2oth  April,  1966  eleven  villagers  in  Sadar  Hills  Sub-division  of  Manipur  were  kid-

 napped  by  a  gang  of  twenty-five  Naga  hostiles.  They  were  released  on  payment  of  Rupees
 hundred  each  as  sansom.

 (b)  Cases  have  been  registered  by  the  police  and  are  now  under  investigation.

 Seizure  of  Forsign  Liquor

 357.  Shri  Rameshwaranad  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :
 Shri  Raghunath  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  on  the  27th  April,  1966  the  Anti-Corruption  Department
 seized  foreign  liquor  worth  about  six  thousand  rupees  as  reported  in  the  ‘Hindustan’  dated
 the  30th  April,  1966;  and

 (b)  if  so,  the  details  of  the  action  taken  in  this  regard  ?

 Deputy  Minister  ia  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :

 (9)  &  (b)  The  reportin  the  ‘Hindustan’  of  30th  April,  1956  relates  (0  8  matter  which  is  pri-
 marily  the  concern  of  the  vharashtca  Government

 and
 the  Government  of  India  have  no

 a
 information.

 Fraud  in  Hauz  Kazi  P.  O.,  Delhi

 358.  Shri  Rameshwaranand  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya
 Shri  Raghunath  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  referto  the  reply  given  to

 Unstarred  Question  No.  5378  on  the  11th  May,
 1966

 and  state  :

 (a)  whether  the  investigations  in  regard  to  Rs.  9609  found  missing  from  the  Hauz  Kazi

 Post  Office,  Delhi  have  been  completed;

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  the  action  t  aken aken  in  the  matter  ?
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 Minister  of  Sizte  for  भ. ख ह ह: 2५० है. 10 है दै  Affairs  &  Communications  (Shri  Jaganath
 Rao)  ्  (a)  &  (b)  The  departmental  enquiries  have  been  completed,  but  the  police  investi-

 gations  are  still  in  prozre3s.  No  arrest  has  been  made  by  the  police  so  far.  No  clue  of  the

 culprit  could  be  found  daring  the  coarse  of
 departmzatal  enquiries,

 (८)  The  clerk  from  waose  custody  the  cash  was  lost,  has  beea  placed  under  suspension
 fending  disciplinary  proceedings.

 Price  of  Caustic  Sada

 359-  Shri  Rameshwaranad  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiysa  :
 Shri  Rahgunath  Singh  :
 Shri  Ramachandra  Ulaka  :
 Shri  Dhuleshwar  Meena  :

 \

 Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  pric?  of  Crastic  5341  and  5310  hiv  dja  ed;  ant

 (b)  if  so,  whether  Government  have  been  taken  appropriate  action  in  this  direction  ?

 The  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  Alagesan):  (a)  No.
 The  prices

 have  gone  up  by  about  25%  in  the  case  of  caustic  soda  and  22  to  45  percent  in  the  case  of  soaps

 since  Dectmber,  1963,  due  to  rise  in  production  costs.

 (b)  The  question  of  holding  the  price  line  has  been  discussed  with  the  producers.  Caustic

 so.ia  manufacturers  have  given  an  asstrance  that  they  will  not  effect  any  further  increase
 without  prior  consultation  with  Government  and  the  soap  manufacturers  have  assured  Gov-

 ernment
 of  their  cooperation  in  holding  the  price  line.

 oe

 Relics  of  old  Civilization  found  in  Mands:
 ह

 360.  Shri  Rameshwaranand  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya
 Shri  Raghunath  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pieased  to  state

 (a)  whether  it  isa  fact  that  relics  of  35  thousand  years  old  civilizatioa  have  been  discovece!

 in  the  district  of  Mandsaur
 aap: if  so,  the  language  of  ia  decd  ptioas  01  tasse  relics;  and

 (c)  whether  these  relics  relate  to  India  ?

 The  ‘Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhakt  Darshan)  (a)

 The  Government  is  not  aware  of  any  such  discovery.

 (b)  &  (c)  Do  not  arise.

 Engineering  Colleges

 36r.  Shri  Raghunath  Siogh  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :
 Shri  Rameshwaranand  :

 Wili  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  in  oril,  1954  about  595  Engineers  passed  their  examination

 from  Delhi;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  50  per  cent  of  those  Engineers  are  working at  Rs.  100]
 d Aa  the  rest  are  unemployed; per

 month
 an
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 (c)  if  so,  the  reasons  for  starting  more  Engineering  Colleges  in  the  country;  and

 (da)  the  number  of  Engineers  who  passed  their  examination  in  1965  and  the  number  of

 those  who  have  been  given  employment  so  far  ?

 The  Mialster  of  Education  (Shri  M.  C.Chagla):  (8)  (b)  There  are  two  Engineer-
 ing  Colleges  in D  2lhi,  namely,  the  Indian  Institute  of  Technology,  Delhi  and  the  1261111  Engin-

 eering  College
 \

 No  students  graduated  from  Indian  Institute  of  Technology  in  1965.  Only  20  students

 In  addition passed  their  B,  Examination  held  in  1965  from  Delhi  College  of  Engineering
 12  students  passed  their  National  Diploma  Examination  during  the  same  period.  All  tl

 32  persons  are  in  employment  on  salaries  exceeding  Rs.  300/-  p.  m

 (c)  At  their  present  is  no  intentjon  to  start  any  new  Engineering  College  under  the  Fourth

 Five  Yeor  Plan  Only  those  Engineering  Colleges  already  approved  under  Third  Five-Year

 Plan  are  being  established

 (d)  Total  number  of  engineering  students  who  passed  their  examination  in  1965  from

 Couleges in  Indiais  10,282...  Number  of  those  who
 have

 secured  employment  is  not  readily
 available.  ध

 Stones  in  Post  Parcel  of  Gold

 362  Shri  Raghunath  Singh  :

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  pieces  of  stones  of  equal  weight  were  found  from  a  parcel
 sent  from  Jaipur  to  Jabblapur  containing  gold  ornaments  on  the  22nd  May,  1966;

 {b)  if  so,  the  action  taken  in  the  matter;  and

 (८)  whether  compensation  for  ornaments  has  been  given  to  the  concerned  ‘person  >

 The  Minister  of  State  inthe  Departments  of  ९21  liamentary  Affairs  &  Commu-
 nications  (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  One  insured  parcel  despatched  from  ‘Jaipur
 was  delivered  at  Jabalpur  on  16-5-66  and  not  on  22-5-66.  The  parcel  on  delivery  was  found  to

 coatain  2  stones,  one  piece  of  glass,  one  jewel  box  and  2  gold  bracelets,  while  the  contents  of
 the  parcel  according  to  the  sender  were  one  pearl  necklace,  a  pair  of  pearl

 tops,
 one  gold

 ring  and  a  pair  of  gold  bracelets.

 (b)  Departmental  and  police  investigations  are  in  progress.

 (c)  The  claim  will  be  considered  after  completion  of  investig  ALIOIS. atiane

 पर्वतीय  क्षेत्र  विकास  संस्था

 363.  श्री  गो कुलानन्द  मिलती

 क्या  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  पाटनकर  अयोग  की  सिफारिश  के  अनुसार  खासी  तथा  जयन्तिया  पहाड़ी

 जिलों  में  एक  तोय  क्षेत्र  विकास  संस्था  स्थापित  करने  का  निर्णय किया  है  ;  कौर

 )  संस्था की  विशेष  बातें  क्या है
 ?
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 गृह-कार्य
 मंत्रालय  में  राज्य  eh  :

 पा
 पाटनकर  आयोग  ने  श्रीराम  के

 पहाड़ी  जिलों  पर  भ्र पने  प्रतिवेदन में  खासी  तथा  जयन्तिया पहाड़ी  क्षेत्र मत्तों  में  किसी  विकास  संस्था की

 स्थापना  की  सिफारिश  नहीं  की  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 |

 सोमावती  राज्यों  में  भारत  रक्षा  नियम

 364.  भी  प्र०  Wo  बझा  भी  विभूति

 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय  श्रीमती  मिलना  सुल्तान

 भी  इन्द्रजीत  गुप्त  भी  Fo  गोपालम

 भी  हरि  विष्णु  कामत  sit  इस्बीचीबाला

 कया  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सीमावर्ती  राज्य  सरकारों  से  कहा  गया  है
 कि

 वे  भारत  रक्षा
 नियमों

 के
 अन्तर्गत

 arty  किये  गये  सभी  are  सामान्य  नियमों  meta  फिर  से  जारी  करें  ताकि  उन्हें  किसी भी

 असामान्य  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिये  पर्याप्त  अधिकार  मिल  सकें

 यदि  तो  इस  पर  राज्य  सरकारों  ने  क्या  कार्यवाही की  प्लोर

 क्या  भ्रमण  राज्य  सरकारों  से  भी  कहा  गया  है  कि  वें  भारत  रक्षा  नियमों  के  समाप्त  किये

 जाने के  बाद  यदि  उन्होंने  इन  नियमों  के  wea  कोई  सीमित  कार्यवाही  की  चाहे  उसे  जारी

 रखने  के  लिये  प्रदेश  जारी  करें  az  यदि  तो  इस  पर  उन्होंने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  )  से  जम्म

 तथा  मनी प्र  व  fare  की  सरकारों  को  बताना  नीति के  भ्रनुसार  भारत  सुरक्षा  अघिनियम

 sire  नियमों  के  इस्तेमाल  पर
 लग

 प्रतिबन्धों  से  छूट  प्राप्त  है  ।  किन्तु  फिर  भी  इन  सरकारों  को  यह

 सलाह  दी  गई  है  कि  वे  संशोधनों  के  साथ  यथासम्भव  अधिकाधिक  सामान्य  कानूनों  का  इस्तेमाल शुरू

 कर  दें
 ।

 भारत  सुरक्षा  अधिनियमों  तथा  नियमों  का  सहारा  सुरक्षा  आदि  से  सम्बन्धित

 केवल  ऐसे  उद्देश्यों  के  लिये  ही  किया  जाय  जिनके  लिये  सामान्य  कानून  संशोधनों  के  साथ  भी  पर्याप्त

 अनन्य  राज्य  सरकारों  को  भी  यह  सलाह  दी  गई  है  कि  कुछ  राज्यों  ale  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी

 कछ  उद्देश्यों  के  लिये  भारत  सुरक्षा  अधिनियम  तथा  नियमों  के  इस्तेमाल  पर  प्रतिबन्धों  को  ध्यान  में

 रखते  हुये  उन्हें  ऐसी  उपयुक्त  व्यवस्था  करनी  चाहिये  जिससे  उन  विभिन्न  उद्देश्यों के  लिये  जरूरी  संतों

 धन  के  साथ  सामान्य  कानूनों  क  प्रतिशत  कार्यवाही की  जा  सके  जिनके  लिये  इस  समय  भारत

 सुरक्षा  अघिनियम तथा  नियमों का  इस्तेमाल  होता  है  ।  इन  सुझावों  पर  मोटे  रूप  से  सभी  सहमत  हैं  |

 संयुक्त  राज्य  श्रम री क्षा  के  सहयोग से  गोझा  उर्वरक  परियोजना

 365.  श्री  गेला  चेक या  :  क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री यह  बताने  की  दर्पा  करेंगे  कि

 क्या  गोझा  उर्वरक  परियोजना  के  बारे  दी  बिड़ला  ग्वालियर  रि

 कौर  श्रारमूर  एण्ड  कम्पनी  )  के  बीच  कोई  करार

 यदि  तो  सहयोग  की  शर्त  क्या  थीं

 ग्रत्तररष्ट्रीय  वित्त  नियम  से  परियोजना  के  लिये  कितनी  सहायता  मांगी  गई  ;

 परियोजना  के  लिये  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  झ्रावश्यकता  है  तथा  परियोजना  उत्पादन

 कार्यक्रम व्या  है  ?
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 पोलीस  कौर  रसायन  मंत्री  aft  at

 सहयोग  करार  की  मुख्य  विशेषताएं  निम्न  प्रकार  हैं

 (1)  विदेशी  सहयोगी  इण्डियन  कम्पनी  के  साम्य  पूंजी  का  3.88  मिलियन

 डालर  wat  करेंगे  शर्त  2. 91  मिलियन  डालर  are  में  कौर  .  97  मिलियन

 डालर  दक्षता  (know-how)  *  लिए  ।

 (2)  friar  दोगी  इण्डियन  कम्पनी  को  निम्नलिखित  उपलब्ध  करायेंगे

 (i)  निर्माण  उन  साइकिलिंग  दिस्ता  ;

 (ii)  मार्किट  उत्पादों  के  अनुसार  सन् मंत्र  के  निर्माण  एवं  चालू  करने  के

 लिए  अपेक्षित  इंजीनियरी  दक्षता  ;

 (ili)  संयुक्त  बैरकों  के  उत्पादन  की  जब  शझ्रावश्यकता  हो  तब  उसका

 फारमूला
 बताना  ;

 (iv)  संयुक्त  राज्य  अमरीका  में  उनके  हारा  wa  प्रयुक्त  होने  बाली  गुप्त  प्रक्रिया

 धन  तकनीकी  ;

 (४)  यदि  इण्डिया  कम्पनी  हारा  आवश्यकता  तो  तकनीकी  व्यक्तियों का  संयन्त्र

 की  कार्यान्वित  का  पर्यवेक्षण  करना  |

 विदेशो  सहयोगी  भारतीय  पार्टी  की  सहायता  से  परियोजना  के  लिए  अपेक्षित  रूपए

 एवं  विदेशी  मुद्रा  ऋण  प्राप्त  करेंगे  ।

 (4)  विदेशी  सहयोगी  भारतीय  व्यक्तियों  के  प्रशिक्षण  के  लिए  सुविधाओं
 की  व्यवस्था

 करेंगे  ।

 SITAMT ATA  फायनांस  कारपोरेशन  से  13.5  मिलियन  डालर  से  पहले

 के  के  शुक  दीर्घकालीन  ऋण  को  प्राप्त  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 परियोजना  के  लिए  अपेक्षित  विदेशी  मुद्दा  11.  03  करोड़ें  रुपये  (23.17  मिलियन

 से  पहले  के  आंकड़े  )  होने  का  ग्र  है  और  परियोजना के  प्रतिवर्ष  340,000

 मीटरी  टन  यूरिया  के  उत्पादन  करने  की  सम्भावना  है  ।

 कवि  श्री  नन्द  लाल  की  सत्य

 366.  श्री  बलजीत  fag  :  श्रीमती  सावित्री  निगम

 बया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  समाचार
 सच  है  कि  प्रसिद्ध  पंजाबी  कवि  श्री  नन्द  लाल  नूरपुर

 जिनकी  कवितायें  देश  भर  में  सिद्ध  निरन्तर  चिरकाल  से  बीमारी  तथा  उपेक्षा  से  तंग  आकर

 जालन्धर में  आत्म  हत्या  की  है  ;

 यदि  तो  यदि  उनको
 न्र बतथ  उनकी  मृत्यु  के  पश्चात्‌  उनके  परिवार  को

 कोई
 यता  दी  गई  है  दो  कितनी  ?
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 fam  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ii  wea  दर्शन  )  :
 (®)

 रत
 सरकार  को  उनकी  मृत्य  की

 जानकारी  समाचारपत्न ों  से  मिली  |

 अभावग्रस्त  कलाकारों  इरादी  को  वित्तीय  सहायता  देने  की  भारत  सरकार  की

 योजना  के  wera  उन्हें  1957 से  75  पये  मासिक पेंशन  मिल  र  ग  थी ।  मासिक

 शन के  लिये  उनके  परिवार  से  भ्र भी तक  कोई  भ्रावेद  न-पवन  प्राप्त  नहीं  हुमा  है  ।

 उसर  भारत  में  बल  शोधन  कारखाना

 श्रीमती  सावित्री  fare  : 367.  शो दलजीत सिंह
 :

 कया  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  बात  की  जोरदार  मांग  है  कि  उत्तर  भारत  में  एक  तेन

 शोधन  कारख़ाना  स्थापित  किया  जाय  ;  श्र

 यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 पोडियम  कौर  रसायन  मंत्री  :  जो  फिलहाल  नहीं  किन्तु

 कुछ  वर्षों  के  बाद  ॥

 यथासमय  आवश्यकता  का  निर्धारण  करने  के  लिये  अध्ययन  किये  जा  रहे  हैं  ।

 लिक्षा के  प्रारम्भिक  स्तर पर  विवादी

 ३68.  भी  चुवा  भी  भागवत  झा  आजाद  :

 भी
 स०

 Wo  सामन्त  थी  स०  ato  हवेली  :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 शिक्षा  के  प्रारम्भिक  स्तर  पर  होने  वाली  बर्बादी  ate  गतिरोध
 को

 रोकने  के

 सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ;

 क्या  यह  बर्बादी  और  गतिरोध  पिछड़ी  श्रेणियों  के  लोगों  में  बहुत  अधिक  होता

 है  ;  भोर

 यदि  तो  इन  पिछड़ी  श्रेणियों  के  बच्चों  में  होने  वाली  शिक्षा  की  बर्बादी  शोर

 गतिरोध को  रोकने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 fart  मंत्रालय में  उप-मंत्री  सोखरी  रा सच लखन )
 :  झर

 शिक्षा  के  प्रारम्भिक  स्तर  पर  विद्याथियों  की  गतिहीनता  और  बरबादी  की  मात्रा  का  यद्यपि  अभी

 तक  कोई  राष्ट्रव्यापी  अ्रध्ययन  नवदीं  किया  गया  यह  श्राम  राय  है  कि  गतिहीनता  और  बरबादी

 की  विशेष  रूप  से  पहली  कक्षा  से  तीसरी  कक्षा  काफी  है  ।

 इस  समस्या  से  निपटने  के  जिसमें  पिछड़े  बग  के  बच्चे  भी  शामिल  निम्नलिखित

 कदम  उठाये  गये  हैं

 (i)  पूर्व-ब्राह्मी  स्कूल  खोलना  ;

 (ii)  मध्याह्न  भोजन  की  व्यवस्था  ;

 (ili)  निःशुल्क  maar  सस्ती  पाठ्यपुस्तकें
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 (iV)  अध्यापकों  की  बमाबसायिक  क्षमता  में  सुधार  ;

 (v)  अध्यापक-छात्र  अनुपात  में  सुधार  ;

 (vi)  तबा  भक्षक  स्कूल  भवनों  का  निर्माण  तथा  उन्हें  आवश्यक  शिक्षण-डपकरनणों

 से  सुसज्जित  करना  ;

 (vii)  अधि कात वृत्तियों  की  स्वीकृति  ;

 अधिकाधिक  स्कूलों  की  स्थापना  ताकि  बच्चे  आसानी  से  स्कूल  जा  सकें  ।

 (ix)  मन्द  af  वाले  बच्चों  को  सकल  समय  के  बाद  विशेष्  सहायता  |

 हिदुस्तान  झाग  निक  केमिकल्स  रोजे

 369.  शी  सुबोध  रुतबा  थी  बाग बल  का

 भी  स०  .. (५.  थी  म०  wo  हि बेवी

 बया  पेट्रोलियम  ate  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि  :

 क्या  हिन्दुस्तान  आगे  निक  कैमिकल्स  प्रोजेक्ट  ने  संयंत्र  तथा  मशीनें  खरी  बने  के  स  बंध

 में  कुछ  प्रगति  की  है  ;

 (a)  यदि  तो  ऋपादेश  किस  wy  को  दिया  गया  है  ;  we

 कंब  तक  इसके  मिल  जाने  को  सम्भावना  है  ?

 पैवेलियन  ate  रसायन  मंत्री  हिन्दुस्तान  ऑआार्गनिक  कॉमिक्स

 प्रोजेक्ट  में  सम्मिलित  सारे  रसायन  संघों  की  सप्लाई  के  लिये  प्राप्त  टण्डरों की  जांच  पूरी  हो

 चुकी  है
 ।

 प्रत्येक  संपत्र  के  बारे  में  अन्तिम  निर्णय  करने से  पहले  इस  समय  कम्पनी  चुनी दुई
 weal  के  साथ  बात-चीत कर  रही  है  ।  अगले  कुछ  महीनों  सें  क  देने  की  सम्भावना  है  ।

 ह

 अब  तक  किसी  पार्टी  को  alee  नहीं.दिया  गया है  ।

 सम्बंधित  पार्टियों  के  साथ  सप्लाई  करार  को  तारीख  से  लगभग  दस  मदीने  से  लेकर

 14  महीनों  के  अन्दर  संयंत्रों  के  प्राप्त  होने  की  सम्भावना  है  ।

 प्रतिवादियों  का  grate

 370.  डा०  tat  सेन  :

 गया
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  कलकत्ता झील  क्षेत्र  के  ऊपरी  भाग  में  सरकार  तथा  कुछ  ब्य वित मों

 की  भूमि  पर  कुछ  निश् या पित  व्यक्ति  अ्रनघिकृत  रूप  से  रह  रहे  हैं  ;  भर

 यदि
 तो

 उन्हें  बसाने  के  लिये  सरकार  की  कया  योजना  है  ?

 रोजगार  तथा  उप-मंत्री  दा०  राठ  हां  पूर्वी  पाकिस्तान

 a  आये  विस्थापित  व्यक्तियों  के  317
 परिवार  अब  तक  भूमि  के  उन  खण्डों  पर  रह  रहे  हैं  जो  कि  स्वास्थ्य

 मंत्रालय  द्वारा
 1947

 मेडिकल  कालेज  तथा  अस्पताल  चालू  करने  के  लिये  अजित  या  पट्टे पर  लिखे
 qa थे
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 इन  317  परिवारों
 में

 केवल  29  परिवार  पश्चिम  बंगाल  ग्र घि नियम  XVI-1951

 के  अधीन  सक्षम  प्राधिकारी  के  फसल  द्वारा  संरक्षित  रखे  गये  हैं  कौर  बेदखली  से  पूर्वे  दूसरे  स्थान

 पश्चिमी  बंगाल  राज्य  सरकार  ग्र ति रिक्त  वित्तीय  शक्तियां  जो पर  आवास  पाने  के  हकदार  हैं  ।

 उन्हें  1966  में  दी  गई  थीं  जिसमें  संरक्षित  अ्रनधिवासियों  के  लिये  पुनर्वास  ऋण  सम्मिलित  है

 के  ola इन  29  परिवारों  को  पुनर्वास  सहायता  दे  रद्दी  है  ।  शेष  परिवार  किसी  भी  पुनर्वास  सहायता

 पाने  क  पात्र  नहीं  हैं  ।

 कवि  नजरुल  इस्लाम  की  पुस्तकें

 371.  श्री  मती  रेण  चक्रवर्ती  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कवि  नजरुल  इस्लाम  की  पुस्तकों के  प्रतिलिप्यधिकार  को  प्राप्त  करके  उन्हें

 प्रकाशित  करने  के  लिये  कोई  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ;  सौर

 क्या  सरकार  का  विचार  ऐसी  कार्यवाही  करने  के  लिये  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को

 क  क  ा

 क दिला  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त  :  1  जी  नही ं।

 इस  सम्बन्ध  ब
 क  क्योंकि  कापीराइट

 1957  (1957 का  14)  के  अन्तर्गत  राज्य  सरकारें  विशिष्ट पुस्तकों के

 अधिकार  प्राप्त  करने  में  स्वतंत्र  हैं  ।

 Prisoners Release  of  Life-term

 372  Shri  Sonavane  : Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :
 शक Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  ह  Shri  Raghunath  Singh

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred

 Question  No.  4551  on  the  27th  April,  1966  and  state

 (a)  whether  the  information  in  regard  to  the  release  of  the  prisoners  who  had  been  sent-

 enced  to  life  term  imprisonment,  has  since  been  collected

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  if  not,  when  it  would  be  collected ?

 Deputy  Minister  in  the  ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)
 The  information  is  still  awaited  from  4  State  Governments  and  _  will  be  laid  em (a)  to  (c)

 the  Table  of  the  House  as  soon  as  it  is  collected

 चिकित्सा-ग्या  की  प्र लियू रति
 )

 373.  भी  अ्रचल  सिंह :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  यह  सच  है  कि  डाक  तथा  तार  कर्मचारी  ,  विशेष रुप
 से  आगरा  प्रति  aw

 चिकित्सा
 व्यय

 की
 प्रतिपक्षी के  झूठे  दावे  क

 करते  हैं  जिससे  विभाग  का  खर्च  बढ़  गया है  ;
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 क्या  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई  शिकायत  मिली  ह  ;  शौर

 यदि  तो  इस  बढ़ती  हुई  waft  तथा  चिकित्सा  व्यय  में  प्रति  लाखों  रुपये

 की  बबाौँदी  को  रोकते  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  तथा

 ane  में  चिकित्सा  सम्बन्धी  अ्रतिपूर्तिकी  रक़म  में  भारी  वृद्धि  हुई  ऐसा  सन्देह है  कि  कुछ

 काल्पनिक  या  झूठे  दाबे  प्रस्तुत  किये  गए  हों  ।  इस  सम्बन्ध  में
 जांच  करने  के  लिए  कुछ  मामले

 विशेष  पुलिस  सीलबंदी  के  पास  सेजे गए  लेकिन  अभी  तक  कोई  भी  दावा  झूठा  स्थापित

 नहीं हो  सका  है  ।

 इस  प्रकार  के  भ्रपव्यय  को  रोकने  तथा  चिकित्सा  सम्बन्धी  सहायता  आसानी  से

 उपलब्ध  कराने  की दृ.प्ट से  अगरा  में  डाक-तार  कर्मचारियों  के  लिए  एक  विभागीय  डिस्पेंसरी

 खोलने  का  निश्चय  किया  गया  है  ale  इस  दिशा  में  कार्रवाई  की  जा  रही  है  ।

 टोकियो  में  पुस्तक  विशेषज्ञों  का  सम्मेलन

 374.  शी  राम  रख  यादव  :  शी  ब्रज  बिहारी  मेहरोत्रा  :

 att  विश्वनाथ  पाण्डेय :

 बया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1966 के  प्रन्तिम  सप्ताह  में  टोकियो  में  पुस्तक  विशेषज्ञों  का  एक  सम्मेलन

 eat

 यदि  aw  उस  सम्मेलन  में  किन-किन  देशों  ने  भाग  लिया  ake  उसमें  किन

 मुझ्य भ्छ्  विषयों  पर  विचार  किया  गया  ;  शौर

 भारत  ने  सम्मेलन  में  दृष्टिकोण  रखा  ?

 दीक्षा  मंत्री  मु०  क०  जी
 हां

 ।
 एशिया  में  पुस्तक  उत्पादन  कौर  वितरण

 पर  यूनेस्को  दरा  टोक्यो  में  25  से  31  1966  तक  विशेषज्ञ  सम्मेलन  बुलाया  गया  था  |

 सम्मेलन  में  निम्नलिखित  20  देशों  के  विशेषज्ञों  ने
 भाग  लिया

 1  अफगानिस्तान

 2  बरमा

 3.  कम्बोडिया

 श्रीलंका

 ताइवान  )

 हांग  कांग

 भारत

 इंडोनेशिया

 9.  ईरान

 10.  जरा इल
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 11.  समाधान

 12  दक्षिण  कोरिया

 13  लोटस

 14  मलेशिया

 15  नेपाल

 16  पाकिस्तान

 17  फिलीपीन

 18  सिंगापुर

 19.  शार्लेट  कौर

 20.  दक्षिण  वियतनाम

 Pee  omer  rope p  ey प
 in  a

 सम्मेलन  ने  एशिया  में  पुस्तक  विरासत  की  सम  स्पा  th  ie  OS  pat  य्रौर  एशियाई

 wat  में  प्रकाशन  विकास  कौर  पुस्तकों  को  प्रोत्साहन  देने  के  कार्य  क्रम  को  TATA  की  सिफारिश  की  ।

 यह  सिफारिश  को  गई  कि  प्रत्येक  देश  पुस्तक  विरासत  योजना  बना  सकता है
 ।  राष्ट्रीय  पाठ्य

 dra  खोल  सकता  है शौर  प्राचीन  कला  संगठन  स्थापित  कर  सकता है  ।  एशिया  में  प्रकाशन

 काबे  के  विस्तार  करने  के  लिए  विश्व  बेक  हारा  लम्बी  maf  के  कम  ब्याज  पर  ऋणों  की

 रिक  की  गई  थी  पुस्तकों  पर  कम  डाक  प्रकाशनों  पर  टैरिफ  में  कसी  सौर

 सालन की  फीस  पर  कापीराइट  अधिकार  मंजूर  करने के  लिए  जोर  देने  के  की  युनेस्को  से  जाना

 की  लई  ताकि  पुस्तकों  का  व्यापक  वितरण  किया  जा  सके  |

 विभिन्न  देशों  के  विजञेवज्ञों  जिनमें  भारत  के  विशेषज्ञ  भी  शामिल

 अपनी  व्यक्तिगत  हैसियत  से
 सम्मेलन

 में
 भाग  लिया  था

 ।  इसलिए  सम्मेलन
 में

 भारत
 के

 बोल  का  करशन  नहीं  उठता  ।

 ढारा  डक  सीधा

 375.  थी  राम  रख  यादव  भी  सोनावन े:

 शो  बीवी  साथ  पाण्डेय :  भी  रघुनाथ सिह  :

 थी  ब्रज  बिहारी  मेहरोत्रा
 :

 डा०  रास  लगो हर  लोहिया
 :

 थी  हुक्  चरण  कछवाय  थ्री  बागड़ी  :

 aft  oy  सीस े: शो  भागवत
 WT  अलाव  :

 क्या  गृह-शबे  मंत्री यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे कि  :

 नया  1966  के  अन्तिम  सप्ताहों  में  पाकिस्तानी  अपराधियों  ने

 थानवी  बंगाल  के  सीमान्त  गांवों  में  श्रद्धा  दर्जन  डाके  डाले  थे  ;

 नया  इस  ही  अवधि  में  राष्ट्रजनो ंके  कई  गिरोहों  जो बन्दूकों  तथा

 aea  घातक  हथियारों  से  लस  शिरास-पूर्वी  पाकिस्तान  सीमा पर  गोलपाड़ा  तथा  गारो

 पहाड़ी  जिलों  में  कई  छापे  मारे  थे  ;
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 a

 a
 .

 ्

 se
 1888

 fafea  उतर

 यदि  gt.  तो

 पाकिस्तानियों

 हारा तको  भ  इन  उतेजनात्मक  तथा  हिंसात्मक

 ब्यौरा  क्या  है  ;  .

 इस  बारे  x  सरकार औरर् की  प्रतिक्रिया  क्या  ह

 श
 ;  गृह-कार्ड  संचालन  में  लिखा  अरब  )  पश्चिम  बंगाल  के  सीमान्त

 गांवों  में  पाकिस्तानी  म्रपराधियों  ने  7
 डाके  डाले  ry  अतल तीन  डाके  डाले  गए  ।

 ै  ह व्यौरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है

 (s
 )  गश्त  श्र  निगरानी  को  बढ़ाया गया  है  ।

 वि
 क

 विवरण
 फी

 dare

 17  मई  1966  को  15  पाकिस्तानियों  ने  भारतीय  ata  बोवागरी  पर  आक्रमण

 किया  तथ  हां  के  निवासियों  पर  हमला  करके  कौर चार  गोलियां  चला  कर  नकदी  भ्र

 ऋण  घटना  स्थल  पर  तीन  खोल  पायी  जिन पर  पाकिस्तान  के  निशान  थे  ।

 (2  )  भारतीय  गशती  दस्ते  ने  लगभग  15  सशस्त्र  पाकिस्तानियों का  21

 तारपुर  क्षेत्न में  मुकाबला  किया  ग्रोवर  उन्हें  सीमा  पार  भगा  दिया  ।

 को  (3)  भारतीय  गश्ती  दस्ते  23  1966  को
 खेइबेरी

 क्षेत्र  में
 6  पशु  चुराने

 ata

 का  मुकाबला  किया  ate  उन्हें  भगा  दिया  |

 (4)  25  1966
 को  निमानपुरा  गांव  में  एक  मकान  पर  लगभग

 so
 पाकिस्तानियों

 मे  AURA  तीन  गोलियां  चलाई  तथा  नकदी  ate  झा भूषण  ले  गये  ।

 बर  दो  पिस्तौल  पाये  जिन  पर  पाकिस्तान  के  चिन्ह  भ्रमित  थे  ।

 =

 च्

 बोलटा  गांव में  26  1966  को  एक  डाका  डाला  गया  ।

 (6)  26  1966 के  लगभग  25  पाकिस्तानियों  ने  जमरेल

 गांव  में
 इ

 म्पकान

 द

 पर  डाका  डाला  ।

 (7)  27  1966  को  नेत ला पुर  गांव में  9 UfHenfaat a z  tana

 —errerter-aitert
 on

 कौर

 23  1966
 को

 प्रात  20
 सशस्त्र  पाकिस्तानी  भारतीय

 Wa a
 पृ

 जामे

 ret  गाव  पर  डाका  डाला  गया  ।

 (2)  23  1966 को  पाकिस्तानियों ने  मो सला बारी  गांव  पर  ड  a

 (3)
 23  1966 को  पाकिस्तानियों ने

 घोकाहेरा  गांव  पर  डाका

 कि

 aug. में  टेलीफोन

 इन्हीं  गुप्त  :  नया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 को  पता है  कि  बम्बई  शहर  में  टेलीफोन  के  मालिकों  नवे
 ने

 भेदभाव  किये  जाने
 को

 बहुत  शिकायत  की
 जाती

 हैँ
 टेलीफोन  लगवाने

 ग  87

 BS
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 क्या यह सन  है  कि
 raat

 केन्द्र
 )

 eta  में  समृद्ध  लोगों  को  जिन्होंने  1963

 में  स  किया  टेलीफोन  मिल  रहे  जबकि  कम  प्रभावशाली  लोग  1956  से  अब  तक

 प्रतीक्षा  कर  रहे  हैं  ;  we

 तो  कया  इक  शिकायतों  की  जांच  किये  जाने  का  रादेश  दिया  गया है  ?

 संसद्‌-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :  इस  सम्बन्ध
 में

 कुछ  शिकायतें  श्रान्त  दुई  हैं  ।

 (a)  aaa  रेतो  कोल  योजना  के  अन्तर्गत  1963  के  प्रारम्भ  तक  प्राप्त  हुई  मांगें  लगभग

 पुर  की  जा  चुप  टेलीफोन  कनेक्शन  प्रतीक्षा-सूची में
 नींद  रजिस्ट्रेशन  की

 तारीख  के  हिसाब  से  दिये  जाते हैं  ।  फिर भी  कुछ  festa  क्षेत्रों  तथा  स्थानों  पर  केवल  तारों

 या  aq  कठिनाइयों  के  कारण  जहां  तहां  कुछ  मामलों  में  देरी  लग  जाती  है  ।  ऐसे  मामलों में

 जलदी से  जल्दी  कनेक्शन  देने  की  दिशा में  विशेष  प्रयत्न  किये  जात ेहैं  फिर भी  ऐसे  मामलों  में

 बारी  से  कनेक्शन  tat  सदैव  संभव  नहीं  हो  पाता  ।  टेलीफोन  सलाहकार  समिति  की

 शीशों  पर  या  सरकार  के  विवेकानुसार  कुछ  कनेक्शन  बिना  बारी  के  भी
 दे

 दिये  गए  हैं  ।

 फिर  भी  ग्रहमदाबाद  तथा  कानपुर  में  टेलीफोन  कनेक्शन

 देने  के  सम्बन्ध  में  अप  दाई  गई  पद्धति  का  अध्ययन  करने  के  लिए  एक  समिति  कायम  की  गई  है  ।

 Money  found  missing  at  Faizabad  Post  Office

 Shri  Bade  Shri  Vishwa  Nath  Pandey  : 377.0  e Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Shri  Chakravarti  ry

 Shri  Tula  Ram  १

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  bag  containing  Rs.  2,500  was  found  missing  from  the  Head

 Post  Office,  Faizabad  (U.P.)  on  the  Ist  June,  1966;

 (b)  if  so,  the  circumstances  under  which  the  bag  disappeared;  and

 (c)  the  action  taken  in  the  matter  ?

 Minister  of  State  inithe  Department  of  Parliamentary  Affairs  and  Com-

 munications  प  Jaganath  Rao):  (a)  yes,  Sir.

 (b)  On  1-6-66,  the  treasurer  and  the  sub  account  clerk  of  Faizabad  H.  O.  closed  19  bags
 for  different  Post  Offices  which  were  sent  to  the  mail  clerk  through  a  Class  IV  Servant  for

 onward  despatch.  The  mail  clerk  gave  a  receipt  for  all  the  19  bags  to  the  Class  IV  servant,

 but  after  some  time  when  he  sorted  out  the  boys  for  despatch,  one  bag  was  found  missing.

 This  bag  contained  a  remittance  of  Rs.  2500/-.

 (c)  A  thorough  search  of  the  Head  Post  Office  was  made  by  the  Postmaster  Faizabad,

 but  no  clue  could  be  found.  The  matter  has  been  reported  to  the  police  and  their  investi-

 gations  are  in  progress.

 Arrest  of  Smugglers  at  Ganga  Nagar

 378.  Shri  Bade  :

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  eight  smugglers  were  arrested  in  Ganganagar  on  Rajasthan

 border  as  reported  in  ‘Vir  Arjun’  of  the
 3rd

 June,  1966;
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 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  one  of  them  was  a  Pakistani;

 (c)  whether%three  thousands  rupees  and  a  rifle  were  recovered  from  them;  and

 (d)  if  so,  the  action  taken  by  Government  ia  this  regard  ?

 Depucy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (  afial Shr  i
 Vidya

 Charan  Shukla)  :

 (a)  Four  smugglers  were  apprehended  on  27-5-66.

 (b)  No  Sir.

 (c)  One  rifle,  30  rounds  and  goods  worth  approximately  Rs,  1,330/-  were  recovered

 from  them;  and

 (d)  The  siezed  articles  were  handed  over  to  the  I/C  Land  Customs  at  SHRI  KARANPUR.

 The  rifle  along  with  the  rounds  were  handed  over  to  the  Station  House  Officer  at  SHRI

 KARANPUR.§

 टीपू  सुलतान  के  किले  का  बेचा  जाना

 379.  थी  मुहम्द  कोया  :
 नया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  केरल  में  मान नटो डी  में  टीपू  सुलतान  द्वारा  बनाया  गया  किला

 कसी  व्यक्ति  को  सत्ता  पये में  बेच  दिया  गया
 था  ;

 क्या  लोक  निर्माण  विभाग  की  इस  कार्यवाही  के  |लिए
 राजस्व

 विभाग  ने
 अपनी

 स्वीकृति  दे  दी  शर

 इस  मामले में  पुरातत्व  विभाग ने  क्या  कार्येवाह्दी  की  है
 ?

 दिक्षा  मंत्रालय में  उप  मंत्री  भक्त  :  से  भारत  सरकार  को  किसी

 ऐसी  बेच  का  पता  नहीं है  तौर  राज्य  सरकार  से  जानकारी  मांगी  जा  रही है  ।

 वित्तीय  नियंत्रण  का  प्रत्यायोजन

 380.  शी त्रिदिव कुमार  चौधरी  :  डा०  रोनेन सेन  :

 भी  इन्द्र  जीत  गुप्त  :
 भी

 दीनेन
 भट्टाचार्य

 :

 क्या  हेल्गा  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार
 ने  पूर्वी  पाकिस्तान  से

 खाने  वाले  विस्थापित  व्यवितयों  के

 पुनर्वास  की  अवशिष्ट  सदस्यों पर  व्यय  की  22  करोड़  पये  की  राशि  का  पूर्ण  वित्तीय  निमंत्रण

 ब्रा  भुगतान  का  अधिकार  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  को  प्रत्यायोजित  करने का  निर्णय  किया  है  ;

 क्या  इसका  wa  यह  कि  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  की  उत  22  करोड़  रुपये

 की  राशि
 का  सीधा  अनुदान  दे  दिया  जायेगा  अथवा  यह  धन  केन्द्रीय  सरकार  रा  स्वीकृत  विशिष्ट

 '

 बुवर्वास  परियोजनाओं से  सम्बद्ध  होगा  ;

 क्या  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  ने  पूर्वी  पाकिस्तान  से  जाने  वाले
 ।

 विस्थापित  व्यवसायों

 के  पुनर्वास  की  अवशिष्ट  समस्याओं
 को

 हल  करने  के  लिये  कोई  ठोस  योजना
 पेश  Te,  जिसके  झ्राधार

 बर  22  करोड़  पये  की  राशि  मंजूर  की  गई  है  ;  प्रौढ़

 (a)  मदि  तो  उसका  स्वरूप  क्या

 89



 Written  ‘nswers  27  July,  1966
 एएए  ट

 TT,  रोजगार  तथा  पुनर्वास  उपमंत्री  (att  बाठ  ute  :  ले  शक

 विवरण  संलग्न है
 ।

 सें  रखी  गयी  देखिए  संख्या  ato  6510/66]

 Indian  Migrants  From  Abroad

 381.  Shri  Ram  Sewak  Yadav  :  Shri  Sarjoo  Pandey
 Dp:  टन  Srinivasaa  Shri  Ramchandra  VUlaka;
 Shri  Dhuleshwar  Meena

 Will  the  Minister  of  Labour,  Employment  and  Rehabilitatic  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  Indian  Nationals  who  rerun VLU  ned  from  abroad  du  i  ing  the  financial  year

 1965-66  :

 (0)  the  tom  numer  of  Indian  nationals  repartiated  froin  Ceylon,  Burma  and  Africa;

 (c)  the  perzentage  of  the  people  among  them  provided  with  employment  opportunities

 by  Government;  and

 (2)  whether  the  process  of  repatriation  of  refugees  has  not  vet  stopped.

 Dy.  Minister  in  the  Ministry  of  Labour,  Employment  and  Rehabilitation  (Shri

 D.  R.  Chavan):  a)  This  Ministry  is  dealing  with  repatriates  fromm  Burma,  Ceylon  and

 Mozambique  oaly  and  does  not  have  the  figures  of  all  the  Indian  nationals  who  returned

 from  abroad  during  the  firiancial  year  1965-66.  The  number  of  Indian  nationals  repatriated

 from  Burma  during  1965-66  is  56,004.

 (b)  The  total  number  of  repatriates  who  have  arrived  trom  Burma  upto  16-7-1966  is  1.495
 a

 114.  ‘The  total  number  of  repatriates  who  have  a  vrived  from  Mozambique  15  2,300.  The

 repatriation
 of  Indian  nationals  fram  Cevlon  under  the  Indo-Ceylon  Agreement,  1964,  has

 mot  yet  commenced.

 (0)  14,089  families  trom  amongst  Burma  repatriates  have  beeen  provided  with  rehabili-

 tation  benefils  like  loans,  employment,  etc.,  and  113  families  from  amongst  Mozambique  repa-

 Nearly  all  the  500  families  of  Mozambique  repatriates  have  been  rehabilitated.  3,305 feriates.

 persons  from  amongst  Burma  repatriates  and  6  persons  from  amongst  Mozambique  repatriates

 nave  been  provided  with  employment  in  Government  or  private  service.  This  works  out  te

 -2@°2  per  cemt  and  0°3  per  cent  respectively.

 (d)  No  Sir.

 उच्चतर  दिक्षा

 382.  डाला  श्री  श्रीमती रेणु  await  :

 श्री  घटिया  :
 श्रीमती  रेणुका  बड़कटकी

 :

 e
 थी  बच्  लिमये  :  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  .

 थी  सुबोध  हंसना
 :  थी  दलजीत fag  :

 थी  स०  चे  ATA:  थी  लिंग  शेट्टी
 :

 श्री  भगवत  झा  आजाद  श्री  धन  चक्रवर्ती  ्

 थी  स०  ला  ०  त्रिवेदी :  श्री  कपूर  सिह
 :

 शो  वासुदेवन नायर  :  श्री  नरसिम्हा

 नया  frat  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राज्यों
 के

 विरोध
 को  दृष्टि  में  रखते  हुए  उच्चतर  शिक्षा  को  संविधान  की

 सूची  के  द  लाने  का  प्रस्ताव है  ;
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 <=
 a  करने बाले  प्रत्येक  राज्य  ने  किन-किन  कारो ंबे  paar  विरोध  किया

 है  ;
 बौ  a  =

 (3  /  i  नथ  समिति के  ब्रितानी  बसा  उठे  ? AT  |
 ि ra

 शिक्षा  मंत्री

 ज

 | है  ब्र  )  समस्त रा

 ब
 सरकारों से सरकारो ंसे  उत्तर  प्राप्त  होने

 इस  मामले  निर्णय  किया  जायेगा  ।
 उमन्सरर कह

 अब  तक
 जिन  दस  राज्य  सरकारों  से  उत्तर  प्राप्त  हुये  हैं  उन  में  से

 नौ  ने  मुख्यतः
 सज  AT fae  चिट्ठियों  ,  भ्र गा सतिक  सुविधा त्रो ंके  स्तर  को  बनाये  रखने  तय  ख  की

 क्षमता  के  य्राधार  पर  समरू  समिति  की  सिफारिशों  का  विरोध  किया  है  |  >.

 |  च  )  सप्रू  समिति ने  पविफारिड  की  है  कि  विश्वविद्यालय  तथा उच्च  ना  को

 शाल  कर  समवर्ती  सची में  रखा  जाय  तथ  पण्य  रची  में  उल्लिखित  मांग  66 को

 a  | इ  रखा  जाय  ।

 ्

 द  ७  के  सच तकों  हारा  ललित  लोकतंत्र

 vibes ली  है  की
 शो  राल  यादव

 :
 wt  बदलाव  awe :

 थ

 aft  बुला  राल  शी  जॉ सप् या

 बयान

 लख-काबा  मंखी  गह  बताने  की  नरेगा  बि
 a

 कक  बया  संसद  के  सभी  राजनैतिक दलों  के  सचेतक  )  इ इस
 बारे  में  mmr

 मंत्री  बे  मिले

 ह

 ज

 देश  में  बंदी  लकतंत्र की  कार्य  प्रणाली  का
 प्रयत्न  करने  के  लिए

 बाहर

 oS

 |

 ं
 Soar ) ate;  ह  सक  मनमानी  की  बया  प्रतिक्रिया  है  ?

 द

 a
 _  संसद-कार्य  तथा  संचार  मंत्री  सत्य  नारायण

 :

 )  बिदेशी  मुद्रा  की  वर्तमान  संकटपूर्ण  स्थिति  को  देखते  हुए  अधीन  मंत्री
 से  इस  ज्स्थाव

 मय  बिचार  करने  में  अपनी  असमर्थ  ता  प्रकट  की  है  ।

 a कक  नांगा  wer  की  शिरियारी

 ...  384.  शी  रास  रख  बादल  :  नया  बह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 _..
 बया  31  1966  को  तिनसुखिया  में  एक  बस

 रट
 बर  छक  या

 = क ेगिरफ्तार  क्रिया  मया  था  जिसके  पास  कुछ  विस्फोटक  gare थे  ;

 ,  अर
 यदि  तो  उसकी  गिरफ्तारी

 का  ब्यौरा  कया
 ह

 तथा  बह  केशी  खदिर
 _  स्थितियों में  पकड़ा  ग्या  गया  था  ;  रोक

 a उसके  पास  विस्फोटक  पदार्थ  था  ?

 मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री  से  श्राम  सरकार  खे

 सूचना  एकत्रित  की  जा  रही
 ह  we

 सदन
 के  भा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 '

 कर अन्यय  ७ क
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 बुद्ध  farm oar  साथ  खोला  चट्टी

 385.  शी  रास  रख  यादव  :
 व्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 से  हाल  मं  मांग

 की  गई  कि  पुछ  से
 छवि  तक  युद्ध-विराम  tai

 के
 साथ

 वाले  स्थान
 को  नागरिकों से

 करवा  कर  0  किलोमीटर  की  सीमा  पट्टी  बनाई  जाये  ताकि
 बाण था रेनन -' बद्ध-विराम  रेखा  के  साथ  घुसपैठियों  को  ara  से  रो  1  सके ;  oak

 यदि  तो
 इन  पर  सरकार की

 कया  प्रतिक्रिया है  ?

 नह-काब  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  हाथी  )  :
 नहीं  ।

 धशत  ही  नहीं  उठता  ।

 पश्चिमी  बंगाल  सरकार-को  देय  पुनर्वास  की  रानी

 शनी  भागवत  जा  शाहिद  : 386.  थी  सुबोध  सदा

 शी  स०  |: हूँ+  सामन्त :  श्री  स०  ला०  द्विवेदी

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  संती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  पश्चिमी  बंगाल  में  शिविर  से  बाहर  रहने  वाले  पूर्वी  पाकिस्तान

 से  राय  हुए  शरणार्थियों  के  पुनर्वास  सम्बन्धी  5  करोड़  रुपये की  देय  राशि  पश्चिमी  बंगाल  सरकार

 को  नहीं  दी

 यदि  तो  इसमें  बिलम्ब  होने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  यह  राशि  कितने  समय  से  देय  है  ?

 रोबगार तथा पुनर्वास तथा  उपमत्री  दा०  धन  :  1960-61

 में  भारत  सरकार
 तथा

 पश्चिमी  बंगाल  सरकार  are  किये  गये  संयुक्त मूल्यांकन  के  अनुसार

 बह  झ्रनुमान किया  गया  था  कि  पश्चिम  बंगाल  में  पुराने  विस्थापितों  की  अ्रवशिष्ट  समस्या त्रों

 के  परिसमापन  के  लिये  21.88  करोड़  रुपये  की  धन  राशि की  आवश्यकता  होगी  ।  21.88

 करोड़  पये  की  धन  राशि  में  से  30  1966  तक  14  .  20  करोड़  रुपये  मंजूर  किये जा  चके  हैं  ।

 कुछ  ऐसी  श्रेणी  की  योजनायें  है ंजिनके  सम्बन्ध  में  कानूनी  श्रौपचारिकताओं का  पालन  आवश्यक

 है  पर  जिसमें  अधिक  aaa  लगता  है  इसलिये इनकी  प्रगति  की  प्रक्रिया  को  ध्यान में  रखते

 ऐसो  योजनाओं  की  मंजूरी  के  लिये  लगभग  5.15  करोड़  रुपये  की  राशि  के  बारे में  पश्चिमी

 बंगाल  सरकार  को  1966 में  )  पूर्ण  शक्तियां दे  दी  गई  हैं  ।

 इसलिये  पश्चिम  बंगाल  सरकार  के  पक्ष  में  मंजूर  की  गई  भौर/सौंपी  गई  योजनाओं

 की  कुब  राशि  19.35  करोड़  पये की  और  शेष  2.  53  करोड़  रुपये की  राशि  पश्चिमी

 बंगाल  सरकार  द्वारा  आगे  योजनायें प्रस्तुत  करने  सनौर  /  बा  अंतिम  रूप  देने  पर  दवी  भारत  सरकार

 arr  मंजूर  की  जायेगी  ।
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 इस  लिये  यह  स्पष्ट  है  कि  भारत  सरकार  ने  पाश् विस  बंगाल  सरकार  मे  किसी  को

 we  रोका  हे  ।  वास्तव में  समय-समय पर  जब भी  पश्चिमी  बंगाल  सरकार इरा  विशिष्ट  हैन साथ

 की  गईं  कौर  जब  मंजर  की  गई  योजनाओं  में  प्रगति  हुई  सो  भारत  सरकार  हारा  ofsaaq  बंगाल

 सरकार  को  धनराधि  दी  गई  है  ।

 (@)  अर  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 कच्चे  तेल  के  श्रीयंत्र  पर  ग्रल्निरिफ्सि  बढ़ा  )

 387.  शी  धन  चं०  बचा  |  श्री  बदा  सिह

 श्रोती  रेज का  बल्कि  की  श्री  रेड्डी

 ait  कपूर  सिह

 वा  पैट्रोलियम  we  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  नि

 बया  अवमूल्यन  के  प्रभाव  को  सन्तुलित  करने  के  लिये  सरकार  ने  कच्चे  तेल  के

 arara  पर  बिदेशी  तेल  कम्पनियों से  अतिरिकत बढ़ा  देने  के  लिये  कहा  है  ;  कौर

 (@)  यदि  तो  इस  बारे  में  इन  कम्पनियों  की  बया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 बेड़ो खि यम  श्र  रसायन  मंत्रो  :  जी
 किन्तु  सरकार  कच्चे

 बेल

 के  म्यों  को  बराबर  नजर  में  रखती है
 झोर  जब  बाजार

 की  स्थितियां  न्याय  ara  होली हैं
 तब  med  की  मांग  करती  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 छक्षियाई-झफ़ौकी  बेजा निक ों  का  सम्मेलन

 388.  श्री  हरि  विष्णु  कामत  श्री  श्नल्वारख

 att  सिद्धपुर

 ati  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  गत  प्रारंभ-मई  में  अनक  एशियाई  ग्रोवर  भ्र फ़ी को  देशों  के  नाकों  की  छक  सप्त

 बैठक  दि नी  में  हुई  थी

 यदि  तो  इस  बैठक  अथवा  सम्मेलन में  किन-किन  देशों के  प्रतिनिधि  हासिल  थे

 उन  सब  वैज्ञानिकों  के  न्या  नाम  ya  उनके  पदनाम  बया  थेमोर  उनके  बारे  में

 अन्य  अवश्यक  जानकारी  क्या  है  ;  कौर

 इस  सम्मेलन  को  कितनी  सफलता

 ae

 i

 दिखा  मंत्री  Xo  नहें ०  जी  at  ।

 प्रौढ़  विवरण  संलग्न  ret  अपेक्षित  सूचना  बी
 गई

 में

 vet  wart  देखिये  संख्या  एल०  ठी  ०  6511/60]  |

 (7)  सम्मेलन  में  की  गई  सिकजारिक्ो ंमें  startet,  साहित्य  का  संगीत

 कार्यक  विद्या  बैंकों  के  दो  तकनीकी  कर्मचारियों  के  प्रशिक्षण  oie  जैसे

 एशियाई  सहयोग  के  पहलू  सम्मिलित  हूं  ।  सबसे  alee  उल्लेखनीय  उपलब्धि ग्र तिथि  वैज्ञानिकों  की

 यह  अनुभूति  थी  कि  पारस्परिक  सहयोग  के  फलस्वरूप  विज्ञान  कौर  टेक्नोलोजी से  देशों के  श्रमिक

 विकास  में  महत्वपूर्ण  योगदान  सिल  THAT  हैं  |

 53.0



 Written  Answers

 अचर में कलार में  ater
 योजना

 को
 डिस्पैंसरियों

 389.  शो  WATT  :  कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  मद्रास  राज्य  में  मदुरै  नगर  में  कमंचारी  राज्य  बीमा  योजना  की

 निशान  डिस्पैंसरियों  में  डाक्टरों  की  बड़ी  कमी  है  ;

 बया  यह  भी  सच  है  कि  इसके  परिणामस्वरूप  नये  भवनों  का  काफी  बड़ा  भाग  तथा

 कभ चा  क्यों  के  लिए  बनाये  गये  क्वाटर  बेकार  पडे  भ्रौर

 यदि  at,  tea  feat  को  सुधारने के  लिये  क्या  कार्यवाही की  गई  है
 ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  बग शी वन  वहां  केवल
 दो  डाक्टरों  की

 कमी है  ।  कर्मचारी  राज्य  बीमा  भ्रौषधालयों के  लिये  दस  ढा गटर  मंजूर  किए  गए  जिन  में  से

 जपने  अफरे  पदों  पर  काम  कर  रहे हें  |

 भौषधालय  का  एक  भाग  धरोहर  कर्मचारियों  के  लिए  बनाए  गए  कुछ  क्वार्टर र  इस्तेमाल

 नहीं  किए जा  रहे  हैं  ।  इस  प्रौषघालय का  निर्माण  बीमा शुदा  व्यक्तियों  कौर उन  के  परिवारों  की

 आवश्यकता  की  पूति  के  लिये  किया  गया  परन्तु  डाक्टरों  भ्र ौर  कुछ  अन्य  कामना  रियों  की  कमी  के

 का  रण  अभी  तक  परिवारों  को  डावटरी  सुविधा  उपलब्ध  नहीं  कराई  जा  रही है
 |

 राज्य  सरकार  शौर  डाक्टर  तथा  अरन्य  अपेक्षित  कर्मचारी  नियुक्त  करन ेके  लिए

 कार्यवाही  कर  रद्दी  है  ।  डाक्टरों
 तथा  भव्य

 अपेक्षित  कर्म
 चा

 रियों
 के  उपलब्ध  होने  परीक्षा  सवारों

 डाक्टरी  सुविधा  दी  जायगी  ।

 तक सी कौ  भोर  विज्ञात  की  पुस्तकों  का  arta

 Soo.  शी  रमानाथ  :  गया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  दर्पा  करेंगें  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  तकनीकी  कौर  विज्ञान  की  पुस्तकों  को  विदेशों से  आयात  करने के
 बारे में  अपनी  नीति  घोषित  करने  में  सरकार  ने  विलम्ब  किया है  भ्रौर  यदि  तो  इस  के  क्या

 कारण हैं

 कया  यह  भी  सच  कि  इस  विलम्ब  के
 का  रण  एसी  पुस्तकों  पर  निर्भर  रहने  वाले

 विद्याथियों
 और संस्थापकों  को  कठिनाई  हो  रही है  ;  कौर

 .  (7)  शिक्षा  वर्ष
 के  झा  रम्भ  में  ही  ऐसी पुस्तकों  को

 उपलब्ध  कराने
 के

 लिये  कार्यवाही न  किये _
 के  बया  कारण

 लिक्षा  मंत्री  सड़क  wo  -  जी  पुस्तकों  के  लिए  निर्यात  नीति
 घोषणा  पहली  1966  को  की  गई  थी  |

 सनौर  (7)  प्रति  नहीं  उठता  ।

 मांदल  में  विस्फोट

 391.  जोनी  eater  wat  :  क्या  ager  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा
 करेंगें

 कि  :

 कया  wafer  में  पाये  गये  विस्फोटक  पदार्थों  की  जांच  के  सम्बन्ध  में  सरका र  ने  कोई
 fawn  की  राय  प्राप्त  की  है  ;  कौर

 श
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 a

 (*)

 यदि  तो

 उस
 के

 कया
 fee

 निकल

 qy-aTt  serra  में  उपस्वनों

 aes

 (™)  इस  के  बारे  में  भारत  ख़रका
 र

 se

 विशेषज्ञ की  राय  प्राप्त  नहीं हुई  है

 ः

 va

 प्रश्न ही  नहीं  उठता  ।
 ह

 area
 को  झाग

 ा
 थो  राम  रख  भावज

 v=

 थो  पाण्ड्य
 ar

 ग्या
 बह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  वि

 )  बया  सरका  को  इस  भाग्य का  कोई  भयावन
 मि

 है  नि  देश
 में  व्याप्त  बजे  है

 लथा भौसत
 गायकी  वद्ध  को  ध्यान में  रखकर  सेवा-निर्वात  की  भरा

 (=)
 यदि  at,  तो  इस  बारे में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर

 +)
 यदि  नहीं  ,  तो  aaTal  की  मांगों  की

 उपेक्षा  करने
 के

 बया  का  रण
 हैं  ?

 नहा
 मंत्रालय में  ced  मंत्री  :

 (  a  sae  (  हो  नदीं  उठता  ।  ५  नी

 ः  केरल  में  प्रतिकार
 कालेजों  गो  र

 सम्बन्ध  में  प्रतिवेदन

 39.0 3.0

 भी  झ०  mo  बोपारा
 ae |

 wt  इस्वौचीबावा : +  a

 ग्या  लिका  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  कया के  रल  के  प्रशिक्षण  कानजो 3  rat
 ए०

 एन०  Fel  जांच  आयोग  बे  झपना

 प्रतिवेदन  दे  दिया है  क्

 यदि  तो  कब
 तथा  उस

 में  कया
 मुख्य  लिखा  रीलें  की  गई

 क्या यह  सिफारिश  की  गई  है  कि  गेर  सरकारी  प्रशिक्षण  कालेजों  में

 फिर

 300

 रुपए  होनी  चाहिए ;
 कौर

 1)  यदि  तो  इस  क्रिया  कवित  क  रने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  om

 fae  aw  ड्०  wo  :  से  राज्य  Sane  पुरोहित  सूचना

 wa
 को  जा रही  है  भ्ौरसभा  पटल पर  रख  दी  जाएगी  |

 क
 H.  P.  O.  Ghazipur  og

 394.  Shr
 i

 joo  Pandey :  Will  the  Minister  (
 om

 nications  be  pleased  to  state:

 (a)  whe  —  ्य  co  construct a  new  building  for  the  Head  Post  Office:

 im  Ghazipur  is  under  consideration  of  Government;  and
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 c (b \ )  pe
 the  bul

 ding is  likely  to  be  constructed
 and  the

 ny
 :  =

 ड  Commu- Minister  of  State  in  the  D  faire  ब
 aicatic  (Shri  Jaganath  Rao  Yes,  Sir.

 The  Detailed  estimate  rr  the  ए  Idi  is  >A
 a

 g  for  tenders

 will  ued  in  the  month  of  Arg  Oo  it  छुट  fon  OF  the  न्  | के  TIRCLY  to  be  completed
 with  zs  nonths  of  the  date  o  | है  rd  ft  t  K  1  vue  the

 at  Rs.  14,600/-  including  the  cost  of  land  on
 is  estimated

 Oo

 |
 द

 Pak  Infiltration  on  Assan  B  ह
 क

 क 395  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minist  fome  Affairs  be  pleased  to  state:

 (a)  whe  r  1४  aft  ॥  |  more

 border  to  chi  ne  4  281  ह  infiltra  N;

 (

 ता

 been  set  up  on  the  Assam

 |  same al  m4 (b)  i  the  pay  grad  ्  sted  there  and  whether  they  would»:

 given  loc  20105
 ..

 (c)  EMERGE  fact  1  }  Was  appointe  n  respect  of  three

 areas  a  t  has  submitted  its  report  pa

 nd (d)  if  s  e  whether  the  State  Governments  have  accepted

 the  report

 puty  Minister  in  the  Ministr  di  द  ran  Shukla)

 (a)

 a

 21011  posts  are  functioning

 ब
 (0)  1€  police  personnel  p

 osted  in  these  watch  posts  are  on  the  same  pay  scales  25  2125
 Fa  ७-4

 applicable  State  Police  sam,  as  in  statement  attached  [Placed  in  the  Library
 See

 सय गा
 ee!  =

 (c)  | No.  Enquiry  Commiission  as  such  was  ob  |

 (8)  he  question  (0065  not  arise

 जपने  के  qaqa  के  पहचान  विज्ञान  सम्बन्धी
 पुस्तकों

 मूल्यों  में  बुद्ध

 श्री  यदा पाल भी  हार का  दास  मंत्री

 *०  भी  सथ  लिमये  wl

 >  att  किशन  पटनायक  डा०  महादेव  कसाव  विवि

 डा  राब  मनोहर  लोहिया
 :  OS a

 द
 .  नया  लिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 द्
 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  रुपए  के  अवमूल्यन

 के
 परिणा मस् वक्ष

 देश  में  विज्ञान

 संबंधी पुस्तकों  तथा  अन्य  आयात की गई की  गई  पुस्तकों  कौर  सामान
 के  म

 बढ़
 गये  हैं  ;  रोक

 यदि  तो  उनके  मूल्यों  में  वृद्धि
 को  रोकने

 के
 लिये  के  वाही की  गई  है

 ज
 T

 शिक्षा  wat
 qe  Fo  :

 अ
 oe ie
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 (@)  विषय  सरकार  के  विचाराधीन  है

 1

 मूल्यों  में  स्थिरता  रखने  के  ~  में  से
 >  fs,

 एक  के  रूप  में  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  पुस्तकों  के  लिए  आयात  इस  शर्ते  पर

 दिये  जाएंगे
 कि

 श्रायातक  रुपयों  में  दी  गई  संशोधित  सरकारी  विनिमय  दर  से
 नियमित

 खुद  रा  मूल्य से

 ज्यादा  नहीं  ले  सकता  |

 अन्दमान म

 397.  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्द  :  कया  गह-कार्य मंत्री  यह  बताने की  कृपा
 करेंगे

 कि

 क्या  पास  के  देशों  से  wears  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह में
 घुसपैठिया

 ग्रा
 रहे  हैं

 यदि  तो  क्या  सरका र  इन  द्वीपों  का  इन  घुसपैठियों  से  बचाव  करनें  की  आवश्यकता

 समझती  ;  कौर

 क्या इन  दीपों  के  सामरिक  महत्व  को  ध्यान  में  रखते  हुए
 उनकी

 सुरक्षा  के  लिये

 सरका र  का  वहां पर  एक  सुदृढ़  नौ  सेना  रखने  का  कोई  प्रस्ताव है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जी  नहीं

 प्रशन ही  नहीं  उठता  ।

 नता हू
 दी  से  और  उनकी  स  रक्षा  के  लिये (7  सरका र  इन  द्वीपों  की  यद्घोपयोगी  स्थिति

 को  पहुचाना उपयुक्त  कदम  उठाये जा  रहे  हैं  |

 केरल  में  सरकारी  कालेजों  के  प्रोफेसर

 398,  श्री  श्र०| व०  राघवन  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  कें  रल  में  विभिन्न  सरकारी  कालेजों के  बहुत  से  विभागों  में
 19 5-

 66  में  या  तो  कोई  प्रोफेसर  नहीं  थे  अथवा  बहुत  कम
 थे

 उस  राज्य  के  सरकारी  कॉलेजों  के  प्रत्येक  कालेज  में  पढ़ाये  जानें  वाले

 प्रोफेसरों की  स्वीकृत  संख्या  ay  1965-66  में  जितने  दिनों  के  लिये  ये  पद  खाली  रहे  उनकी

 संख्या  दर्शाने  वाला  विवरण  क्या  सभा  पटल  पर  रख  दिया  कौर

 कालेजों  में पर्याप्त  संख्या  में  प्रो  र  रखने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 शिक्षा  मंत्री  म्‌०  न  जी  नहीं  ।  कछ  कालेजों  में  कुछ  विषयों

 में  स्टाफ की  कमी  थी

 विवरण  संलग्  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  651  3/

 66],  जिस में  राज्य  सरकार  द्वारा  हाल  ही  में  स्टाफ  सम्बन्धी  किए  गए  पुनरीक्षण  से  पहले  की  fea

 दिखाई गई  पुनरीक्षण  के  फलस्वरूप  सभी  विभागों  में  फाल  तु  पदों  में  की  गई  है  ।

 शिक्षा  वर्ष  के  प्रारंभ  में  केरल  लोक-सेवा main  से  श्रीराम  किया गया  है  कि  वह  सभी

 खाली  पद्यों  के  लिए  योग्य  व्यक्तियों  की  सिफारिश  प्रिंसिपलों  को  झ्र धि कार  दिए  गए  हैं  कि

 वे  खाली  स्थानों  को  अस्थाई तौर  परभर  लें  तथा  उपयुक्त  योग्य सकल  अध्यापकों  को  सरकारी

 कालेजों  में  हस्तांतरित  करन ेके  लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ।

 97

 1129  (Ai)  LS-7



 Written  Answers  Srawana  5,  1888  (Saka)

 Radio  Licences

 399.  Dr.  Ram  Manohar  Lohia
 Shri  Kishan  Pattnayak  :
 Shri  Ram  Sewak  Yadav

 Will  che  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  received  any  complaints  regarding  the  difficulties  expefi-
 eaced  by  the  people  in  obtaining  their  radio  licences  and  getting  them  renewed  ;  and

 (b)  अ  so,  the  nature  of  complaints  and  the  action  taken  in  this  regard  ?

 Minister  of  State  in  the  Department  of  Parliamentary  Affairs  and  Commu-
 mications  (Shri  Jaganath  Rao):  (a)  Yes,  three  complaints  have  been  received.  Letters
 te  the  Editor  in  two  dailies  and  a  weekly  and  editorial  comments  in  a  monthly  were  also  brought
 to  my  attention

 (b)  The  complaints  arose  from  the  rush  for  licence  rénewal  in  the  last  working  days  of

 January,  lack  of  timely  supply  of  licence  books  and  the  special  stamps  at  certain  post  offices
 or  the  failure  of  the  post  office  staff.

 The  facility  of  renewal  is  available  two  months  b2fore  the  expiry  of  the  licence  and  is  ex-
 oded  for  another  month  beyond  it  The  remedy  for  the  loanq  1eues  for  -renewal  therefore

 5४  with  the  licence  holders  themselves;  the  D2oar:ment  can  only  appeal  to  the  licensees

 i-trough  the  press,  All  India  Radio  and  departmental  publicity  for  early  renewal.
 The  pub

 1.0 ity  measures  will  be  intensified.

 Non-availability  of  licence  fee  stamps  of  certain  denominations  at  local  treasuries  and  short-

 age  of  licence  books  at  certain  post  offices  were  rectified  quickly.  Such  shortages  were  partly
 due  to  the  stamps  and  the  books  having  been  introduced  for  the  first  time  and  are  less  likely  to
 recur  in  future

 Remedial  action  has  been  taken  in  all  cases  where  issue  and  renewal  of  licences  were  deleyed
 | 1 है  account  of  wrong  interpretation  of  rules  by.  postal  staff  or  other  failure  on  their  part.

 दूर  मुद्रण  सेवा

 400.  श्री  रिश्तों  किलिंग  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इम्फाल ,  मणिपुर में
 जो

 दूर  मुद्रण  लगाया  गया  उसे  शिलांग

 के  पोस्ट
 मास्टर  जनरल  के  आदेश से  हटा  लिया  गया  है  ;

 यदि हां  ,  तो  इसके  क्या  कारण  भर

 f
 इम्फाल

 में  दूर  मुद्रण  की  प्रा वश्य कता  को
 हुरूर

 करने
 के  लिये  क्या

 व्यवस्था
 की  जा  रही

 है

 सईद-काव  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  संत्री  जगनाथ  जी  डटो

 चूंकि  गोहाटी  भ्र ौर  इम्फाल  के  बीच  मौजूदा  भू-लाइन  प्रणाली  टें ली प्रिंटर  के
 संचालन  के  उपयुक्त  नहीं  थी  टर्मिनल  टैलीप्रिटर  मशीनों  को  अस्थायी  तौरपर  हटा  लिया '

 गया ह  ate  उनका  प्रयोग  दूसरे  प्रयोजन  के  लिए  किया जा  रहा हें
 ।
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 (4)  भू-लाइन  के  पुरःस्थापन  की  दिशा  में  कार्रवाई की  जा  चुकी  है  प्रौढ़  1967-68 के

 रोशन  इस  कायें  के  समाप्त  हो  जाने की  सम्भावना  है धौर  इसके  बाद  ही  उपयुक्त  प्रणाली  स्वायत्त
 की  जाएगी  जो  टेलीप्रिटर  कार्य संचालन  के  अ्रनुकूल है  इम्फाल और  गोहाटी  के  मध्य

 टैबीप्रिंट र  चालू  क  रने  प्र  जो  रहट-कोहिमा-इम्फाल  पर  सुक्ष्मतरंग  सम्बध  स्थापित  क  रसे

 कें  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 नेफा  प्रशासन

 401.  श्री  fern  किलिंग
 :

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह बता नें  को  कप  करेंगे
 कि  :

 नेफा  प्रशासन  के  ऐसे  Waa  रियों  की  संख्या  कितनी  है  जिनकी सेवा  निवृत्ति  की  तिथि

 बीत  चुकी  है  परन्तु उन  के  सेवा  काल  को  बढ़ा  दिया  गया  है  ;

 सरकार ने  किस  कारण  ऐसा  किया  श्र

 यह  प्रथा कब  तक  चलती  रहेगी
 ?

 गह-कार  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 :  सेवा-निवृति  की  वायु-प्राप्त  केवल

 एक  अधिकारी  का  सेवाकाल  31-12-66 तक  एक  वर्ष  के  लिये  बढ़ाया  गया है  ।

 उनके  बाद
 के  छोटी  वायु  के  अधिकारियों  में  इस  पद

 के  साथ  संलग्न  कि विशेष
 बारियों  का  भार  उठाने  के  लिये  कोई  उपयुक्त  उपलब्ध  नहीं  था  ।

 कब  इस  प्रभा  को  जारी  रखने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।
 केवल  झपवादार्मक पॉ:रि-

 स्थितियों  में  जनहित  की  दृष्टि  से  सेवाकाल  बढ़ाया  जाता  है  ।

 लगर  में  देनी फोन

 402.  श्री  बसु मता री  :
 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगें कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  श्रीनगर  में  वर्तमान  2,000  टेलीफोन ों  की
 संख्या

 196 7  तक  बढ़ाकर  4,500 की  ary

 यदि  हां तो इस  पर  कितना
 व्यय  होगा  ?

 सबद-काम  तथा  संचार  विभाग
 में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :

 1966 के  wa
 तक  श्रीनगर  स्थित  2,000  लाइनों  के  मौजूदा  टेलीफोन  केन्द्र  का  विस्तार  कर  के  3,300  लाइनों  का

 केन्द्र  बना  दिया  जाएगा
 ।

 इसी  केन्द्र  का  और  4,500.  लाइनों  में  विस्तार  करते  का  काय

 1968 के  दौरान  पुराहोजाने की  आशा  ।

 उक्त  कार्यो पर  लगभग  30.  18
 लाख  रुपए का  खर्चा  जाएगा  |

 403.  डा०  सी०  शो  झमन थक  कया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  कौ  कृपा  करेंगे  कि  अलीगढ़

 जिफ्व्वियालय  (  विधेयक  कब  तक  पुरःस्थापित कर  दिया  जायेगा ?
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 दिया  मंत्री  Yo
 कठ  चागला  )  :  भ्र ली गढ़  fers  विश्वविद्यालय  afi  ore

 पौर  संबधियों  में  संशोधन  करने  के  लम्बी  अवधि  के  विधायी  प्रस्तावों  लोक  सभा  में  पहले ही

 प्रस्तुत  बना  रस  हिन्दू  विश्वविद्यालय  (  संशोधन  )  1965 के  पास  होते  संसद में  पेश

 किले  जाने  की  सम्भावना है  ।

 gat  के  राइफल मं नों  का  हरिदास पुर  सोभा  के  इस  पार  आक्रमण

 404.  श्री  जसवन्त  श्री  बड़े

 श्री  विश्वनाथ  पाण्ड्य  भी  बसु मता री

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  :  |  भी  गुलदान

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  हैं  कि  लगभग  1000  पाकिस्तानियों  जिनके  साथ  पूर्वी  पाकिस्तान

 राइफल के  20  सैनिक  12  1966 को  नाडिया  जिले  के  छपरा  पुलिस  स्टेशन  के  श्रन्तभंत

 हरिदास पर  सीमा के  इस  पार  भारतीय  नार्गारकों  पर  हमला  किया  जिसके  परिणामस्वरूप  श्रीलंका

 व्यक्ति  घायल  कौर

 तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  :  बहुत  से  पाकिस्तानियों ने

 जिन  के  साथ  पूर्वी  पाकिस्तान  राइफल
 के

 लगभग  20  सैनिक  भी  थे  भारतीय  क्षेत्र  में अ्रबेध  रूप से

 घुस  कर  भारतीय  नागरिकों  पर  ईंटें  पांच  भारतीय  नागरिक  घायल  हुए  |

 नदिया  के  जिला  मजिस्ट्रेट  ने  पाकिस्तान  के  डिपुटी  कमिश्नर  को

 विरोध-पत्र  दे  दिया  है  ।

 बस्तर  काड

 405.  भी  हरि  faery  कामत
 :

 कया  गह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (*)  कया  यह  सच  है  कि  अनेक  संसद्‌  सदस्यों  तथा  विधान  के  सदस्यों  दारा

 क्ष रत एक ज्ञापन एक  ज्ञापन  गत  मई  में  राष्ट्रपति  को  दिया  गया  था  जिस  में  पिछले  मार्चे  में  बस्तर  में  हुई

 दुःखद  घटनाओं  तथा  मध्य  प्रदेश  सरकार
 द्वारा  नियुक्त

 जांच  आयोग  के  सम्बन्ध में  कुछ  विशेष

 मांगें रखी  गई  थीं  ;  AT

 यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कौर
 कछ

 सजदा  सदस्यों  तथा

 विधान  सभा-सदस्यों  के  साथ  संसद्‌  सदस्य  श्री  पटल  बिहारी  बाजपेयी  2-4-  66  को  राष्ट्रपति

 से  मिले  कौर  उन्हें  मध्य  प्रदेश  विधान  सभा  के  75  सदस्यों  द्वारा  हस्तारक्षारत  एक  याचिका

 इस  याचिका  में  की  गई  मांगों  पर  कोई  कायंवाही  जरूरी  नहीं  समझी  क्योंकि  राज्य  सरकार

 द्वारा  पहले
 ही

 एक  जांच  झ्रायोग  नियुक्त  किया जा  चुका  था ।

 दिल्‍ली

 में

 एक  पुलिस  मैन  का  अपहरण
 406.  शी  ३ ह 12 ई  इलाका  :

 भो  बूटेदार  मीना

 कया  यह-कार्य मंत्री  दिल्‍ली  में  रोहतक  रोक  चैक  पोस्ट  से  दिल्‍ली  पुलिस के  एक  seats
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 के  अपहरण  के  संबंध में  20  (  1966  के
 प्रता  रोहित  प्रश्न  संख्या

 3980
 के
 उतर

 के
 संबंध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  इसबीच  इस  बारे  में  जांच  पुरी  हो  चुकी है  ;  तौर

 यदि  तो  उसका  क्या  निष्कष  निकला है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विचरण  :  पूरी
 कर

 ली  गई  हैश्नौर  तीन  व्यक्तियों  पर  शीघ्र  मुकदमा  चलाया  जायगा  |

 कैंप  श्रमिक  पंज  इकानामिक

 407  श्री  धुलेदवर  मोना

 शर  रामचन्द्र  इलाका

 कया  गह-कार्य  मंत्री  30  1966  के  ता  रांकित  प्रश्न  संख्या  871  के  उत्तर  के  सस्वर

 में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 पिक  क्या  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  विविध  प्रबन्धकीय  पदों  पर  नियुक्तियां  करने  के  हेतु

 एक  केन्द्रीय  झ्राथिक  पुंज  बनाने  के  बारे  में  विभिन्न  पहलों  पर  इस  बीच  विचार कर  लिया  गया है  ;

 कौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा क्या  है
 ?

 मह-काय  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  :  शौर

 Salk

 सरकारी  क्षेत्र के

 उपक्रमों  में  विविध  प्रबन्धकीय  पदों  पर  नियुक्तियां  करने  के  लिए  एक  के  य
 केन्द्रीय

 झा धिक
 पुंज  बनाने  के

 बारे  मे ंविभिन्न पहल  कभी वीणा  राधीन  हैं  ।

 केन्द्रीय  सेवा म॑  AF  ए०  एस०  पदालि में  उड़ीसा  का  प्रतिनियुक्ति कोटा

 408.  श्री  धलेदवर  मीना

 भरी  रामचना  इलाका

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 इस  समय  उड़ीसा  राज्य  से  केन्द्रीय सेवा  में  भारतीय  states  सेवा  पदालि  के

 प्रतिनियुक्ति  कोटा
 में  कितने  रिक्त  स्थान  ौर

 इन
 रिक्त  स्थानों  को  न

 भरने  के  क्या  कारण
 हैंश्रौर  इस

 कोटा  को  पुरा  करने  के  लिये

 गया  कार्यवाही  करने का  विचार है  ?

 से
 गह-कामंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  कौर  उड़ीसा  राज्य

 केन्द्रीय  भा  रतीय  प्रशासनिक  सेवा  पदालि  के  प्रतिनियुक्त  कोटा  में
 33

 स्थान  जब  कि  पदालि
 की

 कल  स्वीकृत  संख्या  170  इस  समय  इस  चोटें  में  31  अधिकारी  नियुक्त
 राज्य  में  पदालि

 की  वास्तविक  संख्या  केवल  141  ही  जिस  फर  केन्द्रीय  प्रतिनियुक्ति का  कोटा  28  बनता  ट्

 अगरतला में  झाम

 409.  श्री  बीरेन  क्या  गह-काटे मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 नया  अगर ख़ला  में  17  1966 को  पूर्ण  श्राम  हड़ताल  हुई थी
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 (=)  हड़ताल  के  का  रण  कौन-कौन  से  सरकारी  कार्यालय  बन्द रहे
 ?

 लोगों की  मांगें  कया  थीं  ;  कौर

 लोगों  की  मांगों  को
 पूरा  करने  के  लिये  सरका  र  का  क्या  कार्यवाही क  रने  का  विचार

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  श्री  जयपुर  नाल  हाथो  |  प्राम  हड़ताल

 कोई  सरकारी
 कार्यालय  बंद  नहीं  हुए ।

 (i)  उचित  मूल्य
 की  acute  दुकानों  का  खुलना  |

 (ii)  राशन की  वर्तमान  दर  दो  किलोग्राम  प्रति  व्यक्ति  प्रति सप्ताह  को  बढ़ाकर

 मज़दूर  वर्ग  के  लिये  प्रति  व्यक्ति  -  प्रतिसप्ताह  4  fetta  ait  जन्म

 लोगों  के  लिये  3  किलोग्राम  करना  ;

 (11)  सारे  त्रिपुरा  में  परीक्षणात्मक  सहायता  कार्य  शुरू  करना  तथा  निःशुल्क

 सहायता  आदि  बांटना

 न्रिपुरासरकार  ने  पहले  ही  परीक्षणात्मक  सहायता  कार्य  शुरू  कर  दिये  हैं  नौ  र  प्रभावित

 wet  में  निःशुल्क  सहायता  बांटना  शुरू  करदिया  है  ।  उचित  मूल्य
 की दुकानें भी  बड़ी  संख्या  में

 खोनी  गई  हैं  ।  इस  बारे में  की  गई  मांगें  बहुत  हृद  तक  पूरी  कर  दी  गई  राशन की  मात्रा  में

 बढ़ौतरी  करने की  मांग  को  पूरा  करना  सम्भव  नहीं  है  ।

 हेय  खान

 410.  श्रीमती  रेग  चक्रवर्ती  :  बया  रोजगर  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगें कि  :

 कया  दत्ता  की  सेंट्रल  कजो  रा  कोयला  खान  के  श्रमिकों  से  प्राप्त  हुए  सामूहिक  झभ्यावेबप

 पर
 कोई  निर्णय

 कर  लिया  गया है  ;  कौर

 यदि  इसके क्या  कारण  हैं
 ?

 रोजगर  कौर  पुनर्वास  मंत्री  जेजी  पन  शिकायतों  की  जांच
 की  जा

 चुकी  जहां  कहीं  प्रावश्यक  वहां  मैनेजमेंट  के  विरुद्ध  कानूनी  कार्यवाही पर  विचार  किया  जा

 |
 रहा  है

 प्रश्न ही  नहीं  उठता  |

 त्रिपुरा  में  विस्थापित  ब्यक्ति  को  नागरिकता

 411.  श्री  बीरेन  दत्त  :  नया  agate  क  ननि  की  कृपा  करेगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  त्रिपुरा  श  ८  व  रं  प्रतीत  व्यक्तियों  की  नागरिकता  नहीं  मिल

 रही  है  ्

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  i;

 (7)  नागरिकता  प्राप्ति  हेतु  कितन  aia  rt  भी  अनिर्णीत पड़ी  हैं  ?
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 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 :  जी  नहीं  ।

 30  1966  नक

 1,  37,753  आवेदन में  से  1,  22,  137  स्वीकृत कर  लिये  गए  हैं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 30  1966  को  2,  28
 से

 1131  कुन्दन
 पत्न  श्घरे हैं और हैं  प्रौढ़

 शोथ  1145

 कार्यवाही  की  विभिन्न  स्थितियों  में  हैं  ।

 झ्र गर तला डाकघर  के  लिये  इमारत

 412.  श्री  दत्त  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  अगरतला  डाकघर  के  पिये  विभागीय  इमारत  कर्मचारियों  के  लिये  नवार

 बनाने  के  लिए  भूमि  हरजीत  कर  ली  गई  है  ;

 इनका  निर्माण-कार्य  कब  arta  ak

 कर  सम्बन्ध  मे  परिताला  के
 क्या  कारण  हैं ?

 सपंद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :  एक  विभागीय

 इमारत  पहले  से  ही  मौजूद  है  कौर  उसके  विस्तार  के  लिये  उपयुक्त  भूमि  भी  उपलब्ध  है  ।  क्मेचारियों

 के  क्वार्टरों के  लिए  18...  ६  ao’  के  ware  का  भूमि  प्लाट  अधिग्रहीत  कर  लिया  गया  है  तौर

 उसका  कब्ज़ा  मिल  चुका  है  |

 (a)  feat  पति  सम्बन्धी  सभी  औपचारिकताएं  पूरी  होने  के  बाद  ग्रा शाहे  कि  इसका

 निर्माण  aTT  WG  6५-68  के  दौरान  शुरू  किया  जा  सकेगा  |

 प्रधान  डाकघर  की  इमारत  के  विस्तार  के  प्रारम्भिक  प्राक्कलनों  की  जांच  की  जा  रही

 है  ।  जहां  तक  क्वार्टरों  के  निर्माण  का  प्रश्न  है  देरी  का  कारण  यह  है  कि
 क्वाँरों

 के  निर्माण  पर  अभी

 तक  प्रतिबन्ध  लगा  gar
 था

 ।

 त्रिपुरा  में  सरकारी  कर्मचारी

 413:  श्री  दत्त  :  व्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 :

 त्रिपुरा  के  सभी  विभागों में  ऐसे  कमेंचारियों की  संख्या  कितनी  है
 जो  पांचवे से

 लगातार

 सेवा  करने  के  बाद  अभी  तक  इस्लमी  और

 (a)  उनमें  से  कितने  करे  चारी

 स्थायी  शेष  है  ?  गमत  दिग  है
 तथा  कितने  कर्मचारियों को

 मुह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :
 6,571

 1

 त्रिपुरा  सरकार के  1,997  कर्मचारियों को  श्रद्धा-स्थायी  किया  गया  है  ।  श्रेणी  1,565

 ay  ea  यी  करना  शेष  है  ।
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 Seema

 Conference  of  U.  P.  Vice-Chancellors

 414.  Shri  Sarjoo  Pandey:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  receicd 1]  >  proposals  made  in  the  conference  of  the  Vice-
 Chancellors  of  the  Uttar  Pradesh  Universities  held  at  Nainital  ;

 (b)  if  so,  the  main  suggestions  thereof  sand

 (0)  the  reaction  of  Government  thereto  2

 Minister  of  Eeducation  (Shri  M.  C.  Chagia)  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  Conference  has  asked  for  Central  assistance  in  respect  of  the  schemes  for  (i)
 renovating  Ancieat  Indian  Sciences  and  Technology;  and  (ii)  collaboration  and  pooling  of
 resources  of  manuscripts  for  correct  editing  of  old  tests  in  the  contest  of  the  proposals  made
 by  the  Varanaseva,  Sanskrit  Vishwavidvalayva.

 (c)  The  suggestions  are  under  consideration.

 प्रति-ब्यक्ति  ह

 415.  श्री काजरोलक्रर :

 श्री  प्र०्  चल  बरुआ

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  को  पता  हैं  कि  कुठ  राज्यों  में  कु  ड
 गैर-सरकारी  तकनी की  संस्थाएं  प्रवेश

 पाने  वाले  विद्याथियों  से  प्रति-व्यक्ति  शुल्क  रसूल  कर  रही  औंर

 यदि  तो  इस  प्रथा  को  रोकने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  Fo  क्क्क्  :
 जी  हां

 i
 जहां  तक  हमें  जानकारी  है  7  प्राइवेट

 इंजीनियरी  जी  सभी  मं  सूर  राज्य  में  स्थित  ऐसे  हैं  जो  दाखिला  चाहने  वाले  विद्याथियों  से

 प्र  ति-व्यक्ति-फीस  लेते  हैं  ।

 इन  कालेजों  के  काम  की  दाखिले  झर  शिक्षा के  स्तरों  की  जांच  करने के  लिए

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  शौर  अखिल  भारतीय  तकनीकी  शिक्षा  परिषद  द्वारा  196  4  में  नियुक्त

 संयुक्त  समिति  ने  सिफारिश  की  कि  इन  कालेजों  को  भारत  सरकार  की  नीति

 के  कार्यक्षेत्र  में  लाने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जाए  बशर्ते  कि  वे  प्रति-व्यक्ति शुल्क  के  संग्रह  को  बन्द

 करने  के  लिए  तैयार  ग्रोवर  सस् यापक  कालेजों  की  शेष  विकास  संबंधी  लागत  के  खर्चे  का  अपना  भाग

 देने  के  लिए  तैयार  हों  ।

 राज्य  सरकार  ने  सूचित  किया  है  किं  मंसूर  के  शिक्षा  मंत्री  28-4-19606  को  इन  कालेजों  के

 प्रबंधकों  ्र  प्रिंसिपलों  से  मिले  थे  शर  बैठक  में  हुई  चर्चा  के  धार  पर  राज्य  सरकार

 फीस  के  संग्रह  को  बन्द  करने  तथा  स्तरों  में  सुधार  करने  के  लिए  प्रस्ताव  तैयार कर  रही  राज्य

 सरकार के  अंतिम  प्रस्तावों  की  प्रतीक्षा है  ।
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 विदेशों में  शिक्षा

 416.  श्री  काजरोलकर  :  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  इतनी  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नित  fm  ear T  ष क्या  पये  ने  अवमूल्यन के  को  at  वि  देशों
 VAST  र  अधिक  खर्च  खाने  की  सम्भावना

 CG )  +

 fas ta  थों में  कितने  दात  wera  कर  र  तु  का  94  के  अध्ययन  पर  कितना  ata  व्यय

 ्र

 ह os
 क्या  शिक्षा  पर  बढ़े  दुए  ख़  को  पूरा  करने  के  लय  विदेशों  में  अध्ययन  कर  रहे  छात्रों  को

 ऋण  देने का  सरकार  का  विचार है  ?

 दिक्षा  उपमंत्री  सौन्दर्य  ।  :  जी

 उपलब्ध  सुचना  के  aT!  वार  विदेशों  में  लगभग  14,500  विद्यार्थी  ग्रध्ययन  कर  रहे  हैं  ।

 निम्नलिखित  कारणों  से  ग्र ति रिक्त  खरब  बताना  सम्भव  नहीं

 (1)  प्रत्येक
 विद्यार्थी

 के  अध्ययन  की  ठीक-ठीक  wah  मालूम  नहीं  गौर

 (i)  प्रत्येक  विद्यार्थी  का  धन  नहीं  भे
 जा  जाता  क्योंकि  उनमें  से

 कुछ
 को  विदेशी

 छात्र

 मिलती हैं  अथवा  अध्ययन केसाथ
 के  साथ

 साथ
 वे

 धन
 fra

 भी
 करते  हैं

 ।

 जी  सरकार  पहले  से  ही  एक  योजना  चलके  रही  जिसके  अ्न्तगंत  विदेश  में  पड़ते

 वाले  विद्याथियों  के  माता-पिता  अभिभावकों  को  ऋण  दिए  जाते  हैं  ।

 प्रतिनियुक्ति पर  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी

 417.  डा०  wats  सिंह  :.
 क्या  बहकाये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि ल्

 कितने  केन्द्रीय  सरका
 री

 कर्मचारी  ए  क  विभाग  से
 दूसरे  विभाग  अथवा  राज्यों  में  मा

 निगमों  में  प्रतिनियुक्ति पर

 उनमें  ऐसे  कितने  अधिकारी  जिन्हें  दिल्‍ली  में  नियुक्त  किया  गया  है  कौर  जो

 सरकार  के  एक  विभाग  से  दूसरे  विभाग  में  प्रतिनियुक्ति  तैर  कौर

 उपरोक्त  भाग  तथा  के  भ्रन्तगं त  ara  वाले  कर्मचा  रियों  को  प्र  तिनिय  क्ति  भत्ता

 के  रूप  में  पृथक-पृथक  कितनी
 धन  राशि दी  जाती है  ।

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण
 रे

 सुचना  छु कल् रित  की
 जा  रही  हैं  जोर  यथाशीघ्र  सरन  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 fasta  डाक-टिकट

 418.  थी  शिवम  स्वामी :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बतासे  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 or
 1966-67  त  ्  10677. उ  प  6  eh  fear ६  ना  नीश

 किन  समाज  सुधारकों  की  सपत्ति  सें  डाक-टिकट

 जारी  करने का  बिचार
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 क्या  बारहवीं  शताब्दी वे  ayer  eee  ल  समय  रता  सरकर
 सर

 पहले  व्यक्ति कर्नाटक  से  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  र

 यदि  तो  ag  टिकट  कब  जारी  किया  जायेगा  ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (ait  जगनाथ
 :  1900 में  गोपाल

 कृष्ण  गोखले  का  स्मारक  डाक-टिकट  |

 1967-68  से
 सम्बन्धित  प्रस्तावों  पर  भ्र भी  निर्णय  लिया  जाना  शेष  है  ग

 तथा  इस  टिकट  को  जारी  करने  से  सम्बन्धित  प्रस्ताव  1965  में
 प्राप्त  gat

 किन्तु  सुरक्षा  नासिक  की  सीमित  क्षमता  के  कारण  इत  प्रस्ताव  को  स्वीकार  नहीं  किया

 खा  सका  |

 भोपाल  में  टेलीफोन
 एक्सचेंज

 419.  stadt  मैमूना  सुल्तान  :  क्या  संचार  मंत्री  ae  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  यह  सच  है  कि  नया  भोपाल  के  लिये  स्वचालित  दे लो फोन  की  व्यवस्था  के  लिये

 निर्माण  कार्य  बहुत  धीरे  धीरे  चल  रहा

 aa  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  ग्रोवर  इसके  कब  तक  पूरा  हो  जाने  की  संभावना  कौर

 धीमी  प्रगति  के  क्या  कारण  हैं  ?

 ्  संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ
 :  जी  नहीं  !

 इस  इमारत  के  डिजाइन  को  रूप  दिया  जा  चुका  है  प्रौढ़  आशा  है  कि
 1965

 के
 मध्य  तक  यहं  इमारत  बनकर  तैयार  हो  उपस्कर  की  स्थापना के  गश्बात्‌ च्  आशा  है  कि  196 9-

 70 में  यह  लियोन  केन्द्र  काम  करना  area  कर  देगा

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 व्यवसाय  चुनो  मियान

 करेंगे  कि

 120.
 श्रीमती  मैमूना  सुल्तान

 :
 व्या  राजग

 र
 पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 (  क
 ्

 )  क्या  गत  जून  में  रोजगार  तथा  प्रशिक्षण  दिल्‍ली ने ने  ब्य वसा मथ  धुनों

 अभियान  कारगर  किया

 '
 (a)  यदि

 तो
 उसकी  बातें  क्या

 उसमें  क्या  सफलता मिली  ax

 क्या  देश  के  प्राय  भागों  में
 भी

 फँसे  झ्र भि यान  चलाये  जायेंगे
 ?

 रोजगार तथा  पुनर्वास  मंत्री  लेग लौ वन :

 (  प्रशिक्षण  कौर  तकनीकी  शिक्षा  के  निदेशक  ने
 6  1966  से

 15  |,

 193%  थीं  (Zeay  में  STFU  हुज़ूर  प्रान्दोलन  चलाया  ।
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 लग  रोजगार  नयी  रोजगार  काय/लय,
 ston

 प्रशिक्षण  अरब की

 far प्ली  चिश्ती  अवस्य रोजगार  रोजगार  मं
 जगार  सुच ता  ौर  सहायता  केन्द्र  कौर  गांधी  स्मारक  मल्टी  परपज  हायर  रोकण्डरी  शाहदरा

 दिल्‍ली  के
 7

 केन्द्रों  में  प्रायोजित  हुजरा
 था  ।  प्रदर्शनों

 का  समय
 9-30

 से  12-30  तक
 ौर

 साथ॑  5-00 से  7-10  बजे  तंक  था  ।  इन  केन  ह  में  विद्यार्थियों  के  लिए  भारत  में  और  विशेषकर

 दिल्‍ली  में  उपलब्ध  विभिन्न  व्यवसायों  कौर  पाठयक्रमों  की  जा  बारी  दी  गई  |

 लगभग  लोगों ने  इन  केन्द्रों में  उपलब्ध  ब्यावसांयिक  सलाह की  सुविधा  क्त  सोभ

 उठाया  ॥

 इस  तरह  का  कार्यक्रम  प्रतिवर्ष  उसर  मध्य  प्रदेश  ग्रोवर  सासथ  प्रदेश  में

 आयोजित  किया  जाता  है  ।  ग्रन्थ  राज्यों  को  भी  यह  कार्यक्र  चलाने  की  सलाह  दी  गई  al  न

 कार्यक्रम  प्रायोजन  उन  राज्यों  को  इच्छा  पर  निर्भर  है  ।

 पाकिस्तानी बस

 421.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय

 श्री  बडे  श्री  प्रकार  लाल  बरवा

 नया  गह-कायम मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  सीमा  गश्ती  दल  को  22  1966  को  नदिया  जिला

 बंगाल  )  में  छपरा  पुलिस  स्टेशन  के  era  उटिया  प्राम  में  एक  खम्भे से  कुछ  प्रति  विस्फोटक

 पाकिस्तानी बम  प्राप्त  हुये  थे  ate  यदि  तो  कितन े;

 वे  वहां  feat समय  से  पड़े

 इस  सम्बन्ध  में  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  हैं
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  छपरा  थाने  में  उल्टियां  ara  का

 कोई  गांव  नहीं  है  ।  हां  22-2-66  को  14-30  बजे  इस  क्षेत्र  के  एक  व्यक्ति  का  छपरा  थाने के  गांव

 कुटिया  मैं  एक  सीमा-स्तम्भ  के  पास  एक  राशन  को  थैला  मिला  जिसमें
 8  देशी  बम  थे  ।  उस  ब्यक्ति

 ने

 थाने  के  अधिका  रियों  को  इस  बात  की  सुचना  दी  ।  पुलिस  ने  इन  बमों  को  कब्ज़े  में  लेਂ  लिया  ।

 ख्याल  किया  जाता  है
 कि

 पिछली  रात  को  भ्र परा धी  उन्हें  वहां  छोड़  गए  थे
 |

 इस  मामले  में  कोई  गिरफ्तारी  नहीं  की  गई  ।

 सेवा-निवृति  की  ary

 422.  श्री  प्र०  |: (५  बुझा  :  Teed  मंत्री  य  बताने-क़ी  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  कर्मचारियों  की  सेवा-निवृत्ति की  वायु  5  8  वर्ष  से  घटा  कर  55  वब  करने

 के  बारे  में  कोई  प्रस्ताव  है  ताकि  फालतू  तमंचा  रियों  सम्बन्धी  समस्या  को  हल  किया  जा  कौर

 afe हाँ  तो  इंस  मामले  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 गह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ऐसा  कोई  प्रस्ताव वीणा  बाघिन  सहीं  है  ।

 saa हो  नहीं  उठता
 ।
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 सेन्ट  सकल  नागपुर  का  स्वान  पर  ले  जाया  जानों

 423.  प्रो  बालकृष्ण  वासनिक  :  व्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  नागपुर  के  डाक  तार  कर्मचारियों तथा  लोगों  को  यह  आश्वासन  दिया  गया  था

 कि
 नागपुर  स्थित  सेन्ट्रल  सकील

 के  पोस्ट  मास्टर  जनरल  के  कार्यालय  को  किसी  अरन्य  स्थान  पर  ले  जाने

 जाने  पर  अन्य  स्थानों से  STH  तथा  तार  विभाग  के  कुछ  कार्यालय  नागपुर  लाये  जायेंगे  ताकि  वहां  की

 इमारतों का  उपयोग  हो  सके  कौर  जिन  क्यारियों  को  नागपुर  छोड़  कर  जाना  पड़ेगा  उन्हें  कठिनाई

 कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  म  कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?

 तथा  संघार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :  जी  नहीं  |  जबलपुर

 स्थित  अतिरिक्त  मुख्य  इंजीनियर  के  कार्यालय  तथा  कलकत्ता  स्थित  डाक  जीवन  बीमा  के

 निदेशक  के  कार्यालय  को  नागपुर  में  स्थानान्तरित  करने  का  एक  सुझाव  प्राप्त  हसर  था  किन्तु  प्रशासनिक

 का  रणों  से  इस  सुझाव  पर  कोई  कारवाई नहीं  की  गई  ।
 फिर  भी  नागपुर  में  एक  नया  दूरसंचार

 प्रशिक्षण  केन्द्र  खोल  दिया  गया  है  |

 प्रश्न ही  नहीं  उठता  |

 रेलवे डाक  सेवा  पटना की  इमारत

 424.  श्रीमती राम  बुलारी  सिन्हा  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  रेलवे डाक  सेवा  पटना
 की

 इमारत  का  निर्माण-कार्य  1966-67  की
 निर्माण  योजना

 में शामिल किया  गया  कौर

 यदि हां  तो  निर्माण-कार्यो प्रारम्भ  न  करने  के  कया  कारण  हैं  ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (aft  जगनाथ
 ।

 जी  नहीं

 रक़म  की  व्यवस्था  करने  में  कठिनाई  होने  के  कारण
 1966-67

 के
 दौरान

 रेल
 विभाग

 कार्य  झपने  निर्माण  कार्यक्रम में  सम्मिलित नहीं  कर  सका  |

 नाय  ठाकुर  का  इलाज

 425.  श्रीमती  राम  दुलारी  सिन्हा :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या

 भारत  के  सुप्रसिद्ध  संगीतकार  श्री  कार  नाथ  ठाकुर  के  इलाज
 के  जो  इस

 समय
 आंशिक  पक्षाघात  से  पीड़ित  कोई  सहायता

 दी
 गई  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 !

 दिक्षा  मंत्रालय में  उपमंत्री  भक्त  वित्तीय  सहायता  के  लिए  कभी  तक  कोई

 आवेदन  पत्र  प्राप्त  नहीं  हैं  इसीलिए  श्री  नाथ  र  को  कोई  सहायता  नहीं  दी

 जा  सकी  है  ।

 (qr)  प्रश्न  नहीं  उठता
 |
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 श्रीराम के  पहाड़ी  जिलों  के  लिये
 विश्वविद्यालय

 426.  श्री  प्र०्  |. है+  बचा

 श्रीमती  ज्योत्सना

 श्री  काज रोल कर

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 ग्रासिम

 के  पहाड़ी  जिलों  के  लिए  एक  पु थक  नया  विश्वविद्यालय
 स्थापित

 करने  के  लिये  सहमत  हो  गयी  और

 यदि  तो  इस  विश्वविद्यालय  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं

 दिक्षा  मंत्री  मु०  Ho  भारत  के  उत्तर-पूर्वी  क्षेत्र  के  लिए

 जिसमें  क़सम  के  पहाड़ी  जिले  भी  शामिल  हैं  एक  नया  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  पर

 सरकार  अभी  विचार  कर  रही  है  ।

 पाकिस्तानी  घुसपैठिया

 427.  श्री प्र०  चे  AAA  :  क्या  हका  मंत्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे  कि

 पश्चिम  बंगाल  तथा  अन्य  पूर्वी  क्षेत्रों  में  पाकिस्तानी  घुसपैठियों  के  बारे  में  त

 स्थिति  क्या  ar

 पिछले  वर्ष  तथा  इस  वर्ष  के  दौरान  राज  तक  कितने  चुसपैठिप्रों  को  खदेड़  बाह हर  किया

 गया  है  ?

 गृह-किये  मंत्रालय  में
 राज्यमंत्री

 :  पश्चिम  बंगाल  तथा  त्रिपुरा

 में  अवैध
 रूप  से  घुसपैठ  करने  वाले

 स्वामियों
 के

 बारे
 में

 ताज़ा  स्थिति  इस  प्रकार

 छह  करने

 वालों  की  .  को  लौटने  वालों

 झन मानत  को  संख्या  का

 साया  अनुमान

 2,50,000  1,68,438

 afsar  बंगाल  1,16,000  15,932

 )

 50,000  49,000 लिब्रा

 eSATA  परकार

 —

 1965%  1966 मैं  निकाले  जाने

 राज्य  निकाले जाने  वालों  की

 की  संख्या  पाया  ।

 26,998  5,075

 20 कश्मीर  बंगाल  $25
 तक

 454  —
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 (aka)

 गुंटूर  में  तेल  निकायों  का

 सर्वेक्षण

 428.  श्री lo  Alo  स्वामी  :  क्या  पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  BIT  करेंगे

 क्या  तेल  निक्षेपों  का  पता  लगाने  के  लिये  गुन्टूर  जिले  में  हाल  में  कोई  सर्वेक्षण  किया
 गया

 श्र

 यदि  तो  इस  का
 क्या  परिणाम  रहा

 ?

 पेट्रोलियम धौर  रसायन  मंत्री  (at
 :

 जी

 अबतक  किये  गये  सर्वेक्षणों  से  तेल  धौर  गैस
 के  संचयों  के  लिए  aa  संरचनाओं

 की

 faararrar
 का  पता  नहीं  है

 ।

 बालफ़ाज़  हारा  भाग  निकलने  का  प्रयास

 429.  sh  aterttenst  :

 aft  राम  सेवक  यादव

 श्री  बागड़ी  :

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  ढपा  करेंगे  कि
 म

 क्या  यह  सच  हैਂ  कि  अमरीकी  नागरिक  डेनियल  वाल काट  तथा  उस  के  फ्रांसीसी  साथी

 जीप  क्लाड  डोन्स  ने  हाल  में  ब्व७५ मद्रास में जेल में  जेल  से  भाग  निकलने  का  प्रयत्न  किया

 क्या  उनके  इस  प्रयास  में  किसी  बाहर  के  व्यक्ति  ने  उन  की
 सहायता  की

 यदि  तो  उत  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गह-किये  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 :

 जी

 ऐसे  कोई  संकेत  नहीं  मिले  कि  उन्हें  बाहर  से  मदद  दी  गई  थी  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 Barauni  Refinery

 439.  Dr.  Mahadeva  Prasad
 Shrimati  Savitri  Nigam

 Will
 the  Minister  of  Petroliam  an?  Chemicals  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  production  of  kerosene  oil  was  stopped  in  the  Barauni  Oil
 Refinery  in  June  last  for  want  of  empty  tins  ;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  for  the  non-availability  of  empty  tins  ?

 Minister  of  Petroleum &  Chemicals  (Shri  Alagesan):  (a)  Nu.

 (b)  Does  not  arise.

 कपड़ा  सजूरी  बोर्ड

 431.
 श्री  दिनेश  भट्टाचार्य :  शी  |,* है ५  ष्ह्  गोपालन  :

 श्री  कोयला बेक  या  :  दशरथ  देव  :

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  कपड़ा  मजूरी  बोलें
 ने  अपना  कार्य

 त्र
 कर  लिया  शरर
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 (a)  यदि  तो  यह  अपना  पंचाट  कब  तक  रेग

 रोजगार  धौर  पुनर्वास  मंत्री  जगजीवन
 :  कभी तक  नहीं  ।

 इस  समय  निश्चित  रूप  से  यह  कहना  संभव  नहीं  कि  मजूरी  बोर्डे  का  कायें  कब  तक

 यूरा हो  जायेगा  ।  लेकिन  बोट  कार्य  को  यथाशी  प्र  पुरा  करने  के  लिए  हर  सम्भव  कोशिश  कर  रहा  है

 विश्वविद्यालयों
 के  लिये  समान  शिका  न

 433.
 श्रीमती  रेणुका  बड़ कट की  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  यह  सच  है  कि  विश्वविद्यालय wae  आयोग  ने  सभी  विश्वविद्या्वयों के  लिखे

 कमान  शिक्षा  aa  निर्धारित  कर  दिया  ar

 यदि  तो  इस  बारे  में  विश्वविद्यालयों  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 दिवा  पत्री  मु०  कण  :
 जी  नहीं

 |
 किन्तु  विश्वविद्यालय arena  आयोग

 ने  विश्वविद्यालयों  के  लिए  संतों  को  एकरूप  कैलेण्डर  रखने  का  प्रस्ताव  किया  है  |

 केवल  9  विश्वविद्यालयों  ने  aa  उत्तर भेजे  हैं  उनकी  प्रतिक्रिया  झा सल ौर  पर

 आयोग  के  सुझाव  के  श्रतुकूल  है
 ।

 434.  श्री  बासप्पा :  मया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने कुकी  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  अखिल  भारतीय  खेलकूद  परिषद्‌  द्वारा
 किये  गये  मुख्य  निर्णय  उनके  मंत्रालय

 को  भेज  दिये  गये  हैं  ;  झन

 यदि  तो  त  निर्णय  क्या
 ं

 तथा  व्या  मंत्रालय  ने  उन्हें  स्वीकार  कर  लिया है  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (st eH भक्त  शर  1966 क़ो  हुई  झीनी

 बठक  में  अखिल  भारतीय  खन  af  बद  द्वारा  की  गई  सिफारिशें  प्राप्त  हो  गई  हैं  ।

 (a)  मह्व  सिफारिशें  निम्नांकित हैं

 1.  जमैका  में  राष्ट्र मंडलीय  खेलों  में  भाग  लेने  के  लिए  32  एथलीट्स  |  खिला  हि  वो  लथा

 अधिकारियों  के  एक  दल  को  भेजने  के  लिए  भारतीय  झालिम्पिक  संघ
 को

 वित्तीय

 सहायता  का  अनुदान

 2.  प्रशिक्षण  शिविर  श्रावोजित  करने  के  लिए  राज्य  खेल  परिषदों  /  राष्ट्रीय  संघों  शादी  को

 वितीय  सहायता  का  अनुदान  ;

 3.
 fart  अमरपुर  गोल्फ  प्रतियोगिता  में  भारतीय

 दल
 द्वारा  भाग  लेने  के  fee  बिदेशी

 मुद्रा  की  स्वीकृति  ;

 4.
 भारत  में  अन्तर्राष्ट्रीय  हाकी  टूबमिंट के  आयोजन

 ने  जिए  भारतीय  हाकी  खं  wat
 मसि  प्रदान

 करता
 ;
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 5.
 भारतीय  हाकी  टीम  के  विदेश  भ्रमण  के  लिए  अनुमति  प्रदान

 करना  ;

 6.  प्रतीत  भारतीय  गूंगे  बहरे  खेल  संघ  की  मान्यता  समाप्ति  करना  ;  श्र

 7.  खेल  के  नए  मैदानों  तथा  विद्यमान  मैदानों  में  सुधार  की  व्यवस्था  के  लिए  gras

 प्रदान  करना  |

 शिक्षा  मंत्रालय  ने  उपर्युक्त  सभी  सिफारिशें  स्वीकार  कर  ली  हैं  ।

 विशेष  सुचना  सेवा

 435.  श्री  बासप्पा
 :

 क्या  संसार  मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा  करेंगे  कि
 द

 क्या  पोस्ट  मास्टर  जनरल  ने  हाल  में  बंगलौर  में  टे  त्न
 a

 | है | er
 गेन  प्रणाली  में  सुचना

 सेवाਂ  का  उद्घाटन  है  ;  कौर

 यदि  तो  लोगों  को  इससे  क्या  लाभ  होगा  ?

 संसद-कार्य तथा  संसार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :  1966

 को  बंगलौर  में  विशेष  सूचना  सेवा  176)  का  Seaes  किया  गया

 176  पर  डायल  करके
 उपभोक्ता  निम्न  विषयों  की  जानकारी  प्राप्त

 कर
 सकते  हैं  —_—

 A(1)  बसों  ate  हवाई  सेवायों  के  निर्धारित  समय  ।

 (I)  बंगलौर  के  सिनेमाघरों में  दिखाई  जा  रही  पिक्चरो ंके  समय  कौर  दरें  ।

 (Hi)
 यात्रियों  की  रुचि  के  महत्वपूर्ण  गलियां  ate  ।

 (Iv)  मौसम  सम्बन्धी  रिपोर्ट  है

 (VY)  शहर  में  हो  रही  खेलकूद  प्रतियोगिताओं
 के  परिणाम  |

 (vi)  तार  तथा  टेलीफोन  सुविधाएं  तथा  सनकी  दरें  ।

 ऐसे  बहुत  से  विषयों  की  जानकारी
 जिसमें  स्थानीय  जनता की

 रुचि  हो  ।

 मद्रास  शादी  अन्य  शहरों  में  भी  यही  सुविधा  उपलब्ध  है  ।

 अनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनसुचित  आदिस  जातियों  के  लिपे  स्थानों  का  आरक्षण

 436.  भी  बासप्पा  :
 नया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 संविधान के  अन्त मत  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  fea  जातियों  के  लिये

 जीतने  प्रतिशत पद  ग्रा रक्षित  किये  गये  हैं
 उस  प्रतिशतता  को  न  बनाये  रखने  तथा  उसके  अनुसार

 न्तिशां  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 (@)  कया  कोई  राज्य  सरकार  तथा  विशेषकर  मंसुर  सरकार  श्रवुखूचित  जातियों  तथा

 सूचित  ख़ादिम  जातियों  के  उम्मीदवारों  को  सरकारी  सोच  रियों  में  अधिक  संख्या  में  नियुक्त  करने  के

 लिये  कोई  कार्यवाही  कर  रही  है  ?

 112.



 5  1888
 लिखित  उत्तर —=—

 गृह-कायें  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 :  भारत  सरकार  के  अधीन  पदों  तथा

 data  में  नियुक्तियों  के  लिये  अ्रतुपूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  लिये  आ्रारक्षण

 का  प्रतिशत  भारत  सरकार  द्वारा  afaata & के  अ्रनुच्छेद  16  (4)  तथा  335  की  व्यवस्थाओं के
 सार  निर्धारित  किया  गया  संविधान  में  इन  जातियों  के  सदस्यों  के  लिये  आरक्षण  का  प्रतिशत

 निर्धारित  नहीं  किया  गया  है  ।

 अनुसूचित  जातियों  तथा  ग्रनुकूचित  झ्रादिम  जातियों  के  प्रतिनिधित्व  में  कमी  का  मुख्य  कारण

 यह  है  कि  sae  लिये  ग्रा रक्षित  सभी  पदों  के  लिये  उपयुक्त  अनुसूचित  जाति  तथा  भ्रनुसूचित  ख़ादिम

 जाति  उम्मीदवार  नहीं  मिलते  ।  खास  तौर  पर  उन  पदों  के  लिये  जिनमें  तकनीकी  अथवा  विशेष

 योग्यताओं  की  जरूरत  होती  है  ।

 राज्य  सेवाशर्तों  में  संविधान  के  भ्रनुच्छेद  16  (4)  कौर  12  के  साथ  पढ़े  जाते

 हुए  भ्रनुच्छेद  335
 के  अनुसार  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों का  काम  है

 डाक-टिकटों  से  विदेशी  मुद्रा  की  प्राप्त

 ~~
 437.  श्री  सुरेन्द्रपाल सिह

 :
 क्या  date  मंत्रो  यह  बताने  की  करेंगे  :  ३

 क्या  यह  मालूम  करने  के  लिये  कोई  उचित  waar  लगाया  गया  है  कि  विश्व  भर  के

 टिकट  संग्रह  करने  वालों  को  डाक  टिकट  बेचने  से  भारत  को  प्रति  वर्ष  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  राय

 ant है  ;  और

 यदि  तो  वर्ष  1964-65  तथा  1965-66  में  ऐसी  प्राय  के  ing  क्या  हैं  ?

 संस  र-काय थ  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  PATS
 :  भारत  के

 लय  में  छपे  हुए  डाक-टिकट  अमरीका  के  अधिकृत  एजेंट  के  माध्यम  से  तथा  विदेशी  ग्राहकों  से  सीधे  ही

 प्राप्त  arse  की  स्थिति  में  बम्बई  के  डाक-टिकट  संकलन  ब्यूरो  द्वारा  बिक्री  किये  जाते  हैं  ।  इसके

 रिक्त  भारत  के  बहुत  से  डाक  टिकट  विक्रेता  भारतीय  मुद्रणालय  में  छपे  डाक-टिकट  निर्यात  करते हैं  ।

 भारत  के  ऐसे  डाक-टिकट  विक्रेताओं  द्वारा  अजित  विदेशो  मुद्रा  का  उपयुक्त  निर्धारण  नहीं  किया

 गया है  |

 डाक-टिकट  विक्रेता द्र ों  के  माध्यम  से  विदेशों  में  बेचे  गए  टिकटों  की  बिक्री  से  सम्बन्धित

 अंकड़े  निर्धारित  नहीं  किये  गए  हैं  लेकिन  म्रधिक्ृत  एजेंट  तथा  बम्बई  के  डाक-टिकट  संकलन

 ब्यूरो  द्वारा  टिकटों  की  बिक्री  से  अजित  विदेशी  मुद्रा  से  सम्बन्धित  अंकड़े  इस  प्रकार  हैं

 1964-65  28629  रुपये  |

 1965-66  35386  रुपये

 मद्रास  के  कालिजों  में  दाखिला

 438.  डा०  श्रीनिवासन :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या यह  सच  है
 कि  विशेषकर  मद्रास  नगर  में  area  कालेजों  में

 दाखिला  लेने
 के  लिये

 बहुत  से  विद्यार्थी इच्छुक  हैं

 115

 1129  (Ai)



 Written  Answers  Srawana  5,  1888  (Sake)
 ao

 यदि  तो  कया  सरकार  का  विचार  ऐसी  सलाह  अथवा  हिदायतें  देने  का  है  कि  ares

 कालेजों  में  पारी  पद्धति  प्रचलित  की  जाये  ताकि  विद्यार्थी  दाखिला  लेकर  अपने  माता-पिता  की  ax

 अपनी  चिन्ता  मिटा  सकें  ;  कौर

 यदि  तो  उन्हें  संतुष्ट  करने  का  कौनसा  वैकल्पिक  तरीका  है
 ?

 शिक्षा  मंत्री  मु०  wo  राज्यों  में  कालेजों  में
 दा
 खिलों  की  जिम्मेदारी

 संबंधित  राज्य  सरकार  की  है  स  विशेष  रूप  से  मद्रास  शहर  दा खिले  के  लिए  भारी

 भीड़  के  संबंध  में  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  कोई  सूचना  नहीं  है
 ।

 atc  कालेजों  में  दाखिले  के  लिए  नियमित  चिद्याधियों  के  दबाव  के  प्रश्न

 1965  में  हुई  केन्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  बोर्ड  की  बैठक  में  विचार  किया  गया  था  तौर  बोलने
 ने

 सिफारिश  की  कि  शिक्षा  सुविधाओं  वाले  कालेजों  में  स्थानीय  परिस्थितियों  को  देखते

 एक  are  द्वितीय  पारी  जैसा  सम्भव  कार्य  के  लगभग  10  घन्टे  होने  चाहिएं  ताकि  दाखिले

 की  बढ़ती हुई  मांग  की  समस्या  को  हल  करने  के  साथ-साथ  सुविधाघरों  का  अधिकतम  उपयोग  किया

 जा  सके  ।  बोड़े की  सिफारिशें  सभी  राज्य  सरकारों  के  पास  भेज  दी  गई  हैं  ।

 बरौनी  तेल  शोधक  कारखाना

 439.
 |  सतो

 सावित्री  निगम  :  क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  बरौनी  के  तेल  शोधक  कारखाने  के  कुछ  एककों  में  संयंत्र  लगाने  का  काम

 निर्धारित  कार्यक्रम  के  अनुसार  पूरा  नहीं  gare  ;

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ;  कौर

 के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पेट्रोलियम  we  रसायन  मंत्री  जी

 उपकरणों  झर  सामग्री  के  arr  में  कुछ  देरी  हुई  है  कौर  ठेकेदारों  के  कार्य  में  कुछ

 नाइयों हुई  हैं  ।

 क्या  कार्यवाही करनी  इसके  बारे  में  भारतीय  तेल  निगम  विचार  कर  रहा  हूँ  ॥

 New  Universities  in  Fourth  Plan

 440.  Shri  Kishen  Pattnayak:
 Dr.  Ram  Manohar  Lohia:
 Shri  Madhu  Limaye  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  has  been  decided  to  set  up  new  Universities  during  the  Fourth  Five-Year
 Plan;

 (b)  whether  it  is  pnronosed  to
 proposed  To  se  t  up  two  new  Universities  in  Orissa  ;
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 (c)  whether  it  is  proposed  to  set  up  University  Centres  at  some  other  places  also;  and

 (d)  whether  it  has  been  decided  to  set  up  a  University  and  one  such  University  Centre  in

 Sambalpur,  Orissa  ?

 There  is  no  Central  scheme Minister  of  Education  (Shri  M.  C.  Chagla)  :  (a)  to  (d).
 Moreover  eStablish- as  such  to  set  up  new  universities  during  the  Fourth  Five  Year  Plan.

 ment  of  universities  and  University  Centres  in  the  States  is  primarily  the  responsibility  of

 the  State  Governments  concerned.  The  Central  Government  have  decided  so  far  to  set  up

 only  the  Jawaharlal  Nehru  University  in  New  Delhi  during  the  Fourth  Plan  period.

 As  regards  Orissa,  the  Government  of  Orissa  has  sought  the’advice  of  the  Central  Govern-

 ment  and  the  University  Grants  Commission  on  its  proposal  to  set  up  a  University  at  Sambal-

 pur.  The  proposal  is  under  consideration  of  the  University  Grants  Commission.
 e

 महिला  शिक्षा

 441.  श्री  :
 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  सरकार  जीवन के  सभी  क्षेत्रों  में  महिलाये ंका  उत्थान  करने  के  उद्देश्य  से  कुछ  प्रस्तावों

 पर
 विचार  कर  रही  है  ;

 यदि  तो  कया  यह  सच  है  कि  महिलायें  को  उच्च  शिक्षा  देने  के  लिये  प्रोत्साहन  देने

 के  हेतु  उन्हें  उच्चतर  माध्यमिक  परीक्षा  तक  ट्यूशन  फीस  की  प्रतिपूर्ति  )
 करने  की

 जैसे कि  झ्राजकल की  जाती  श्री बी०  ए०  स्तर  तक  प्रतिपूर्ति करने  का  सरकार का  विचार है  ;

 यदि  at,  तो  इस  बारे  में  कब  तक  fara  किये  जाने  की  सम्भावना  है  ;

 (4)  इस  योजना  के  महिलाओं  को  कौन  सी  aa  रियायतें  दी  जाने  की  सम्भावना

 ]

 दिक्षा
 मंत्री  Yo  wo

 र  हां  तक  शिक्षा  मंत्रालय  का  संबन्ध  लड़कियों

 और  महिलाओं  की  शिक्षा  के  प्रोत्साहन  के  लिए  सरकार ने  केन्द्र  तथा  राज्यों में  विशेष  मशीनरी

 स्थापित  की  है  ।  अधिकाधिक  लड़कियों  को  स्कूलों  में  लाने  के  लिए  प्रेरणा  देने  हेतु  तीसरी  पंचवर्षीय

 योजना  में  लड़कियों  की  शिक्षा  के  लिए  विशेष  योजनाएं  सम्मिलित  की  गई  थीं  तथा  ऐसी  ही

 नाएं  चौथी  झा योजना  में  भी  शामिल  की  गई  हैं  ।

 से  कोई  विशिष्ट  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 लड़कियों की  ट्यूशन  फीस

 443.  श्री  जैसे  :
 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)  क्या  यह  सच  हैँ  कि  दिल्‍ली  के  कालेजों  में  लड़कों  कौर  लड़कियों  की  ट्यूशन  फीस

 समान है
 जब  कि  उच्चतर  माध्यमिक  परीक्षा  तक  लड़कियों  की  ट्यूशन  फीस  कम  है  ;

 यदि  तो
 क्या  उच्च

 शिक्षा  के  लिये  प्रोत्साहन  देने  के  हेतु बी०  Uo  स्तर  तक  लड़कियों

 की
 ट्यूशन  फीस  कम  करने  का  सरकार  का  विचार है  ;  wie

 यदि  तो
 उस

 मामले
 को  कब  तक  अन्तिम रूप  दिये  जाने  की  सम्भावना है

 ?

 दिक्षा  मंत्री  (att  समय  क्‌०  चागला  )  :  (#)  जहां  ।
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 (a)  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 दारणाथियों का शिविरों को छोड़ कर चले का  दीवारों  को  छोड़  कर  चले  जाना

 444.  श्री  रा०  :

 श्री  दार का दास  मंत्री

 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  दे  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  से  प्रिये  4,000  शरणार्थी  हाल  ही  में  बेतुल  जिले

 प्रदेश  )  में  अपने  शिविरों  को  छोड़  कर  चले  गये  ;

 यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 |  ,
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दा०

 रा०
 :  25

 1966  को  लगभग  4,000  व्यक्तियों  के  800  परिवार  बैतुल  जिले  के  पातुद्मापुरा  तथा  तेरा  शिविरों

 को  छोड़कर  चले  गये  थे  कौर  निकट  के  बारबत  पुर  रेलवे  स्टेशन पर  बैठ  गये  थे  ।  तथापि  3

 1966  को  उन्हें  वापिस  शिविरों  में  लौटने  के  लिये  समझाया  गया  था  ।

 उनकी  शिकायतें  निम्न  थीं

 (1)  उनके  पुनर्वास  के  लिये
 जो

 भूमि  चुनी  गई  हैँ  वह  धान  की  खेती  के  लिये  उपयुक्त  नहीं

 (2)  सिंचाई  सुविधाओं का  शौर

 (3)  राज्य  सरकार  द्वारा  चावल  के  कोटे  में  की  गई  कठौती
 ।

 चावल  के  कोटे की  कठौती

 aif  रूप  में  फिर  से  चाल  कर  दी  गई  है  ।

 ज्वालामुखी  में  खुदाई

 445.  थी  हेमराज

 श्री  दलजीत  सिह

 क्या  पैट्रोलियम कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ज्वालामुखी  क्षेत्र  में  किये जा  रहे  खुदाई  कार्य  में  कितनी  प्रगति हुई  है  ;
 ्र

 उस  क्षेत्र में  oa  तक  कितने  कुएं  बोदे  गये  हैं  तथा  Tae  से  क्या  परिणाम  निकले हैं
 ?

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  क्षेत्र  में  कुल  पांच  संरच

 नात्मक  फूलों  और  एक  गहरे  कुएं  का  कार्य  पूरा  हो  चुका  है  |  इंस  दो  गहरे  कूचों  एक

 मुखी  कौर  दूसरा  वाल्व  में
 खुदाई हो  रही  gata  किये  गये

 परीक्षण  परिणामों  से  पता  लगता  हैकि

 तेल  ac  गैस  साथंक  माता  में  नहीं हैं
 ।

 त्रि-भाषायी  सुत्र

 446.  श्रीमती  ममूना  सुल्तान

 श्री  हथिया

 बया  दिक्षा मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 त्न-भाषायी  सूत्र  की  जियान्विति  के  लिये  शिक्षा  आयोग  ते  क्या-क्या  सिफारिशें  की  हैं  ;

 (@)  इस  सम्बन्ध में  सरकार ने  कया  निर्णय किये  हैं  ;
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 क्या  इस  विषय  में  राज्य  सरकारों  की  राय  पूछी  गई
 थी

 झर  यदि  तो  उनका  कैसा

 रुख  था  ?

 शिक्षा  मंत्री  मु०  क०
 से  (7)  विवरण  संलग्न  है  ।

 विवरण

 त्रिभाषा  सुत्र  के  संबंध  में  दिक्षा  आयोग  की  सिफारिश

 fa-arat  सूत्र  के  संबंध  में  शिक्षा  ater  की  सिफारिशों  का  सारांश  इस  प्रकार  है

 I—IV  कक्षाएं  :  केवल  एक  भाषा  का  अध्ययन  ग्रनिवायें  होना  चाहिए  ।  स्वाभाविक  है  कि

 मातू-भाषा  होगी  ।

 भ-था  इस  स्तर  पर  दो  भाषाओं  का  अध्ययन  अनिवार्य  होना  चाहिए  ।  दूसरी

 भाषा  या  तो  केन्द्र  की  राज  भाषा
 )

 अथवा  केद्र  की
 सह  राज-भाषा  जब  तक  इस

 प्रकार  मान्यता  प्राप्त  हो  सकती  है  ।

 VILI—X  कक्षाएं  :  इस  स्तर  पर  तीन  भाषा ग्र ों  का  ग्रध्ययन  अनिवार्य  होना  चाहिए कौर  इन

 तीन  भाषाओं में  से  एक  भाषा  केन्द्र  की  राज-भाषा  अथवा  सह  जो  भी  कक्षा  Vou  पप  में

 नली होगी  ।

 उ--ज्ापकक्षाएं
 :  इस  स्तर  पर  केवल  दो  भाषियों  का  अध्ययन  अ्रनिवायें  होना

 उच्च  शिक्षा  :  किसी  भी  भाषा  का  अध्ययन  अनिवार्य  नहीं  होना

 मामला  विचाराधीन  है  ।

 आयोग  की  रिपोर्ट  राज्य  सरकारों
 को  उनके  विचार

 जानने
 के  लिए  भेजी  जा  रही  है  ।

 अकोककर
 कोयले

 का

 447-  श्री  रघुनाथ  सिंह  :  क्या
 दिक्षा  मंत्री

 30  1966  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या

 881  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार ने  केन्द्रीय  ईधन  अनुसंधान  संस्था  द्वारा  निकाले  गये  तरीके के  आधार  पर

 श्रकोकक
 र

 कोयले  का  कोककर  कोयले  के  रूप  में  प्रयोग  करने  के  बारे  में  जांच  पूरी  कर  ली  wie

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  बु०
 wo  प्रायोजना संबंधी  जांच  ae  पुरी  नहीं  हुई  है  ।

 प्रश्न  पट्टीं  उठता  ।

 निकोबार  द्वीप-समूह  के  सचिवालय  से  ननदों  की  चोरी

 448.  श्री  झ्र०  न  गोपालन  :
 श्री  दिनेश  भट्टाचायें  :

 श्री स०
 नाम  स्वामी  श्री  दीदार  देव

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्यां यह  सच  है  कि
 1964

 में
 अन्दमान

 तथा  निकोबार द्वीप  समूह  के  मुख्य  अ्रायुक्त के

 सचिवालय
 से

 कुछ  गुप्त  नक्शे  चोरी
 हो

 गये  थे
 द
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 क्या  इस  मामले  में  कोई  जांच  कराई  गई  थी  ;  शर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ?

 गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  :
 पोर्ट  ब्लेयर

 निवासी  स्वर्गीय  श्री  पाल

 लियांग  के  पूत्र  श्री  आस्टिन  पाल  नामक  व्यक्ति  के  कब्जे  से  ग्रंदमान  तथा  निकोबार  प्रशासन  से

 पत्र दे  देने  के  पश्चात  दिसम्बर  1963  में  कुछ  गुप्त  नक्शे  तथा  अभिलेख  बरामद  हुए  जब  कि  वह  मुख्य

 युक्त  के  सचिवालय  में  स्टेशनरी  क्लिक  की  हैसियत
 से

 काम  कर  रहा  था

 at
 '

 श्री  पाल  पर  दिसम्बर 1964  में
 पोर्ट  ब्लेयर

 के  अतिरिक्त जिला

 कारी  की  भ्रदालत  में  सरकारी  स्टेशनरी  की  चीजें  चुराने  के  area  में  दंड  संहिता  की  धारा  38  1  के

 प्रधीन  मुकदमा  चलाया  गया
 |  श्री  पाल  द्वारा  बरी  कर  दिये  उसके  बाद  मई  1965 में

 भारतीय  सरकारी  गोपनीयता  1923  के  अधीन  श्री  पाल  पर  मुकदमा  चलाया  गया  |

 मामला  अभी  विचाराधीन है  ।

 अन्दमान  तथा  निकोबार  जीप  समूह  में  आष्टा चार

 449.  श्री प्र्०  क०  गोपालन  :  श्री म० ६ हू०  साठ  स्वामी  :

 श्री  दशरथ देव  :  श्री  दिनेश  भट्टा चा यें

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सकता
 ने  1965  में  अन्दमान  तथा  निकोबार  za  समूह  का

 दौरा  किया  था  ;

 यदि  तो  कया  उन्हें  पोर्ट  ब्लेयर  के  अराजपत्रित  प्राधिकारी  संघ  से  एक  ज्ञापन

 श्रान्त gat  था  जिसमें
 उस

 द्वीप  में  her  हुए  भीषण  कदाचारों  के  उदाहरण  दिये  गये  थे  ;  कौर

 इस  मामले  में  केन्द्रीय  सतकंता  आयुक्त  ने  क्या  कार्यवाही  की  कौर  उसका  क्या  परिणाम

 निकला ?

 गह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (®)  जी

 जी  नहीं  |

 (a)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 श्रफगातिस्तान के  लिये  डाक  के  थैलों  को  स्वीकार  करने  से  पाकिस्तान  द्वारा  इन्कार

 450.  श्री  जसवन्त  मेहता .:  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है
 कि

 पाकिस्तान  ने  हुसैनी वाला  नामक  स्थान  पर  अफगानिस्तान  के  लिये

 डाक  के  थैलों को  स्वीकार  करने  से  इन्कार  कर  दिया  है  ;

 यदि
 तो

 क्या  सरकार
 ने

 अफगानिस्तान  सरकार  को  इस  बारे  में  सुचित कर  दिया

 है  ;  कौर

 पाकिस्तान  द्वारा  इस  मामले  में  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  कानून  भंग  किये  जाने  पर  सरकार ने

 कया  कार्यवाही  की  है
 ?
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 संसद-कार्यो  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री (=  लगाना
 :  पाकिस्तान के  डाक

 अधिकारियों  ने  हुसैनी वाला  पुल  पर  श्रफगानिस्ता  न  के  लिये  डाक  के  थैले  लेने  से  इस  शप्राघार पर पर  इन्कार

 कर  दिया  क्योंकि  वे  थैले  ठीक  ढंग  से  बन्द  नहीं  थे  ।

 जी  हां  ।

 इस  मामले  पर  पाकिस्तान  के  डाक  अधिकारियों  से  राजनयिक  स्तर  पर  भी  बातचीत
 की  गई  ।  अब  पाकिस्तान के  डाक  कर्मचारियों  द्वारा  अफगानिस्तान भेजे  जाने  वाली  डाक  स्वीकार

 की  जा  रही है  ।
 हमारे  कर्मचारियों

 को  भी
 ऐसे  ager  भेज  दिये  गए  हैं

 कि
 वे

 यह  सुनिश्चित करें

 कि  श्रफगानिस्ता न  भेजें जें  जाने  वाले  थैलेਂ  प्रच्छी  तरह  से  बन्द  किये  जाएं  ताकि  छोटे  से  छोटे  कारण  पर  भी

 किसी  प्रकार  की  आपत्ति  उठाने  की  गुंजाइश  न  रहे  ।

 दिल्‍ली  फके  तार  कर्मचारियों  द्वारा  तत्काल  हड़ताल

 श्री  बागड़ी 451.  श्री  रामसेवक  यादव

 श्री  दो  चे  फार्मा

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  13  1966  को केन्द्रीय  नई  दिल्‍ली  के  कई  सौ  आपरेटरों  द्वारा

 तत्काल  हड़ताल  कर  दिये  जाने  पर  नई  दिल्‍ली  तथा  उत्तर  भारत  के  अधिकांश  नगरों  में  छः  घण्टे  तक

 तार  सेवा  ठप  रही  थी

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थे  ;  कौर

 इसके  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है  कि  ऐसी  अत्यावश्यक  सेवाओं  में  बाधा  न  पड़े
 ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  राव )  जी  at  ।

 तथा  निश्चित  तौर  पर  इसके  कारण  जानने  के  लिए  विभाग  के  एक  उच्च

 अधिकारी द्वारा  जांच  की  गई  जांच  की  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  पर  आगे  कार्रवाई  की  जाएगी
 ।

 सरकारी  कर्मचारियों  की  पदोन्नति

 452.  श्री  बीबीसी  लाल  :  कया  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  wat  कर्मचारियों  का  पदोन्नति  वरिष्ठता  की  बजाय  योग्यता

 के  झा घार  पर  देने  का  है

 are

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  नई  योजना  को  क्रियान्वित  करना  area  कर  दिया

 ॥

 क्या  इस  नई  योजना  को  चालू  करने  के  बारे  में  कोई  विरोध  प्रकट  किये  गये  हैं
 ?

 गह-कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य  हाथी )  वर्तमान  पद्धति के  अधीन  चयन  पदों

 पर  पदोन्नति  योग्यता  के  पर  की  जाती  है  ।  हां  ऐसा  करते  समय  वरिष्ठता  का  भी  समुचित

 ध्यान  रखा  जाता  है
 ।  अन्य ऐसे  पदों  जो  चयन  पद  नहीं  पदोन्नति  वरिष्ठता के  पर  की

 जाती है  ।  हां  ऐसा  करते  ग्र योग्य  व्यक्तियों  को  छोड़  दिया  जाता  है  श्र  कुछ  मामलों में

 प्रतियोगिता  परीक्षा  तथा  aval  निम्न  ay  के  विभागीय  उम्मीदवारों के  सीमित  साक्षात्कार  द्वारा

 चयन  से  पदोन्नतियों की  जाती  हैं  ।  कुछ  वैज्ञानिक  तथा  तकनीकी  कर्मचारियों  के  लिये  योग्यता के
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 आधार  पर  पदोन्नति तथा  भ्रमरी  वेतन  विधि की  भी  योजना है  सरकार  पदोन्नति की  वर्तमान

 पद्धति को  बदलने का  विचार  नहीं  रखती  |  किन्तु  अधिकारियों की  उच्चतर  पदों  के  लिये  उपयुक्तता

 की  जांच  करने  के  लिये  उनकी  कुशलता  की  बारीकी  से  जांच  शुरू  की  गई  है  ।

 भाग  के  इस  उत्तर  को  देखते  हुए  कि  कोई  नयी  योजना शुरू  नहीं  की  गई

 प्रश्न नहीं  उठता  |

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 |

 इन्द्रावती  बेसिन  में  कागज  का  कारखाना

 453.  श्री  वाडिया  डा०  चन्द्रभान सिह

 श्री  चांडक  शी  हुकम  चन्द  कछवाय

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  9  1966  क  अतारांकित प्रश्न  संख्या  1838

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  कागज  निगम  को  at  दण्डकारण्य  में  इन्द्रावती  बेसिन  में  लुगदी  तथा

 कागज  का  कारखाना  खोलने  के  बारे  में  विस्तृत  जांच  करने  का  कायें  सौंपा  गया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  जब  तक  क्या  प्रगति  हुई  है
 ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दा०  Wo  प्रस्तावित

 कागज  निगम  भ्र भी  तक  स्थापित  नहीं  किया  गया  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 जगदलपुर में  कताई  मिल

 454.  श्री  वाडिया  डा०  चालान  सिंह

 श्री  चंडक  थी  हुकम  चन्द  कछवाय

 क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्नी  16  1966  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  165

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दण्डकारण्य में  उद्योग  निगम  के  तत्वावधान  में  जगदलपुर  में  कताई  मिल

 खोलने  के  द  में  wa  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है

 क्या  यह  प्रगति  निर्धारित  कार्यक्रम  के  भ्रनुसार  है  ;

 यदि  तो  कताई  मिल  खोलने  के  लिये  सरकार  का  कया  कार्यवाही  करने  को  विचार

 रोजगार
 तथा  पुनर्वास  उपमंत्री  ato  रा०  :  से  (7T)  दण्ड का  राय  मैं

 कताई
 की

 मिल  स्थापित  करने
 की

 योजना  पुनर्वास  उद्योग  निगम  द्वारा  कमल  में  लाई  जायेगी
 ।

 निगम

 द्वारा  मिल
 के

 स्थान  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  safes

 दृष्टि  से  जगदलपुर  के  gray  सामने  किसी  दूसरे  स्थान  का  निरीक्षण  किया  जाये
 ।  इस  प्रयोजन

 के
 लिये  एक  उप  समिति  नियुक्त कर  दी  गई  है  ake  आ्रागामी  बैठक  में  निदेशकों  के

 ats  को
 इस  की

 रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  जायेगी  ।  परियोजना  तथा  स्थान  के  बारे  में  afar  निर्णय  लेने  के  उपरान्त  ही

 उत्पादन आरम्भ  करने  का  लक्ष्य  निश्चित कियां  जायेगा  ।  मशीनरी  के  बारे में  जो  पुर्व  शाइर

 गये  थे  उनका  अनुसरण किया  जा  रहा  है
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 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  वैज्ञानिकों  के  पद

 455.
 श्री  काजरोलकर  क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 दूसरे  वतन  aa  की  सिफारिशों के  भ्रनुसार  गह-कार्यो  मंत्रालय  तथा  उसके

 सम्बद्ध  झ्र  अ्रधीनस्थ  कार्यालयों  में  विभागों  के  झ्रध्यक्षों  न ेकितने  पदਂ  /  कैडर  घोषित

 करने  की  सीमा  रिश  की  है  ;

 कितने  ऐसे  मामलों  पर  सरकार  ने  अभी  अन्तिम  निर्णय  नहीं  किया  है  ;

 (7)  उनके  बारे  में  कब  तक  निर्णय  किये  जाने  की  सम्भावना है  ?

 गृह-कार्यों मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit
 :  से  इस  बारे  में  संलग्न

 अधीनस्थ  कार्यालयों  से  सुचना  रक्त  की  जा  रही  है  a  यथाशीघ्र  सदन  के  सभा-पटल पर

 दी  जायगी ।

 ध्यान  दिलाने  की  सूचनाश्रों  के  बारे  में  प्रदान

 RE.  CALLING  ATTENTION  NOTICES

 (QUESTIONS)

 Shri  Ram  Sevak  Yadav:  I  had  given  calling  attention  Notice.

 Mr.  Speaker:  1  have  sent  that  to  the  Ministry  of  Home  Affairs.

 Shri  Madhu  Limaye  I  have  sent  Notice  regarding  the  revolt  in  East  Pakistan.

 शी  हेम  कैमरा  मैंने
 पश्चिमी  रिसाव ग्र  केरल  के  बारे में  नोटिस  दिये  हैं  ।

 श्ष्यकष  मैं  इन्हें  देख  लुंगा  ।

 ण

 सभा  पटल  पर  रखें  गये  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 देश  को  बाढ़  कौ  स्थिति  के  सम्बन्ध  में  वक्तव्य

 सिचाई  तथा  विद्युत मंत्री  att |  फल  रुदन  मैं  देश  की  बाढ़  की  स्थिति के  बारे  में

 वक्तव्य  सभा  पटल  पर  रखता  हू  ।
 में  रखी  गई  देखिए  संख्या  एल०  टी०  648  2/66]

 विश्वविद्यालय  अनुदान  के  बयक  लेखे

 दिक्षा  मंत्रालय  में
 उपमंत्री  भक्त  :

 मैं  मु०  Ho  चागला  की  कौर  से  निम्नलिखित

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 (1)  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  1956  की  धाता  19  की  उपधारा

 (4)  के
 भ्रन्तगंत  विश्वविद्यालय  अनुदान  अ्रायोग  के  1964-65  के  वार्षिक  लेखे

 की  एक-एक  प्रति  तथा  लेखा  परीक्षा  प्रतिवेदन  ।  में  रखी  गई  देखिए
 संख्या  एल०  ठी

 ०  6483/66]

 (2)  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद
 के  1965-66 के  वारिक  प्रतिवेदन

 की  एक  प्रति  तथा  वर्ष  1964-65  का  लेखापरी  गीत  लेखा  विवरण  |

 में  रखी  गई  देखिए  संख्या  ए  ०  टी
 ०  6484/66]
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 सजूरी  बोझ  के  गठन  पर  सरकारी  संकल्प

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  दा०  राठ  चव्हाण  )  श्री  जगजीवन  राम जी  की

 से  निम्नलिखित  सभा  पटल  पर  रखता हूं  :--

 *

 (1)  दिनांक  28  1966  के  सरकारी  संकल्प  संख्या  डब्ल्यू  (1)]

 64  की  एक  जिसके  द्वारा  सड़क  परिवहन  उद्योग  के  लिए  मजूरी  बोझ

 गठित  feat  गया  ।  पुस्तकालय में  रखी  गयी  दिये  संख्या  एल०  टी०

 6485/66]

 (2)  दिनांक  28  1966  के  सरकारी  संकल्प  संख्या  डब्ल्यू  (1)  /64

 की  एक  जिसके  द्वारा  बिजली  उपक्रमों के  लिए  मजूरी बोले  गठित  किया  गया  ।

 में  रखी  गयी  दखिये  संख्या  एल०  टी०  6486/66]

 (3)  दिनांक  4  1966 के  सरकारी  संकल्प  संख्या  डब्ल्यू  (4)/66

 की  एक  प्रति  जिसके  द्वारा  चाय  बागान  उद्योग के  लिए  मजूरी बो  द्वारा  की  गई

 भ्रान्ति  सिफारिशों  की  स्वीकृति  की  घोषणा  की  गई  ।  में  रखी

 गयी  देखिए  संख्या  एल०  eto  6487/66]

 (4)  22  1966  को  नई  दिल्‍ली  में  हुए  सीमेंट  संबंधी  औद्योगिक  समिति  के

 पांचवें  सत्न  के  मुख्य  निष्कर्षों की  एक  प्रति  ।  में  रखी  गयी  देखिए

 संख्या  एल०  दी ०  6488/66]

 (5)  प्रौद्योगिक  विवाद  अधिनियम  1947  की  धारा  40  की  उपधारा  (3)  के

 ग्रन्तगंत  भ्रधिसूचना  संख्या  एस०  को  1444  की  एक प्रति  जो  दिनांक  14

 1966 के  भारत  के  राजपत्र में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  प्रौद्योगिक

 विवाद  भ्र धि नियम  1947  की  प्रथम  अनुसूची  में  कतिपय  उद्योग  सम्मिलित

 किए  गए  ।  में  रखी  गयी  देखिए  सख्या  एल०  ठी०  6489/66]

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  से  तीसरा  संशोधन  नियम

 गृह-कार्य
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री

 मैं  निम्नलिखित  सभा  पटल  पर  रखता हूं
 — =

 (1)  संविधान  के  अ्रनुच्छेद  320  के  खंड  (5)  के भ्रन्तगंत संघ संघ  लोक  सेवा  wa

 से  Oz) N  दूसरा  संशोधन  1966  की  एक  जो  दिनांक  39

 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  कार

 622
 में  प्रकाशित हुये  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  टिप्पण

 ।
 में  रखी

 गयी  |  दखिए  सख्या  एल०  ठी०  6330/66]

 (2)  भारत  प्रतिरक्षा  1962  की  धारा  41  के  ग्रच्तगत  भारत  प्रतिरक्षा

 संशोधन )  1966  की  एक  जो  दिनांक  18  1966
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 के  भारत  के  राजपत्र  में  भ्र घि सुचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  771  में  प्रकाशित

 हुए  थे  ।  में  रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  6490/66]

 (3)  मंत्रियों के  वेतन  तथा  भत्ते  1952  की  धारा  11  की  उप-धारा  (2)

 के  अन्तर्गत  मंत्रियों  के  चिकित्सा  तथा  अरन्य  विशेष  सुविधा )
 दूसरा

 संशोधन  1966  की  एक  जो  दिनांक  18  1966 के  भारत  के

 राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  कार  772  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 में  रखी  ।  देखिए  संख्या  एल०  eto  6491  66

 (4)  उच्च  न्यायालय  न्यायाधीश  की  शर्तें  )  1954 की  धारा  24  की

 उप-धारा  (3)  के  श्रन्तगंत  उच्च  न्यायालय  न्यायाधीश  भत्ता  )
 संशोधन

 1966  जो  दिनांक  18  1966  के  भारत के  राजपत्र  में  अधिसूचना

 संख्या  जी०  एस०  अरार ०  943  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखी  गयी

 देखिये  संख्या  एल०  टी ०  6492/66]

 (5)  अखिल  भारतीय  सेवायें  1952  की  धारा  3  की  उप-धारा  (2)  के

 श्रन्तगंत  निम्नलिखित  झ्रधिसुचनाश्रों  की  एक-एक  प्रति  :--

 जी०  एस०  करार  829 जो  दिनांक  4  1966  के  भारत  के  राजपत्न  में

 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिस  में  दिनांक  5  1966 के  भारत  के  राजपत्र

 में  प्रकाशित  जी०  एस०  आ र०  194  का  शुद्धि-पत्र  दिया  गया  है  ।

 शेरगिल
 भारतीय  सेवायें

 संशोधन  1966  जो  दिनांक

 4  1966
 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या जी०

 एस०  कार

 830  में  प्रकाशित  हुये  थे  ।

 जी०  एस०  करार  891  जो  दिनांक  11  1966 के  भारत  के  राजपत्र  में

 प्रकाशित हुई  तथा  जिसमें  दिनांक  1965 के  भारत के  राजपूत में
 प्रकाशित  जी०  एस०  अनार  1475  को  शुद्धि-पत्न  दिया गया  है  ।

 (3)  भारतीय  पुलिस  सेवा  संशोधन  1966  जो  दिनांक  18

 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  झ्र  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  कार  945

 में  प्रकाशित हुये  थे
 ।

 (=)  जी०  एस०  राज  976 जो  दिनांक  25  1966  के  भारत  के  राज पत्न  में

 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  )

 1954  की  अनुसूची  में  एक  संशोधन  किया  गया  ।

 जी०
 एस०  कार

 1035
 जो

 दिनांक  2  1966
 के  भारत  के

 राजपत्र

 में
 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  पुलिस  सेवा

 1954  की  अनुसूची
 111

 में  एक  संशोधन  किया  गया  ।

 (3)  भारतीय  पुलिस  सेवा  )  संशोधन  1966 जो  दिनांक  9  जुलाई

 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  ग्र धि सुचना  संख्या  जी०  एस०  करार  1075 में

 प्रकाशित गये  थे  ।
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 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  )  संशोधन  1966  जो  दिनांक
 9

 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  कार

 1076  में  प्रकाशित  हुये  में  रखी  गयी  ।  देखिये  संख्या

 एल०  ढी  ०  6493/66]

 (6)  दिल्‍ली  नगर  निगम  1957  की  धारा  479  की  उप-धारा  (2)

 अन्तत  दिल्‍ली  नगर  निगम  तथा  नगर  वृद्धों  के  भत्ते  )  संशोधन  नियम

 966  की  एक  जो  दिनांक  25  1966  के  दिल्‍ली  राजपत्र  में

 मचना  संख्या  1/6  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  म

 रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या  एल०
 eto  6494/66]

 (7)  केरल  राज्य  विधान  मण्डल  का
 1965  की

 धारा  3  की  उप-धारा  (3)  के  भ्रन्तर्गत  केरल  उच्च  न्यायालय  )

 1966  (1966  का  राष्ट्रपति का  अधिनियम  संख्या  6)  की  एक  प्रति
 ।

 में  रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या  एल०  ठी
 ०  6495/66]

 विस्थापित  व्यक्ति  तथा  पुनर्वास  )
 नियम

 रोज़गार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय में  उपमंत्री  वा०
 रा०  मैं

 निम्नलिखित सभा  पटल  पर  रखता  हूं
 :--

 विस्थापित  व्यक्ति  तथा  1954  की  धारा  40
 की

 घारा  (3)  के  अन्तगंतं  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  :---

 विस्थापित व्यक्ति  तथा  दूसरा  संशोधन
 1966

 जो  दिनांक  2  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०

 एस०  करार  1017  में  प्रकाशित हुए
 थे  ।

 विस्थापित  व्यक्ति  तथा  पुनर्वास  )  संशोधन  )  1966

 जो  दिनांक  9  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में

 ate

 संख्या  जी०

 एस०  असार ०  1081
 में  प्रकाशित हुए

 थे  ।  में  रखी  गयी  ॥

 देखिए  संख्या  एल०  ठी ०  6496/66]

 केरल  प्रौद्योगिक  संस्थान  तथा  पर्व  दिनों  को

 नियमों में  संशोधन

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय में  उपमंत्री  (tt To दा०
 रा०

 :
 मैं श्री

 शाह

 नवाज  खां  की  ग्रोवर  से  निम्नलिखित सभा
 पटल  पर  रखता हूं

 :--

 (1)
 राष्ट्रपति  के  कृत्यों  का  निवेदन

 करते हुए  उपराष्ट्रपति द्वारा  केरल  राज्य
 के

 सम्बन्ध  में  दिनांक  24  1965  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा के  खण्ड
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 5  1888  सभा  पटन  पर  रखे  गये  पत्न

 के  साथ  पठित  केरल  औद्योगिक  संस्थान  पव वेदि नों  की

 1958  की  धारा  12  की  उप-धारा  (3)  के  भ्रन्तगंत

 सूचना  एस०  कार  ्रो०  संख्या 7  1.0  66
 की

 एक
 जो  दिनांक  22  1966

 के  केरल  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिस के  erat  केरल  औद्योगिक  संस्थान

 तथा  पवेदिनों  की  1959  में  एक  संशोधन  किया

 गया  |  में  रखी  गयी  देखिए
 संख्या  eto  टी ०  6280/66]

 (2)  व्यक्तिगत  क्षति  1963  की  धारा  24  के  ona

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति

 व्यक्तिगत  क्षति  तीसरी  संशोधन  1966  जो दिनांक

 28  1966 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  को

 1583  में  प्रकाशित  हुई  थी  |

 (a1)  व्यक्तिगत  क्षति  तीसरा  संशोधन  1966  जो  दिनांक

 28  1966  के  भारत के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  को

 1584  में  प्रकाशित हुए
 थे  ।

 में  रखी  गयी  देखिए  संख्या

 एल०  ठी  6497/66]

 १3)  खान  afatraa,  1952  की  धारा  59  की  उप-धारा  (7)  के  अन्तर्गत

 कोयला  खान  1966  की  एक  प्रति  जो  दिनांक

 1966  के  भारत  के  राज पत्न  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०

 अरार ०  515  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 उक्त  झ्र धि सूचना  को  सभा-पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने

 वाला  एक  विवरण  i  में  रखी  गयी  दिए  संख्या  एल०

 डी०  6498/66]

 कर्मचारी  भविष्य  सीधी  संगठन  के  1963-64  के  वार्षिक  लेखे  की  एक  प्रति  तथा

 उन  पर  ले वापरो क्षा  प्रतिवेदन  |  में  रखी  गयी  देखिए  संख्या  एल०

 ठी
 6499/66]

 17  1966  को  कट रस  चोइटोडीह  में
 हुई  घातक  देना

 सम्बन्धी  जांच  के  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  ।  में
 रखी  गयी  देखिए

 संख्या  एल०  Zt  ०
 6500/66]

 भाषाई  अल्प  सैनिकों के  च्  का  सातवां  प्रतिवेदन

 गृह-कार्य  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री
 वि०  qo  :  मैं  1  जनवरी  से  31  1964

 तक  की  वधि  के  लिए  भाषायी  तल्प  सैनिकों  के  आयुक्त  के  सातवें  प्रतिवेदन

 की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता हूं
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 _  Cotto:
 n  Fabrics  (Additional  Excise_Duty)  (Repeal)  Bill—Introduced

 ee,  ~~  fe 27  July,  1966

 गेर-सरकारी  सदस्यों के  विधेयक  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILLS  AND
 RESOLUTIONS

 goat  प्रतिवेदन

 थ्रो  श्री  कृष्ण  मूर्ति  राव  (fart  मैं  गर-सरकारी  सदस्यों  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी

 समिति  का  goat  प्रतिवेदन प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 महाराष्ट्र मंसूर  सीमा  प्रश्न  पर  जांच  आयोग  के  बारे  में  याचिका

 PETITION  RE.  INQUIRY  COMMISSION  ON  MAHARASHTRA-MYSORE

 BOUNDARY  QUESTION

 शो  दिव  मूर्ति  स्वामी :  :  मैं महाराष्ट्र प्र मैसुर के बीच सीमा के प्र  मैसूर  के  बीच  सीमा  के  प्रश्न की  जांच

 करने  के  लिए  प्रस्तावित एक  सदस्य aa  के  बारे  में  6  3  याचिका  दातों  द्वारा  हस्ताक्षरित  तक

 याचिका  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 हाल  की  रेलवे  दुर्घटनाओं  के  बारे  में

 RE.  RECENT  RAILWAY  ACCIDENTS

 महोदय :
 जब  तक  इसके  बारे  में  कोई  निर्णय  नहीं  कर  जाता  इस  चर्चा  को  स्थगित

 रखा जाय  lag  चर्चा  दो  घंटे  तक  होगी  परन्तु  प्रश्न  पूछने  की  अनुमति मैं  नहीं  दूंगा  ।

 कार्य  मंत्रणा  समिति

 BUSINESS  ADVISORY  COMMITTEE

 अ्रउतालीसवां  प्रतिवेदन

 संसद-काय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  r!  मैं  प्रस्ताव करता  हूं
 :--

 कि  यह  सभा  कार्य  मंत्रणा  समिति के  48  वें  प्रतिवेदन से  जो  26  1966 को  सभा

 में  प्रस्तुत  किया  गया  है  सहमत  है
 ।

 झथ्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है

 यह  सभा  कार्य  मंत्रणा  समिति के  4  प्रतिवेदन  जो  26  1966  को

 सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत है  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 ।

 THE  MOTION  WAS  ADOPTED

 सती  वस्त्र  उत्पादन  विधेयक  1966

 COTTON  FABRIC  (ADDITIONAL  EXCISE  DUTY)

 (REPEAL)  BILL

 संसद-क्वार्क  तथा  संचार  विभाग  में
 राज्य  मंत्री

 जगन्नाथ
 मैं

 श्री  मनुभाई

 की  झोर  से  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  सूती  वस्त्र  उत्पादन  अधिनियम  1957  को

 निरसन  करने
 वाले  विधेयक  को पुरःस्थापित करने  के  लिए

 अनुमति दी  जाय  ।
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 27  1966  देश की  वर्तमान  श्रमिक  स्थिति के  बारे  में  sare

 कल एएए

 महोदय  ः  प्रश्न यह  है

 सूती  वस्त्र  उत्पादन  शुल्क  )  1957
 को

 निरसन  करने  वाले

 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  भ्रनुंमति  दी  जाय  ।''

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 |

 The  motion  was  addopted

 थी  जगलाल  राव  :  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित करता  हुं  ।

 देश  की  वर्तमान  ऑ्राथिक  स्थिति  के  बार  में
 प्रस्ताव

 MOTION  RE:  PRESENT  ECONOMIC  SITUATION  IN  THE  COUNTRY

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब हम  श्री  सचिन्द्र  चौधरी  द्वारा  26  1966  को  प्रस्तुत

 लिखित  प्रस्ताव  पर  न्  चर्चा  करेंगे  अर्थात
 :--

 देश की  वर्तमान  आधिक  स्थिति  पर  विचार  किया  जाय

 श्रीमती  रण  चक्रवर्ती :

 या
 तो  कागज  ही  समय  पर  नहीं  दिये  गये  अथवा  कुछ  अन्य  कारणों  से

 |
 सभा  को  बताया

 जानां

 चाहिये  कि  नियमों  की  उपेक्षा  क्यों  की  जा  रही  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  माननीय  सदस्या  को  बताना  चाहता  हूं  कि  किसी  नियम की  न  तो  उपेक्षा

 की  गई  है  झ्र  न  इसकी  आवश्यकता  है  ।

 श्रीमती रेणु  चक्रवर्ती  :  तो  क्या मैं  यह  समझ  लूं  कि  भ्रापने  अपने  विवेक  से  सरकार  को  प्रस्ताव

 करने  की  भ्र मु मति  दी  है
 !

 भ्रष् यक्ष  महोदय
 :
 नियमों में  इसकी  व्यवस्था है  |

 श्रीमती रेणु  चक्रवर्ती  :  पहले  तो  श्राम  तौर  पर  aaa  ऐसा  नहीं  किया

 महोदय  :  कई  बार  ऐसा  किया गया  है  |

 श्रीमती
 रेणु

 चक्रबर्ती
 :  ऐसो  किया गया  है  परन्तु  उसके  साथ  व्याख्या  भी  दी  गई  है  ।  आपने

 सदा  इस  बात  की व्याख्या  की  कि  ऐसा  करना  क्यों  झ्रावश्यक  है  ।  इसलिए  हम  जानना  चाहते  हैं  कि

 ऐसा  करने  के  क्या  कारण  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 श्री  कामत  ने  मुझ  से  निवेदन  किया  था  कि  क्योंकि  इस  पर  चर्चा  अभी  दो

 दिन  शर  चलनी है  ate  एक  दिन  के  पश्चात  जो  संशोधन  दिये गये  हैं  उनको  प्रस्तुत  करने  की

 भ्र नुम ति दी  जानी  चाहिये  ।  इसलिये  मैंने  उसकी  want  दी  है  ।

 श्री पूरी
 विष्णु कामत

 :  कल  जिस  संशोधन  को  प्रस्तुत  करने की  अनुमति  दी  गई  थी  वह
 उस  संशोधन  से  मिलती  जुलती  थी  जो  कि  एक  सदस्य

 ने  दी  जोकि  सभा  में  उपस्थित  नहीं  थे  ।

 महोदय  :  यह  वही  नहीं है  ।
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 ‘Motion  re.  present  Economic  Situation  in  the  Country-Debate

 tee
 Adjourne  Sravana  5,  1888  (Saka)

 श्री  त्यागी
 :  जब  किसी  होती  विशेष पर  विचार  करने के  लिए  पहले  संशोधन  नहीं  दिया

 जा  सकता  जोशी  इका  ग्रोड  करता  हो  ।  सभा  को  पहले  नीति  के  बारे  में  बताया जाना

 चाहिये  ।  इसके  पश्चात  अतुमोदनाथं  कोई  भी  संशोधन  दिया जा  सकता  है

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  कल  मैं  ने  सभा में  सामान्य  स्थिति  उत्पन्न  करने  के  लिये  निवेदन

 फिया  या  rife  समा  का  काय  सामान्य  इंग से  चल  सक े।  के  प्रधिकांश  सदस्यों  ने  इस  चर्चा

 में  भाग  नहीं  लिया  था ग्र ौर  मांग  की  थो  कि  पहले  विश्वास  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जाये  ।

 मैं  भो  निवेदन  करता  हूं  कि  अधिक  ष्यिति  पर  विचार  स्थित  कर  दिया  जाये  और  अविश्वास

 प्रस्ताव  पर  चर्चा  भार  को  जपे  ।  इस  पर  किलो  सदस्य  को  कोई  आपत्ति  नहीं  होगी  ।

 प्रदान  मंत्री  तथा  aa ति  मंत्री  इन्दिरा  संसदीय  लोकतंत्र  का  यह

 एक  मान्यता  प्राप्त  सिद्वान्त  है  कि  नीति  सम्बन्धी  ऐसे  निर्णय  जोकि  इस  समय  लिये  जाते  हैं

 जब  सभा  का  ग्रधिवेशन  नहीं  हो  रहा  होता  तो  उनको  सभा  के  भ्रधिवेशन  के  पहले  दिन  ही  सभा  मैं

 प्रस्तुत  कर  दिया  जाता  इत  गया  तथा  सिद्धान्त  के  श्नुतार  ही  सरकार  ने  अपना  प्रस्ताव

 रखा है  न  कि  किप  wa  कारण  से  ।

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  (Farrukhabad)  :  I  rise  on  a  point  of  order  I  would  like

 to  know  whether  the  point  raised  by  Shri  Dwivedi  had  already  been  discussed  with  them  है

 श्री  gta  हवेली  :  जहां  तक  मेरा  सम्बन्ध  है  मुझे  नहीं  मालूम  कि  उन्होंने  इसे  लिखा

 है  या  नहीं  ।  ta  नहीं  मालूम कि  सरकार  क्या  निर्णय  लेने  वाली है  ।

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  मुझे  प्रसन्नता है  कि  श्री  द्विवेदी  ने  येह  aha
 की

 है  परन्तु  हमने यह

 निगम  अपने  बाप  जिया  है  ।  सरकार  ने  विरोधी  दलों  का  सदा  सम्मान  किया  हैं  तथा  उनका  सहयोग

 लेने  का  प्रयत्न  किया  है  ।  जब  बहस  ga:  शुरू हुई  तो  हमने  इस  मामले  पर  पुनः  विचार  किया
 ।  यदि

 अध्यक्ष  महोदय  तथा  सभा  चाहे  तो  हम  वित्त  मंत्री  के  प्रस्ताव  पर  चर्चा  तब  तक  के  लिये  स्थगित

 करने  के  जिए तैयार हैं  जज  तक  कि  अविश्वास  प्रस्ताव पर  चर्चा  समाप्त  न  हो  जाये  ।  परन्तु  समूची

 a La] “TAT  &  सत  दगा  fas  ae  लगत  ल  कपों  को  बनास  रखने  के  लिये  अध्यक्ष

 महोदय
 से

 करें
 |

 थ्री  सोलंकी  सरकार  ने  qa  अपनी  गलती  को  महसूस  किया  है  ।

 श्री  रंगा  ta  बताता है  कि  सरकार  को  बुद्धि  आरा गई  है  यद्यपि  बड़ी  देर से  are  है
 ।

 इस  समस्त  स्थिति के  लिये  सरकार  स्वयं  जिम्मेदार  थी  ।  यह  भी  सच  है  कि  कुछ  अरन्य  सदस्य

 भी  इलके  लिये  जिम्मेदार  परन्तु  सभा
 में

 शिष्टता  बनाये  रखने  की  अधिकतर  जिम्मेदारी

 सरकार की  है

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaya  (Devas)  This  may  be  debated

 wert  महोदय  :  मैं  इस  पर  चर्चा  की  अनुमति नहीं  दे  सकता  |

 श्री  सुरेख नाथ  द्विवेदी  :  मैं  औपचारिक  रूप  से  प्रस्तुत करता  हूं
 :--

 शारीरिक  स्थिति  के  बारे में  भ्र  चरागे  चर्चा  स्थगित कर  दी  जाये  ”
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 27  1966  देश  का  alae  स्थिति  के  बारे  में  weary
 —_—

 ध्वनिमत रेणु  चक्रवर्ती  :  ya  प्रसन्नता है  कि  सरकार  ने
 अन्त

 में  .  बुद्धिमत्ता से  कालिया

 इस  सभा  में  जो  कुछ  हुआ हम हम  arRart  पर  ऐसा  नहीं  करते  हैं  ।  हमने  सरकार  पर  बार-बार  यह

 रोज  स्पष्ट  करने का  यत्न  किया  कि  वह  लोकतन्त्र की  sail  के  विरुद्ध  कार्य  कर  रहे

 विश्वास  प्रस्ताव  से  पूवे  सरकार  को  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 नहीं

 करना  चाहिये  क्योंकि

 डावमल्यन  उस  समय  किया  गया जब  कि  सभा  का  प्रतिवेदन नहीं  हो  रहा  यदि  भ्र विश्वास  प्रस्ताव

 पर॑  पहले
 ही  चर्चा  की  ऋतुमति  दे

 दी  जाती  तो  बहुत  सी  दुर्भाग्यपूर्ण earl
 को  रोका  जा  सकता

 था  art  यात्रा  है  कि  सत्तारूढ़  दल  के  सहयोग  रो  ga  भविष्य  में  ऐसी  घटनायें  को  रीक  सकेंगे  |

 Shri  Bade  (Khargaon)  would  like  to  say  that  my  party  was  8150  wanted  to  avoid
 the  happening  which  had  accured  during  the  last  two  days.  But  we  could  not  resist  ourselves
 as  seeing  that  Government is  going  against  all  tenents.

 aad
 democracy  .  Only  Government  can

 be  held  for  all  these  happenings.

 श्री  लक्ष्मी मल्ल  सिंघवी  :  परसों  मैं  ने  जो  सुझाव  दिया  था  उसको  सरकार  ने

 स्वीकार  कर  लिया  हूं  परन्तु  सरक।र
 ने  इसको  स्वीकार

 करने  में
 बहुत  विलम्ब  कर  feats  श्र

 सब  दुर्भाग्यपूर्ण  घटनाएं घट  गई |  कल  भी  श्री  चटर्जी  ने  इस  सारे  मामले  पर  विचार  करने  के

 लिये  कहा  था  ।

 शी  हम  बदगा  )  ऐसा  प्रतीत  होता है  कि  सरकार  ने  विरोधी  दल  के
 सुझाव

 ।  उदारता  से  स्वीकार  कर  लिया है  ।  मेरा  निवेदन
 है

 कि  जिन  सदस्यों को  निर्लस्वित  किया  aa

 छि  न a
 थ

 भ्रथ्यक्ष  महोदय  :  यह  एक  बात है  ।

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  There  are  two  women  in  India—sone  Delhi  wali  and  other
 Lucknow

 Shri  Raghunath  Singh:  The  use  of  the  words  Aurten  Hainਂ  is  objectionable

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  I  simply  want  to  say.  that  it-was  expected  of  her  that  she
 would  bring  sanity  and  politeness  in  the  country  politics.  But  it  appears  that  she  has  com-
 mitted  herself  to  the  firing,  lathi  charge  and  all  kind  of  voilence.

 श्री  सुरेखनाथ  fred)  :  सैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 ग्रांथिक  स्थिति  के  बारे  में  सरकारी  प्रस्ताव  पर  ant  चर्चा  को  स्थगित  करने  वाले

 अस्तिव  पर  लाग  होने  वाले  लोक  सभी  में  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालित  नियम  338  को

 निलम्बित  किया  जाये  ी

 maa  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 धिक् तना  स्थिति  के  बारे  में  सरकारी  प्रस्ताव पर  आगे  चर्चा  को  स्थगित  करनें

 वाले  प्रस्ताव  पर  लाग  होने  वाले  लोक  सभा  में  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  नियम

 338  को  निलम्बित  जाये  |

 श्रीताल  स्वीकृत  हुआ  |

 The  motion  was  adopt

 IAG
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 raed

 (Supply)  Amendment  Bill

 wea  प्रश्न यह  है  :

 "Fig;  आर्थिक  स्थिति  के  बारे  में  सरकार  के  प्रस्ताव पर  आगे  चर्चा  स्थगित की  जाये  ।'

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gut  ।

 The  motion  was  adopted

 सदस्यों  के  निलम्बन  के  रद्द  किए  जाने  के  बारे  में

 RE.  REVOCATION  OF  SUSPENSION  OF  MEMBERS

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyer):  When  the  debate  has  been  adjourned,  then  re-

 quest  that  those  members  who  were  suspended  from  the  sitting  may  be  called  back.

 झष्यक्ष  महोदय  :  झप  लिख  वर  दीजिए ।  म  सभा  कें  सामने  रख  दूगा  ।

 &

 सदस्यों  द्वारा  व्यक्तिगत  स्पष्टीकरण

 PERSONAL  EXPLANATION  BY  MEMBER  (SHRI  KHADILKAR)

 श्री  खाडिलकर  कल  श्री  मसानी  के  बाद  बोलते समय  मैं  ने  श्री  मसानी  द्वारा  fea

 गये  कुछ  वक्तव्यों का  उल्लेख  किया  था  ।  उस  संदर्भ  में  मैं  कहना  चाहता हूं  कि  मैंने  कल  यह  कहा था

 कि  उन्होंने  अमरीका  सरकार  को  परामर्श  दिया  है  कि  वहू  भारत को  वित्तीय  सहायता न  दें

 परन्तु मैं  बताना  चाहता  हूं  कि  उन्होंने  इस  शब्द  का  प्रयोग  नहीं  किया था  बल्कि  यह  कहा  था  कि

 हमें  आशा  है  ।

 व्यापारिक  नौवहन  विधेयक

 MERCHANT  SHIPPING  (AMENDMENT)  BILL

 परिवहन
 तथा

 उड्डयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सदस्य  मैं
 प्रस्ताव  करता हूं

 व्यापक  fray  नौवहन  1958  मिग  संशोधन  करने  वाले  विधेयक
 | राज्य  सभा

 द्वारा  पास
 किये  गये  रूप  विचार  किया  जाये

 व्यापारिक  नौवहन  अधिनियम  95४  के  समुद्र  पर  जीवन  तथा  सम्पत्ति

 at  सुरक्षा  सम्बन्धी  श्रत्तर्राष्ट्रीय  igig  पर  जिसका  भारत
 ने

 1954  में  अनुसमर्थन

 किया  आधारित है
 ।

 1948  के  after  पर  1960  में  लन्दन  सें  समुद्र  पर  जीवन  की  सुरक्षा  सम्बन्धी

 चौथे  अन्तर्राष्ट्रीय  सम्मेलन  में  विचार  किया  गया
 था आर  प्राप्त  अनुमानो ंके

 MATT  पर  पुराने

 प्रभ नि समय  के  स्थान  पर  1960  का  नया  अभिसमय  रखने  का  निश्चय  किया  गया  |
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 5  1888  व्यापारिक  नौवहन
 (aarters )

 विधेयक

 नये  fora  के  उपबन्धों
 के
 के  कारण = व्यापारिक  नौवहन  afafaa  में  अनेक  संशोधन  करना

 प्रावश्यक  हो  गया  |  इन्हीं  संशोधनों  को  ्  रूप  देने  के  लिए  वर्तमान  विधेयक  को  स्थापित  किया

 गया है

 1960  के  श्रभिषमय की  कुछ  प्रत्यक्ष  महत्वपूर्ण  बातें  संक्षेप  में  इस  प्रकार

 (1)  1960  के  अभिसमय  के  अ्रतुसार  मालवाहक  जहाजों  के  सर्वेक्षण  का  क्षेत्र  इतना

 बढ़ा  दिया  गया  है  कि  उसमें  मालवाहक  जहाज़ों  के  खोल  यंत्र प्रौर श्रन्य उपकरणों wear  उपकरणों

 को  भी  सस्ती  किया जा  इसके  अतिरिक्त कुल  500  टन  से  अधिक  भार

 वाले  सभी  मालवाहक  जहाजों के  लिए  वर्तमान  प्रमाणपत्रों  के  अतिरिक्त  सुरक्षा

 निर्माण  प्रमाणपत्र  भी  रखना  आवश्यक  होगा  ।  उस  सम्बन्ध  में  उपयुक्त  उपबन्ध

 अधिनियम  में  जोड़ने  होंगें  ।

 1960  के  अ्रभिसमय  के  अनुसार  यह  भी  आवश्यक  है  कि  प्रत्येक  जहाज़  पर  पर्याप्त

 मात्रा में  ऐसी  सामग्री  होनी  चाहिए  जिन से  शिप  मास्टर  शीघ्र  ak  सुगम  तरीकों

 से  सेवा  सम्बन्धी  विभिन्न  परिस्थितियो ंमें  जहाज की  स्थिरता के  बारे में  उचित

 निदेश  प्राप्त  कार  सकें  ।

 (3)  जान  बचाने  वाल  साधनों के  बारे में  1960 के  अभिसमय  ara  जो  अत्यन्त

 महत्वपूर्ण  परिवर्तन  किया  गया  है  वह  उस  प्रकार  के  तरापों  के  जिनमें  हवा  भरी  जा

 सकती  है  कौर  ऐसे  अन्य  तरापों  के  जो  तैरने  के  लिए  हवा  पर  निर्भर  होते

 पर  1948
 की  उपमंत्री  द्वारा  लगाये  गये

 frat  हटाने के  बारे  में  हुवा

 भरे  जाने  योग्य  जीवन-तचाप
 पे

 तथा  कठोर  जीवन-तराशे

 स्वीकारे हैं  ।

 (  (4)  1960  के  प्र भि समय के  अ्रनुसार  कुल  300  टन  से  अधिक  कौर  500  टन  से  कम

 भार  वाले  जहाज़ों में  भी  रेडियो  यंत्रों  को  लगाना  आवश्यक है  |

 (5)  1960
 के  प्र भि समय में  जहाजों  में

 अनाज  जाने
 से

 सम्बन्धित
 कई  नई

 शर्तें भी  हैं  ।

 (6)  1960 के  अ्रभिसमय  में  जहाजों में  खतरनाक  माल  पैक  चत  जगाने

 वर्गीकरण  तथा  नौवहन  सम्बन्धी  कई  नये  विनिमय  हैं  ।

 (7)  इसी  अ्रभिसमय में  नाभिकीय  जहाजों  के  बारे  में  एक  विशेष  अध्याय है  ।  यह

 सुनिश्चित  करने  के  लिये  कि  नाभिकीय  जहाज  जीवन  के  लिये  खतरा  न  बन  जाये

 तथा  खाद्य  जल  संसाधन  दूषित  न  हो  जायें  कई  शर्तें  दी  गई  हैं  ।

 7  at  1960  को  यह  विधेयक  सभा  में  पेश  किया  गया  था  कौर  राज्य  सभा  ने  इसे

 पास  कर  दिया है  ।  दूसरे  भ्रत्यावश्यक कार्यों  के  कारण  इस  सभा को  पिछले सत्र  में  इस

 विधेयक  को  पास  करने  का  समय  नहीं  मिल  सका  था  इसको  लाग  करने  के  लिये  सरकार  को

 भ्र ध्या देश जारी  करना  पड़ा  क्योंकि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय प्रथा  के  अनुसार  इसको  स्वीकार कर  लेने  की  तिथि

 से  तीन  महीने  के  प्रकार  भ्रमर  इसको  देश  में  लागू  करना  होता  है  ।  इन  शब्दों  के  ary मैं  इस  विधेयक

 को  सभा  के  विचार  के  लिये  प्रस्तुत  करता  हुं  ।
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 महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 व्यापारिक  नौवहन  अधिनियम  1958  में  ant  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य

 सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  में  ,  विचार  किया  जाये  ।
 |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 थोक उ०  म  :
 इस  समय  हमारे  पास  विधेयक  की  प्रतियां  नहीं हैं

 प्रतिदिन  हम  परखने  साथ  वही  कागज  अथवा  विधेयक  लाते  हैं  जिन  पर  चर्चा  होने  की  संभावना  होती है  |

 झाज  हम  इस  विधेयक  विशेष  सम्बन्धी  कागज  साथ  नहीं  लाये  हैं  इसलिये  हम  चर्चा  में  भाग  नहीं

 सकते ।  मेरा  विचार  नहीं कि  हमें  इस  अवसर  से  वंचित  रखा  जायेगा  |

 अध्यक्ष  महोदय  मुझे खेद  मैं  इसमें  कुछ  सहायता  नहीं  कर  सकता  जब  प्रश्न यह  है

 ग्
 खंड

 2
 से

 39
 विधेयक का  रंग  बने  164.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।

 The  motion  was  adopted

 खंड 2  से  39  को  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  2  ६०  39  were  added  to  the  Bill.

 सरकार  द्वारा  दो  संशोधन  की  सुचना  दी  गई  है  ।  संशोधन  संख्या  2

 array  नये  खंड  शामिल  किये  गये  ।

 श्री
 | 1५  Yo  पुनाचा

 :
 में  प्रस्तुत  करता  हूं

 ।

 att  हरि  कामत
 :  महोदय  मेरा

 एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  हैं  ।  मैं  आपका

 ध्यान
 76  की  ate  दिलाना  चाहता हूं  ।  जिसमें  ag  बताया  गया  है

 कि
 विधेयक  को  प्रस्तुत  करने

 वाले  सदस्य  के  भ्र ति रिक्त कोई  भी  सदस्य  यह  प्रस्ताव  नहीं  कर  सकता  कि  विधेयक  पर  विचार  किया

 जाये
 ।.  उसमें  उपबन्ध

 भी
 है

 कि
 यदि  भ्रध्यक्ष  महोदय  इस  बात

 से  संतुष्ट हों
 कि

 मूल  प्रस्तावित

 किन्हीं  कारणों  के  हेतु  प्रस्ताव  नहीं  कर  सकता  तो  अध्यक्ष  महोदय  किसी  sey  सदस्य
 को

 ऐसा  करने  के

 लिये कह  सकते
 '

 श्री  पूनिया  को  बताना  चाहिये  कि  श्री  संजीव  रेड्डी  राज  उपस्थित  क्यों  नहीं  है
 ।

 उचित  यही  था  कि  माननीय  मंत्री  श्रारम्भ  में  ही  एक  वक्तव्य दे  देते

 किसान  से
 श्री-संजीव  रेड्डी  उपस्थित नहीं  हो  सके  परन्तु  मन्नी  शब्द

 में
 अन्य  मंत्री  भी

 आ
 हैंइस  लिये  श्री  पूरा  ऐसा  कर  सकते हैं

 ।

 खंड  40  तथा  41

 Clauses  40  and  41  (New)

 संशोधन  किये  गये

 ‘Amendment  Made

 पृष्ठ  23  ee er  «»  पंक्ति  आठ  के  पश्चात्‌ यह  जोड़ा
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 27.  1966  व्यापारिक  नौवहन  संशोधन )
 ee

 उल्लघंन  शादी  भ्रपराध  नहीं

 जायेग  40.  इस  भ्र धि नियम  के  भूतलक्षी  संचालन के  होते  हुए

 भी  इस  अधिनियम  द्वारा  संशोधित  रूप  में  मुख्य

 अधिनियम  के  किसी  भी  उपबन्ध  का  कोई  उल्लघंन

 अथवा  परिपालन  में  असफलता  किसी  व्यक्ति

 को  किसी  भ्रपराध  के  लिये  दोषी  नहीं  ठहरायेगी

 यदि  ऐसा  उल  अथवा  असफलता

 इस  अधिनियम  aro  मुख्य  अधिनियम  में

 जोड़े गये  किसी  भी  उपबन्ध सें  श्रथवा

 किसी भी  aaa  उपबन्ध  सम्बन्धित

 जिसको  इस  अधिनियम  द्वारा  संशोधित

 किया  गया  हो  ;  कौर

 28  1966  को  उसके  पश्चात्‌

 श्र  6  1966  से  परवे  हुमा हो  |

 निरसन  गौर  41  (  1) व्यापारिक  नौवहन  अध्यादेश

 1966.  (1966  की  संख्या  3)  एतद  निरसन

 कियाँ  जाता  है  ।

 (2)  ऐसे  निरसन के  होतें  हुए  भी  कथित

 ग्र ध्या देश  के  अन्तर्गत  कोई  भीं  गया

 कार्य  अथवा  की  गई  कार्यवाही  को  इस

 अधिनियम  के  रंगत  किया  गया  काय

 भ्रश्नवा  की  गई  कार्यवाही  समझा  जायेगा  |

 च०  मु०
 )

 cintraventions  etc.  not  to  be  40.  Notwithstanding  the  retrospective
 offences  operation  of  this  Act,  no  contravention

 of  or  no  failure  to  comply  with,  any
 of  the  provisions  of  the  principal  Act
 as  amended  by  this  Act,  shall  render

 any  person  guilty  of  any  offence
 of

 such

 contravention  or  failure  .

 (4)  relates  either  to  any  provision  inserted

 in  the  principal  Act  by-this'  Act;  or  to

 any  existing  provision  therof  as  amended

 by  this  Act,-and

 (it)  Occurred  on  or  after  the  28th  day
 of  May,  1966  and  before  the  6th  day
 of  June,.  1966.
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 Repeal  and  saving  41(1)  The  ल  Shipping  (Amend-

 ment)  ordinance  1966,  (No.  3  of  1966)
 is  hereby  repealed.

 (2)  Notwithstanding  such  repeal,  anything
 done  or  any  objection  taken  under  the  said

 Ordinance  shall  be  deemed  to  have  done

 under  or  taken  under  this

 (Shri*C.  M.  Poonacha)

 झरिया  महोदय  प्रश्न
 यह  2

 10  मौर  41.0  विधेयक
 का

 प्रेम  बने  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  द्भय
 |

 THE  MOTION  WAS  ADOPTED

 सड  40  कौर  41  विधेयक में  जोड़  दिये  गये  ।.  ve .

 CLAUSES  40  AND  41  WERE  ADDED  TO  THE  BILL

 खंड  1...
 . (ater

 नाम  ate

 CLAUSE  1  (SHORT  TITLE  AND  COMMENCEMENT)

 संशोधन  किया  गया
 :

 AMENDMENT  MADE

 पृष्ठ  1,

 पंक्ति  5  प्रौढ़  6  के  स्थान  पर  यह  रखा  जाये

 (2)  इफको  28  1968  से  लाए  हुजरा  समझा  जायेगा  ।

 [“(2)  It  shall  be  deemed  to  have  come  into

 force  on  the  28th  day  of  May,

 to  म०७

 प्रत्यक्ष  महोदय
 :  प्रश्न यह

 as  1,  संबोधित  रूप  में  विधेयक  का  ग्रेग  बने  ।''

 प्रताव  स्वीकृत
 |

 THE  MOTION  WAS  ADOPTED
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 खड़  1  को  संबोधित  रूप  में  विषयक  में  जोड़  दिया  गया  |

 Clause,  as  amended,  was  adopted  to  the  Bill

 अधिनियम  सुत्र  wit  विधेयक  का  नतम  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 The  enacting  Formula  aud  the  title  of  the  Bill  were  added  to  the  Bill

 e  | श्री  चे०  स०  पूनिया  :  मैं  प्रस्ताव  करता  ह

 विधेयक  फो  पं शोधित रूप  में  पारित  किया  जाये  |

 झव्यक्ष  महोदय  प्रश्न  य

 कि  विधेयक  को  संशोधित  रूप  में  पारित  किया  टॉप  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ ।

 The  motion  was  adopted

 बिजली  संशोधन  विधेयक

 ECTRICITY  (SUPPLY)  AMENDMENT  BI

 सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Fo  ल०  :  म प्रर्त!व  करता  हूं  ।

 बिजली  1  948,  में  ग्राम  संशोधन  के  लिये  विचार  किया  जाय  |

 महोदय  पीठासीन  हुये

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 1948  में  बिजली  म्रधिनियिम देश  में  बिजली  के  विकास  के  लिये  पास  किया  गया

 था
 तब

 से  कब  तक  देश
 में  बिजली  का  काफी  विकास  मुन्ना

 इन
 वर्षों  में  प्राप्त

 निर्भय  को
 देखते  हुए

 हमारे  लिये  यह  बहुत  orange  है  कि  इस  अधिनियम  में  संशोधन  किया  जाय  ताकि  इस  अधि  नियम  कें
 प्रतिशत  अधिक  अच्छी  तरह  काम  किया  जा  सके

 ।

 बिजली  जोडों  व इस  ग्र धि नियम  से  दो  उद्देश्य  fag  होतें  हैं  ।  एक  तो  राज्यों  बध सबाओ

 में  दक्षता  लाना  है ः  ख़तरे  प्राइवट  लाइसेंसों के  बारे  में  है  ।  कुछ  करने  का  सुझाव  दिया

 गया  है  जिन  में  से  कुछ  महत्वपूर्ण  संशोधन  निम्नलिखित हैं  i

 जहां  TH  राज्य
 बोर्डों  का  सम्बन्ध  सब  से  महत्वपूर्ण  संशोधन  दरों  एव  जैसा  करने

 के
 बारे  में  है

 तो

 हमारा  उदास  साह  देश

 मैं

 बिजली

 की

 एक
 ही

 दर  रखना  है

 परतु  ऐसा  करना
 मम्मी  नहीं  है  atta  कोई  ग्रसित  भारतीय  fas  हमारे  पास नही ंहै  ।  safer  aq  यह प्रय तन  कर

 रहे
 े  कि

 ches  राज्य  दें  एक
 ही

 प्रकार  के  बोझ  के  लिए
 एक  जैसी  दरें  ati  ऐसा  करने  के  लिए  कई

 राज्य  सरकारों  को  मंत्रणा  दी  गई  तौर  ऐसा  कई  राज्यों  द्वारा  किया  भी  गया  परन्तु  इसका
 विरोध

 इस  बात पर  किया  गया  है  कि  एक  बड़े  शहर  ate  गांव  के  लिए  दर  समान  नहीं  होता  चाहिय े।
 ऐसा
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 ee

 अधिनियम  के  दोषपूर्ण  होन ेके  कारण  सुग्रा है  इसलिए  एक  संशोधन  यह  सुझाया  गया  है

 कि  जहां  तक  सम्मत  ate  वा  छे  तोय  हो  सरकार  तथा  राज्य  बिजली  बोर्ड  निश्चित  रूप  से  एक  जैसी  दरें

 सागू  करें  ।

 किर  हमने  इस  प्रचार  पर  कुठ-ग्रोस  बंगीय  परिवर्तन  करने  का  प्रयत्न  किया है  ।  @

 व्यवस्था  की  जा  रही है  कि  जेसे  दी  किसी  समद  सदस्य  की  सदस्यता  समाप्त  va  बिजली  बोड़  में  ले

 frar  जा  सकता है  ।  इंच  समय  यह  शर्तें है  कि  सदस्य  को  सदस्यता  समाप्त होने  के  बाद  12  महीने

 का  समय  बीत  चुका  हो  ।

 कुड  घनराशि  सुरक्षा त  रखने  के  लिए  कौर  बिजली  के  विकास  पर  खर्चे  करने  के  लिए  स्थायी

 परिसम्पति के  3  प्रतिशत की  जो  सीमा  थी  उसे  बढ़ाकर  15  प्रतिशत किया  जा  रहा  ताकि  धिक

 राशि  caer  रखो  जा  सके  कौर  इससे  विकास  का  री  प्रायोजनाओं  पूरी  की  जा  सके  ।

 | मशीनरी  में  मू न्य ह्वास  एक  पेचीदा  ढंग  से  हुया  न्य  हमने  मूल्य ह्वास  के  ढंग  को  सरल

 कर  दिया  पहले को  tala  में  सल्पह्लास  alae  होगा  और  बाद  में  कम  |

 परिसीमन  ग्र घि नियम  के  अन्तर्गत  यदि  किसी  SOTTaa1  ने  राज्य  बिजली  बोर्ड  को  कुछ  राशि

 देवी थी  ale  चह  फोन  लबे  तक  नहीं  दी  गई  तो  उसके  पश्चात्‌  बह  राशि  वसूल  नहीं  की  जा  सकती  थी  ।

 छ  हालतों में  तो  यह  समय  तब  तक  बोत  चका  होता  था  जब  तक  कि  बिजली  बोर्डे  ने  सरकार  जोकि

 पहले  को  व्यवस्था  करती  कापी  संभाल  लिया  होता  था  इसलिए  हम  यह  संशोधन

 लाग  कर  रहे  हैं  कि  वह  तीन  नप  को  aaa राज  से  areca हो  जिस  से  कि  वह  पपनी  बकाया  रकम

 असल-कर सके

 उन  परियोजनाओं के  जलए  शिन  पर  लागत  25S  लाख  रुपये  तके  अब से  झाग  प्रकाशन की

 प्रा वश्य कता  नहीं  होगी  कौर  उन  प्रायोजनाओं  के  लिए  जिन  पर  लागत  25  लाख  रुपये  से  1  करोड़

 रुपये तक  प्राती है  ्  समय  प्रकाशन करने  की  थ्रावश्यकला  होगी  जब  कि  उत  पर  मंज  री  मिल  गई  हो  ।

 केवल  1  करोड़  रुपये  थे  पथिक  लागत  की  परियोजनाश्रों  का  प्रकाशन  दो  बार  करने  की  आवश्यकता

 लोग t

 जहां तक  लाइससों का  सम्बन्ध  देश  में  214  लाइसेंसदार हैं  |  उन्होंने  120  करोड़

 रुपये
 की

 पूंजी  लगाई  F  कौर  उनके  पास  150  लाख  Fo  शब ल्यू  की  स्थापित  क्षमता

 है  ।  इस  समय  ग़र-तरकारी  लाइसेंसदार काफी  बिजली  का  उत्पादन  तथा  सप्लाई कर  रहे

 सरकार  का  उद्देश्य यह  है  कि
 ज्यों  ही  हमारे  पास  धन  इन  लाइसेंसदारों  से  धीरे  धीरे  इनके

 लाइसेंस ले  लिये  जायें  ताकि  बिजली  एक॑  सरकारी  उपक्रम बन  att  परन्तु  इस  में  कूछ  समय

 लगेंगी ।  इसलिए  हमारे  लिए  यह  आवश्यक है  कि  यह  गैर-सरकारी बिजली  उपक्रम  ar.

 कुशलता  से  चलाये  जायें  तथा  उपभोक्ता  को  ठीक  प्रकार  सेवा  मिल  सके  श्र  कोई  पति  रिक्त

 लाभ
 जाये

 ।  इस  उद्देश्य को  ध्यान  में  रखते हुए  हम  ने  कुछ  संशोधन  पेश  किये हैं  ।
 सं वं प्रथम  भ्र ौर  सब  से  संशोधन  यह  है  कि  दर  वें  वसूल  करते  हैं  वह  मानक  TAT

 निर्भर  हैऔर  मानक
 दर  से  अधिक  नहीं  होगा  ।  मूल  अधिनियम  में  मान कदर  की  व्याख्याःके

 बैंक  दर  ate
 2

 प्रतिशत  को  मिलाकर  मानक  दर  साना  गया  बैक  दर  में  परिवर्तन शुभ्रा
 ।

 हम यह  निश्चित  करना  चाहते  हैं
 कि  बढ़ी हुई  बैंक  दर  सं  पूर्ण  रकम  पर  लागू  नहीं  होगीं

 1.19658
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 27  जलाई  1966  बीजेपी  संशोधन  विधेयक
 ए

 पहले  काफी  बड़ी  रकम  ad  हो  चुकी  है  श्रौर परब  हम  यह  व्यवस्था  कर रहे  हैं  कि  उस  पर  केवल

 प्रतिशत  की  दर  ली  जाये  ate  बढ़ी हुई  बेक  दर  उन  रकमों  पर  लागू  दो  जिनका  इसके  बाद

 विनियोजन  किया  जायेगा  ।  इसका  मतलब  यह  हैकि  हम  गौर-सरकारी  को  पूर्ण

 धनराशि  पर  भूतलक्षी  प्रभाव  से  8  प्रतिशत  की  दर  पर  ब्याज  वसूल  करने  देना  नद्दी  चाहते  ।

 गैरसरकारी  लाइसेंसदारों  को  प्रतिवर्ष  कछ  शुद्ध  लाभ  मिलता  है  -  ।  हम  ने  यह  व्यवस्था

 की  हैकि  यह  लाभ  के  उचित  लाभ  रो  alae न  बढ़े  ।  अरब  दम  उसे  बढ़ाकर  20  प्रतिशत

 कर रह ेहैं  परन्तु अरब  यह  सुनिश्चित  करना है  किइस  में  से  श्रधघिकतम  5  प्रतिशत  तक

 लाइसेंसदारों  को  एक-तिहाई  उपभोक्ता  को  छूट  के  रूप  में  मिलेਂ  तथ  एक-तिहाई  को  सुर गीत

 रखा जा  सके  ।  ऐसा  करने  से  लाइसें सदार  को  कोई  लाभ  नहीं  होगा  ।  उस  से  उपभोक्ता  को  लाभ

 होगा  कौर  सुरक्षित  कोष  बढ़ेगा  |

 जेसा कि  राज्य  बिजली  बोड़ें के  सम्बन्ध  में  किया गया  हम  ऐसी.ब्यबस्था करने  जा  रहें

 हैं  जिस  से  गर-सरकारी  लाइसेंस दारों  ढारा  दिये  जाने  पर  उन्हें  राज्य  सरकार  रा

 अनुमोदित  एक  न्यूनतम  राशि  वसूल  हो  सके  |

 संक्षेप में  महत्वपूर्ण  संशोधनों  का  हवाला दिया  गया  है  ।  मैं  प्रार्थना करता  हूं  कि  सभा  इंस

 संशोधन  विधेयक पर
 विचार  करे ।  सर्वोदय  ,  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत:कुरता हूं

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :
 प्रस्ताव  प्रस्तुत  दश्ना

 बिजली  1948  का  झाग  संशोधन  के  लिए  विधेयक

 किया  जाये

 थ्री  नम्बियार  erefacraf = )
 :  f  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  इस  विधेयक  को  प्रवर  समिति  के

 वास  भेजा  ।  यह  एक  महत्वपूर्ण  विधेयक  है  |

 शी  पूरी  विष्णु  कामत  ):  मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 कि  नियम  340 के  प्रधान  प्रस्तुत  प्रस्ताव  पर  वाद-विवाद स्थगित  किया

 शनी  जग साथ  राब  (  तौरंगपुर  ):  इस  विषय  पर  हम  कल  सब  से  पहले  चर्चा  कर  सकते हैं

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कया सभा  यदि  है
 ?

 कई  माननीय  :  हों  ।

 उपाध्यक्ष  aged  she  विधेयक  पर  कल  सब  ले  प्रले  eat  होगी
 ।

 क

 सभा  को  कान

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 संसद-कारण  तथा  संघार  मंत्री  (ait  सत्य  नारायण
 :

 अध्यक्ष  वित्त
 कै

 प्राचीन  स्थिति  सम्बन्धी  प्रस्ताव  पर  चर्चा  को  स्थगित  कर  दिया  गया  है  ।  सुझाव है  कि  क
 और  परसों  के  लिए  सभा  की  का यं पाही  में  निम्न  लिखित  कार्यवाही  भी  शा  मिल  ली  जागे  ।  सब

 से  पहला  विषय  होगा  बिजली  )  संशोधन  1965 विचार  करमा  rey

 बास  कसता  |
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 Calling  Attention to  Matter  of  Urgent.  Public  Importance
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 farsr  जान
 (2).  कोयला  खान  श्रमिक  कल्याण  निधि  4a,  1665  पर  विचार  करना  तथा

 पास  करना  |

 (3)  प्रवर  समिति  द्वारा  प्रतिवेदित  रूप  में  दिल्‍ली  उच्च-न्यायालय  196%

 पर विचार  करना  तथा  पास  करना

 4)  संशोधन  )  1965  पर  विचार  करना  तथा  पास  करना  |

 (5  afar  भारतीय
 सेवाएं

 )  1965 पर  विचार  करना  तथा

 पास  करना  |

 (6)  राज्य  सभा  द्वार  पास  किये  गये  रूप  जन्म  atta  रजिस्ट्रीकरण

 1964, पर  विचार  करना तथा  करना  |

 (7)  दिल्‍ली  दुकान  तथा  संस्थापन  (  संशोधन )  1966  पर  विचार  करना

 तथा  पास
 करने

 i

 Shri  Sarjoo  Pandey  (Rasra):  Mr.  Deputy  Speaker,  I  submit  that  the  Hindi  University
 (Amendment)  Bill  which.  has  been  postponed  several-times,  may  now  be  taken  up  ‘during
 next  week  as  the  work  of  University  has  come  to  standstill.

 aft
 सत्य

 नारायण  सिह  :  हम  इसे  इसे सत्न  में  ले  रहे  हैं  ।

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के
 विषय

 की  ate  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 में  यूरोपीय  झा थिक
 सम

 दाय  का  रावत  संयुक्त  करने के aft
 भूतलिगम धष््ग  को

 बू सेल्स

 सरकार  के  निर्णय  का  समाचार

 aft  भागवत  झा  आजाद  मैं  वित्त-मंत्री  की  ध्यान  निम्नलिखित  प्र विलम्ब नी  े  लोक  महत्व

 के  निम्न  विषय  की  झोर  दिलाता हूं
 ate  प्रार्थना  करता  हैं  कि  वह  उस

 पर  एक  बबलगम  दें  :

 लेखा  समिति  द्वारा  झपने  पचासवें  प्रतिवेदन  में  श्री  एस०  भूत लिंगम  दे  विरुद्ध  yfe-

 कूल  बातें  क  हे-जाने के  बावजूद  उन्हें  ब्रसेल्स में  fo  ई०
 सी०

 के  राजदूत  के
 रूप  में

 नियुक्त  करने  के  सरकार
 के  निर्णय

 का  समाचार
 ती

 बित्त  मंत्री
 शची  जहां तक

 श्री  भत लि गमक  की  का  प्रश्न

 उनकी  नियुक्ति  लोक-लेखा  स  मिति  के  पचासवें  प्रतिवेदन  के  प्राप्त  होने  से  पहले  की  गई  थी  |  उनकी

 तैनाती  श्रमी  नहीं  की  गई  सरकार ने  अपना  उत्तर  लोक-लेखा  समिति  को  भेज  दिया  है  ।

 लोक-लेखा  समिति  ने  कभी  तक  उस  पर  अपनी  टिप्पणी  नहीं  की  है  शर  इसलिए  जब  तक  ag

 प्रतिवेदन  सभा-पटल
 पर  नहीं

 दिया  जाता  तब  तक
 तैनाती  किये  जाने  का

 कोई
 प्रश्न  नहीं

 |

 भागवत  आजाद  क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  का ज्ञान  हैकि  इस  अघिकारी  के

 विरुद्ध  लोक-लेखा,सेमिति  की  गम्भीर  खोज़  के  विशेष  पुलिस  संस्थापन
 ने  भी  श्रीमती

 कौर  श्री  qatar के  प्रा चरण  की  जांच-पड़ताल  की  कि
 श्रीमती  बूथ लिंगम  ने

 बजट  की
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 1888  श्र।/वलम्बतीाय  जॉक  महत्व  के  विष्य  की  आर  sata  दिलाना
 ee

 घोषणा  से  पूर्वे  कुछ  कम्पनियों  के  शेयर  खरीदे थे  जब  बूथ लिंगम  वित्त  सचिव  थे  शौर  उब  ए

 प्रकाशित  हो  गया  तो  शहरों के  मावे  चड़  iq  aie  श्रोता  Tafa  उन्हें  उच्चतर  मलय

 पर बच
 दिया

 |
 क्या  मैं  जान  सकता हूं  कि  क्या  विशेष्  पुलिस  संस्थापन  ने  इए  TAM Fi को  जांच  क  है

 या  नही ं?

 दूसरे  सदन  में  दिया  गर्त  ary भी  शहीद  चौधरी
 :

 एक  ऐसा  ही  सुझाव  बाधा  घण्टा
 पहले

 इत  से  पहले  इस  बात  का  मुझे
 as =
 RE  ज्ञान  नहें  था  ।  मैं  प्रवीण हूं  इस  साम  डूरूगों |

 Shri  Sidheswar  Prasad  (Nalanda)  Whether  it  is  a  fact  that  5.  12.0  had  50101  :50

 enquired  into  this  matter  but  the  enquiry  was  stopped  afterwards  due  io
 —

 2६501
 If  it  is  a  fact,  at  what  level  and  at  whose  initiative  the

 pret
 ceedings  were  STOPES  Whar  ig

 the  present  position  and  whether  the  Governme.:t  Wiuid  like  to  see  thar  the  हैਂ  L@  mati:  is

 investigated  ?  Whether  Government  would  appoint  a  Commission  or  high  level  Coat  11111:
 to  investigate  11100  the  matter  in  view  of  the  remarks  against  Shri  S.  Bhoothalingam:  Uy  the

 A.  C.  in  its  5oth  report  2  Ifso,  when  and  whether  the  report  of  the  enquiry  would  be  placed
 on  the  Table  of  the  House

 att  rete  चौधरी  :  जांच  करने से  पूर्व  तथ्य  जान  लेना  आवश्यक  है  ।  जैसा  कि  मैंने  कभी

 कहां  है  कि  इस  अधिकारी  के  विरुद्ध  कछ  सुझाव  दिये गये  मैं  उनकी  परीक्षा  करूंगा  श्रौरतब

 निश्चय  करूंगा  कि  व्या  कार्यवाही की  जाए  ।  जहां  तक लोक-लेखा  समिति  के  सुझावों  का  सम्बन्ध

 है  सरकार  '  ने  उस  का  निरीक्षण  किया  है  कौर हुम  लोक-लेखा  समिति  की  टिप्पणी  की  प्रतीक्षा

 कर  रहे  हैं  ।

 Shri  K.  N.  Tiwari:  Has  Shri  Bhoothalingam  sent  any  axplanationto  the  Govern-

 ment  after  the  report  of  the  P.  ?  What  is  the  reaction  of  the  Government  on  that  and  if

 not  satisfied  whether  Government  had  formed  the  opinion  to  bring  the  matter  before  sore

 high  Court  Judge  or  High  Power  Commission  calling  upon  ShriS.  Bhoothalingam  to  give  an

 explanation  ?

 aft  arate  चौधरी  :  जहां तक  लोक  समिति  के  प्रतिवेदन  का  सम्बन्ध  है  मैंने  सधा

 को  पहले  ही  बता  दिया  हैकि  सरकार ने  इस  विषय  पर  भी  एक  वक्तव्य  दिया  है  प्रोग्रेस
 दी  nm

 घ्  Ss
 लेखा  समिति  के  पाप  भेड़ा  है  ।  लो  खा  a 9  |  ah  ष्ा  oT  अत  प  x.

 फल
 इस से  पहले  कि  श्री  aging  x  राम  Tire  लेय  दि  नग  य  ie  शर  wiley  at

 सकी  पिसी  भर  अधिकारी  हारा  जांच  करवाई  जाये  लेखा  समिति  कॉ सत्तर  प्राप्त  करना

 प्रावश्यक है

 उपाध्यक्ष
 महोदय  :

 सभा के  सामने  कोई  अन्य  कार्य  सुची  नहीं  है  इस ewafatr लिप  a  सभा  स्थगित

 होगी  कौर  कल  11  बजे म०  पु०  फिर  सभा  लगेगी  |

 ह्फ्के  पहचान  सभा  28  A  ae  ale  उस ८  ह  के  स्  1888  लक

 &  लिए  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on  Thursday,  July  28,  1966/
 Sravana  6,  1888  (Saka)

 लाग  ा
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